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البـنــد السادس
مذكرة المدير العام لمكتب العـمل العربى حول

الدورة (100) لمؤتمر العـمل الدولى

( جنيف ، يونيو/ حزيران 2011 )
** تـقـديــــم :
فى إطار سعي منظمة العمل العربية إلى تسهيل وتفعيل مشاركة الوفود العربية الثلاثية في أعمال دورات مؤتمر العمل الدولي المتعاقبة وذلك من خلال دعم التنسيق فيما بينها وإيجاد موقف عربي موحد بشأن مختلف القضايا المعروضة ضمن جدول أعمال مؤتمر العمل الدولي والتي تدخل ضمن اهتمامات المجموعة العربية ومصالحها القومية ، قام مكتب العمل العربي بإعداد وثيقة البند السادس من جدول أعمال الدورة (38) لمؤتمر العمل العربي ( بيروت – الجمهورية اللبنانية مارس / آذار 2011 ) بعنوان مذكرة المدير العام لمكتب العمل العربي حول الدورة (100) لمؤتمر العمل الدولي  ( جنيف ، يونيو / حزيران 2011 ) .

وتتضمن وثيقة البند السادس مايلي : 
القســم الأول

يحتوى القسم الأول على مقترحات مكتب العمل العربي بشأن أنشطة واجتماعات المجموعة العربية على هامش أعمال الدورة (100) لمؤتمر العمل الدولي لعام 2011 من حيث جدول الأعمال ومكان ومواعيد انعقاد الاجتماعات .
القســم الثاني

يتضمن القسم الثاني عرض المعلومات الأساسية حول الدورة (100) لمؤتمر العمل الدولي لعام 2011 .
القســم الثالث
يحتوى القسم الثالث على تقرير موجز عن نشاط الأعضاء العرب بمجلس إدارة مكتب العمل الدولي والوفود العربية المشاركة في أعمال الدورة (309) لمجلس إدارة مكتب العمل الدولي ( جنيف ، نوفمبر / تشرين الثاني 2010 ) .
الأمر معروض على المؤتمر العام الموقر للتفضل باتخاذ ما يراه مناسبا بشأن ما يلي:
أولا:  الموافقة على مشروع جدول أعمال اجتماعات المجموعة العربية على هامش أعمال الدورة (100)  لمؤتمر العمل الدولي  لعام 2011  كما هو وارد  في الوثيقة وتفويض مجلس إدارة منظمة العمل العربية فى دورة انعقاده القادمة (مايو/ آيار 2011 ) بدراسة كافة القضايا والمسائل المتعلقة بهذه البنود وإضافة ما يراه مناسبا على ضوء التطورات المستقبلية وإحاطة المجموعة العربية علما بذلك .
ثانيا: أخذ العلم بالمعلومات الأساسية حول بنود جدول أعمال الدورة (100) لمؤتمر العمل الدولى ( جنيف ، يونيو/ حزيران 2011 ) .

ثالثا: تحديد ما يلى :

(1) الاجتماع الأول للمجموعة العربية اعتبارا من الساعة السادسة مساء يوم الثلاثاء الموافق 31 مايو / آيار 2011 ، وذلك فى قاعة مجلس الإدارة بمقر مكتب العمل الدولى .
(2) الاجتماع التنسيقى السنوي  بين منظمة العمل العربية ومجلس السفراء العرب المعتمدين فى جنيف اعتبارا من الساعة (11.00) صباح يوم الثلاثاء الموافق 31 مايو / آيار 2011 على أن يتم تحديد مكان الاجتماع في وقت لاحق .
رابعا: تكليف المدير العام لمكتب العمل العربى بتعميم الدعوة لحضور اجتماع المجموعة العربية والاجتماع التنسيقى بين المنظمة ومجلس السفراء العرب المعتمدين فى جنيف فى وقت مبكر حتى يتسنى للوفود العربية المشاركة بفعالية فى أعمال المؤتمر .
خامسا: 1- تكليف المدير العام لمكتب العمل العربى بدعم الترشيحات العربية لشغل أى منصب من المناصب المنبثقة عن المؤتمر فى حالة إبداء الدول العربية رغبتها فى شغل إحداها ، بالإضافة إلى متابعة مجلس إدارة منظمة العمل العربية فى دور انعقاده القادم (مايو/ آيار 2011) لهذا الشأن .
2- تكليف المدير العام لمكتب العمل العربي باتخاذ الإجراءات المناسبة بشأن دعم الترشيحات العربية لعضوية مجلس إدارة مكتب العمل الدولي للفترة ( 2011 – 2014 ) عن أطراف الإنتاج الثلاثة .
سادسا: تكليف المدير العام لمكتب العمل العربى بإعداد ما يلى :
(1) تقرير تحليلى بشأن التقرير الذى سيقدمه المدير العام لمكتب العمل الدولى عن نتائج زيارة بعثة مكتب العمل الدولى لمتابعة أوضاع العمال العرب فى فلسطين والأراضى العربية المحتلة الأخرى .
(2) التقرير السنوى بشأن المستوطنات الإسرائيلية وآثارها الاقتصادية والاجتماعية السلبية على أوضاع أصحاب الأعمال والعمال فى فلسطين والجولان السورى المحتل .
سابعا: تكليف المدير العام لمكتب العمل العربى باتخاذ الإجراءات اللازمة لتنظيم الملتقى الدولى للتضامن مع شعب وعمال فلسطين على هامش أعمال الدورة (100) لمؤتمر العمل الدولي لعام 2011 ، وتوفير كافة السبل اللازمة لإنجاحه .

ثامنا: - أخذ العلم بنتائج أعمال الدورة 309 لمجلس إدارة مكتب  العمل  الدولي  نوفمبر/ تشرين ثاني 2010 والتى تميزت بعرض البرنامج المعزز للتعاون الفنى من أجل الأراضى العربية المحتلة ضمن جدول الأعمال وتنظيم اجتماع دولي للمانحين لدعم هذه البرامج ، ونشاط السادة الأعضاء  العرب بالمجلس، وتقديم الشكر إلى كافة السادة الأعضاء العرب على الجهود القيمة التي أبدوها خلال انعقاد الدورة 309 لمجلس الإدارة بشأن كافة القضايا والمواضيع التي تهم المجموعة العربية.
تاسعاً: - تكليف المدير العام لمكتب العمل العربي لمتابعة نتائج اجتماع المانحين الذي تم عقده في جنيف بتاريخ 15/11/2010 ، بشأن دعم وإنعاش الصندوق الفلسطيني للتشغيل والحماية الاجتماعية .

عاشراً: - تكليف المدير العام لمكتب العمل العربي باتخاذ الإجراءات المناسبة للتنسيق مع الوفود العربية لتنفيذ توجهات مؤتمر العمل العربي في دورته الثامنة والثلاثين بخصوص اتفاقية العمل الدولية بشأن العمل اللائق للعمال المنزليين المتوقع اعتمادها من الدورة (100) لمؤتمر العمل الدولي لعام 2011 .

 أحمد محمد لقمان
المدير العام لمنظمة العمل العربية

القســـــم الأول

مقترحات بخصوص اجتماعات

المجموعة العربية

القسم الأول

مقترحات بخصوص اجتماعات المجموعة العربية
- جرى العمل في إطار سعي منظمة العمل العربية لدعم التنسيق بين الوفود العربية الثلاثية المشاركة في أعمال دورات مؤتمر العمل الدولي بأن يقوم المدير العام لمكتب العمل العربي بالتحضير والإعداد لتنظيم أنشطة واجتماعات المجموعة العربية على هامش أعمال دورة المؤتمر  بشأن مختلف المسائل والقضايا ذات الاهتمام والعلاقة بالمصالح المشتركة لأطراف الإنتاج الثلاثة في الوطن العربي  بما في ذلك اقتراح موعد ومكان وجدول أعمال الاجتماع الأول باعتبار أن المجموعة تحدد بعد ذلك مواعيد اجتماعاتها اللاحقة.
- وفي هذا الصدد يعرض المدير العام لمكتب العمل العربي على المؤتمر الموقر المقترحات التالية :
- أن يتم عقد الاجتماع الأول للمجموعة العربية المشاركة في الدورة (100) لمؤتـمر العمل الدولي لعام 2011 ( جنيف ، 1-17 يونيو / حزيران 2011 ) اعتبـــارا  من الساعة السادسة من يوم الثلاثاء الموافق 31 مايو / آيار 2011 وذلك في قاعة مجلس الإدارة بمقر مكتب العمل الدولي.
- أن يتم عقد الاجتماع التنسيقى السنوي بين منظمة العمل العربية ومجلس السفراء العرب المعتمدين فى جنيف يوم الثلاثاء الموافق 31 مايو/ آيار 2011 على الساعة (11.00) صباحا .
- مشروع جدول أعمال اجتماعات المجموعة العربية .

ومن جانبه سيقوم المدير العام لمنظمة العمل العربية بتوجيه خطابات لدعوة الوفود العربية لحضور الاجتماع الأول للمجموعة العربية بالتاريخ والمكان المحددين ، وكذلك الإعداد لعقد الاجتماع التنسيقى بين المنظمة ومجلس السفراء العرب بجنيف .
مشروع

جدول أعمال المجموعة العربية

لدى الدورة ( 100 ) لمؤتمر العمل الدولي لعام 2011 
البند الأول: المسائل الإجرائية 

 رئاسة المجموعة العربية وتشكيل لجنة التنسيق  ولجنة الصياغة.

البند الثاني: 1- رئاسة الدورة ( 100 ) لمؤتمر العمل الدولي لعام 2011 والمناصب الأخرى  المنبثقة عن المؤتمر.
2- تشكيل مجلس إدارة مكتب العمل الدولي للفترة ( 2011 – 2014 ).
البند الثالث: ضيوف شرف الدورة (100) لمؤتمر العمل الدولي لعام 2011.

البند الرابع:   متابعة تنفيذ قراري مؤتمر العمل الدولي لعامي 1974، 1980 

(1) بشأن إدانة السلطات الإسرائيلية لممارساتها التعسفية والعنصرية وانتهاكها الحريات والحقوق النقابية، وكذلك أثار الاستيطان الاسرائيلي على أوضاع العمال العرب في فلسطين والأراضي العربية المحتلة الأخرى.   
(2) عقد ملتقى دولى للتضامن مع عمال وشعب فلسطين على هامش أعمال الدورة (100) لمؤتمر العمل الدولي لعام 2011.

البند الخامس: توسيع استخدام اللغة العربية في منظمة العمل الدولية.

البند السادس: معلومات تفصيلية حول بنود جدول أعمال الدورة (100) لمؤتمر العمل الدولي لعام 2011.
البند السابع: تحركات المجموعة العربية على هامش الدورة (99) لمؤتمر العمل الدولي لعام 2010 .

البند الثامن: رؤية عربية حول اتفاقية العمل الدولية بشأن العمال المنزليين .

البند التاسع: الموقف من التصديقات على تعديل 1986 لدستور منظمة العمل الدولية بشأن توسيع التمثيل الأفريقي بمجلس إدارة مكتب العمل الدولى .
 البند العاشر:   ما يستجد من أعمال.

*  *  *

الـبـنــد الأول : 

إن رئاسة المجموعة العربية في هذه الدورة ستكون استنادا لما جرت عليه العادة والعرف لمعالي الوزير الذى سيترأس الدورة (38) لمؤتمر العمل العربي لعام 2011 .
وسيتم خلال الجلسة الأولى لاجتماعات الوفود العربية  ( 31 مايو / آيار 2011)  دعوة معاليه لاستلام رئاسة المجموعة أو من ينوب عنه.

من جهة أخرى سيتم خلال الجلسة الأولى للمجموعة العربية تشكيل كل من لجنة التنسيق ولجنة الصياغة من السادة الوزراء وأعضاء الوفود العربية المشاركة في أعمال الدورة الحالية. وتشكيل فرق عمل ثلاثية لكل من اللجان الفنية المنبثقة عن المؤتمر.
الـبـنــد الثاني :

1-  رئاسة الدورة (100) لمؤتمر العمل الدولي والمناصب الأخرى المنبثقة عنه:

من المعروف أنه طبقا لنظام الدورية بين الأقاليم الجغرافية الأربعة تتناوب تلك الأقاليم بالتوالي رئاسة المؤتمر، علما بأن الدورات السابقة كانت على النحو الآتي:-
· الدورة (99) 2010 أوروبا (فرنسا)  .
· الدورة (98) 2009 آسيا والباسيفيك .
· الدورة (97) 2008 أمريكا اللاتينية (بنما).
· الدورة (96) 2007 أوربا الوسطى (البانيا).
· الدورة (95) 2006 أوربا (جمهورية التشيك).
· الدورة (94) 2006 أوربا / فرنسا "الدورة البحرية".
· الدورة (93) 2005 آسيا / الأردن 
· الدورة (92) 2004 أمريكا اللاتينية / الدومينيكان
· الدورة (91) 2003 إفريقيا / كينيا
· الدورة (90) 2002 أوربا / سويسرا
· الدورة (89) 2001 آسيا / الفلبين
· الدورة (88) 2000 أمريكا اللاتينية / الأرجنتين
وعليه فإن الدورة (100) لعام 2011 ستكون من نصيب أفريقيا ولم يتضح  لحينه الدولة التي ستتولى رئاسة هذه الدورة.
أما بالنسبة للمناصب الأخرى المنبثقة عن المؤتمر ستكون كالآتي:-

1- نائب رئيس المؤتمر .  
2-  رئيس فريق . 
3-  رئيس اللجنة التنظيمية. 
4-  رئيس لجنة اعتماد العضوية.
5- رئيس لجنة تطبيق اتفاقيات وتوصيات العمل الدولية . 
6-  رئيس اللجنة المالية .
7-  نائب رئيس اللجنة المالية .
8- رئيس لجنة العمل اللائق للعمال المنزليين .
9- رئيس لجنة إدارة العمل وتفتيش العمل .
وفي هذا الصدد، في حال وجود رغبة لأي حكومة عربية الترشح لأى منصب من المناصب المذكورة أعلاه ، فيرجى أن تبدي رغبتها مسبقا ومبكرا لشغل هذا المنصب، حتى يتم التنسيق ضمن المجموعات الإقليمية الأخرى.

ولقد استقر العمل في الدورات السابقة لمؤتمر العمل الدولي وكذلك لمجلس إدارة منظمة العمل العربية أن تبدي حكومة أو أكثر من الحكومات العربية رغبتها مسبقا لشغل أحد المناصب، بالنسبة للبلدان العربية الواقعة في غربي أسيا فإن الترشيح يتم من خلال دعم المجموعة الحكومية الآسيوية لذلك والتي عادة تعقد اجتماعاتها بصفة دورية في جنيف، أما بالنسبة للبلدان العربية الإفريقية فإن الترشيح يتم غالبا أثناء اجتماعات دورات لجنة العمل الإفريقية.
2- تشكيل مجلس إدارة مكتب العمل الدولى للفترة ( 2011 – 2014) :
بشأن انتخابات أعضاء مجلس إدارة مكتب العمل الدولى المقرر إجراؤها خلال انعقاد الدورة (100) لمؤتمر العمل الدولى لعام 2011 .
ولحين إعداد هذه الوثيقة تلقت منظمة العمل العربية خطابات تتعلق برغبة بعض الدول العربية الترشح لعضوية مجلس إدارة مكتب العمل الدولى للفترة (2011 – 2014) عن أطراف الإنتاج الثلاثة ، وذلك على النحو التالى :

1- دولة قطر : كعضو أصيل عن فريق الحكومات لدول غرب آسيا .
2- دولة الإمارات العربية المتحدة : كعضو مناوب عن فريق الحكومات لدول غرب آسيا.
3- جمهورية مصر العربية : كعضو أصيل عن فريق الحكومات وفق مبدأ التناوب المعتمد ضمن مجموعة شمال أفريقيا .
4- الجمهورية الجزائرية الديمقراطية الشعبية : كعضو مناوب عن فريق الحكومات وفق مبدأ التناوب المعتمد ضمن مجموعة شمال أفريقيا .
5- المملكة الأردنية الهاشمية : كعضو أصيل عن فريق الحكومات عن مجموعة آسيا والباسفيك .
6- الجمهورية اللبنانية : كعضو مناوب عن فريق الحكومات عن مجموعة آسيا والباسفيك .
7- غرفة تجارة وصناعة قطر : السيد/ خليفة خميس مطر كعضو أصيل عن فريق أصحاب الأعمال لدول غرب آسيا .

وقام مكتب العمل العربى بتعميم هذه الترشيحات على أطراف الإنتاج ذات العلاقة .
الـبـنــد الثالث : 

ضيوف شرف الدورة(100) لمؤتمر العمل الدولي 2011 : 
ووفقا للمعلومات المتوفرة لدى مكتب العمل العربى ، من المتوقع أن يحل على الدورة (100) لعام 2011 أكثر من ضيف شرف. ولم يتسن لحين إعداد هذه الوثيقة المعرفة المؤكدة لضيوف الشرف لهذه الدورة.
الـبـنــد الرابع : 
(1) متابعة تنفيذ قراري مؤتمر العمل الدولي لعام 1974، 1980 بشأن إدانة السلطات الإسرائيلية لممارستها التفرقة العنصرية واتنهاكات الحريات والحقوق النقابية وكذلك آثار الاستيطان الإسرائيلي على أوضاع العمال العرب في فلسطين والأراضي العربية المحتلة.
في إطار متابعة المستجدات على الساحة الفلسطينية والأراضي العربية المحتلة الأخرى فيما يتعلق بالأوضاع الاجتماعية والمعيشية لأصحاب الأعمال والعمال، سيقوم مكتب العمل العربي، جريا على العادة في السنوات السابقة واستنادا لقرارات مؤتمر العمل العربي بهذا الصدد بإعداد التقريرين التاليين:
1- تقرير تحليلي لما سيرد في تقرير بعثة مكتب العمل الدولي التي ستزور فلسطين والأراضي العربية المحتلة الأخرى في الفترة القادمة فور صدور التقرير وتوزيعه على الوفود.
2- تقرير بشأن المستوطنات الإسرائيلية وآثارها الاقتصادية والاجتماعية السلبية على أوضاع أصحاب الأعمال والعمال في فلسطين والأراضى العربية المحتلة الأخرى.
وسيعتمد مكتب العمل العربي في إعداده لهذا التقرير على المعلومات والبيانات والإحصاءات المتوفرة من وزارة الشئون الاجتماعية والعمل بالجمهورية العربية السورية ووزارة العمل الفلسطينية والأمانة العامة للاتحاد العام لعمال فلسطين ووزارة العمل فى لبنان، كما سيستند إلى تقارير دولية صادرة عن المنظمات والهيئات الدولية الحكومية وغير الحكومية.

ومن المؤكد أن المجموعة العربية المشاركة في أعمال الدورة (100) لعام 2011 ومن خلال لجنة الصياغة والتي ستشكل لهذا الغرض سوف تقوم بدراسة ملحق تقرير المدير العام بخصوص بعثة مكتب العمل الدولي التي زارت فلسطين والأراضي العربية المحتلة الأخرى في بداية عام 2011 وتقدم ملاحظات المجموعة العربية على التقرير المتعلق بأوضاع العمال في فلسطين والأراضي العربية المحتلة الأخرى. 
(2) عقد ملتقى دولى للتضامن مع شعب وعمال فلسطين على هامش أعمال الدورة (100) لمؤتمر العمل الدولي لعام 2011.
في حالة إذا ما أقر مؤتمر العمل العربي في دورته الثامنة والثلاثين قرارا بخصوص فلسطين. يحتوي (ضمن أمور أخرى) عقد ملتقى دولى للتضامن مع شعب وعمال فلسطين على هامش أعمال الدورة (100) لمؤتمر العمل الدولي. وفي إطار الإعداد لهذا الموضوع سيتم البدء فعلا بالإعداد والتحضير ، حيث سيقوم مكتب البعثة الدائمة للمنظمة بجنيف بإجراء الاتصالات المناسبة مع المسؤولين بمكتب العمل الدولي بشكل عام ومسؤولي المؤتمر بشكل خاص أيضا بشأن الموافقة على عقد الملتقى الدولى للتضامن مع شعب وعمال فلسطين. وسيتم السعي أيضا للحصول على القاعة المناسبة وتوفير الترجمة وسيتم السعي كي تكون القاعة المخصصة لعقد الملتقى على غرار القاعة التي تم تخصيصها السنة الماضية  وبما يتسع لعدد 450 شخص تقريبا.
من جهة أخرى قامت منظمة العمل العربية بمخاطبة البعثة الدائمة لدولة فلسطين بجنيف وكذلك وزارة العمل في رام الله ومنظمتى أصحاب العمل والعمال بشأن إجراء مزيدا من التنسيق والتعاون لتوفير أفضل السبل لإنجاح هذا الملتقى الدولى للتضامن مع شعب وعمال فلسطين، والقيام بكافة الإجراءات وتوزيع الدعوات... إلخ. وكذلك إقامة حفل استقبال على شرف المشاركين فى الملتقى المذكور.
الـبـنــد الخامس:

توسيع استخدام اللغة العربية في منظمة العمل الدولية :
بالرغم من التقدم الحاصل في استخدام اللغة العربية في أعمال منظمة العمل الدولية سواء من حيث ترجمة بعض الوثائق أو تقديم الترجمة الفورية في الاجتماعات المختلفة التي تعقد بمنظمة العمل الدولية، إلا أنه وجب التذكير بتكرار المطالبة بالتوسع في استخدام اللغة العربية وذلك سواء من خلال كلمات السادة الوزراء وأعضاء الوفود العربية المتحدثين لمناقشة تقرير المدير العام في الجلسة العامة للمؤتمر، أو من خلال مداخلات الأعضاء العرب الحكوميين في أعمال اللجنة المالية في المؤتمر. هذا ومن الجدير بالذكر بأن مؤتمر العمل العربي في دوراته الأخيرة قد دعى المدير العام لمكتب العمل الدولي بالتوسع في استخدام اللغة العربية في كافة الوثائق والأنشطة الصادرة عن منظمة العمل الدولية.
وقد صدر مجددا عن الدورة (37) لمؤتمر العمل العربى (المنامة 2010) قرارا فى هذا الشأن جاء فيه ما يلى :
· دعوة منظمة العمل الدولية لتحسين الترجمة للغة العربية فى مؤتمر العمل الدولى .
· دعوة أطراف الإنتاج الثلاثة العربية إلى ضرورة استخدام اللغة العربية فى كلماتهم أمام المؤتمر وفى مراسلاتهم لمنظمة العمل الدولية .
وبناء على نتائج اجتماعات المجموعة العربية على هامش أعمال الدورة (99) لمؤتمر العمل الدولي  ( جنيف ، يونيو / حزيران 2010 ) قامت منظمة العمل العربية بمخاطبة المدير العام لمكتب العمل الدولي للتأكيد من جديد على حاجة المجموعة العربية إلى المزيد من التوسع في استخدام اللغة العربية في أعمال ووثائق المؤتمر سواء في الجلسات العامة أو في اللجان حتى يتمكن الأعضاء العرب من المشاركة بأكثر سهولة وفاعلية في أعمال المؤتمر مع رغبة المجموعة العربية في أن يتم مستقبلا ترجمة كافة التقارير المعروضة على المؤتمر واللجان ومشاريع الصكوك والاستنتاجات والتعديلات والتقارير المعتمدة والدراسة الاستقصائية للجنة الخبراء .

وفي إطار السعي المتواصل لمنظمة العمل العربية للمساعدة في تحقيق أهداف المجموعة العربية في هذا المجال فقد تمت مخاطبة الأعضاء العرب بمجلس إدارة مكتب العمل الدولي للتأكيد على أهمية تنسيق المواقف وتضافر كافة الجهود وبوجه خاص جهود الأعضاء العرب في مجلس إدارة مكتب العمل الدولي للاستمرار في المطالبة بالمزيد من التوسع في استخدام اللغة العربية في أنشطة ووثائق منظمة العمل الدولية. وأخيرا فإن السادة الأعضاء العرب بمجلس إدارة مكتب العمل الدولي خلال اجتماعاتهم التنسيقية المتلاحقة على هامش دورات مجلس إدارة مكتب العمل الدولي قد اتخذوا قرارات بخصوص متابعة هذا الأمر مع مكتب العمل الدولي وأجهزته المختصة بشأن تحقيق التوسع في استخدام اللغة العربية في منظمة العمل الدولية. 
وخلال انعقاد الاجتماع التنسيقى للأعضاء العرب بمجلس إدارة مكتب العمل الدولى (جنيف 12/11/2010) أفادت الأستاذة ندى الناشف بأن مكتب العمل الدولى قام بترجمة نحو 33 وثيقة إلى اللغة العربية . ولم تتمكن منظمة العمل الدولية من طباعة هذه الوثائق في كتب نتيجة بعض الصعوبات المادية وأن هذه الوثائق منشورة حالياً على شبكة الانترنت على موقع المنظمة .   

البند السادس:  معلومات حول بنود جدول أعمال الدورة 100  لمؤتمر العمل الدولي لعام 2011 :
ستعقد الدورة 100 لمؤتمر العمل الدولي في جنيف في الفترة ما بين 1 – 17 يونيو/ حزيران 2011 ويتضمن جدول الأعمال البنود التالية:-

· تقرير رئيس مجلس الإدارة وتقرير المدير العام .
· التقرير العالمى بموجب متابعة إعلان منظمة العمل الدولية بشأن المبادئ والحقوق الأساسية فى العمل (موضوع القضاء على التمييز فى الاستخدام والمهنة) .
· البرنامج والموازنة (2012 - 2013 ومسائل أخرى .
· معلومات وتقارير عن تطبيق الاتفاقيات والتوصيات.
· العمل اللائق للعمال المنزليين (نشاط معيارى – مناقشة ثانية بهدف اعتماد اتفاقية) .
· إدارة العمل وتفتيش العمل (مناقشة عامة) .
· مناقشة متكررة حول الهدف الاستراتيجيى للحماية الاجتماعية (الضمان الاجتماعى) فى إطار متابعة إعلان منظمة العمل الدولية لعام 2008 حول العدالة الاجتماعية من أجل عولمة عادلة .
البند السابع:  متابعة تحركات المجموعة العربية على هامش الدورة (99) لمؤتمر العمل الدولي لعام 2010 :
قامت المجموعة العربية بأطرافها الثلاثة المشاركة فى الدورة (99) لمؤتمر العمل الدولى لعام 2010 بتحركات عديدة على مختلف المستويات وكافة فعاليات المؤتمر وداخل المجموعــات الإقليمية التى يشاركون فيها ومن بين هذه الأنشطة مايلي :-

1-  تم تشكيل لجنة عربية خماسية رفيعة المستوى وثلاثية التكوين والتى قامت بعقد اجتماع مع السيد / جيل دى روبيان – رئيس الدورة (99) لمؤتمر العمل الدولى حيث تم عرض وبحث الموضوعات التالية :

- إمكانية إصدار رئاسة المؤتمر بيانا حول ما تعرضت له قافلة الحرية للمساعدات الإنسانية إلى غزة .

- ملاحظات المجموعة العربية على تقرير المدير العام لمكتب العمل الدولي بشأن أوضاع العمال في فلسطين والأراضي العربية المحتلة الأخرى وما تضمنه من خروقات وانتهاكات للحريات مع التأكيد على ضرورة تحويل استنتاجات التقرير إلى إجراءات وبرامج عملية تتخذها منظمة العمل الدولية .

- إمكانية تشكيل لجنة خاصة في دورات المؤتمر القادمة لدراسة هذا التقرير وعرض ملاحظات المجموعة العربية عليه .

- مدى إمكانية أن يجد التقرير طريقة إلى لجنة الخبراء القانونيين لاتخاذ ما تراه مناسباً بشأن ما تضمنه من خروقات وانتهاكات للحقوق والحريات النقابية ومعايير العمل الدولية .
2- ونظرا لعدم التمكن من مقابلة السيد المدير العام لمنظمة العمل الدولية بسبب ظروفه الصحية قامت المجموعة العربية بمخاطبته برسالة تتضمن نفس المعنى والمطالب العربية 

وجاء رد رئيس الدورة (99) لمؤتمر العمل الدولي للإفادة بأنه سيقوم بلفت نظر المدير العام إلى الوثيقة من حيث النقاط التي يمكن دراستها من قبله وكذلك من قبل مجلس الإدارة  .

وقامت منظمة العمل العربية بمخاطبة الأعضاء العرب فى مجلس إدارة مكتب العمل الدولى بشأن بذل المزيد من الجهد ضمن فعاليات مجلس الإدارة للمساهمة بفاعلية فى دعم الجهود العربية وتحقيق أهدافها .

أيضاً تجدر الإشارة والتذكير بأن منظمة العمل العربية قامت بمخاطبة المدير العام لمكتب العمل الدولي تدعوه لتبني الدعوة لعقد مؤتمر دولي للمانحين من أجل دعم الصندوق الفلسطيني للتشغيل والحماية الاجتماعية ماديا ، وتفعيل دوره في إنعاش الاقتصاد الفلسطيني .. وأقرت المجموعة العربية المشاركة في الدورة (99) لمؤتمر العمل الدولي لعام 2010 هذا التوجه .
وجاء رد منظمة العمل الدولية بالموافقة على طلب المجموعة العربية لتنظيم اجتماع يضم الجهات المانحة حول موضوع دعم وتوسيع برامج التعاون الفني في الأراضي الفلسطينية المحتلة وذلك يوم الاثنين الموافق 15 نوفمبر / تشرين الثاني 2010 في القاعة رقم (11) بمبني منظمة العمل الدولية ما بين الساعة ( 6.30 – 8.30) مساءً .

وشارك في هذا الاجتماع ممثلو أطراف الإنتاج الثلاثة في فلسطين وأعضاء مجلس إدارة مكتب العمل الدولي وممثلين عن عدد من البعثات الدائمة للدول العربية بجنيف إضافة إلى وفود منظمتي العمل العربية والدولية برئاسة المدير العام لكل منظمة وكذلك ممثلين عن بعض الأجهزة التابعة للأمم المتحدة المقيمة في الأراضي الفلسطينية المحتلة . 
وقد سبق انعقاد هذا الاجتماع عقد اجتماعات تنسيقية وتشاورية بين وفد منظمة العمل العربية المشارك في الدورة (309) لمجلس إدارة مكتب العمل الدولي وعدد من السفراء العرب المعتمدين بجنيف بهدف حشد الدعم العربي للصندوق الفلسطيني للتشغيل والحماية الاجتماعية وتم تحقيق نتائج إيجابية من هذه الاجتماعات .

ويعتبر هذا الاجتماع كبداية لحملة لتقديم الدعم اللازم لأحياء وإنعاش الصندوق الفلسطيني للتشغيل والحماية الاجتماعية باعتباره من الأمور والحيوية التي تحتاج إليها أطراف الإنتاج الثلاثة في فلسطين لمواجهة استفحال الفقر وبلوغ البطالة مستويات خطيرة وتدني مستوى المعيشة وهي تشكل مسئولة على المجتمع الدولي نحو بناء الدولة الفلسطينية المستقلة القادرة على التعايش مع دول المنطقة في سلم وأمان ، وهي من النقاط الهامة التي أكد عليها معظم المتحدثين في الاجتماع .

البند الثامن  : اتفاقية العمل الدولية بشأن العمال المنزليين :
تعلمون أن منظمة العمل الدولية تعتزم إصدار اتفاقية مقرونة بتوصية بشأن العمل اللائق للعمال المنزليين ، وقامت بعرض وثيقة المشروع ضمن بنود جدول أعمال الدورة (99) لمؤتمر العمل الدولى لعام 2010 (مناقشة أولى) ومن المتوقع اعتمادها من الدورة (100) لمؤتمر العمل الدولى لعام 2011 بعد عرضها ضمن بنود جدول الأعمال (مناقشة ثانية) .

وبمناقشة هذا البند خلال الاجتماع الثانى للجنة التنسيق العربية والذى تم عقده فى قصر الأمم بتاريخ 9/6/2010 تبين أن الاتفاقية المزمع إصدارها تتضمن بعض المواد التى لا تتماشى مع القيم والتقاليد والثقافة العربية والإجراءات العملية المتبعة فى معظم الدول العربية فى هذا المجال من التشغيل ، وقد تكون هذه الاتفاقية فى حاجة إلى توفير قدر من التوازن بين حقوق وواجبات عامل المنزل ومستخدميه وتوفير المرونة فى تطبيق بعض المعايير الواردة فى الاتفاقية والتى يصعب تطبيقها على أرض الواقع .

وبناء على نتائج هذا الاجتماع قام مكتب العمل العربى بعرض وثيقة على الدورة (74) لمجلس إدارة منظمة العمل العربية (القاهرة ، نوفمبر/ تشرين الثانى 2010) حول مرئيات المجموعة العربية بشأن هذه الاتفاقية بهدف اتخاذ موقف عربى موحد يساعد السادة الأعضاء العرب فى مجلس إدارة مكتب العمل الدولى وكذلك الأعضاء العرب فى اللجان المنبثقة عن المؤتمر للمناقشة الثانية لمتابعة طرح مرئيات المجموعة العربية  واتخذ مجلس الإدارة في هذا الشأن القرار التالي :

· أخذ العلم بوثيقة مرئيات المجموعة العربية حول مشروع اتفاقية العمل الدولية بشأن العمل اللائق للعمال المنزليين وإحالتها لمؤتمر العمل العربي في دورته القادمة لمناقشتها من خلال لجنة متخصصة ، وتوزيعها على ممثلي المجموعة العربية لمتابعة طرح مرئيات المجموعة العربية في كافة مراحل إصدار الاتفاقية .

البند التاسع :  متابعة تعديل 1986 على دستور منظمة العمل الدولية بشأن توسيع التمثيل الأفريقى فى مجلس إدارة مكتب العمل الدولى :
قام مكتب العمل العربى بمخاطبة الدول العربية للتأكيد على أهمية بلوغ النصاب القانونى من التصديقات على هذا التعديل لوضعه موضع التنفيذ وحث الدول العربية غير المصادقة عليه على اتخاذ الإجراءات المناسبة لتسهيل التصديق عليه .

وتم عرض ردود كل من المملكة العربية السعودية ودولة الإمارات العربية المتحدة وجمهورية مصر العربية على الاجتماع التنسيقى للمجموعة العربية المشاركة فى الدورة (99) لمؤتمر العمل الدولى والذى عقد بجنيف بتاريخ 1/6/2010 ، وبمناقشة الموضوع اتخذ المشاركون توصية بتجديد الدعوة إلى الدول العربية وتكليف منظمة العمل العربية بمتابعة هذا الموضوع .

وفى هذا الصدد قامت منظمة العمل العربية بمخاطبة الدول العربية من جديد باستثناء السعودية والإمارات ومصر لحثها على التصديق على تعديل دستور منظمة العمل الدولية 1986 للأهمية فى التوسع فى التمثيل الأفريقى فى مجلس إدارة مكتب العمل الدولى ، وستقوم المنظمة بعرض الردود خلال الاجتماع التنسيقى للمجموعة العربية المشاركة فى الدورة (100) لمؤتمر العمل الدولى لعام 2011 .

◘ ◘ ◘
القســـــم الثاني

معلومات حول الدورة (100)
لمؤتمر العمل الدولي لعام 2011
وبنود جدول الأعمال

معلومات عن الدورة (100) لمؤتمر العمل الدولي 2011 :
1- تاريخ ومكان انعقاد الدورة (100) لمؤتمر العمل الدولى :
أ-  وفقا للترتيبات التي اعتمدها مجلس إدارة مكتب العمل الدولي ستعقد الدورة (100) لمؤتمر العمل الدولي في قصر الأمم وكذلك مقر مكتب العمل الدولي في جنيف خلال الفترة ما بين 1 – 17 يونيو / حزيران 2011.

هذا ويأتي انطلاق أعمال المؤتمر اعتبارا من يوم الأربعاء الموافق 1 / 6 / 2011 (وليس يوم الثلاثاء المصادف 31 / 5 / 2011 ) استنادا لقرار مجلس إدارة مكتب العمل الدولي بهذا الشأن.
ب- ستبدأ أعمال فرق المؤتمر الثلاثة (حكومات/ أصحاب أعمال، عمال) واجتماعات المجموعات الإقليمية اعتبارا من صباح يوم الثلاثاء الموافق 31 / 5 / 2011 .
2- طبقا لقرار مجلس إدارة مكتب العمل الدولي يتضمن جدول أعمال الدورة (100) لمؤتمر العمل الدولي لعام 2011 البنود التالية :
- تقرير رئيس مجلس الإدارة وتقرير المدير العام .

- بما في ذلك التقرير العالمي بشأن التمييز في المهنة والاستخدام بموجب متابعة إعلان منظمة العمل الدولية بشأن المبادئ والحقوق الأساسية في العمل .

- مقترحات البرنامج والميزانية للفترة 2012 – 2013 ومسائل مالية أخرى .

- المعلومات والتقارير عن تطبيق الاتفاقيات والتوصيات .

- وكما جرت عليه العادة ، يعالج المؤتمر ثلاثة بنود تقنية ، سيكون أحدها مناقشة ثانية بشأن البند المعنون : " العمل اللائق للعمال المنزليين " ، يهدف وضع معيار بشأنه بعد إجراء مناقشة أولى خلال دورة المؤتمر التاسعة والتسعين ( 2010 ) .

- بالإضافة إلى ذلك ، قرر مجلس الإدارة في آذار / مارس 2009 ، أن يدرج في جدول أعمال الدورة المائة (2011) البند التالي : " مناقشة متكررة بشأن الهدف الإستراتيجي المتعلق بالحماية الاجتماعية ( الضمان الاجتماعي ) " ، بموجب متابعة إعلان منظمة العمل الدولية بشأن العدالة الاجتماعية  من أجل عولمة عادلة ( إعلان العدالة الاجتماعية ) . 

متابعة إعلان منظمة العمل الدولية
بشأن المبادئ والحقوق الأساسية في العمل
في إطار متابعة إعلان منظمة العمل الدولية لسنة 1998 بشأن المبادئ والحقوق الأساسية في العمل يتم في كل سنة وبالتعاقب إصدار تقرير عالمي يغطي إحدى الفئات الأربعة لهذه المبادئ والحقوق. 

ويتم عرض التقرير على المؤتمر من أجل إجراء مناقشة ثلاثية حوله في الجلسة العامة ويعود إلى مجلس إدارة المنظمة لاستخلاص الاستنتاجات من المناقشة بخصوص أولويات وخطط عمل التعاون التقني التي تنفذ في الموضوع خلال الفترة القادمة.

ويغطي التقرير عادة فئة واحدة من الفئات الأربع للمبادئ والحقوق الأساسية كل سنة بالتعاقب وهذه الفئات هي:- 

· الحرية النقابية والإقرار الفعلي بحق المفاوضة الجماعية.

· القضاء على جميع أشكال العمل الجبري أو الإلزامي.
· القضاء الفعلي على عمل الأطفال.
· القضاء على التمييز في الاستخدام والمهنة.
وبشكل عام تتمثل غاية هذا التقرير في أن يقدم صورة شاملة وديناميكة لكل فئة من فئات المبادئ والحقوق الأساسية، بناء على ما تمت ملاحظته في فترة السنوات الأربع السابقة، وأن يكون بمثابة أساس لتقييم فعالية المساعدة التي تقدمها المنظمة، وتحديد الأولويات بالنسبة للفترة الذي يرمي بشكل خاص إلى حشد الموارد الداخلية والخارجية اللازمة لتنفيذها. 

وكان موضوع القضاء الفعلي على عمل الأطفال محور تقرير عام  2010 وبالتالي سيتناول التقرير العالمي لهذه الدورة محور " القضاء على التميز في الاستخدام والمهنة " . 
ملحق تقرير المدير العام عن متابعة أوضاع العمال في فلسطين
والأراضي العربية المحتلة الأخرى
عملا بمضمون الفقرات العاملة بالقرار المتعلق بآثار المستوطنات الإسرائيلية في فلسطين والأراضي العربية المحتلة "القرار الصادر في الدورة 66 لمؤتمر العمل الدولي لعام 1980"، فمن المقرر إيفاد بعثة رفيعة المستوى تزور المنطقة في نهاية شهر مارس / آذار عام 2011. هذا وتهدف البعثة في أعمالها إلى وصف المعاناة الشديدة التي يتحملها الناس في الأراضي الفلسطينية المحتلة وفي الجولان السوري المحتل. وإلى انخفاض النشاط الاقتصادي انخفاضا حادا بما يؤدي إلى تفشي الفقر والعمالة غير المستقرة والبطالة، وسوف يعرض هذا التقرير عند إعداده لاحقا على المؤتمر.

البرنامج والموازنة ومسائل مالية أخرى

من المهم في هذا الموضوع، طلب السادة الأعضاء العرب الحكوميون باللجنة المالية من مكتب العمل الدولي تخصيص المبالغ المناسبة لتحقيق النقطتين التاليتين: 
1- رفع نصيب البلدان العربية من الإنفاق على التعاون الفني بما يتناسب مع احتياجات أطراف الإنتاج في الدول العربية، ورفع مساهمة منظمة العمل الدولية في موازنة المركز العربي لإدارة العمل والتشغيل بتونس مع أهمية التأكيد أيضا على تقديم كافة أنواع المساعدة والعون الفني للسلطة الفلسطينية للاستخدام والحماية الاجتماعية.

2- التوسع في استخدام اللغة العربية في أشغال منظمة العمل الدولية (ترجمة فورية، وثائق) سواء كان ذلك في المؤتمر العام أو مجلس الإدارة واللجان والاجتماعات الفنية الأخرى.

لجنة تطبيق المعايير
تشكيل اللجنة :
لجنة تطبيق المعايير التابعة للمؤتمر، هي واحدة من اللجنتين الدائمتين التابعتين للمؤتمر. هي ثلاثية تضم بهذه الصفة ممثلين عن الحكومات وأصحاب العمل والعمال.

ولاية اللجنة :
تجتمع لجنة تطبيق المعايير، وتقوم مهمتها على النظر في:

· التدابير المتخذة بغية إنفاذ الاتفاقيات المصدقة.

· التقارير المرسلة وفقا للمادة 19 من الدستور.
· التدابير المتخذة عملا بالمادة 35 من الدستور
وعلى اللجنة أن تقدم تقريرا إلى المؤتمر.
وفي أعقاب الفحص التقني والمستقل الذي تقوم به لجنة الخبراء، تتيح إجراءات عمل لجنة تطبيق المعايير التابعة للمؤتمر، لممثلي الحكومات ولأصحاب العمل والعمال فرصة النظر معا في الطريقة التي تستوفي بها الدول التزاماتها المعيارية ولا سيما فيما يتعلق بالالتزامات الناشئة عن الاتفاقيات المصدقة. ويمكن للحكومات استكمال المعلومات الواردة في التقارير المقدمة سابقا إلى لجنة الخبراء والإشارة إلى تدابير أخرى معتمدة أو مقترحة منذ الدورة الأخيرة لهذه اللجنة، واسترعاء الانتباه إلى الصعوبات التي تواجهها في الوفاء بالتزاماتها وطلب المساعدة لتذليل هذه العقبات.

وتقوم لجنة تطبيق المعايير، التابعة للمؤتمر، بالنظر في التقرير العام والدراسة الاستقصائية العامة للجنة الخبراء فضلا عن الوثائق التي أرسلتها الحكومات. وتبدأ أعمال لجنة المؤتمر بمناقشة عامة للنظام المعياري فضلا عن مناقشة للدراسة الاستقصائية العامة. ثم تعمد إلى بحث حالات الإخلال الجسيم بالتزام تقديم التقارير أو بغيره من الالتزامات المرتبطة بالمعايير. وأخيرا، تنكب لجنة المؤتمر على مهمتها الرئيسية المتمثلة في فحص عدد معين من الحالات الفردية بشأن تطبيق الاتفاقيات المصدقة التي كانت موضع ملاحظات من جانب لجنة الخبراء.
العمل اللائق من أجل العمال المنزليين ( نشاط معياري – مناقشة ثانية 
وافق مجلس إدارة مكتب العمل الدولي في دورته 301 (آذار/  مارس 2008) على إدراج بند يتعلق بتوفير العمل اللائق للعمال المنزليين في جدول أعمال الدورة التاسعة والتسعين لمؤتمر العمل الدولي 2010 بهدف وضع معايير العمل.
كان تحسين ظروف العمال المنزليين من شواغل منظمة العمل الدولية منذ نشأتها. ففي عام 1948 ، اعتمدت المنظمة قراراً بشأن شروط استخدام العاملين في الخدمة المنزلية . وفي عام 1965 ، اعتمدت قراراً يدعو إلى اتخاذ إجراء معياري في هذا المجال ، في حين نشرت لأول مرة في عام 1970 أول دراسة استقصائية حول وضع العاملين في الخدمة المنزلية في العالم . ويوفر برنامج العمل اللائق سبيلاً جديداً وواعداً لجذب الاهتمام إلى العمال المنزليين وتوفير ما يستحقونه من احترام. ويعالج المؤتمر هذه المسألة بموجب إجراء المناقشة المزدوجة المنصوص عليها في المادة 10 من النظام الداخلي لمجلس الإدارة والمادة 39 من النظام الأساسي للمؤتمر. ووفقاً لهذه المادة، يعد المكتب هذا التقرير والاستبيان كأساس لمناقشة تمهيدية في المؤتمر. ويسترعى انتباه الحكومات إلى الفقرة 1 من المادة 39 من النظام الأساسي لمؤتمر العمل الدولي، التي يطلب فيها من الحكومات "أن تستشير أكثر المنظمات تمثيلاً لأصحاب العمل وللعمال قبل وضع الصيغة النهائية لردودها". والمفترض أن تتجلى نتائج هذه الاستشارة في ردود الحكومات. ويطلب من الحكومات أن تذكر في ردودها أسماء المنظمات التي استشارتها.
وقد تمت مناقشة مشروع الاتفاقية بشأن العمال المنزليين مناقشة أولى خلال الدورة (99) لمؤتمر العمل الدولي عام 2010 وقام مكتب العمل الدولي بتعميم تقرير واستنتاجات اللجنة الفنية التي درست هذا البند على الدول الأعضاء لإبداء أية ملاحظات يرونها مناسبة في هذا الشأن بالتشاور مع أكثر المنظمات تمثيلا لأصحاب الأعمال والعمال تمهيداً لإجراء المناقشة الثانية خلال الدورة (100) لمؤتمر العمل الدولي لعام 2011 . 

*  *  *

الـبرنـامــج الـزمــنى
الثلاثاء 31 مايو / آيار 2011 :

اتخذ مجلس الإدارة  ( الدورة 300 – نوفمبر / تشرين الثاني 2007 ) قراراً بشأن عقد اجتماعات الفرق خلال اليوم الذي يسبق افتتاح أعمال المؤتمر وذلك لتمكين اللجان الفنية من مباشرة أعمالها بداية من اليوم الأول لانعقاد المؤتمر .

وبالتالى يخصص يوم الثلاثاء الموافق 31 مايو / آيار 2011 للاجتماعات الاعتيادية للفرق الثلاثة ( حكومات – أصحاب عمل – عمال ) حيث يتم انتخاب هيئة مكاتبها وترشيح أعضاء اللجان المختلفة وكذلك لتنظيم  اجتماعات المجموعات الإقليمية وذلك على النحو التالي :

** قاعات اجتماعات الفرق :

- فريق الحكومات              قصر الأمم – القاعة الرئيسية .

- فريق أصحاب الأعمال      مكتب العمل الدولي – قاعة مجلس الإدارة

- فريق العمال                 قصر الأمم – القاعة رقم ( 19 ) .                 

■■■
الأربعاء 1 يونيو / حزيران 2011 :

الساعة : 10:00  : حفل افتتاح المؤتمر .

- دعوة الوفود لانتخاب هيئة مكتب المؤتمر وتشكيل اللجان.

- اجتماع اللجنة التنظيمية فور اختتام حفل الأفتتاح لاتخاذ عدد من القرارات بشأن الترتيبات الخاصة بالمؤتمر .

    الساعة : 11:30 :    بدء اجتماعات اللجان ومواصلة أعمالها لغاية اعتماد تقاريرها مع نهاية الأسبوع الثاني أو بداية الأسبوع الثالث .

■■■
الخميس  9 – الجمعة  17 يونيو / حزيران 2011 :

مناقشة عامة في الجلسة العامة : مداخلات المندوبين - موائد مستديرة واجتماعات رفيعة المستوى – عروض خاصة – اعتماد التقارير والتصويت على الأدوات .

■■■
الجمعة 10 يونيو / حزيران 2011  :

جلسة عامة لمناقشة التقرير العالمى بموجب متابعة إعلان منظمة العمل الدولية بشأن المبادئ والحقوق الأساسية في العمل .

■■■
** الجلسة العامة :

- تعقد الجلسات العامة للمؤتمر في القاعة الرئيسية  بقصر الأمم .

بعد جلسة الافتتاح بتاريخ 1/6/2011 ، فأنه من  غير المتوقع عقد جلسة عامة للمؤتمر قبل يوم الخميس 9 يونيو / حزيران 2011 لمناقشة تقارير رئيس مجلس الإدارة والمدير العام وذلك لغاية يوم الجمعية 17 يونيو – حزيران 2011 . وسيتم تخصيص يوم الجمعية 10 يونيو – حزيران 2011 لعقد جلسة عامة لمناقشة التقرير العالمي بموجب متابعة إعلان منظمة العمل الدولية بشأن المبادئ والحقوق الأساسية في العمل .

أ – تقرير رئيس مجلس الإدارة وتقرير المدير العام :

تكون مناقشة هذه التقارير في الجلسة العامة وذلك بداية من يوم الخميس 9 يونيو / حزيران 2011 .

- تقرير رئيس مجلس الإدارة حول أنشطة وأشغال المجلس خلال الفترة ما بين يونيو – حزيران 2010 ويونيو – حزيران 2011 .   

- تقرير المدير العام حول موضوع من مواضيع الساعة بشأن السياسة الاجتماعية ، مع مرفق للتقرير عن أوضاع العمال في الأراضي العربية المحتلة . 

(ب ) التقرير العالمى بموجب متابعة إعلان منظمة العمل الدولية بشأن المبادئ والحقوق الأساسية في العمل .في كل سنة يقوم المدير العام بتقديم تقريرا حول أحد العناصر الأربعة من المبادئ والحقوق الأساسية ويهدف إلى إعطاء صورة شاملة عن الوضع وسيتناول التقرير الحالي مسالة القضاء على التمييز في الاستخدام والمهنة في الدول الأعضاء بغض النظر عن مصادقتها أو عدم مصادقتها على الاتفاقيات الأساسية {الاتفاقية رقم (100) لعام 1951 بشأن المساواة في الأجر والاتفاقية رقم (111) لعام 1958 المتعلقة بالتمييز- استخدام ومهنة } .

■   تسجيل المتحدثين 

1- تقرير رئيس مجلس الإدارة وتقرير المدير العام :

بإمكان الأشخاص الراغبين في إجراء مداخلة التسجيل في وقت مبكر بداية من 31 مارس / آذار 2011 عن طريق الفاكس أو الهاتف أو البريد الإلكتروني على النحو التالي :

· الهاتف : 41227997730 +

· الفاكس : 41227998944 +
· بريد الكتروني : ilo.org@orateurs
ويتم التسجيل أثناء انعقاد المؤتمر بالتوجه إلى مكتب تسجيل المتحدثين على أن يتم قفل باب التسجيل يوم الأربعاء 8 يونيو / حزيران 2011 الساعة السادسة مساءاً .

2- التقرير العالمي بموجب متابعة إعلان منظمة العمل الدولية بشأن المبادئ والحقوق الأساسية في العمل :
يتم مناقشة هذا التقرير في الجلسة العامة يوم الجمعة 10 يونيو / حزيران 2011 بداية في الساعة (10) العاشرة صباحاً . لا وجود لقائمة متحدثين .

■■■
■   اللجــــــــــان : 

يتم تشكل اللجان خلال اجتماعات الفرق يوم الثلاثاء 31 مايو / آيار 2011 أو إقرار التشكيل الأولى للجان من قبل المؤتمر في الجلسة الافتتاحية .

1- اللجنة المالية/  ممثلو الحكومات :

وفقا للبند الثاني من جدول الأعمال سيتم دراسة واعتماد مقترحات البرنامج والموازنة للفترة ( 2012 – 2013 ) والحساب الختامــــي للسنــــة المنتهيـة في 31 ديسمبر / كانون الأول 2010 –وأية مسائل مالية أخرى .

2-  معلومات وتقارير عن تطبيق الاتفاقيات والتوصيات : 

بناء على قرار  مجلس الإدارة بإدراج مناقشة متكررة حول الهدف الإستراتيجي للحماية الاجتماعية ( الضمان الاجتماعي ) ضمن جدول أعمال الدورة (100) للمؤتمر وفي إطار متابعة إعلان منظمة العمل الدولية لعام 2008 بشأن العدالة الاجتماعية من أجل عولمة عادلة ستتناول الدراسة العامة  للتقارير المقدمة للدورة الحالية للمؤتمر بموجب المادة (19) الاتفاقيات والتوصيات المتعلقة بالضمان الاجتماعي وهي :

- الاتفاقيات ( رقم 102 لعام 1952 – رقم 168 لعام 1988 ) .

- التوصيات ( رقم 67 لعام 1944 – رقم 69 لعام 1944 ) .

3- العمل اللائق للعمال المنزليين – نشاط معياري :

خلال الدورة (100) للمؤتمر ستقوم اللجنة بدارسة التقرير الذي تم إعداده على أساس الردود الواردة من الحكومات ومنظمات أصحاب العمل ومنظمات العمال وكذلك مشروع نصوص الاتفاقية والتوصية المقترحين .

4- إدارة العمل وتفتيش العمل – مناقشة عامة :

قام مكتب العمل الدولي بإعداد تقرير لغرض المناقشة يبين الدور الأساسي للأساليب الصلبة للإدارة وتفتيش العمل في حوكمة سوق العمل والتنمية الاقتصادية العادلة والتطبيق الفعلي لمعايير العمل الدولية ويتناول بالدراسة عمل هذه المؤسسات في ضوء التغيرات التي حدثت خلال العقود الأخيرة نتيجة التطورات الاقتصادية والاجتماعية والتكنولوجية أو الأزمات . مما دفع الحكومات إلى إعادة النظر في تنظيم ودور وطريقة عمل إدارات العمل . كما يتعرض التقرير إلى جهود الحكومات لزيادة فاعلية إدارة العمل من خلال أساليب حديثة للإدارة وتكنولوجيا حديثة .

ويهدف التقرير إلى :

- تحديد الاتجاهات الجديدة والتحديات الجديدة وأهداف ومستقبل إدارة العمل وتفتيش العمل .

- تفهم دور وعلاقة منظمات أصحاب العمل والعمال بأقسام إدارة وتفتيش العمل.

- إصدار توصيات بشأن أولويات منظمة العمل الدولية لدعم مؤسسات إدارة وتفتيش العمل في الدول الأعضاء من أجل تحقيق أهداف أجندة العمل اللائق.

5-  مناقشة متكررة حول الهدف الإستراتيجي للحماية الاجتماعية ( الضمان الاجتماعي ) :

في إطار عملية متابعة إعلان منظمة العمل الدولية بشأن العدالة الاجتماعية من أجل عولمة عادلة لعام 2008 ، تم وضع إطار مناقشة متكررة من قبل مؤتمر العمل الدولي حول هدف من الأهداف الإستراتيجية الأربعة بصفة دورية لتفهم الوضع ومختلف احتياجات الأعضاء ذات العلاقة بكل هدف إستراتيجي وتقديم الدعم المناسب وقد تقرر خلال الدورة ( 304 ) لمجلس الإدارة ( مارس 2009 ) أن تكون المناقشة المتكررة الثانية خلال الدورة (100) لمؤتمر العمل الدولي لعام 2011 مركزة على الضمان الاجتماعي .

** لجنة النظم :

تجتمع هذه اللجنة عند الحاجة في حالة وجود مقترحات لتعديل نظام العمل بالمؤتمر .

** اللجنة التنظيمية
تتكون اللجنة من (28) عضوا عن فريق الحكومات , (14) عضوا عن فريق منظمات أصحاب العمل ( 14) عضوا عن فريق العمال وتقوم بتنظيم سير أعمال المؤتمر .

** لجنة اعتماد العضوية :
تتكون اللجنة من ممثل عن الحكومات وممثل عن أصحاب العمل وممثل عن المال وتكون اجتماعاتها مغلقة .

6-  أنشطة أخري :
يتوجه السيد / دومينيك ستراوس كان – المدير العام لصندوق النقد الدولي بكلمة إلى المؤتمر من خلال جلسة خاصة . وسيتم الإعلان عن تنظيم أنشطة أخرى أثناء انعقاد المؤتمر في وقت لاحق .

7-  مجلس إدارة مكتب العمل الدولي :
أ- انتخاب أعضاء مجلس الإدارة :

وفق الفقرة (5) من المادة 7 من الدستور تحدد ولاية مجلس الإدارة بثلاث سنوات وحيث أن الانتخابات الأخيرة جرت أثناء انعقاد الدورة (97) للمؤتمر لعام 2008 سيتم إجراء انتخابات أعضاء مجلس الإدارة عن الحكومات ومنظمات أصحاب العمل والعمال أثناء انعقاد الدورة (100) للمؤتمر لعام 2011 وذلك يوم الاثنين 6 يونيو – حزيران 2011 بعد الظهر .

وتحدد المادة (52) من نظام العمل بالمؤتمر إجراءات التصويت .

ب- تركيبة مجلس الإدارة :

وفقا للمادة (7) من الدستور والجزء (6) من نظام العمل بالمؤتمر يتكون مجلس الإدارة من (56) حكومة (28 أصيلين و 28 مناوبين ) و 33 عضو عن أصحاب العمل (14 أصيل و19 مناوب ) و 33 عضو عن العمال ( 14 أصيل و19 مناوب).

جـ- هيئة الناخبين :

وفقاً للمادة (49) من نظام العمل بالمؤتمر تتكون هيئة الناخبين الحكوميين من مندوبي حكومات الدول الأعضاء باستثناء الدول الصناعية العشرة ( أعضاء دائمين ) والدول المحرومة من التصويت ويتم انتخاب (28) عضوا أصيلا و (28) عضوا مناوبا على أساس التوزيع الجغرافي .

وتتكون هيئة الناخبين عن أصحاب العمل والعمال من المندوبين المشاركين في المؤتمر باستثناء مندوبي الدول المحرومة من التصويت ويقوم كل فريق بانتخاب (14) عضو أصيل و (19) مناوب بالاسم ( المادة 50 من نظام العمل بمؤتمر العمل الدولي ) .

8 الترجمة :

تتوفر الترجمة باللغات التالية : ( فرنسي – إنجليزي – أسباني – عربي – صيني  ألماني – روسي ) .

■ ملاحظة : 

الدول المتقدمة صناعياً هي ( ألمانيا ، البرازيل ، الصين ، الولايات المتحدة  فرنسا ، الهند ، إيطاليا ، اليابان ، المملكة المتحدة وروسيا ) .

9 التسجيل والبادجات:
يتم التسجيل واستلام البادجات في المبني الفرعي لمكتب العمل الدولي وذلك في الأوقات التالية :

· الثلاثاء 31 مايو / آيار 2011 – الساعة 9 صباحاً – 6 مساءاً .

· الأربعاء 1 يونيو / حزيران 2011 وباقي الأيام من الساعة 8 صباحاً إلى الساعة 6.30 مساءاً .
10- حجز قاعات الاجتماعات :

يقـــوم مــــن يــرغب في حجز قاعة اجتماعات التقدم بطلب بداية من يوم الأثنين 4 ابريل / نيسان 2011 عن طريق البريد الإلكتروني ilcrooms@ilo.org   .

■■■
الجمعة 17 يونيو / حزيران 2011  :

حفل اختتام المؤتمر .

■■■
القســـــم الثالث

تقرير عن نشاط المجموعة العربية

على هامش أعمال الدورة 309
 لمجلس إدارة مكتب العمل الدولي
نوفمبر/ تشرين ثاني 2010
تم عقد الاجتماع التنسيقي للأعضاء العرب في مجلس  إدارة مكتب العمل الدولي برئاسة معالي السيد أحمد محمد لقمان المدير العام لمنظمة العمل العربية وذلك يوم الجمعة الموافق 12نوفمبر / تشرين الثاني 2010 بمقر منظمة العمل الدولية بجنيف، وتميز هذا الاجتماع بمشاركة عدد من السفراء العرب المعتمدين بجنيف والسفير المندوب الدائم لجامعة الدول العربية.

وافتتح معالي السيد/ المدير العام لمنظمة العمل العربية الاجتماع بكلمة رحب فيها بالمشاركين معربا عن ارتياحه لتزايد اهتمامات السفراء العرب بدعم التنسيق والتعاون مع منظمة العمل العربية من أجل الدفاع عن المصالح العربية وتحقيق مطالبها في المحافل الدولية في مختلف المجالات، ثم تعرض بالشرح إلى مشروع جدول أعمال الاجتماع الذي يعكس اهتمامات المجموعة العربية خلال الدورة الحالية لمجلس إدارة مكتب العمل الدولي. وبعد أن  تم اعتماد  جدول الأعمال، قام معالي المدير العام بتقديم توضيحات وافية حول الموضوعات التي تدخل ضمن اهتمامات المجموعة العربية والتي تم التعرض لها بالتفصيل في وثيقة الاجتماع التي أعدتها البعثة الدائمة لمنظمة العمل العربية بجنيف. وبمناقشة مستفيضة تم التوصل إلى الاستنتاجات والنتائج التالية:

1- التعاون الفني :

· تقدير زيادة اهتمامات منظمة العمل الدولية بالتعاون الفني للدول العربية وتدعيم التعاون الوثيق بين منظمتي العمل العربية والدولية وبوجه خاص مع المكتب الإقليمي للدول العربية في بيروت ومتابعة تنفيذ الأجندة العربية للتشغيل.
· الترحيب بعقد المؤتمر العربي للحوار الاجتماعي والذي أقرته اللجنة الثلاثية المكلفة بمتابعة تطبيق الأجندة العربية للتشغيل في اجتماعها الأول (القاهرة، مايو – آيار 2010)، وذلك في المغرب 14 – 16/12/2010 بالتعاون المشترك بين منظمتي العمل العربية والدولية والحكومة المغربية. 
· الشكر والتقدير لمنظمة العمل الدولية لاستجابتها لمطالب المجموعة العربية بشأن دعم الصندوق الفلسطيني للتشغيل والحماية الاجتماعية وذلك من خلال تنظيم اجتماع للمانحين بتاريخ 15/11/2010.
· أكد رئيس مجلس السفراء العرب المعتمدين بجنيف على مشاركة جميع المتواجدين في هذه الفترة بجنيف في الاجتماع الدولي للمانحين بتاريخ 15/11/2010 معربا عن الشكر والتقدير إلى معالي المدير العام لمنظمة العمل العربية على مبادرته بتنظيم اجتماع دوري للتنسيق بين المنظمة ومجلس السفراء العرب بجنيف.
· الشكر والتقدير إلى معالي المدير العام لمنظمة العمل العربية على جهوده لدعم الصندوق الفلسطيني للتشغيل والحماية الاجتماعية وعلى النتائج المبدئية الإيجابية التي تحققت من خلال اجتماعاته ومشاوراته مع عدد من السفراء العرب بجنيف في هذا الشأن.
· التأكيد على أن دعم صندوق فلسطين واجب على الدول العربية القادرة على أن يتم إعداد وثيقة لتحديد متطلبات واحتياجات هذا الصندوق من قبل سعادة سفير فلسطين بهدف مساعدة السفراء العرب على مخاطبة الحكومات في هذا الشأن.
· الشكر والتقدير لدولة الكويت لمبادرتها بتقديم مبلغ وقدره 500.000 خمسمائة ألف دولار لدعم الصندوق الفلسطيني.
· أن يقوم سعادة سفير ومندوب جامعة الدول العربية بجنيف بمتابعة دعم صندوق فلسطين للتشغيل والحماية الاجتماعية من خلال مخاطبة البعثات العربية بجنيف في هذا الشأن وذلك بالتنسيق والتعاون مع معالي المدير العام لمنظمة العمل العربية والسيدة مديرة المكتب الإقليمي للدول العربية في بيروت.
· أن تقوم الدول العربية التي على استعداد للمساهمة في دعم الصندوق الفلسطيني بالإعلان على ذلك خلال اجتماع المانحين.
· سيتم تقديم مداخلة من قبل ممثل الجمهورية التونسية باسم المجموعة الإفريقية خلال مناقشة البند الخاص بالبرنامج المعزز للتعاون الفني لصالح الأراضي العربية المحتلة ضمن جدول أعمال الدورة (309) لمجلس إدارة مكتب العمل الدولي.
2- حصة التوظيف العربية:

· استمرار الأعضاء العرب بمجلس  إدارة مكتب العمل الدولي في إثارة هذا الموضوع والتأكيد على أن يكون التنافس في إطار الكوتة العربية. 
3- التوسع في استخدام اللغة العربية 

· أخذ العلم بالصعوبات المادية التي تعترض منظمة العمل الدولية لطباعة الوثائق التي تم الاتفاق على ترجمتها إلى اللغة العربية في كتب وأن هذه الوثائق منشورة حاليا على شبكة الإنترنت.

4- متابعة تحركات المجموعة العربية

· استمرار الأعضاء العرب في مجلس إدارة مكتب العمل الدولي في متابعة نتائج اجتماع اللجنة العربية الخماسية مع رئيس الدورة (99) لمؤتمر العمل الدولي لعام 2010.

5- اتفاقية العمل الدولية بشأن العمال المنزليين

· الشكر والتقدير لمنظمة العمل العربية على دراستها التحليلية لمشروع الاتفاقية وطرحهـــا علــى الــدورة 74 لمجلس إدارة منظمـــة العمـــل العربيـة (القاهرة 6 -7 /11/2010).
· التأكيد على قرار الدورة 74 لمجلس إدارة منظمة العمل العربية بشأن إيجاد رؤية عربية موحدة حول الاتفاقية بشأن العمال المنزليين من خلال تشكيل لجنة فنية ثلاثية لدراسة الوثيقة وإثراءها خلال الدورة (38) لمؤتمر العمل العربي (بيروت – مارس / آذار 2011)
6- متابعة تعديل دستور منظمة العمل الدولية 1986.
· الشكر والتقدير للمملكة المغربية التي أفادت بمصادقتها على هذا التعديل في شهر أكتوبر – تشرين الأول 2010.
· أخذ العلم بموافقة الحكومة اللبنانية على التعديل والبدء في اتخاذ الإجراءات المناسبة للتصديق عليه.
7- ما يستجد من أعمال
· التأكيد على المقترح الذي تقدمت به كل من مصر وإيران بشأن مطالبة منظمة العمل الدولية بمراعاة الأعياد الإسلامية ضمن خطط وبرامج عملها واجتماعاتها النظامية والدستورية.
قائمة بأسماء المشاركين

في الاجتماع التنسيقي للسادة الأعضاء العرب

في مجلس إدارة مكتب العمل الدولي

( الدورة 309 ، نوفمبر / تشرين الثاني 2010)

1-  سعادة السيد/ سعد الدين الفرارجي
السفير المندوب الدائم لبعثة الجامعة العربية

2- سعادة الدكتور / إبراهيم خريشه  
السفير المندوب الدائم لبعثة دولة فلسطين 

3- سعادة الدكتور إبراهيم العدوفي

السفير المندوب الدائم لبعثة اليمن 

4- سعادة الدكتور / يحيى سالم الوهيبي 
السفير المندوب الدائم لبعثة عمان 
5- سعادة السيد / شهاب الدين ماضي
السفير المندوب الدائم لبعثة الأردن 
6- سعادة السيد/ إدريس الجزائري

السفير المندوب الدائم لبعثة الجزائر

● الحكومات 
7- السيد/ رابح مقديش 

       حكومات الجمهورية التونسية

8- السيدة/ سامية شوبة

       حكومات الجمهورية التونسية

9- السيدة/ شيلان الحيدري

       حكومات الجمهورية العراقية

10- السيد/ علي محمد فياض
       حكومات الجمهورية اللبنانية

11- السيد / علي أحمد الخليفي 
       حكومات دولة قطر 

12- السيد / شكرى الدجاني 
       حكومات المملكة الأردنية الهاشمية

13- السيد/ علي محمد أحمد عثمان
       حكومات جمهورية السودان

14- السيد/ محمد الحسن حامد 
       حكومات جمهورية السودان

15- السيد/ فهد عبد الله العيسى
       البعثة الدائمة للمملكة العربية السعودية

16- السيد مهيب النمرات

       البعثة الدائمة للمملكة الأردنية الهاشمية

17- السيد/ فهد الباكر

       البعثة الدائمة لمملكة البحرين

18- السيد / عادل عطية 

       البعثة الدائمة لدولة فلسطين 

19- السيد / مصطفى البوعزاوي 
      البعثة الدائمة للمملكة المغربية 

20- السيد/ محمد عرنوس

      البعثة الدائمة للجمهورية  السورية 

21- السيد/ مراد بوقادوم

      البعثة الدائمة للجمهورية الجزائرية 

●العمــــــــــال 

22- السيد / عبدالله محمد حسين 
       عمال / مملكة البحرين 

23- السيد / مازن المعايطه 

       عمال / المملكة الأردنية الهاشمية 

منظمة العمل الدولية

 الأستاذة / د. ندى الناشف 
مديرة المكتب الاقليمي للدول العربية لمنظمة العمل الدولية في بيروت  

السيد/ منير قليبو 
                        ممثل منظمة العمل الدولية في فلسطين

● منظمة العمل العربية

معالى السيد/احمد محمد لقمان                المدير العام لمنظمة العمل العربية

السيد/ رضا قيسومة
رئيس مكتب البعثة الدائمة لمنظمة العمل العربية بجنيف 

السيدة/ زهيرة قصبوي 


مكتب البعثة الدائمة للمنظمة بجنيف 

منظمة العمل العربيــــة

     البعثة الدائمة بجنيف
	تقرير موجــــز 

عـــن

اجتماعـــات الدورة 309 

لمجلس إدارة مكتب العمل الدولـي

 جنيـف ( نوفمبر/ تشرين الثاني 2010 )



تم عقد اجتماعات الدورة 309 لمجلس إدارة مكتب العمل الدولي  في مقر منظمة العمل الدولية في جنيف خلال الفترة من 4 - 19 نوفمبر / تشرين الثاني 2010، وقد سبقت أعمال المجلس اجتماعات اللجان المنبثقة عن المجلس .
وقد تميزت هذه الدورة ببعض الأنشطة والفعاليات الهامة بالنسبة للمجموعة العربية وذلك كالتالي :

- قيام معالي المدير العام لمنظمة العمل العربية بعقد اجتماعات تشاوريه مع عدد من السفراء العرب المعتمدين بجنيف لحشد الدعم العربي للصندوق الفلسطيني للتشغيل والحماية الاجتماعية . 

-  في إطار استجابة منظمة العمل الدولية لطلب المجموعة العربية المشاركة في أعمال الدورة (99) لمؤتمر العمل الدولي لعام 2010 تم عقد اجتماع للمانحين لدعم التعاون التقني في الأراضي الفلسطينية المحتلة وذلك يوم الاثنين الموافق 15 نوفمبر / تشرين الثاني 2010.

- خلال اليوم الثاني من اجتماعات مجلس الإدارة الأربعاء الموافق ( 17 نوفمبر / تشرين الثاني 2010 ) قام معالي السيد / الطيب لوح وزير العمل والتشغيل والضمان الاجتماعي بالجزائر بتقديم عرض حول التجربة الجزائرية في مجال ممارسة الحوار الاجتماعي .
وكانت هيئة مكتب مجلس الإدارة على النحو التالي:
* السيد/  Abdel Waheb Aljemal   (تونس) / رئيسا.

* السيد/ Daniel Funes DE RIOJA(الأرجنتين) / نائب الرئيس عن أصحاب الأعمال

* السيد/  Roy TROTMAN(برباد) / نائب الرئيس عن العمال

وكانت مشاركة الوفود العربية على النحو التالي:

1- الأعضاء الحكوميون:
الجمهورية التونسية، المملكة الأردنية الهاشمية، جمهورية مصر العربية، جمهورية السودان الديمقراطية،  الجمهورية اللبنانية، دولة قطر.

2- أعضاء فريق أصحاب الأعمال :

السيد/ علي مقاييسي (تونس)، السيد/  خليفة خميس مطر (الإمارات)، السيد/  سمير علام (مصر).
3- أعضاء فريق العمال:

السيد/ عبد المجيد سيدي السعيد  (الجزائر)،  السيد/ مازن المعايطة   (الأردن)،    السيد/ عبد الله محمد حسين (البحرين).

وحضر اجتماعات  المجلس أيضا، و (بصفة مراقب) ممثلين عن بعض الحكومات العربية منها : الجزائر، المغرب، فلسطين وغيرهم. بالإضافة إلى وفد منظمة العمل العربية، علما بأن بعض السادة الوزراء والسفراء العرب قد حضروا جانبا من اجتماعات المجلس.

وتضمن جدول الأعمال البنود التالية:-

1- اعتماد محاضر اجتماعات الدورة (308) لمجلس الإدارة .

2- جدول أعمال مؤتمر العمل الدولي .

* جدول أعمال الدورة (101) لعام 2012 .

* جدول أعمال الدورة (102) لعام 2013 .

3- موضوعات ذات الصلة بنتائج أعمال الدورة (99) لمؤتمر العمل الدولي (2010).

* موضوع متكرر بشأن العمالة .

4- استجابة منظمة العمل الدولية إلى الأزمة .

5- برنامج معزز للتعاون الفني لصالح الأراضي العربية المحتلة .

6- مستجدات حول تطبيق الاتفاقية رقم (29) لعام 1930 بشأن العمل الجبري من قبل حكومة ميانمار .

7- شكوي تقدمت بها وفود إلى الدورة (99) لمؤتمر العمل الدولي (2010) بموجب المادة (26) من دستور منظمة العمل الدولية ضد حكومة ميانمار لعدم الالتزام بالاتفاقية رقم (87) بشأن الحرية النقابية وحماية الحق النقابي .

8- تقارير لجنة الحريات النقابية .

9- تقرير فريق العمل بشأن تسيير مجلس الإدارة ومؤتمر العمل الدولي .

10- تقرير الفريق المعني بمتابعة الإعلان بشأن العدالة الاجتماعية من أجل عولمة عادلة.

11- تقارير لجنة البرنامج – الموازنة والإدارة .

12- تقارير لجنة الموضوعات القانونية ومعايير العمل الدولية .

13- تقرير اللجنة الفرعية بشأن الشركات متعددة الجنسية .

14- تقرير لجنة العمالة والسياسة الاجتماعية .

15- تقرير لجنة الاجتماعات القطاعية والفنية والموضوعات ذات الصلة .

16- تقرير لجنة التعاون الفني .

17- تقرير فريق العمل بشأن البعد الاجتماعي للعولمة .

18- تقرير المدير العام :

* قياس العمل اللائق .

* مستجدات تتعلق بالمراقبة من منظور النوع والمستقبل .

* أداه تعديل دستور منظمة العمل الدولية 1986 : الموقف الحالي .

19- تقارير هيئة مكتب مجلس الإدارة .

20- تشكيل وجدول أعمال اجتماعات  الأجهزة الدائمة .


لجنة البرنامج  ، الموازنة والإدارة

■ مسائل مالية :

1- البرنامج والموازنة 2010 – 2011 : الحساب العادي واعتمادات التسيير .

2- مقترحات مبدئية بشأن برنامج وموازنة 2012 – 2013 .

3- استخدام حساب البرامج الخاصة .

4- إعادة النظر في الهيكل الخارجي .

5- تقييم .

6- تقرير اللجنة الفرعية للمبني .

7- تقرير اللجنة الفرعية لتكنولوجيا المعلومات .

8- مسائل مالية تتعلق بالمعهد الدولي للدراسات الاجتماعية 

* السماح بقبول المساهمات والتبرعات .

9- المركز الدولي للتدريب – تورينو .

* الوثائق المعروضة على الدورة (72) لمجلس المركز ( تورينو 4-5/11/2010)

* تقرير الدورة (72) لمجلس المركز .

10- موضوعات تتعلق بجهاز التفتيش المشترك .

11- مسائل مالية أخرى .

■ موضوعات الموظفين :

12- بيان ممثل الموظفين .

13- تقرير لجنة الوظيفة العمومية الدولية .

14- تعديلات على النظام الأساسي للموظفين .

15- موضوعات تتعلق بالمحكمة الإدارية لمنظمة العمل الدولية : تشكيل المحكمة .

16- موضوعات أخرى للموظفين .


اللجنة الفرعية للمبني

1- تقرير عن مدى تقدم أشغال التطوير .

2- تقرير عن أشغال التطوير المستقبلية .

3- نظرة عامة عن مباني منظمة العمل الدولية .

4- مسائل أخرى .


اللجنة الفرعية لتكنولوجيا المعلومات

1- دراسة حول الاستثمارات في مجال تكنولوجيا المعلومات .

2- التقرير الثالث عن نشاط النظام المدمج للمعلومات بشأن الموارد في المناطق .

3- مسائل أخرى .


لجنة المسائل القانونية ومعايير العمل الدولية

■ مسائل قانونية :

1- إجراءات خاصة بممثلي أصحاب الأعمال والعمال في مؤتمر العمل الدولي : كيفية منع عدم التوازن في تشكيل الوفود الثلاثية .

2- دستور منظمة العمل الدولية : مقترحات بشأن إدخال صيغة لتنمية المساواة بين الجنسين.

3- مسائل قانونية أخرى .

■ معايير العمل الدولية وحقوق الإنسان :

4- تطوير النشاط المعياري لمنظمة العمل الدولية .

5- تقرير عام عن خطة منظمة العمل الدولية بشأن عدم التمييز في العمل والمهنة .

6- التصديق وتنمية الاتفاقيات الأساسية والاتفاقيات المتعلقة بحومكة منظمة العمل الدولية.

7- مسائل أخرى .


اللجنة الفرعية بشأن الشركات متعددة الجنسية

1- نظرة عن الأولويات الإستراتيجية لعامي 2010 – 2011 .

2- مسائل أخرى .


لجنة العمالة والسياسة الاجتماعية

1- متابعة الميثاق العالمي لفرص العمل 

* مناقشة مع المنسقين المكلفين بمهام خاصة عن مدى التقدم .

* نماذج الانتعاش ، حجم النمو ودور منظمة العمل الدولية في الدول التي تطبق المقاربة المدمجة في الميثاق العالمي لفرص العمل .

2- موضوع متكرر حول الضمان الاجتماعي ( مؤتمر العمل الدولي 2011) : المستجدات.
3- تفتيش وإدارة العمل ( مؤتمر العمل الدولي 2011 ) .

4- مسائل أخرى .


لجنة الاجتماعات القطاعية والفنية والموضوعات ذات الصلة

1- البعد القطاعي لأنشطة منظمة العمل الدولية .

* تحديد الجوانب القطاعية في ضوء الأزمة الاقتصادية العالمية : ( الزراعة والصناعات الإستخراجية ) .

* التغطية القطاعية لانتعاش الاقتصاد العالمي .

2- متابعة نتائج الاجتماعات القطاعية والفنية .

* اجتماع ثلاثي للخبراء المكلفين باعتماد تعليمات لمراقبة الميناء من قبل الدولة من أجل تطبيق الاتفاقية رقم (188) بشأن العمل في قطاع الصيد ( جنيف ، 15-19/2/2010) .

* دعم القدرات للخروج من الأزمة ( جنيف ، 29-30/3/2010) .

3- قطاع البحر والنقل .

* مقترح بعقد اجتماع للجنة الفرعية بشأن أجور عمال البحر واللجنة البحرية المشتركة.

* تقرير حول الأنشطة المتعلقة بتوصيات السلامة التي تنطبق على مراكب الصيد (الطول أقل من 12 م ) .

* فريق عمل مشترك OIT / OMI / OMS بشأن التعليمات الخاصة بإجراء الفحوصات الطبية والكشف الدورى على عمال البحر .


لجنة التعاون الفني

1- دعم قدرات الأطراف الثلاثة في منظمة العمل الدولية .

2- التعاون الفني والبرامج القطرية لتنمية العمل اللائق 2008 – 2009 .

3- متابعة إعلان منظمة العمل الدولية بشأن المبادئ والحقوق الأساسية في العمل .

4- مسائل أخرى .


فريق عمل معنى بالبعد الاجتماعي للعولمة

- اتساق وترابط السياسات من أجل تنمية قوية مستدامة ومتوازنة .


فريق عمل معنى بتسيير مجلس الإدارة ومؤتمر العمل الدولي

1- وثيقة للتفكير .

2- مسائل أخرى .


فريق معنى بمتابعة إعلان 2008

1- النظر في المناقشة الأولي حول الموضوع المتكرر المخصص للعمالة .

2- تقرير عن تنفيذ الخطة لمتابعة إعلان 2008 .

3- مسائل أخرى .

سيــر أعمــال المجلــس

وفقا لأسلوب العمل المتبع في منظمة العمل الدولية فقد سبق انعقاد المجلس اجتماعات اللجان المنبثقة عنه حسب البرنامج الزمني التالي:

	اليوم / الساعة
	البيـــــــــــــــــــــان

	الخميس :

4/11/2010

11.00

15.00
	لجنة الحريات النقابية .

لجنة الحريات النقابية .

	الجمعة :

5/11/2010

10.00

15.00
	لجنة الحريات النقابية .

لجنة الحريات النقابية .

	الأثنين :

8/11/2010

10.00

11.00

11.00 

 15.00

11.00 

15.30

15.30
	فريق الحكومات

للجنة الفرعية للمبني

 لجنة الاجتماعات القطاعية والفنية والموضوعات ذات العلاقة


  لجنة العمالة والسياسة الاجتماعية .

اللجنة الفرعية لتكنولوجيا المعلومات .



	الثلاثاء :

9/11/2010

10.30

10.30 

 15.30

15.30
	لجنة العمالة والسياسة  الاجتماعية


لجنة التعاون الفني

لجنة المسائل القانونية ومعايير العمل الدولية



	الأربعاء :

10/11/2010

10.30

10.30

15.30
	لجنة المسائل القانونية ومعايير العمل الدولية .

اللجنة الفرعية المعنية بالشركات متعددة الجنسيات .

لجنة البرنامج ، الموازنة والإدارة .



	الخميس :

11/11/2010

10.30 

  15.30
	
 لجنة البرنامج ، الموازنة والإدارة



	الجمعة :

12/11/2010
10.30

10.30

15.30
	مجلس المعهد الدولي للدراسات الاجتماعية .

فريق عمل بشأن تسيير مجلس الإدارة ومؤتمر العمل الدولي

فريق مدير بشأن متابعة إعلان منظمة العمل الدولية حول العدالة الاجتماعية من أجل عولمة عادلة .

	الأثنين :

15/11/2010

10.00 

15.30


	فريق عمل بشأن البعد الاجتماعي للعولمة .

	الثلاثاء :

16/11/2010

9.00

9.00

10.00

15.00
	فريق أصحاب العمل .

فريق العمال .

فريق الحكومات .

مجلس الإدارة .

	الأربعاء :

17/11/2010


10.30 

 15.30

14.30
	  مجلس الإدارة  .

لجنة البرنامج ، الموازنة والإدارة .



	الخميس 18 والجمعة 19/11/2010

10.30 

15.00


	
مجلس الإدارة .


نتائج أعمال مجلس الإدارة

تمت مناقشة الموضوعات المعروضة على جدول أعمال الدورة (309)  لمجلس إدارة مكتب العمل الدولي وفقا للبرنامج الزمني الذي تم اعتماده في بداية الجلسة الأولى وذلك على النحو التالي:

البند 1: 

اعتماد محاضر اجتماعات الدورة (308)  لمجلس الإدارة
 حيث لم يرد إلى المكتب أية ملاحظات أو تعديلات على محاضر اجتماعات الدورة (308)  للمجلس لغاية يوم الجمعة الموافق 12/11/2010 كآخر موعد محدد لقبول الردود وبالتالي قرر المجلس  اعتماد هذه المحاضر.
البند 18: 
تقرير المدير العام

* تضمن الجزء الأول من التقارير إحاطة مجلس الإدارة علما بوفاة عدد من أعضاء سابقين في مجلس الإدارة من أطراف الإنتاج الثلاثة حيث تم نعي المتوفين من خلال مداخلات هيئة مكتب مجلس الإدارة وبعض الأعضاء من أطراف الإنتاج الثلاثة المشاركين في هذه الدورة مع دعوة المدير العام لمكتب العمل الدولي إلى تقديم التعزية لذويهم وللشركاء الاجتماعيين في بلدانهم .

* التقرير التكميلي الأول : تعيين مدير تنفيذى لقطاع المعايير والمبادئ والحقوق الأساسية في العمل .

سجل مجلس الإدارة أنه وفقا للنظام الأساسي لموظفي مكتب العمل الدولي وبعد التشاور مع هيئة مكتب المجلس قام المدير العام بتعيين السيد / جي رايدر مدير تنفيذي لقطاع المعايير والمبادئ الأساسية في العمل بدرجة مدير عام مساعد بداية من 1/9/2010 وقام المعني بالأمر بالتوقيع وقراءة بيان الولاء (المادة 104من النظام الأساسي للموظفين ) وذلك خلال الجلسة العامة للمجلس .

* التقرير التكميلي الثاني : قياس العمل اللائق .

بطلب من مجلس الإدارة قام مكتب العمل الدولي ببعث مشروع نموذجي عام 2009 بهدف الوصول على تحديد طريقة لقياس التقدم نحو تطبيق الاتفاقية رقم (87) بشأن الحريات النقابية والاتفاقية رقم (98) بشأن الحق في التنظيم والمفاوضة الجماعية على أساس مؤشرات تقييم واضحة ودقيقة .

■ تضمنت الوثيقة معلومات حديثة بشأن قياس التقدم المحرز نحو تطبيق المبادئ والحقوق الأساسية في العمل .

وفي هذا الصدد قرر مجلس الإدارة أخذ العلم بالتقرير ودعوة مكتب العمل الدولي لإجراء مشاورات جديدة حول الطريقة ونتائج المشروع النموذجي وتقديم تقرير جديد إلى الدورة (310) لمجلس الإدارة ( مارس / آذار 2011) .

* التقرير التكميلي السابع : تعيين مديرة إقليمية .

سجل مجلس الإدارة بأنه وفقاً للنظام الأساسي لموظفي مكتب العمل الدولي وبعد التشاور مع هيئة مكتب مجلس الإدارة قام المدير العام بتعيين السيدة / سوزان هوفمان مديرة المكتب الإقليمي لأوروبا وآسيا الوسطي بداية من شهر مايو / آيار 2010 .

* التقرير التكميلي الثالث : تنمية التصديق على تعديل دستور منظمة العمل الدولية 1986 . 
* أشار التقرير إلى عدم تلقي مكتب العمل الدولي أية معلومات جديدة حول هذا الموضوع لغاية تاريخ 22 أكتوبر / تشرين الأول 2010 .

* 8 مارس / آذار 2010 أبلغت دولة قطر مكتب العمل الدولي بالتصديق على التعديل ليصل عدد الأعضاء المصادقين عليه 94 عضوا من بينهم عضوان من الدول الصناعية .

■  وقرر مجلس الإدارة ما يلي :

(أ) أخذ العلم بالتقرير .

(ب) دعوة مكتب العمل الدولي إلى توسيع وتنويع إجراءاته الهادفة إلى تنمية التصديق على التعديل وذلك من خلال قطاع الاتصالات والمعلومات العامة في المكتب .

(ج) دعوة المدير العام إلى تقديم تقارير دورية إلى المجلس حول تنفيذ القرار .

* التقرير التكميلي الخامس : التقدم المحرز بشأن الاتفاقية رقم (185) بشأن وثائق الهوية لعمال البحر ( مراجعة 2003 ) .

- دعي مجلس الإدارة مكتب العمل الدولي إلى :-

(أ) تقديم مقترحات عملية مع بدائل بهدف تطبيق الاتفاقية بأقل تكلفة في ضوء الأوضاع المختلفة للأعضاء المهتمين .

(ب) إحاطة المجلس علما بالنتائج خلال الدورة (310) مارس – آذار 2011.
(ج) نقل تشكرات منظمة العمل الدولية إلى المنظمة الدولية للمعايير (ISO) على مساعدتها .

* التقرير التكميلي السادس : تعيينات تتعلق بالاتفاقية رقم (85) بشأن وثائق الهوية لعمال البحر ( مراجعة ) 2003
■ قرر مجلس الإدارة تأجيل التعيين النهائي لأعضاء فريق الدراسة واللجنة الخاصة إلى الدورة (310) مارس / آذار 2011 .
البند 5: 
البرنامج المعزز للتعاون التقني لصالح الأراضي العربية المحتلة 
قامت السيدة / ندي الناشف – المديرة الإقليمية لمكتب منظمة العمل الدولية للدول العربية في بيروت بتقديم عرض موجز عن وثيقة البند التي تعرضت إلى مدى التقدم المحرز في تنفيذ البرنامج وعن مساهمات منظمة العمل الدولية المخطط لها منذ آخر تحديث في نوفمبر / تشرين الثاني 2009 ودعم تواجدها في الضفة الغربية وغزة بانضمام عدد من الموظفين والإشارة إلى تحسن الأوضاع الاقتصادية مع أنه لا يزال هناك هشاشة كامنة في انتعاش النمو الذي حفزته بالأساس الإعانات الخارجية وأن البطالة تجاوزت 38.7% عام 2009 . 
كما أشار التقرير إلى وجود صعوبات ومعوقات كبيرة تواجه عمليات تنقل الأشخاص والسلع ومواد البناء وإعادة الأعمار مما يؤثر بشدة على تمتع الفلسطينيين بأدنى حقوق الإنسان الأساسية .

وجاري وضع برنامج العمل اللائق في الأراضي الفلسطينية المحتلة في مجالات النهوض بالعمل والحقوق في العمل والحماية الاجتماعية والحوار الاجتماعي .

ثم استمع المجلس إلى مداخلات بعض الأعضاء وممثلي أطراف الإنتاج الثلاثة وممثلي المجموعات الإقليمية المشاركة حيث أعرب ممثلو أصحاب الأعمال والعمال عن ارتياحهم لنتائج اجتماع المانحين الذين تم عقده على هامش أعمال هذه الدورة وتوجيه الشكر إلى الجهات المستعدة لتقديم دعم أكبر لأطراف الإنتاج في فلسطين لإنشاء المؤسسات وتنميتها وتأهيل وتدريب وتثقيف العمال نحو بناء الدولة الفلسطينية المستقلة مع التأكيد على ضرورة إزالة جميع العقبات أمام التنمية وتحقيق السلام الشامل في المنطقة .

وقد تميزت هذه الدورة بتنظيم اجتماع للمانحين لدعم الصندوق الفلسطيني للتشغيل والحماية الاجتماعية بتاريخ 15/11/2010 في إطار استجابة منظمة العمل الدولية إلى مطالب المجموعة العربية المشاركة في الدورة (99) لمؤتمر العمل الدولي لعام 2010 في هذا الشأن .

كما قامت منظمة العمل العربية بعقد اجتماعات تشاورية مع عدد من السفراء العرب المعتمدين بجنيف لحشد الدعم العربي للصندوق الفلسطيني للتشغيل والحماية الاجتماعية .

وبرزت اهتمامات ومساهمات الأعضاء العرب في مجلس الإدارة فيما يتعلق بأبعاد البند الخاص بالتعاون المعزز لصالح الأراضي العربية المحتلة وذلك من خلال مايلي:

* نتائج الاجتماع التنسيقي للأعضاء العرب بمجلس إدارة مكتب العمل الدولي (جنيف ، 12/11/2010 ) .

* مداخلة السيد / خليفة خميس مطر باسم أصحاب العمل العرب والتي أعرب فيها عن ارتياح المجموعة العربية لاستجابة منظمة العمل الدولية لمطالبها من خلال عقد اجتماع للمانحين وعن نتائج التفاؤل التي حققها هذا النشاط ودعوة مكتب العمل الدولي إلى متابعة النتائج لإنعاش الصندوق الفلسطيني للتشغيل والحماية الاجتماعية . كما تضمنت الكلمة دعوة مكتب العمل الدولي إلى وضع وتطبيق برامج عمل ميدانية وفقا لاستنتاجات تقرير المدير العام المقدم إلى كل دورة من دورات مؤتمر العمل الدولي حول أوضاع العمال في فلسطين والأراضي العربية المحتلة الأخرى .

* مداخلة معالي السيدة / عائشة عبد الهادي – وزيرة القوى العاملة والهجرة بجمهورية مصر العربية حيث ركزت على النقاط التالية :

- الشكر والتقدير لمنظمة العمل الدولية وبوجه خاص إلى السيدة / ندى الناشف على المتابعة الجيدة لهذا البرنامج الهام .
- تفاقم الصعوبات الإنسانية والاقتصادية التي تواجه العمال في الأراضي العربية المحتلة بفعل ممارسات وسياسات الاحتلال الإسرائيلي غير الشرعية .

- الرفض التام للممارسات وسياسات الاحتلال الإسرائيلي الهادفة إلى تقويض أسس الاقتصاد الفلسطيني كأحد المقومات الأساسية لبناء الدولة الفلسطينية المستقلة وعاصمتها القدس الشريف .

- بلوغ معدلات البطالة في فلسطين مستويات خطيرة مع تعميق الفجوة في معدلات النمو بين المناطق الفلسطينية .

- مساندة الصندوق الفلسطيني للتشغيل والحماية الاجتماعية .

- حث منظمة العمل الدولية والمؤسسات الدولية والجهات المانحة على الاستمرار في تقديم الدعم اللازم للسلطة الوطنية الفلسطينية لمواجهة الآثار المدمرة لسياسات الاحتلال الإسرائيلي .

- الحاجة إلى بذل جهود وتعاون أكبر بين كل القوى المحبة للسلام حتى يتحقق الأمن والأمان والاستقرار لكل شعوب المنطقة .

* مداخلة ممثل الجمهورية التونسية باسم المجموعة الأفريقية والتي تضمنت مايلي :

- الشكر والتقدير لمنظمة العمل الدولية ولجهود المدير العام من أجل ضمان تنفيذ البرنامج بنجاح وإلى مختلف الجهات المانحة لتقديم الدعم من أجل تحسين أوضاع وظروف العمال في الأراضي العربية المحتلة .

- حث جميع الجهات المانحة على مواصلة وتعزيز دعمها لإستراتيجية قطاع العمل التي وضعتها وزارة العمل الفلسطينية .

- التأكيد مجدداً على موقف القارة الأفريقية إزاء تدهور الأوضاع المعيشية للعمال الفلسطينيين وذلك وفقا لقرار الدورة السابعة للجنة العمل والشئون الاجتماعية بالاتحاد الأفريقي في هذا الشأن .

- الترحيب بنتائج اجتماع المانحين الذي تم عقده على هامش أعمال مجلس الإدارة على أمل زيادة التعبئة لصالح برنامج منظمة العمل الدولية ولا سيما لصالح الصندوق الفلسطيني للتشغيل والحماية الاجتماعية .
البند 3:
مسائل ذات الصلة بالدورة (99) لمؤتمر العمل الدولي لعام 2010 
- اعتماد التوصية رقم (200) لعام 2010 بشأن فيروس نقص المناعة البشرية وعالم العمل .

■ قرر مجلس الإدارة دعوة المدير العام لمكتب العمل الدولي لاتخاذ الإجراءات التالية:

(أ) إبلاغ نص القرار المتعلق بتنمية تطبيق التوصية وفقا للإجراءات الاعتيادية إلى حكومات الدول الأعضاء ومن خلالها إلى منظمات أصحاب العمل والعمال على المستوى الوطني .

(ب) اتخاذ الإجراءات اللازمة لوضع موضع التنفيذ خطة العمل الدولية الواردة في التوصية بما في ذلك الإجراءات الهادفة إلى تسجيل هذه الخطة على جدول أعمال الدورة (310) لمجلس الإدارة .

(ج) أن يتم في الوقت المناسب تقديم مقترحات عملية لمتابعة التوصية .

(د) الاستمرار في أنشطة المتابعة الواردة في الوثيقة .
البند 4:
استجابة منظمة العمل الدولية للأزمة 
تضمنت الوثيقة تقريراً عن الإجراءات التي اعتمدتها المنظمة لمواجهة الأزمة الاقتصادية الدولية وتقديم بعض المقترحات بشأن الأنشطة المستقبلية لدعم الانتعاش .

وفي هذا الصدد قرر مجلس الإدارة أخذ العلم بالتقرير والتوجهات المستقبلية . 
البند 17: 
تقرير فريق العمل المعني بالبعد الاجتماعي للعولمة
اجتمع الفريق بتاريخ 15/11/2010 برئاسة سعادة السيد / عبد الوهاب الجمل (حكومات – تونس ) ومساعـــده السيد / فونــــاس ( أصحاب العمل ) والسيد / سومر ( أعمال ) وقام بدراسة وثيقة البند بعنوان " اتساق وتجانس السياسات لصالح نمو قوي ، مستديم ومتوازن " وبمناقشة تقرير الفريق قرر مجلس الإدارة أخذ العلم بالتقرير .
البند 14:
تقرير لجنة العمالة والسياسة الاجتماعية
عقدت اللجنة اجتماعاتها برئاسة السيد / شهمير ( حكومات- إيران) ونائبي الرئيس السيدة / جولد بارج ( الولايات المتحدة الأمريكية - أصحـــــــاب أعمال ) والسيدة كيلي ( زيلندا الجديدة – عمال ) وقدمت تقريرها إلى مجلس الإدارة الذي قرر أخذ العلم بالتقرير .
البند 15:
تقرير لجنة الاجتماعات القطاعية والفنية والمسائل ذات العلاقة
اجتمعت اللجنة بتاريخ 9/11/2010 برئاسة نائبي الرئيس ممثلي أصحاب العمل والعمال بالتعاقب وأخذ مجلس الإدارة علماً بتقرير اللجنة واعتماد القرارات التالية :
(1) الموافقة على صدور التوجيهات المشتركة OIT / OMS لتسهيل دخول العاملين في الصحة إلى أقسام الوقاية والعلاج المتعلقة بفيروس نقص المناعة وداء السل .
(2) الموافقة على أن يقوم المدير العام بنشر التوجيهات لمراقبة الدولة للمواني بهدف تطبيق الاتفاقية رقم ( 188) بشأن العمل في قطاع الصيد البحري.
(ج)   أن يقوم المدير العام بتعميم تقرير المنتدى الدولي حول " إستراتيجية التدريب من أجل السلامة في العمل على الحكومات ومن خلالها إلى منظمات أصحاب العمل والعمال " .

(د)     الموافقة على تنظيم اجتماع اللجنة الفرعية بشأن أجور عمال البحر وذلك في منتصف عام 2011 دون تحمل التكلفة من قبل مكتب العمل الدولي .

البند 10:
تقرير فريق متابعة الإعلان بشأن العدالة الاجتماعية من أجل عولمة عادلة
عقد الفريق المدير بشأن متابعة الإعلان اجتماعه الثالث بتاريخ 12/11/2010 برئاســة سعـــادة السيد / عبد الوهاب الجمل ( حكومات – تونس ) ونائبي الرئيس السيد / فوناس ( أصحاب العمل ) وتروتمان ( عمال) وذلك لتقييم نتائج المناقشة المتكررة الأولي بشأن العمالة ومدى التقدم في متابعة الإعلان .  ويضم الفريق 16 عضواً عن الحكومات ( من بينهم الأردن وتونس ) و 8 أعضاء عن أصحاب العمل و 8 أعضاء عن العمال .

وقرر مجلس الإدارة أخذ العلم بالإجراء المعتمد لغاية اليوم من قبل مكتب العمل الدولي لضمان تطبيق الخطة على أن يتم الأخذ بعين الاعتبار توجهات الفريق بشأن أولويات الخطة المستقبلية .
البند 3:
 متابعة القرار المتعلق بالمناقشة المتكررة بشأن العمالة
■ قرر مجلس الإدارة أخذ العلم بالتقرير .
البند 2: 
- جدول أعمال الدورة (101) لمؤتمر العمل الدولي لعام 2012
- مقترحات بشأن جدول أعمال الدورة ( 102 ) لمؤتمر العمل الدولي لعام 2013

- مقترحات بشأن جدول أعمال دورات مؤتمر العمل الدولي في المستقبل 

قرر مجلس الإدارة ما يلي :

(أ) تأجيل اتخاذ القرار النهائي بشأن جدول أعمال الدورة (101) لمؤتمر العمل الدولي لعام 2012 إلى الدورة (310) لمجلس الإدارة ( مارس 2011 ) .

(ب) تشكيل فريق عمل غير نظامي يضم مقرري فريقي أصحاب العمل والعمال والمنسقين الإقليميين لفريق الحكومات من أجل التوصل إلى توافق الآراء حول موضوعات جدول أعمال الدورة (101) لعام 2011 والدورة (102) لعام 2013 وتقديم مقترحات من شأنها تسهيل اتخاذ قرارات مجلس الإدارة في دورة مارس / آذار 2011 . 

البند 9:
تقرير فريق العمل المعني بشأن تسيير مجلس الإدارة ومؤتمر العمل الدولي 
اجتمع الفريق بتاريخ 12/11/2010 برئاسة السيدة / فاراني أزفيدو (حكومات- البرازيل ) ونائبي الرئيس السيد / فوناس ( أصحاب العمل ) والسيد / تروتمان (عمال) واتخذ مجلس الإدارة في هذا الشأن القرار التالي :

** أن يقوم مكتب العمل الدولي بإعداد خارطة طريق تحدد أجندة المشاورات الموضوعية غير الرسمية من أجل التفكير المعمق وعقد اجتماع إضافي لفريق العمل لتقديم تعديلات واقعية إلى الدورة (310) لمجلس الإدارة ( مارس / آذار 2011 ) .

البند 6:
مستجدات تتعلق بتنفيذ الاتفاقية رقم (29) لعام 1930 بشأن العمل الجبري من قبل حكومة ميانمار

 توصل مجلس الإدارة إلى مجموعة من الاستنتاجات نذكر منها :
1- ارتياح المجلس لإطلاق سراح داو أونج سان ويؤكد على ضرورة الإفراج عن آخرين لا سيما النقابين أو الأشخاص الداعمين لتقديم الشكاوي .

2- حث البرلمان على أن يتخذ دون تأخير الإجراءات المناسبة لتوافق التشريعات مع الاتفاقية .

3- ضرورة اتخاذ إجراءات أخرى للقضاء على جميع أشكال العمل الجبري بما في ذلك استخدام القاصرين في الجيش .

4- يوصى المجلس بمواصلة وتكثيف الأنشطة التوعوية .
البند 7 :
شكوي مقدمة من قبل المندوبين خلال الدورة (99) لمؤتمر العمل الدولي لعام 2010 ضد حكومة ميانمار لعدم احترام الاتفاقية رقم (87) لعام 1948 بشأن الحريات النقابية وحماية الحق النقابي :
■ قرر مجلس الإدارة ما يلي :

(أ) أن يقوم المدير العام بدعوة حكومة ميانمار لتقديم ملاحظاتها في هذا الشأن قبل 31 يناير / كانون الثاني 2011 .

(ب) دعوة حكومة ميانمار إلى إيفاد ممثل عنها للمشاركة في أعمال مجلس الإدارة فيما يتعلق بهذه القضية مع العلم بأن المجلس  يعتزم الاستمرار في مناقشة هذه الحالة في الدورة ( 310) – جنيف مارس / آذار 2011 .

(ج) تأجيل قرار إمكانية إحالة الشكوى في مجملها إلى لجنة تحقيق إلى مرحلة لاحقة في ضوء ما يتم تقديمه من معلومات إلى مجلس الإدارة .

البند 8 :
تقرير لجنة الحريات النقابية 

عقدت لجنة الحريات النقابية اجتماعاتها برئاسة السيد / فان دير هايدن ( هولندا ) ونائبي الرئيس السيد / اندرسون ( أصحاب أعمال – استراليا) والسيد / فيري ( عمال- فرنسا ) وقدمت تقريرها إلى مجلس الإدارة وبمناقشة التقرير تم اتخاذ القرار التالي :

- أخذ العلم بمقدمة التقرير الفقرات ( 1 – 123 ) واعتماد التوصيات الواردة في باقي الفقرات ومن ضمنها الفقرة 660 بشأن العراق .

- اعتماد التقرير ( 358) للجنة الحريات النقابية بالكامل . 

البند 13 : 
تقرير اللجنة الفرعية بشأن الشركات متعددة الجنسيات

عقدت اللجنة اجتماعاتها برئاسة السيدة / زابيا ( حكومات – إيطاليا ) ونائبي الرئيس السيـــدة / هورنونج دراوس ( أصحاب العــــمل – ألمانيا ) والسيد / جورناي ( عمال – انجلترا ) وبمناقشة تقرير اللجنة اتخذ مجلس الإدارة القرار التالي :
(1) تشكيل فريق عمل ثلاثي يتكون من 3 ممثلين عن العمال و 3 ممثلين عن أصحاب العمل ولغاية 5 ممثلين عن الحكومات وعقد اجتماع للفريق قبل الدورة (310 ) لمجلس الإدارة ( مارس / آذار 2011 ) وعقد اجتماع ثاني قبل الدورة (312) لمجلس الإدارة ( نوفمبر / تشرين الثاني 2011 ) وذلك لدراسة آلية متابعة إعلان المبادئ الثلاثي بشان الشركات متعددة الجنسيات والسياسة الاجتماعية .
(ب)   على أن يقوم المدير العام لمكتب العمل الدولي بتعديل خطة العمل بحيث يتم تغطية تكلفة فريق العمل من الموارد الموجودة .

(ج) أن يقدم المدير العام لمكتب العمل الدولي إلى المجلس ملخص حول نظرية وتوصيات الفريق لتطوير آلية المتابعة بواسطة اللجنة الفرعية بشأن الشركات متعددة الجنسيات .
البند 19
المعهد الدولي للدراسات الاجتماعية
■  قرر مجلس الإدارة أخذ العلم بالتقرير (52) لمجلس إدارة المعهد .

البند 20:
تقرير مكتب مجلس الإدارة
- ترتيبات تتعلق بالاجتماع الإقليمي الخامس عشر آسيا – الباسيفيك 

أن يتم تنظيم الاجتماع في كيوتو باليابان خلال الفترة 10-13 ابريل / نيسان 2011 .

· ترتيبات تتعلق بالاجتماع الإقليمي السابع عشر لأمريكا 

أن يتم تنظيم الاجتماع في ستتياجو بالشيلي خلال الفترة 14-17 ديسمبر / كانون الأول 2010 .
البند 11:
تقرير لجنة البرنامج الموازنة والإدارة
عقدت اللجنة اجتماعاتها برئاسة سعادة السيد / عبد الوهاب الجمل ( حكومات – تونس ) ونائبي الرئيس السيد / جوليان ( أصحاب العمل – فرنسا ) والسيد / تروتمان ( عمال – برباد ) .

■  واتخذ مجلس الإدارة بشأن تقرير اللجنة القرارات التالية :

- أخذ العلم بالتقرير .

أولاً : مسائل مالية :

- تقييم مستقل للبرنامج القطري لتنمية العمل اللائق في تنزانيا .

- دعوة المدير العام للأخذ بعين الاعتبار النتائج والتوصيات الواردة في الوثيقة 5/2 بشأن إبقاء الدعم المقدم  إلى تنزانيا في إطار البرنامج القطري لتنمية العمل اللائق 

* تقيم مستقل للبرنامج القطري لتنمية العمل اللائق في قيرغيستان :

- دعوة المدير العام للأخذ بعين الاعتبار النتائج والتوصيات الواردة في الوثيقة 5/3 لمواصلة دعم قيرغيستان في هذا المجال .

* تقييم مستقل لإستراتيجية المنظمة لتوسيع تغطية الضمان الاجتماعي  .

- دعوة المدير العام للأخذ بعين الاعتبار النتائج والتوصيات الواردة في الوثيقة 5/4 لدعم المقاربات الهادفة إلى توسيع الضمان الاجتماعي .

* تقرير اللجنة الفرعية للمبني :

(أ) اعتماد خطة تحديث المقر بالكامل .

(ب) السماح للمدير العام بالبدء في المرحلة الأولى للتحديث بتكلفة تقدر بنحو 89.1 مليون فرنك سويسري .

(ج) إمكانية اللجوء إلى موازنة التسيير أو الاقتراض لإنهاء المرحلة الأولي .

* إجراءات مالية تتعلق بالتعيينات الخاصة بالاتفاقية رقم ( 185) بشأن وثائق الهوية لعمال البحر ( مراجعة ) 2003 .

- يتم صرف بدل يومي وقدره 310 دولار أمريكي لكل عضو من أعضاء الفريق 

- المبلغ الإجمالي لعامي 2011 – 2010 يقدر بنحو 52 ألف دولار أمريكي ويتم تمويله من الوفورات في الباب الأول أو الباب الثاني في الموازنة 

ثانياً : مسائل الموظفين :

* تقرير لجنة الوظيفة العمومية الدولية :

(أ) قبول توصيات اللجنة بشرط اعتمادها من قبل الجمعية العامة للأمم المتحدة فيما يتعلق بما يلي :

1/أ – زيادة 1.37% في جدول المرتبات الأساسية والزيادات المترتبة على ذلك .

2/أ – تسوية بدل إعالــــة أطفـــال ( 2929 دولار أمريكي ) أطفال معوقين ( 5858 دولار أمريكي ) وإعالـــــة أشخـــــاص بصفــة غير مباشرة ( 1025) دولار امريكي .

(ب) دعوة المدير العام  إلى وضعها موضع التنفيذ وتعديل النظام الأساسي للموظفين إذا تطلب الأمر بشرط اعتمادها من قبل الجمعية العامة للأمم المتحدة .

* تعديل النظام الأساسي للموظفين :

- اعتماد تعديل المادة ( 11.15) ( مكافأة العودة إلى الوطن ) مع التأكيد على المادة 11.14 بشأن المستفيدين من المكافأة في حالة الوفاة .

ثالثاً : مسائل تتعلق بالمحكمة الإدارية :

■ اتخذ مجلس الإدارة القرارات التالية :

(أ) التحسب لصرف مبلغ وحيد وقدره 2000 دولار أمريكي في السنة إلى كل منظمة جديدة .

(ب) اعتماد مبلغ 1000 دولار أمريكي في السنة كحد أدنى للمساهمة في التكاليف العامة .

(ج) دعوة المنظمات المعنية لدفع حصتها في المصاريف العامة على دفعتين .

البند 12:
تقرير لجنة المسائل القانونية ومعايير العمل الدولية 
عقدت اللجنة اجتماعاتها برئاسة السيد / كوريس ( حكومات – الأرجنتين ) ونائبي الرئيس السيد / ريجيل ( أصحاب العمل – المكسيك ) والسيدة / يعقوب ( عمال – سنغفورة ) واتخذ مجلس الإدارة بشأن تقرير اللجنة القرارات التالية :

· اخذ العلم بالتقرير :
أولاً : مسائل قانونية :

(أ) دعوة مكتب العمل الدولي إلى مراجعة المعلومات المتعلقة بتركيبة الوفود المشاركة في المؤتمر من حيث عدم التوازن الثلاثي .

(ب) إحاطة لجنة اعتماد العضوية المنبثقة عن المؤتمر بمضمون مناقشات المجلس.

(ج) تقديم تقرير جديد مع الأخذ بعين الاعتبار مناقشات اللجنة وأية مستجدات للدراسة من قبل لجنة المسائل القانونية ومعايير العمل الدولية خلال الدروة (312) لمجلس الإدارة ( نوفمبر / تشرين الثاني 2011 ).

■ مقترحات بشأن عدم التمييز بين الجنسين لتنمية المساواة :

- دعوة مكتب العمل الدولي لإعداد نصوص مراجعة مشروع قرار مؤتمر العمل الدولي مع الأخذ بعين الاعتبار مناقشات اللجنة وعرضها على اللجنة خلال الدورة (310) لمجلس الإدارة ( مارس / آذار 2011 ) .

ثانياً : معايير العمل الدولية وحقوق الإنسان :

(أ) دعوة مكتب العمل الدولي إلى تقديم وثيقة إلى الدورة (310) لمجلس الإدارة (مارس / آذار 2011 ) لتوضيح تنفيذ جانب سياسة المعايير من الإستراتيجية المعيارية لاسيما مشروع آلية مراجعة المعايير .

(ب) اعتماد خطة العمل ( 2010 – 2011 ) الهادفة إلى تحسين شروط العاملين في الصيد البحري من خلال تصديق أوسع على الاتفاقية رقم (188) بشأن العمل في الصيد البحري والتوصية رقم ( 199) بشأن العمل في الصيد البحري معدلة .

البند 21:
تشكيل وجدول أعمال الأجهزة الدائمة
أولاً : لجنة الخبراء لتطبيق الاتفاقيات والتوصيات :

التجديد لمدة ثلاثة سنوات إلى كل من :

- السيد / ماريو أكرمان – الأرجنتين .

- السيد / دينيس رنجيفا – مدغشقر .

كما تم تعيين السيدة / غارسيا ( بنما ) عضو لجنة الخبراء لتطبيق الاتفاقيات والتوصيات وذلك لمدة ثلاث سنوات .

ثانياً : برنامج الاجتماعات لعامي 2011 – 2010 :

- لجنة الخبراء لتطبيق الاتفاقيات والتوصيات ( جنيف 24/11-10/12/2010)

- الدورة (310) لمجلس إدارة مكتب العمل الدولي ( جنيف 3 – 25/3/2011):
- لجنة الحريات النقابية ( جنيف ، 26-27/5/2011 ) .

- الدورة (100) لمؤتمر العمل الدولي ( جنيف ، 1-17/6/2011 ) .

- الدورة (311) لمجلس إدارة مكتب العمل الدولي ( جنيف ، 17/6/2011 ) .

- الدورة (312) لمجلس إدارة مكتب العمل الدولي ( جنيف ، 3-18/11/2011)
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مؤتمر العمل العربي


الدورة الثامنة والثلاثون
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منظمة العمل العربية





رضا


ط/ عبد المنعم / محمد
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