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البـنــد السابـع
تعيين المدير العام لمنظمة العمل العربية
((  2011  -  2015  ))
** تقـــديــــــم :
أولا : تنص الفقرة (4/ أ) من المادة السادسة من دستور منظمة العمل العربية بشأن اختصاصات المؤتمر على ما يلى :

" 4 / أ – تعيين المدير العام لمكتب العمل العربى لمدة أربع سنوات قابلة للتجديد مرة واحدة ، على أن تتوفر فى المرشح شروط الكفاءة والخبرة والمقدرة ".

وتنص الفقرة ( 4 / ج ) من المادة ذاتها على ما يلى :

" يراعى أن لا يكون المدير العام والمدير المساعد من دولة واحدة ".

وتنص المادة العاشرة من دستور منظمة العمل العربية على ما يلى :

" مكتب العمل العربى هو الجهاز التنفيذى للمنظمة ، يرأسه مدير عام ، ويعاونه مدير مساعد ، ويعمل به عدد من الموظفين يتم تعيينهم طبقا للأنظمة النافذة فى الـمـنـظـمــة ".

ثانيا : أصدر مؤتمر العمل العربى فى دورته الرابعة والثلاثين (شرم الشيخ ، 10 – 17 مارس/ آذار 2007) القرار رقم (1353) والذى ينص على :
" تعيين معالى السيد/ أحمد محمد لقمان مديرا عاما لمكتب العمل العربى – من خلال الانتخاب المباشر – لمدة أربع سنوات اعتبارا من تاريخ أداء القسم القانونية أمام المؤتمر العام فى 14 مارس/ آذار 2007 حتى مارس/ آذار 2011 ".

ثالثا : تقتضى ضوابط الترشيح للمناصب القيادية فى مكتب العمل العربى ، والتى أقرها مؤتمر العمل العربى فى دورته السابعة والعشرين (مارس/ آذار 2000) ، والمعدلة وفقا للنظام الأساسى الموحد للمنظمات العربية المتخصصة الصادر عام 2009، ما يلى :
· فى حالة الترشيح لشغل منصب المدير العام لمكتب العمل العربى يجب تقديم الترشيح من قبل الحكومة التى ينتمى إليها المرشح بجنسيته .
· يتولى المدير العام لمكتب العمل العربى إحاطة الدول الأعضاء (حكومات / أصحاب أعمال / عمال) بالمناصب الشاغرة فى الفئة الأولى (المدير العام والمدير العام المساعد) قبل عام من تاريخ نهاية الولاية .
· يتم إغلاق باب الترشيح قبل ثلاثة أشهر من انعقاد المؤتمر الذى ستتم فيه الانتخابات.
· فى حالة انتخاب المدير العام تجرى عملية الاقتراع من قبل المؤتمر العام  بالتزكية عند وجود مرشح واحد أو بالانتخاب الحر المباشر فى حالة وجود أكثر من مرشح .
· يعرض المدير العام المرشح المنتخب لمنصب المدير العام أو المدير العام المساعد على المؤتمر العام لإصدار قرار التعيين وفق النظم واللوائح النافذة .
· يكون تعيين المدير العام والمدير العام المساعد بتفرغ كامل للعمل فى المنظمــــــة ولا يجوز الجمع بين هذا العمل وبين عمل آخر بأجر .

رابعا: تنفيذا لنص المادة السادسة من دستور منظمة العمل العربية والأنظمة النافذة ، أرسل المدير العام لمكتب العمل العربى تعميما إلى الدول الأعضاء (حكومات / أصحاب أعمال / عمال) بتاريخ 17/3/2010 لإحاطتهم بفتح باب الترشيح لشغل منصب المدير العام من تاريخ الخطاب ، وغلق باب الترشيح فى موعد أقصاه نهاية شهر ديسمبر/ كانون الأول 2010 .
خامسا : تلقى مكتب العمل العربى رسالة من معالى الدكتورة/ أمة الرزاق على حُمَد وزيرة الشئون الاجتماعية والعمل بالجمهورية اليمنية تفيد  رغبة حكومة الجمهورية اليمنية فى تجديد ترشيح الأستاذ/ أحمد محمد لقمان المدير العام الحالى للفترة القادمـــــة (2011 – 2015) ، وطلب تعميم تلك الرسالة على أطراف الإنتاج فى الدول العربية (مرفق 1) .
سادسا : قام مكتب العمل العربى بتعميم خطاب الترشيح الوارد من حكومة الجمهورية اليمنية على أطراف الإنتاج الثلاثة فى الدول العربية (حكومات / أصحاب أعمال / عمال) وعلى المندوبيات الدائمة للدول العربية لدى الأمانة العامة لجامعة الدول العربية .
سابعا : لم يَرد إلى مكتب العمل العربى أية ترشيحات أخرى من حكومات الدول العربية الأعضاء لمنصب المدير العام حتى تاريخ إغلاق باب الترشيحات المقررة وفقا للنظام .
ثامنا : تلقى مكتب العمل العربى دعما وتأييدا لترشيح حكومة الجمهورية اليمنية لمعالى السيد / أحمد محمد لقمان لفترة ولاية ثانية 2011 – 2015 من معظم أطراف الإنتاج فى الدول العربية على النحو التالى : ( 19 حكومات – 12 أصحاب أعمال – 19 عمال ) كما تلقى خطابا من المكتب التنفيذى لدول مجلس التعاون لدول الخليج العربية يفيد بأن مجلس وزراء العمل فى دول الخليج قرر دعم ومساندة ترشيح الأستاذ / أحمد محمد لقمان لفترة ولاية ثانية ، وكذلك تلقى المكتب خطابا من الاتحاد الدولى لنقابات العمال العرب يفيد بأن المجلس المركزى للاتحاد المنعقد فى الدار البيضاء فى شهر يناير 2011 قرر بالإجماع تأييد ترشيح معالى السيـــــد / أحمد محمد لقمان لمنصب مدير عام منظمة العمل العربية لولاية دستورية ثانية (2011 – 2015) .

تاسعا : نظرا لتعذر انعقاد الدورة (38) لمؤتمر العمل العربى فى مارس/ آذار 2011 ، تم عرض الموضوع على مجلس إدارة منظمة العمل العربية فى دورته الاستثنائية (15) القاهرة ، 17 مارس/ آذار 2011 باعتباره صاحب الصلاحية الأولى فى المنظمة بعد المؤتمر العام ، وقد أصدر مجلس الإدارة القرار التالى :
· أخذ العلم بتأييد ودعم أطراف الإنتاج الثلاثة للمرشح الوحيد لمنصب المدير العام لمنظمة العمل العربية معالى السيد / أحمد محمد لقمان ، وتأكيد دعم وتأييد مجلس الإدارة لهذا الترشيح وعرضه على المؤتمر العام فى دورته القادمة لانتخابه لمدة ولاية ثانية .
· استمرار معالى السيد / أحمد محمد لقمان على رأس عمله مديراً عاما لمكتب العمل العربى حتى موعد انعقاد المؤتمر العام  في دورته القادمة وإصدار قرار بتجديد مدة ولايته لمدة أربعة سنوات . 
عاشرا : الأمر معروض على المؤتمر العام الموقر لاتخاذ الإجراءات اللازمة لتجديد ولاية المدير العام لمنظمة العمل العربية لمدة أربع سنوات (2011 – 2015)  . ،،
أحـمـد محمـد  لقمان

المدير العام
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( مرفق رقم 2 )

دعم وتأييد أطراف الإنتاج فى الدول العربية لترشيح

السيد / أحمد محمد لقمان
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1- تلقى مكتب العمل العربى خطاب من المكتب التنفيذى لمجلس وزراء العمل والشئون الاجتماعية لدول مجلس التعاون لدول الخليج العربية يفيد بأن مجلس وزراء العمل بدول الخليج قرر فى اجتماعه التنسيقى الأربعين دعم ومساندة ترشيح الأستاذ / أحمد محمد لقمان لفترة ثانية لمنصب مدير عام منظمة العمل العربية لفترة ( 2011 – 2015 ) .
2- تلقى مكتب العمل العربى خطاب من الاتحاد الدولى لنقابات العمال العرب يفيد بأن المجلس المركزى للاتحاد بدورته العادية الثانية (الرباط ، 27 – 28 يناير/ كانون الثانى 2011) قرر تأييد ترشيح معالى السيد/ أحمد محمد لقمان لمنصب مدير عام منظمة العمل العربية لولاية دستورية جديدة (2011 – 2015) .
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منظمة العمل العربية





مؤتمر العمل العربي


الدورة الثامنة والثلاثون


القاهرة  -  جمهورية مصر العربية


15  -  22  مايو / آيار  2011
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