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 كلمة معالى المدير العام
لمنظمة العمل العربية

 في الدورة 100
لمؤتمر العمل الدولي
معالي السيد رئيس المؤتمر

أصحاب المعالي والسعادة

السيدات والسادة الحضور

كل التهنئة والتقدير للسيد الرئيس ولأعضاء مكتب المؤتمر ولممثلي الفرق والمجموعات الإقليمية على الثقة التي أنتم جميعا أهلا لها .

أن أسرة العمل في العالم لن تنساكم فأنتم تديرون حدثا تاريخيا وهو الدورة المائة لمؤتمرنا العتيد .

وأجدد تقديري ومودتي للسيد / خوان سومافيا  والمنظمة تحتفل بدورة مؤتمرها المائة . لقد عمل جاهداً بتناسق مع مجلس إدارة المنظمة على ترسيخ العمل اللائق والتنبيه لمخاطر المستقبل في عالم يسوده عدم اليقين وظهرت منة علامات إنتقاص من قيمة العمل وحُِمّل فيه المنتجون الحقيقيون تبعات أزمات لا ذنب لهم فيها .

أن شعوب العالم العربي في هذه الدورة غير ما كانت عليه في الدورات الماضية.. لقد استعاد أغلبها المبادرة بإصرار لم يسبق له مثيل . فقد خرج الملايين فى عدد من دولنا لأيام وأسابيع بل لأشهر لتعلن مطالبها بصورة سلمية، وهي مطالب نجدها في بنود ميثاق فيلادفيا ودستور منظمتي العمل العربية والدولية : الحق في العمل ،و في أجور عادلة والكرامة في الحياة ، وتحقيق والعدالة الاجتماعية . 

وأبانت هذه الأحداث التاريخية أن الاستقرار والتقدم لن يتحققا بخبز هزيل وحرية منقوصة ، ولن يستمرا دون حوار اجتماعي فعال وتمثيل صادق لأصحاب الأعمال والعمال ، وعدالة اجتماعية تجسر ما بين الحقوق والواجبات ، وترسخ المسئولية الاجتماعية للمنشآت ، وتقلل التفاوت في النمو والدخل بين فئات السكان والمناطق الجغرافية.

لقد أصاب المدير العام فى تقريرة حول عهد جديد من العدالة الأجتماعية بالأشارة الى أهمية الثورات العربية وما قدمتة لشعوب العالم وشبابة من رؤية جديدة للتغير السلمى و قد أصاب الحقيقة عندما أكد أن المنظمة كانت فى الجانب الصحيح من التاريخ .و نحن مع المدير العام لاستكمال ابراز ملامح العهد الجديد خلال السنوات القليلة المقبلة التى تفصلنا عن عام 2019 .
إن كل من يؤمن بأهداف منظمة العمل الدولية العتيدة يجد نفسه داعما للمسار السلمي العسير للشعوب العربية نحو الديموقراطية والعدالة الاجتماعية .

إنه الوقت المناسب لتقديم كل أشكال الدعم للتشغيل وتطوير إدارة العمل في إطار حوار اجتماعي ولصيانة و تكريس الحقوق الأساسية في العمل.

لقد بدأنا تشاوراً بشأن جهود مشتركة وسوف نتقدم معاً في طرق ميادين حيوية كثيرة .

لقد أصبح للمنظمتين الدولية والعربية تصورات مشتركة واضحة استمدت من الأجندة العربية للتشغيل التي أقرت في مؤتمر بيروت المشترك . وتمثل هذه الأجندة استجابة إقليمية لما نادى به الميثاق العالمي لخلق فرص العمل ومواجهة الأزمة ولما أقرته القمة العربية الاقتصادية والاجتماعية . ونحن بحاجة إلى التطوير المشترك لتلك الأجندة في ضوء ما جرى ويجري في منطقتنا العربية .
سيداتي سادتي ..

نفتخر جميعا بمشاركتنا في هذه الدورة التاريخية لمؤتمر العمل الدولي ونتذكر أيضاً أنها الدورة الثلاثين لمتابعة المؤتمر لأوضاع العمال في فلسطين والأراضي العربية المحتلة الأخرى ، تنفيذاً لقراري المؤتمر لعامي 1974 و 1980 . ونحن نشكر من أعماقنا السيد / خوان سومافيا على التزامه بتنفيذ ما اقره المؤتمر وإرسال بعثة سنوية رفيعة المستوى لتقصي الحقائق وحرصه الأكيد على أن تتحلى البعثة بحس عميق من الالتزام والحياد .

وقد توصل السيد مدير عام مكتب العمل الدولي في تقريره لهذه الدورة لنتيجة مؤكدة . " لا يمكن تحقيق تحسن حقيقي يمكن إحرازه ما لم ترفع القيود التي يفرضها الاحتلال الإسرائيلي بل ما لم يرفع الاحتلال ذاته . وأكد في تقريره " بأن جهود السلطة الفلسطينية وصلت نقطة لا يمكن بعدها تحقيق النمو الاقتصادي ونمو فرص العمل ما لم تلغ ظروف الاحتلال " .

أننا نشاطره تماما هذه النتيجة ، ونتساءل كيف يتجاوب مؤتمرنا هذا مع الحقائق المؤكدة التي أوردتها البعثة . إن مؤتمرنا يتذكر بأن الأوضاع في فلسطين والأراضي العربية المحتلة الأخرى تمثل البقعة الأكثر سواداً وبشاعة في تاريخ البشرية خلال أكثر من 60 عاماً .

إن شعوب المنطقة تتمسك بالسلام و بالحق والعدل والشرعية الدولية ويبقى السؤال هل تريد إسرائيل حقا سلاماً عادلا مع الشعوب . أم استعباداً تديمه آلتها العسكرية الغاشمة . أن الخيار الأول دعوة للحياة أما الثاني فتحفيز على الدمار الذي تمتد آثاره بعيداً في المكان والزمان . وإن التقدم خطوة فى إعمال الإرادة الدولية يتمثل فى الاعتراف الدولى الواسع بدولة فلسطين داخل حدود 4 يونيو / حزيران 1967 .
إننا سيداتي وسادتي على أعتاب مرحلة تاريخية جديدة في المنطقة يتاح فيها لمنظمة العمل الدولية تفعيل مواثيقها والسعي الحثيث لتحقيق أهدافها الملتزمة بالإنصاف والعدالة  والسلم الإجتماعى .
أتمنى لدورتنا المجيدة هذه كل النجاح والتوفيق

والسلام عليكم ورحمة الله وبركاته،،،

أحمد محمد لقمان

المدير العام لمنظمة العمل العربية      
مكتب العمل العربي
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