تقرير
حول مشاركة وفد المنظمة

فـــي

الاجتماع الإقليمي الخامس عشر لآسيا والمحيط الهادئ

( اليابان ، كيوتو 4 – 7 ديسمبر / كانون الأول ) 2011
تلبية للدعوة الموجهة لمنظمة العمل العربية  من منظمة العمل الدولية للمشاركة في أعمال الاجتماع الخامس عشر الإقليمي لآسيا والمحيط الهادئ ، والذي عقد في مدينة كيوتو في اليابان خلال الفترة من (4) إلى (7) ديسمبر / كانون الأول 2011 شارك وفد المنظمة  برئاسة معالي السيد / المدير العام لمكتب العمل العربي في أعمال هذا الاجتماع والذي يعقد مرة كل خمس سنوات والخاص بإقليم آسيا ويحضره ممثلوا أطراف الإنتاج الثلاثة من خمسين دولة آسيوية منها (12) دولة عربية عن منطقة غربي آسيا ، والذي شمل جدول أعماله على : 

■ الجلسة الافتتاحية :

- خطاب رئيس الاجتماع الإقليمي / وزيرة الصحة والعمل في اليابان .

- خطاب  رئيس مجلس إدارة منظمة العمل الدولية .

- خطاب المدير العام لمنظمة العمل الدولية / السيد / خوان سومافيا .

- كلمة معالي رئيس الوزراء الياباني Yoshihiko Noda.

- إقامة حفل شاي خاصة بضيوف الشرف حضره رئيس الوزراء الياباني ونائب رئيس وزراء جمهورية تيمور ومدير عام منظمة العمل العربية ومدير عام منظمة العمل الدولية وساده أحاديث ودية حول آفاق العمل في ضوء الأوضاع الاقتصادية العالمية .

وفي الجلسة الأولى التي تلت حفل الافتتاح تحدث ضيوف الشرف المدعون لمخاطبة المؤتمر وهما :

- معالي السيد / أحمد محمد لقمان المدير العام لمنظمة العمل العربية ( مرفق نص الخطاب ) .

- معالي السيد JOSE Luis Guterres  نائب رئيس وزراء جمهورية تيمور – ليشتي الديموقراطية ألقي كلمة رئيس الوزراء  .

ثم عقد منتدى القادة بشأن عمالة الشباب تلي ذلك حفل استقبال أقامه مدير عام منظمة العمل الدولية على شرف المشاركين في الاجتماع الإقليمي من وزراء عمل ومنظمات أصحاب أعمال ومنظمات عمال يمثلون (50) دولة آسيوية .

وفي اليوم الثاني بدأ الاجتماع بمناقشة تقرير المدير العام حول " بناء مستقبل مستدام بالترافق مع العمل اللائق ، شمل مجالات الاقتصاد الكلي والعمالة والحماية الاجتماعية والحقوق في العمل والحوار الاجتماعي " وتمت المناقشة التي استمرت ثلاثة أيام  من خلال :-

- كلمات رؤساء الوفود .

- عقد موائد مستديرة تميزت في هذا الاجتماع بمشاركة ممثلين عن الشباب عمالاً وأصحاب أعمال .

وكان لمشاركة معالي السيد / المدير العام لمنظمة العمل العربية دور مميز بصفته ضيف شرف ودعوته لحفل الشاي التكريمي الخاص ، وتعدد الاجتماعات والقاءات التي قام بها مع رؤساء الوفود العربية وعدد من رؤساء الوفود الآسيوية الصديقة ..


■■■

كيوتو / اليابان


4-7/12/2011





خليل


طـ / عبد المنعم








