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بسم الله الرحمن الرحيم

معالى السيدة الدكتورة / آمة الرزاق على حُمد -  وزيرة الشئون الاجتماعية والعمل

السيد / 

السيدات والسادة ممثلى مكاتب الاستخدام بمحافظات الجمهورية اليمنية   

السيدات والسادة الخبراء والحضور الكرام

السلام عليكم ورحمة الله وبركاته ،،
يطيب لى أن ارحب بكم جميعاً فى افتتاح أعمال الدورة الهامة والتى تقام بالتعاون والتنسيق مع وزارة الشئون الاجتماعية والعمل ، بهدف العمل على رفع كفاءة وخبرة مسئولى مكاتب الاستخدام وتطوير أداء هذه المكاتب والوقوف على الثغرات والمعوقات التى تحد من فعاليتها والعمل على إيجاد الحلول المناسبة لمعالجتها .

السيدات والسادة ،،

نجتمع اليوم فى ظل تحديات وظروف عالمية بالغة الصعوبة فتحرير التجارة وفتح الأسواق وتغير كافة المفاهيم كمفهوم العمل ومفهوم الوظيفة ومفهوم القوة وعولمة الاقتصاد وما أفرزته من آثار سلبية على أسواق العمل ، وتطبيق برامج الإصلاح الاقتصادى وخصخصة القطاع العام ومارافق ذلك من تسريح العمال ، وتزايد عدد السكان النشطين وارتفاع معدلات دخول المرأة لسوق العمل والتطور التكنولوجى السريع .

كل هذه التحديات جعلت مشكلة التشغيل من الأولويات فى السياسات الاجتماعية والاقتصادية . بل جعلتها تمثل أكبر التحديات التى تواجه معظم بلدان العالم ومنها بلداننا العربية فى الوقت الراهن وفى المستقبل .

فتشير بعض البيانات المتاحة إلى تفاقم معدلات البطالة فى العديد من البلدان العربية فبلغت أقصاها فى الجزائر حيث بلغت 29.9% وبلغت أدناها فى الكويت وبلغت 1.7% وبصفة خاصة بطالة الشباب وحاملى الشهادات العلمية نتيجة تداخل مجموعة واسعة ومتشابكة من العوامل والتحديات فى مختلف مجالات التنمية الاقتصادية وتباطؤ النمو الاقتصادى وتراجع الاستثمارات الأجنبية ومحدودية التعاون الإقليمى وتراجع فرص العمل فى البلدان النفطية والهجرة العائدة وارتفاع نسبة الأمية مما أدى إلى عدم القدرة على توليد فرص عمل مناسبة وبأعداد كافية . 

السيدات والسادة ،،

مما لاشك فيه أن مجمل أجهزة التشغيل بغض النظر عن تسميتها أو تكوينها أو تبعيتها فهى لا تخلق فرص عمل بل إن هذه المهمة تقع على عاتق المنشآت الاقتصادية وعلى أصحاب المبادرات القادرين على تنشيط مختلف قطاعات العمل ، وتكون أجهزة التشغيل فى الواقع عاملا مساعداً ومرصداً لاتجاهات التشغيل والبطالة وموجها بشأن التوقعات والاحتياجات الفعلية للتخصصات والكفاءات الواجب توفرها بالزيادة أو بالنقص فى ضوء المتغيرات والتطورات التقنية والتكنولوجية واتجاهات الاستثمارات ، الأمر الذى يتطلب توسيع مهام واختصاصات هذه الأجهزة وتطوير أدائها لتمكينها من تقديم الدعم المناسب لطالبى العمل وكذلك تحديث أجهزة الإرشاد والتوجيه المهنى لمواكبة التطورات والمستجدات العلمية والتقنية وتحليل الاحتياجات الحالية والمستقبلية لأسواق العمل ووضع سياسة توجيه مهنى مناسبة لإعداد الشباب مهنياً وتنمية ثقافة العمل المستقل لدى النشئ . كما أن تنمية أداء العالمين فى هذه الأجهزة سيكون له كبير الأثر فى اكتشاف روح الإبداع والابتكار لدى الشباب .

ومنظمة العمل العربية إذ تضع كافة إمكانياتها لدعم هذه المكاتب والعاملين فيها .

وفى الختام .... نتوجه بالشكر والتقدير إلى معالى الوزيرة آمة الرزاق على حُمد وإلى كافة المسئولين فى الحكومة اليمنية والذى ومن خلالهم شهدت هذه المكاتب فى الفترة الأخيرة تطوراً ملحوظاً فبالتعاون المثمر والبناء نستطيع تحقيق الهدف المنشود آلا وهو التعرف والقضاء على كافة المعوقات التى تواجه هذه المكاتب .    

والسلام عليكم ورحمة الله وبركاته ،،،

الدكتور إبراهيم قويدر

المدير العام لمنظمة العمل العربية


كلمة معالى الدكتور / إبراهيم قويدر


المدير العام لمنظمة العمل العربية


فى الدورة التدريبية لمسئولى


مكاتب العمل والتشغيل


{ الجمهورية اليمينة - صنعاء  ،27– 29 نوفمبر / تشرين الثانى  2006 }
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