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بسم الله الرحمن الرحيم

معالى السيدة / عائشة عبد الهادى وزيرة القوى العاملة والهجرة / جمهورية مصر العربية ...

السيد / محمد بن يوسف

مدير عام المنظمة العربية للتنمية الصناعية والتعدين .
السيدات والسادة ممثلى البلدان العربية وممثلى المنظمات والهيئات العربية .

السيدات والسادة الخبراء والحضور الكرام .

السيدات والسادة .
اسمحوا لى فى البداية أن أرحب بمعالى الأستاذة / عائشة عبد الهادى وزيرة القوى العاملة والهجرة فى مصر وأن أعرب لها عن الشكر والتقدير لمشاركتنا حفل افتتاح هذه الندوة ولجهودها المتواصلة لدعم منظمة العمل العربية . والشكر والتقدير أيضاً لأخى الأستاذ / المدير العام للمنظمة العربية للتنمية الصناعية والتعدين لقبوله الدعوه ومساهماته الإيجابية فى تعزيز التعاون القائم بين منظمتينا وتدعيم العمل العربى المشترك.

والشكر موصول لكم جميعاً لتلبيتكم الدعوة للمشاركة فى أعمال هذه الندوة الهامة بشأن التباحث حول " أوضاع الاقتصاد غير المنظم فى بلداننا العربية " والتى تنظمها منظمة العمل العربية فى إطار مسئولياتها ورسالتها القومية للارتقاء بقضايا العمل والعمال وبوجه خاص قضايا التشغيل وتحقيق الرفاه والعدالة الاجتماعية للأمة العربية .

يأتى انعقاد هذه الندوة الخاصة بالاقتصاد غير المنظم استجابة لتوجهات البلدان العربية وتدعيما للجهود المستمرة للنهوض بالتشغيل ومعالجة مشكلات البطالة التى أصبحت تحتل مكانة متقدمة ضمن أولويات سائر الدول النامية لتفادى الآثار السلبية وكافة العلل الاجتماعية الناتجة عن تفاقم معدلات البطالة .
السيدات والسادة ،،

كما تعلمون فقد تزايدت مشكلات البطالة تعقيداً نتيجة التطورات التكنولوجية والتقنية والمتغيرات الدولية المتسارعة التى يمر بها العالم وتزايد شدة المنافسة الدولية ، مما أدى إلى تزايد الاهتمام والعناية بقضايا التشغيل تجسدت فى بروز العديد من التجارب فى شكل سياسات وبرامج وخطط موجهة لتشغيل الشباب وتشجيع ودعم روح المبادرة والابتكار والتشغيل الذاتى وتطوير قطاع المنشآت الصغيرة والمتوسطة والصناعات التقليدية والحرفية وإقامة حاضنات الأعمال وغير ذلك من الأنشطة المدرة للدخل . 

وبالنظر للخطط التنموية العربية نجد أنها ركزت مجملها فى السابق على الاقتصاد الحديث وراهنت على هذا القطاع لتوفير العدد الكاف من فرص العمل لاستيعاب المزيد من القوى العاملة وبوجه خاص الشباب وحديثى التخرج الباحثين عن أول عمل لهم . غير أن الواقع المؤسف والظروف الاقتصادية والاجتماعية التى مرت بها البلدان النامية بشكل عام والبلدان العربية بشكل خاص أثبتت عجز القطاعات الاقتصادية الحديثة على النمو بالسرعة التى تتوافق مع ازدياد حجم السكان النشطين اقتصادياً وحديثى التخرج وحاملى الشهادات العلمية واستمرار النزوح الريفى ، الأمر الذى أدى إلى ظهور ما يسعى بالقطاع أو الاقتصاد غير المنظم الذى أصبح حقيقة القاعدة الاقتصادية لاثبات الذات والبقاء على قيد الحياة لشريحة كبيرة من السكان وذلك نتيجة ما يتسم به هذا القطاع من خصائص وسمات أهمها سهولة الدخول فيه .  

السيدات والسادة ،،

إذا كان الافتراض السائد عموماً ولفترة طويلة من الزمن هو أن الاقتصاد غير المنظم ظاهرة انتقالية ستختفى بالتدرج مع نمو القطاع الحديث وامتصاصه مزيداً من العمال فإن هذا الافتراض لم يتأكد على أرض الواقع وأن حجم القطاع غير المنظم فى تزايد ، ومن المتوقع أن يستمر لعدة عقود قادمة . 

لذلك نجد أن القطاع غير المنظم أصبح يفرض علينا كحقيقة جديرة بالاهتمام والبحث والدراسة . 

حيث أنه أصبح فى حالة تضخم من حيث تنوع الأنشطة أو من حيث توفير المزيد من فرص العمل وزيادة حجم القوى العاملة فيه سواء من فئة المهاجرين والنازحين من كل مكان أو من الشباب الباحث عن أول عمل له أو المتسربين من المدارس وأيضا العاطلين من عمال القطاعات الحديثة من ضحايا المتغيرات الدولية وبرامج الإصلاح الاقتصادى ، والأكثر من ذلك أنه يشكل أرضا خصبة لتشغيل الأحداث والنساء .

 السيدات والسادة ،،

مع تعظيم دور وأهمية هذا القطاع  فى التشغيل وتخفيف الصدمات فى أسواق العمل الحضرية بشكل خاص على حساب ظروف وشروط العمل المتدنية ، فإن منظمة العمل العربية التى تسعى بكافة إمكانياتها إلى تحسين شروط وظروف العمل فى البلدان العربية ، تطرح تساؤلا يكون مثار للجدل والمناقشات وهو : هل يجب الالتزام بتدعيم القطاع غير المنظم باعتباره مصدرا للعمالة والدخول بالنسبة للملايين من الناس الذين كانوا سيفتقرون من دونه لوسيلة العيش ، أم أنه من الضرورى السعى إلى أن نمد إليه التنظيم والحماية الاجتماعية وغير ذلك ، ومن ثم فقد نقلل قدرته على تأدية وظيفته ؟ الأمر الذى يستوجب التوفيق بين هذه العوامل بشكل منطقى ومتوازن ، ومعالجة المشكلات التى يعانى منها هذا القطاع ولعل من أهم هذه المشكلات هى التغطية التأمينية للعاملين فيه . 

وفى الختام لا يسعنى إلا أن أعرب لكم جميعاً عن خالص التمنيات بالتوفيق والنجاح فى أعمالكم والتوصل إلى إيجاد الوسائل والآليات المناسبة لتطوير الاقتصاد غير المنظم وحماية العاملين فيه وتحقيق الأهداف المرجوة من هذه الندوة فى طريق النهوض بالتشغيل فى الوطن العربى .

والسلام عليكم ورحمة الله وبركاته ،،،

الدكتور إبراهيم قويدر

المدير العام لمنظمة العمل العربية

منظمة العمل العربية


مكتب العمل العربى





كلمة معالى الدكتور / إبراهيم قويدر


المدير العام لمنظمة العمل العربية


فى افتتاح أعمال ندوة قومية


حول "  واقع وآفاق التشغيل فى القطاع غير 


المنظم فى البلدان العربية "


{ القاهرة  ،28– 30 يناير / كانون الثانى 2007 }








رضا


طـ / عبد المنعم
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