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مجلس إدارة منظمة العمل العربية

الدورة الـرابـعـة والـسـبـعـون

 القاهرة / جمهورية مصر العربية
6  -  7  نوفمبر/ تشرين الثانى 2010
و . م . إ . د . ع / 74 / 2 - 2
البند الثـانـى
المسائل المالية
 (2) تقرير هيئة الرقابة المالية وتقارير مراقبى الحسابات عن الحسابات الختامية للمعاهد والمراكز التابعة للمنظمة للسنة المالية المنتهية فـى 31 / 12 / 2009 .
** تـقـديـــم :
أولا :   استنادا إلى المادة الخامسة من نظام عمل هيئة الرقابة المالية لمنظمة العمل العربية , وبناءاً على الدعوة الموجهة من قبل معالى السيد مدير عام مكتب العمل العربى للسادة أعضاء هيئة الرقابة المالية لمنظمة العمل العربية للاجتماع خلال شهر أبريل / نيسان 2010 , وذلك لدراسة الحسابات الختامية وتقارير مراقبى الحسابات للسنة المالية المنتهية فى 31/12/2009 لمكتب العمل العربى والمعاهد والمراكز التابعة له .
ثانيا :  اجتمعت هيئة الرقابة المالية لمنظمة العمل العربية فى مقر مكتب العمل العربى بالقاهرة واطلعت على الحسابات الختامية وتقرير مراقبى الحسابات عن الحسابات الختامية لمكتب العمل العربى والمعاهد والمراكز التابعة له ، للسنة المالية المنتهية فى 31/12/2009 .
ثالثا :  أعدت هيئة الرقابة المالية لمنظمة العمل العربية تقريرها بشأن تقرير مراقب الحسابات عن الحساب الختامى لمكتب العمل العربى للسنة المالية المنتهية فى 31/12/2009 ، وعرض على مجلس الإدارة فى دورته العادية (73) مايو/ آيار 2010 .. أما بشأن الحسابات الختامية للمعاهد والمراكز التابعة للمنظمة اتخذت التوصية التالية بشأنها :
" توصى هيئة الرقابة وبالتنسيق مع منظمة العمل العربية القيام بزيارات ميدانية لكل من المركز العربى لتنمية الموارد البشرية / طرابلس والمعهد العربى للثقافة العمالية وبحوث العمل / الجزائر اعتبارا من 18/9/2010 لكل من الدولتين وبالمدة التى تقتضيها المهمة الموكلة " .
رابعا :  أعدت هيئة الرقابة المالية لمنظمة العمل العربية تقريرا عن نتائج أعمالها عن الحسابات الختامية للمعاهد والمراكز التابعة للمنظمة للسنة المالية المنتهية فى 31/12/2009 .
خامسا : الأمر معروض على مجلسكم الموقر للتفضل بما يلى :

· أخذ العلم بتقرير هيئة الرقابة المالية على تقارير مراقبى الحسابات عن الحسابات الختامية للمعاهد والمراكز التابعة للمنظمة للسنة المالية المنتهية فى 31/12/2009, والردود والإيضاحات الواردة منها على التوصيات الواردة فى تقرير الهيئة.
· إحالة تقرير هيئة الرقابة المالية وتقارير مراقبى الحسابات عن الحسابات الختامية للمعاهد والمراكز التابعة للمنظمة للسنة المنتهية فى 31/12/2009،  مع الردود والإيضاحات والإجابات المعدة من قبلها إلى المؤتمر العام القادم مع التوصية بالمصادقة عليها .
أحـمـد مـحـمـــد لـقـمـان
المدير العام
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