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مجلس إدارة منظمة العمل العربية
الدورة الـرابـعـة والـسـبـعـون

 القاهرة / جمهورية مصر العربية

 ( 6،7 نوفمبر / تشرين الثاني   2010 )
و . م . إ . د . ع / 74 / 8 / 4 
البند الثامن
التقارير التكميلية للمدير العام
4- التقرير الأول حول " الاتجاهات العامة لتنقل الأيدي  العاملة في البلدان العربية " 
جامعة الدول العربية 

■  تقديم
أولاً  : وفي إطار اهتمامات منظمة العمل العربية بتسهيل تنقل القوى العاملة العربية داخل المنطقة العربية وبناء على مذكرة التفاهم الموقعة بين المنظمة والمنظمة الدولية للهجرة فقد تم إعداد التقرير الأول بعنوان " الاتجاهات العامة لتنقل الأيدي العاملة في البلدان العربية وذلك بالتعاون المشترك بين المنظمتين .

ساهم في إعداد هذا التقرير مجموعة من الأكادميين العرب وأخصائي الهجرة والذي يتكون من ستة (6) فصول وهي :

1- حراك الأيدي العاملة داخل المنطقة العربية .

2- الشباب العربي وحراك العمالة .

3- الهجرة الداخلية بين الدول بوصفها أداه لاحتواء البطالة العربية .

4- قضية لبنان كبلد منشأ ومقصد لحراك العمالة العربية .

5- حراك العمالة الوطنية بين دول مجلس التعاون لدول الخليج العربية وإنشاء الاتحاد النقدي الخليجي .

6- الإطار القانوني وإطار السياسة لحماية حقوق العمال الأجانب في المنطقة العربية .

وتناولت هذه الفصول بالتحليل الاتجاهات والتحديات الرئيسية التي يواجهها صانعوا السياسات من العرب والمجتمع المدني عند إدارة تنقل العمال العرب بالإضافة إلى مجموعة من أفضل الممارسات في المنطقة .
ثانياً  : قامت منظمة العمل العربية بالتعاون مع المنظمة الدولية للهجرة بتنظيم حفل إطلاق هذا التقرير تحت رعاية معالي السيد / عمرو موسى الأمين العام لجامعة الدول العربية وذلك بمقر الجامعة بتاريخ 19/9/2010 وبحضور نحو 110 شخصا من ممثلي الدول العربية والوزارات والهيئات العربية والإقليمية ذات العلاقة بقضايا تنقل القوى العاملة العربية .
وبمناقشة مستفيضة من قبل المشاركين لأجزاء التقرير تم التوصل إلى مجموعة من التوصيات والاستنتاجات العملية لتحسين إدارة حراك العمالة العربية 
ثالثاً : وعقب إطلاق التقرير الأول حول تنقل العمالة بين البلدان في العالم العربي قامت منظمة العمل العربية بالتعاون مع المنظمة الدولية للهجرة بعقد دورة تدريبية حول " إدارة التنقل والهجرة في البلدان العربية " في القاهرة خلال الفترة 20-22/4/2010 شارك فيها نحو 32 شخصا يمثلون وزارات العمل وعدد من الخبراء العرب وممثلي بعض الهيئات الإقليمية ذات العلاقة . وتهدف هذه الورشة إلى المزيد من التباحث وتبادل التجارب والخبرات فيما بين المعنيين بقضايا تنقل القوى العاملة في المنطقة العربية بشأن إيجاد الحلول المناسبة لمعالجة المعوقات والتعقيدات التي تواجه حراك العمالة في المنطقة . 
رابعاً  : الأمر معروض على مجلس الإدارة الموقر للتفضل بالاحاطة واتخاذ ما يراه مناسباً في هذا الشأن .

والله الموفق

أحمد محمد لقمان

المدير العام

** مـرفـــــق : 

- الإطار العام للتقرير

-  نتائج وتوصيات حفل إطلاق التقرير 


الإطار العام للتقرير الأول حول

" تنقل العمالة داخل العالم العربي

■ الفصل الأول : انتقال الأيدي العاملة داخل المنطقة العربية ... نظرة شاملة

يلقي هذا الفصل نظرة شاملة إقليمية للقوى المحركة الاقتصادية والديموجرافية لانتقال الأيدي العاملة في المنطقة ، فضلاً عن تطور ظاهرة تنقل العمالة في مناطق فرعية مختلفة في العقود الأخيرة .

■ الفصل الثاني : انتقال الأيدي العاملة والشباب العربي
يدرس هذا الفصل دور الشباب العربي في هجرة الأيدي العاملة في المنطقة ، وذلك من خلال تحليل الاتجاهات الديموجرافية الحالية والمستقبلية ، ودور التعليم في صياغة خيارات التنقل لدى الشباب العربي .

■ الفصل الثالث : الهجرة داخل المنطقة كوسيلة لأستيعاب البطالة العربية
يستكشف هذا الفصل أوضاع العمالة الأجنبية في دول مجلس التعاون الخليجي ، كما يتناول خصائص البطالة في البلدان العربية التي تعد منشأ الأيدي العاملة .

■ الفصل الرابع : وضع لبنان كدولة منشأ ومقصد لتنقل الأيدي العاملة العربية
يدرس هذا الفصل ظهور بعض البلدان كدول منشأ ومقصد للمهاجرين العرب من خلال آلية الهجرة الإحلالية ، كما يتناول مقتضيات هذه الظاهرة على أسواق العمل المحلية وعلى الإطار العام الذي يتم من خلاله إدارة تنقل الأيدي العاملة .

■ الفصل الخامس : انتقال الأيدي العاملة بداخل الدولة ( ضمن دول مجلس التعاون الخليجي )  في إطار الازمة المالية العالمية والاتحاد النقدي الخليجي
يتناول هذا الفصل هجرة مواطني دول مجلس التعاون الخليجي بداخل هذه الدول وذلك في ضوء الأزمة المالية العالمية وإنشاء الاتحاد النقدي الخليجي ، كما يعرض هذا الفصل مجموعة من التوصيات لضمان اشتمال الاتحاد النقدي في دول مجلس التعاون الخليجي على سياسات مرنة معنية بانتقال الأيدي العاملة .

■ الفصل السادس : الأطر القانونية لحماية حقوق العمالة الأجنبية في المنطقة العربية
يستعرض هذا الفصل الأطر القانونية السارية لحماية حقوق المهاجرين ، مع التركيز بشكل خاص على الصكوك الدولية والإقليمية ، وامتثال التشريعات الوطنية لهذه المعايير . 

******


نتائج وتوصيات

حفل إطلاق تقرير الاتجاهات العامة

لتنقل الأيدى العاملة فى البلدان العربية

( 19 أبريل/ نيسان 2010 )

يثمن المشاركون فى حفل إطلاق التقرير مبادرة كل من منظمة العمل العربية والمنظمة الدولية للهجرة لإعداد تقرير مشترك حول التنقل من أجل العمل فيما بين البلدان العربية .

ويؤكدون على أهمية التنقل فى التعاون العربى الثنائى والجماعى وفى مساهمته فى التنمية القطرية والعربية سابقا وحاضرا ومستقبلا ..

ويشيرون إلى أن التنقل لا يستمد أهميته من حجم تحويلات المتنقلين فقط بل لتأثيراته الإيجابية على التشغيل وتقليل الفقر ودعم التعليم والصحة وتقليل الفوارق بين الشعوب وفئات السكان داخل البلد الواحد ، ورفع المهارات وتمكين المرأة وتوفير فرص تعاون وتكامل اقتصاديين واجتماعيين أوسع وأعمق .

ويلاحظون أن تجربة التنقل الكثيف تعدى مداها ثلاثة عقود ومحكوم عليها بالاستمرار فى إطار التطورات الدولية للتعاون والتبادل بين الدول والأقاليم ولزيادة دوافع التنقل .

ويقرون مع ذلك بنقص فرص التشاور والتنظيم والتعاون بين البلدان العربية المعنية بالتنقل مع تطور هذه الفرص داخل الأقاليم الجغرافية الأخرى فى العالم .

ويدركون أن هناك بنية قوية تتمثل فى المواثيق والاتفاقيات والقرارات العربية ذات العلاقة بالتنقل لكن مثل هذه البنية القانونية والتنظيمية تحتاج إلى تفعيل بتعاون وتشاور منظمين ودائمين بين بلدان الإرسال والاستقبال العربية .

ويرون ضرورة الاتفاق على مبادرات فى المستقبل تعزز التعاون وتبنى قدرات إدارية تنظم التنقل وتضع أسسا أفضل لاستثمار عوائد التنقل وتوفر المناخ الملائم للتغلب على ما قد يعترى التنقل من عراقيل ومشاكل .

ويهيب المجتمعون بمنظمتى العمل العربية والهجرة الدولية باقتراح مبادرات إيجابية تلبى احتياجات جميع الأطراف وتنفذ فى إطار من التعاون والتنسيق وتستقطب أطرافا فاعلة مثل تنظيمات أصحاب العمل والمنظمات النقابية وهيئات المجتمع المدنى.

ويرى المجتمعون أنه يجب استهداف المنظمتين والأطراف الفاعلة الأخرى ، تحقيق ما يلى :

(1)  على الأمـد القصيـر :

· متابعة أوضاع التنقل ودراسة آثاره وحالاته .

· التقريب بين بلدان الاستقبال والإرسال العربية لوضع أجندة مشتركة تنظم التنقل ، والعمل على تنظيم منتدى عربى لدراسة تيسير التنقل فيما بين البلدان العربية .
· التعريف بالوضع الخاص للتنقل فى البلدان العربية فى ضوء نقص حجم السكان فى بلدان الاستقبال والطبيعة المؤقتة للتنقل فى إطار تعاقدى مع الحفاظ على الحقوق المترتبة عن العمل .
· متابعة الآثار السلبية للتنقل غير المنظم والهجرة غير الشرعية إلى البلدان العربية أو من خلالها .
(2)  على الأمـد المتوسط :

· تيسير التنقل وتنظيمه وبناء آليات مستمرة للتعاون والتشاور بين بلدان الإرسال والاستقبال العربية .
· تعزيز الأثر الإنمائى للتنقل على بلدان المنشأ والاستقبال معا بما يساهم فى زيادة فرص الاستثمار المنتج ويضاعف من حجم التحويلات الرسمية ويقلل من كلف التحويل .
· بلورة مساهمة التنقل فى تنفيذ قرارات القمة العربية الاقتصادية والتنموية والاجتماعية فى الكويت (يناير/ كانون الثانى 2009) خاصة منها تنفيذ مرامى العقد العربى للتشغيل (2010 – 2020) الذى أقرته القمة .
· تبسيط إجراءات التنقل للمتنقلين العرب .
· تدعيم إدارات التنقل فى البلدان العربية تدريبا وتجهيزا وإعدادا للأدلة ووسائل العمل .
· متابعة الجهود العالمية بشان الهجرة والتنقل وإدماج البشر فى تيارات التبادل السلعى والخدمى والمالى وجهود التنمية والنمو قطريا وعربيا وإقليميا .
 (3)  على الأمـد البعيـد :
استمرار تنفيذ الأهداف السابقة وضمان ديمومة نتائجها من خلال :
· آليات تعاون راسخة .

· إدماج آليات التعاون بشان التنقل ضمن آليات أوسع مثل بناء السوق العربية المشتركة .
· تحقيق توازن عادل بين مصالح أصحاب العمل والمتنقلين وبين بلدان الإرسال والاستقبال .
· المساهمة بإيجابية فى الجهود الدولية لتحسين ظروف الهجرة وتطوير استثمار عوائدها من أجل التنمية .
· بناء قدرات إدارة التنقل والهجرة وتنظيمها وتحسين البيانات عنها .
ويتمنى المجتمعون على المنظمتين :

1- الاستمرار فى إصدار تقرير دورى حول التنقل يركز فى المستقبل على جانب من جوانب التنقل كل مرة وينفتح على تعاون مع المنظمات العربية والدولية وهيئات المجتمع المدنى ويتضمن إحصاءات وافية وموثقة .
2- العمل على تشجيع وتحفيز القطاع الخاص للتوجه لتشغيل العمالة العربية وتوفير المعلومات حول الكفاءات المتوفرة وتخصصاتها وخبراتها وتسهيل سبل إتمام عمليات التشغيل وفق آليات واضحة ومعلنة فى هذا المجال .
3- السعى لدى البلدان المعنية لتطوير إحصاءات التنقل وتوفيرها وبناء شبكات معلومات حولها تشمل الجهات المعنية بالتنقل خاصة منها إدارات العمل ووزارات الداخلية وتنظيمات أصحاب العمل ومكاتب استقدام العمالة . والمساهمة بفعالية فى بناء الشبكة العربية لمعلومات سوق العمل والتشغيل .
4- السعى مع المنظمات الدولية والإقليمية المعنية للأخذ فى الاعتبار أوضاع بلدان الاستقبال العربية خاصة تلك التى بلغت فيها نسبة العمالة المتعاقدة المتنقلة أكثر من ثلث إجمالى العمالة . ويؤخذ فى الاعتبار الكبير حق هذه البلدان فى الحفاظ على هويتها وثقافتها واختيارات التنمية فيها دون المساس بالحقوق المترتبة عن العمل للجميع حسب قوانين ونظم العمل النافذة .
5- التأكيد على أهمية عقد ملتقى بين وزارات العمل ووزارات الداخلية العرب والجهات المعنية الأخرى وذلك لدراسة الآليات العملية لتيسير التنقل فى إطار تنفيذ قرارات القمة العربية فى الكويت ولتحديد فئات العمالة المتنقلة ذات الأولوية فى تطبيق تيسيرات التنقل عليها .
◘ ◘ ◘


مصطفي عبد الستار


طـ / عبد المنعم / محمد





رضا


طـ / عبد المنعم / محمد
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المنظمة الدولية للهجرة
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