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مجلس إدارة منظمة العمل العربية

الدورة الـرابـعـة والـسـبـعـون

 القاهرة / جمهورية مصر العربية

6  -  7  نوفمبر / تشرين الثانى  2010
و . م . إ . د . ع / 74 / 8 / 8
البند الثامن
التقارير التكميلية للسيد المدير العام
8 – تقرير حـول تطويـر إحـصـاءات الـعـمــل العربية .
**  تقـــــديم :
أولاً : حرصا على عرض أهم القضايا على مجلس إدارة منظمة العمل العربية الموقر، وتنفيذا لقرارات القمة العربية الاقتصادية والتنموية والاجتماعية بدولة الكويت (يناير 2009) بشان توفير البيانات والمؤشرات الإحصائية الدقيقة الضرورية لعملية التخطيط ورسم السياسات واتخاذ القرارات المناسبة فى مجالات التنمية الاقتصادية والاجتماعية وتطوير إحصاءات العمل وتعزيز قدراتها الإحصائية .
واستجابة لقرارات الدورة (35) لمؤتمر العمل العربى (شرم الشيخ ، مارس/ آذار 2008) بشأن تحسين جودة البيانات الإحصائية وقابليتها للمقارنة .
ثانياً : وفي ظل غياب أو قلة توافر البيانات والمعلومات الواقعية الدقيقة والحديثة عن سوق العمل ، يصعب تنفيذ السياسات والبرامج والإستراتيجيات الهادفة للنهوض بالتشغيل ومعالجة مشكلات البطالة بفعالية .

وبناء عليه قام مكتب العمل العربي بعقد اجتماع لخبراء تطوير الكتاب الدوري لإحصاءات العمل بالقاهرة ( 29 – 30 يونيو / حزيران 2010 ) يهدف إلى :

- وضع قواعد وتصنيفات خاصة بإحصاءات العمل ضمن التعدادات السكانية العربية .

- تحديد الإطار العام والمحدد لإحصاءات العمل .

- بيانات الكتاب الدوري لإحصاءات العمل في البلدان العربية .

- تطوير أسلوب جمع بيانات إحصاءات العمل .

واستكمالا لهذه الجهود قام مكتب العمل بما يلي :

- إعداد استمارة " استبيان بيانات الكتاب الدوري لإحصاءات العمل في البلدان العربية " وتم إرسالها إلى كافة وزارات العمل والأجهزة الإحصائية العربية المركزية لاستيفاء البيانات المطلوبة .

- إعداد وثيقة تتضمن " القواعد والتصنيفات الخاصة بإحصاءات العمل المرغوب إدراجها  ضمن التعدادات السكانية العربية " ، وكذلك الإطار العام والمحدد لإحصاءات العمل  وفقاً للوثيقة المرفقة .. 
وعليه  الأمر معروض على مجلسكم الموقر للتفضل بأخذ العلم والتوجيه بشأن :
1- إقرار الإطار العام والمحدد لإحصاءات العمل وكذلك القواعد والتصنيفات الخاصة بإحصاءات العمل الواردة بالوثيقة ، كما يوصي المجلس بالعمل على تطويرها كلما أمكن ذلك .

2- التأكيد على تعزيز التعاون والتنسيق بين الدوائر الإحصائية لوزارات العمل والأجهزة الإحصائية العربية المركزية بما يعزز الشفافية والجودة والمصداقية للإحصاءات .
3- تكليف مكتب العمل العربي بعرض القواعد والتصنيفات الخاصة بإحصاءات العمل المرغوب إدراجها ضمن التعدادات السكانية ومسوح القوى العاملة العربية على المجلس الاقتصادي والاجتماعي العربي ودعوة المجلس لتبنى مبادرة منظمة العمل العربية والتوجيه لأخذ هذه القواعد والتصنيفات الخاصة بإحصاءات العمل في الاعتبار عند إجراء التعدادات السكانية العربية والمسوح الخاصة بالقوى العاملة بغية توحيد البيانات والمعلومات الإحصائية الخاصة بالقوى العاملة العربية .
أحمد محمد لقمان

    المدير العام
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وضع القواعد والتصنيفات
الخاصة بإحصاءات العمل

ضمن التعدادات السكانية العربية

محتويات الدراسة

**  مـقـدمـــة :
أولاً : أهمية الإحصاءات السكانية العربية .
ثانياً : أهمية التعرف على واقع القوى العاملة العربية من خلال المعلومات والبيانات الإحصائية.

ثالثاً : الإطار العام والمحدد لإحصاءات العمل .
رابعا ً: القواعد والتصنيفات الخاصة بإحصاءات العمل ووضعها ضمن التعدادات السكانية العربية.

خامساً : النتائج الإيجابية للتوجه الجديد .
◘ ◘ ◘
** مـقـدمــة :

تمثل الإحصاءات القاعدة الأساسية لصياغة ومراقبة السياسات، وايضا لمعرفة تحركات السكان الإقليمية والدولية, وكذلك تساعد على معرفة أسباب هذه التحركات وآثارها ونتائجها. ويحدد المبدأ الأول من المبادئ الأساسية للإحصاءات الرسمية، التي اعتمدتها اللجنة الإحصائية للأمم المتحدة في دورتها الخاصة لعام 1994، "إن الإحصاءات الرسمية عنصر لا غنى عنه في النظام لأي مجتمع ديمقراطي، بما تقدمه للحكومة والاقتصاد والجمهور من بيانات عن الحالة الاقتصادية والديموجرافية والاجتماعية والبيئية.  ولتحقيق ذلك، يتعين أن تقوم الوكالات المعنية بالإحصاءات الرسمية بجمع ما يثبت فائدته العملية من البيانات الإحصائية وتوفيره للمواطنين." 

وعلى نفس القدر من أهمية المبادئ التي تنظم عمل المؤسسات الإحصائية الوطنية تأتي الأطر المتعلقة بالمفاهيم الإحصائية المختلفة التى تهدف بالإضافة إلى رفع جودة الإحصاءات، إلى ضمان اتساق هذه الإحصاءات على المستويين الزمني والجغرافي. وقد يكون التعريف الواسع والعملي لإطار مفهوم الإحصاءات الرسمية هو المجموعة الكلية للقوانين والخطط المرجعية التي وضعتها الوكالات العالمية من أجل إنتاج إحصاءات وطنية رسمية متماسكة، متسقة، وقابلة للمقارنة. الأمر الذى يستدعى اقتراح استراتيجية لتعزيز الإحصاءات الرسمية، الاجتماعية والاقتصادية، المتاحة على الصعيد الإقليمي من أجل سياسات تستند على حقائق، والترويج لجهود إقليمية تعاونية واقعية بهدف زيادة الاتساق وتوحيد المقاييس في مجال الإحصاءات الاقتصادية والاجتماعية.

وتهدف هذه الورقة إلى :

1- التعرف على أهمية الإحصاءات السكانية فى الدول العربية بشكل عام وإحصاءات قوة العمل بشكل خاص. 
2- مع إلقاء الضوء على أوجه التشابه والاختلاف بين الدول العربية فيما يتعلق بواقع سوق العمل وإحصاءاته. 
3- مناقشة الإطار العام لإحصاءات العمل وأهم ما يجب أن يتضمنه بما يتناسب مع تباين واقع سوق قوة العمل فى الدول العربية. 
4- تحديد التصنيفات والتعريفات الإجرائية المختلفة والاقتراحات المزمع ادراجها ضمن البيانات التى تتيحها التعدادات السكانية، واخيراً النتائج المتوقعه من تلك الاقتراحات.   

ولتحقيق أهداف تلك الدراسة فقد رؤى تبنى تقسيم الدراسة إلى الأجزاء التاليـــــة :

أولاً : أهمية الإحصاءات السكانية العربية

ثانياً : أهمية التعرف على واقع القوى العاملة العربية من خلال المعلومات والبيانات الإحصائية.

ثالثاً : الإطار العام والمحدد لإحصاءات العمل 

رابعاً : القواعد والتصنيفات الخاصة بإحصاءات العمل ووضعها ضمن التعدادات السكانية العربية.

خامساً : النتائج الإيجابية للتوجه الجديد 

أولاً: أهمية الإحصاءات السكانية العربية

تعتبر الإحصاءات السكانية أساسا للتخطيط الاقتصادي والاجتماعي والبنية التحتية.  وفي الواقع يجب على نظام إحصاءات السكان أن يصمم لتوفير بيانات آنية حول حجم السكان، والبنية السكانية، والتغيرات التي تطرأ عليهم من أجل التحليل والتخطيط على جميع المستويات الإدارية.  

ويعتبر ربط الإحصاءات الاجتماعية (مثل إحصاءات العمل والصحة) بالإحصاءات السكانية خطوة جيدة، حيث أن هذين الموضوعين مشكلان من تركيبة من التعدادات والسجلات الإدارية ومسوح العينة التي تشكل أساسا للبيانات التي تتناول موضوعات الإحصاءات الاجتماعية.  ويوفر برنامج الإحصاءات السكانية والاجتماعية بيانات إحصائية للاتجاهات الديموجرافية والاجتماعية للمجتمع في المجالات التالية:

· إحصاءات العمل والبطالة، 
· الإحصاءات الصحية،
·  إحصاءات الاقتصادية والخاصة بمستويات الفقر،
·  إحصاءات التعليم والثقافة،
·  إحصاءات النوع الاجتماعي ومشاركة المرأة، 
· إحصاءات ظروف المعيشة: ويتم من خلالها توفير بيانات عن أنماط إنفاق واستهلاك الأسرة، وتوفير بيانات عن دخل الأسرة من المصادر المختلفة، ونشر بيانات عن ظروف ومستويات المعيشة، ومساهمة القطاع الأسري، في تقدير الحسابات القومية، وبيانات تساعد في دراسة الوضع الغذائي، وإحصاءات حول متوسطات الإنفاق والاستهلاك الأسري، والمساعدات العينية والنقدية للأسر، والتأمينات الاجتماعية، إلى جانب هذا توفر الإحصاءات السكانية بيانات تتعلق بالإحصاءات الحيوية والهجرة، وتحليل جميع البيانات السكانية تحليلا كيفيا وكميا، وإحصاءات عن الأسرة  من خلال جمع بيانات مثل حجم الأسرة، ونوع رب الأسرة، والتركيب العمرى والنوعى لأسرة، ونوع الأسرة المعيشية ، والعلاقة برب الأسرة، وإعداد تقديرات وإسقاطات سكانية، وأخيراً يمكن أن توفر الإحصاءات السكانية بيانات عن أحوال الأمن والعدالة الخاصة بالجريمة واتجاهاتها.
      وبالتالى هى تساعد على التخطيط وتصميم البرامج والاستراتيجيات فى جميع البيانات، فبدون توفر البيانات التى تمكن من الوقوف على الوضع الحالى وتحليل الموقف واستنتاج نقاط القوة والضعف فى أى مجال أو قطاع، فسوف تكون هناك صعوبة  للتخطيط والتقويم إلى جانب التوقع المستقبلى ورسم الاستراتيجيات المستقبلية.
وبالتالى فإن الإحصاءات السكانية العربية يمكن تحقيق الاهداف التالية:

1. أداه أساسية للتخطيط والتكامل الاقليمى بين الدول العربية وداخل الإقليم الواحد.

2. تحديد أوجه الاستفادة من الموارد البشرية للدول العربية فيما بينها.
3. ايجاد تعاريف متفق عليها بين الدول العربية تساعد على تكامل البيانات والمعلومات السكانية وسوق العمل. 
ثانياً: أهمية التعرف على واقع القوى العاملة العربية من خلال المعلومات والبيانات الإحصائية

فى إطار سعى الدول العربية المتواصل لتنمية الموارد البشرية والنهوض بالتشغيل ومعالجة مشكلات البطالة أصبحت عملية تطوير نظم معلومات سوق العمل من الركائز الأساسية لصياغة البرامج والخطط ووضع السياسات التى تتماشى مع الواقع والظروف الاقتصادية والاجتماعية لكل دول المنطقة العربية من اجل تحقيق اهداف التنمية الشاملة. وفى ظل النقص الذى تعانى منه معظم الدول العربية والمتمثل فى غياب أو قلة توافر البيانات والمعلومات الواقعية الدقيقة والحديثة عن سوق العمل فى التوقيت المناسب لا يمكن تنفيذ السياسات والبرامج والاستراتيجيات الهادفة للنهوض بالتشغيل ومعالجة مشكلات البطالة بفعالية وذلك لعدم استجابتها للواقع العملى والأوضاع الراهنة على المستويين القومى والاقليمى بسبب اعتماد الباحثين ومحللى البيانات والمخططين ومتخذى القرار على معلومات عن سوق العمل غير موضوعية وغير متسقة، ومن ثم تبرز الحاجة لبناء شبكة عربية لمعلومات سوق العمل كآلية للتواصل بين أطراف الإنتاج فى الوطن العربى لتوفير البيانات الإحصائية والمعلومات الدقيقة المحدثة باستمرار حول أوضاع وخصائص السكان والقوى العاملة ورصد اتجاهات التشغيل وحركة القوى العاملة العربية داخل كل دولة عربية.ولا يوجد خلاف على أهمية إحصاءات العمل وعلى أهمية توفيرها بالقدر المناسب وفى الوقت الملائم وبالدقة المناسبة لواضعى الخطط الاقتصادية والاجتماعية وكذلك للباحثين والدراسين. وعلى هذا يجب أن يتم التطوير إذا ما تم الاتفاق على إجرائه بصورة موضوعية، وبصورة ديموقراطية 
ونظراً لأهمية إحصائيات العمل اعتمد المؤتمر الدولى لخبراء إحصائيات العمل منذ عام 1925 توصيات بشأن إحصاءات البطالة استناداً إلى بيانات من سجلات تامين البطالة أو وكالات التوظيف أوو تعداد السكان وفى ذلك الوقت كانت مفاهيم العمل والعمالة والبطالة المتفق عليها تعنى أنشطة تدفع مباشرة أو غير مباشرة نقداً أو عيناً، ثم شهدت السنوات المتتالية توسعا كبيراً فى إحصاءات العمل فى العديد من البلدان إذ أن تقنيات المسح بالعينة قد فتحت الطريق لمزيد من بيانات شاملة عن العمل والبطالة. 

     وتتسم  أسواق العمل فى الدول العربية بتباينات عديدة وبتشابهات أيضا تجعلها تمر بتحديات تتمثل فى الارتفاع فى معدلات البطالة بين الشباب مع انتشار البطالة المقنعة والتشغيل الناقص والانخفاض فى معدل المساهمة فى النشاط الاقتصادى الذى يقابله الارتفاع فى معدلات الإعالة. إلى جانب ارتفاع وتاثر نمو العرض من العمالة نتيجة ارتفاع معدلات نمو السكان والقوى العاملة، مقارنة مع تباطؤ نمو الطلب على العمالة ، الناتج عن عدة عوامل منها ضعف معدلات الاستثمار، ومن ثم ضعف القدرة على توليد فرص التشغيل، وتواضع مستويات الإنتاج وكفاءة الإدارة، مما ترتب عنه استفحال مشكلة البطالة، خاصة بين الشباب والمتعلمين.
     وفى نفس الوقت تواجه سوق العمل العربى تحديات مشتركة من بينها توحيد التعاريف المستخدمة فى عملية جمع البيانات، توفير الموارد المالية والبشرية فى الأجهزة الإحصائية، التنسيق بين الجهات المنتجة للبيانات، دورية صدور البيانات وآنية استخدامها، بالإضافة إلى دقة البيانات وشموليتها.

     وقد أولت الدول العربية اهتماماً متزايداً لإيجاد الحلول اللازمة لهذه الأوضاع، ورفع معدلات النمو الاقتصادي، ووضعت من أجل ذلك حزماً من السياسات الاقتصادية والبرامج الإنمائية والإصلاحية بهدف تحرير الاقتصاد وتحقيق الاستقرار والتكيف والنمو، ومعالجة الاختلالات الداخلية والخارجية، وتنويع الهياكل الإنتاجية ومصادر الدخل، وتطوير التعليم وتنمية المهارات، بما يؤدي إلى تحسين فرص التشغيل والإنتاجية ومستوى الدخل.
ومن أهداف إحصاءات العمل:

· توفير البيانات والمعلومات الأساسية الخاصة بالعمل وتوفير مرجعا للتواصل المعلوماتى فى مجال سوق العمل
· توفير البيانات والمعلومات الدقيقة والشاملة والحديثة بما ييسر دراسات متعمقة فى سوق العمل.
· دعم قدرة متخذى القرار فى التعامل مع قضايا توفير فرص العمل والبطالة بفعالية.
· كما تتعدد استخدامات إحصاءات قوة العمل فى معرفة التوزيع حسب الجهات والمناطق حيث أن التوزيع الجغرافى لقوة العمل قرينة هامة على مراكز التوطن الصناعى وهذا بدوره فى توجيه قوة العمل إلى المناطق المختلفة، فإن توافر البيانات عن حجم المنشآت المختلفة فى الصناعات فى المناطق المختلفة سوف يساعد على معرفة نوع المشاكل المتوقعة فى الدولة هل هى مشاكل ناشئة عن تركز العمالة فى المؤسسات قليلة أو على العكس من ذلك مشاكل ناجمة عن تبعثر العمالة على عدة منشآت صغيرة أو فى المشاريع العائلية.
· التعرف على  عدد العاطلين، حسب الخصائص المختلفة وخاصة فيما يتعلق بالفجوة النوعية فى هذا الشأن، خاصة وما تتعرضه له الإناث فى سوق العمل العربية من تحيز نحو تفضيل الذكور.
· قياس الفجوة فى سوق العمل على مستوى الدول العربية.
· التنبؤ باتجاهات العرض والطلب فى المستقبل.
وعند الحديث عن المكونات الأساسية لنظم معلومات القوي العاملة والتشغيل يبرز هناك نوعان رئيسان هما: البيانات الكمية والبيانات غير الكمية

1- البيانات الكمية الأساسية:

وتتمثل البيانات الكمية الأساسية فيما ما يأتي:

· إجمالي عدد السكان: يعد إجمالي عدد السكان أحد البيانات الأساسية التي يتعين توافرها لتقدير معدلات النمو المتوقعة للسكان، وتأثيرها في حجم القوي العاملة مستقبلاً، فلا بد من توفير قاعدة بيانات تفصيلية عن حجم السكان، وأهم خصائصهم كالتركيب العمري والنوعي، ومكان الإقامة (ريف، وحضر)، والجنسية ، والمستوي التعليمي، والوفاة، والمواليد، والهجرة، وحالة النشاط الاقتصادي
· إجمالي قوة العمل: من أهم البيانات الواجب توافرها في هذا الجانب إجمالي قوة العمل وتوزيعاها المختلقة بحسب العمر، والجنس، والجنسية، والمستوي التعليمي، والمهنة الرئيسة، والنشاط الاقتصادي، والحالة التعليمية، والأجر. ويغطي مفهوم القوي العاملة بالطبع المشتغلين والباحثين عن العمل
· الاحتياجات أو النقص في قوة العمل: ينبغي أن تتوافر معلومات توضح الاختناقات في سوق العمل والتي تشير إلي عدم توافر فئات بعينها من القوي العاملة من مستوي مهارى ميعن أو مهنة معية مثلاً, وبخاصة إذا كان هذا النقص ذي تأثير كبير في سوق العمل، الذي يتطلب تجميع بيانات تفصيلية عن الشواغر الموجودة بحسب المهنة والنشاط الاقتصادي والمناطق، وكذلك عدد ساعات للمشتغلين وفقاً للتوزيعات السابقة نفسها. وفي بعض الأحيان، قد يكون من المفيد تجميع البيانات تتعلق بالأفراد الذين يمارسون ظاهرة تعدد الأعمال والوظائف، وخصائصهم المهنية.
· الهجرة: تعد المعلومات المتعلقة بالهجرة الداخلية والخارجية من المتطلبات الرئيسية لبناء نظام متكامل لمعلومات سوق العمل، إذ تعد الهجرة من المتغيرات التي تؤثر في هذا النظام. ويتضمن هذه المعلومات حجم وخصائص هؤلاء المهاجرين سواء كانت الاقتصادية أم الاجتماعية كالنشاط الاقتصادي، والمهنة، والعمر، والجنس، والجنسية، والمستوي التعليمي وغيرها.
· التعليم والتدريب: تؤثر مخرجات برامج التعليم والتدريب في هيكل سوق العمل الحالية والمستقبلية، فمن الضروري توافر بيانات عن عدد الطلبة في مختلف الأعمال والمستويات التعليمية، ونسب الالتحاق بحسب العمر والجنس ونوع التعليم، وكذلك معلومات عن الخريجين والمتسربين من مستويات التعليم المختلقة وتخصصاتهم، كما يجب توافر معلومات عن أعداد الملتحقين ببرامج التدريبية، ومستوي المهارة.
· بيانات أخري: يتعين توفير بيانات عن معدلات الأجور بحسب المهنة والنشاط الاقتصادي والجنس والمناطق الجغرافية والمستوي التعليمي.
2- البيانات الوصفية:

· هناك حاجة ملحة لتوفير مثل هذه المعلومات التي يصعب قياسها بشكل كمي مثل آليات التشغيل وطبيعة المشكلات التي يعاني منها سوق العمل وأسبابها علي نحو يسمح بتوفير إطار ملائم يستفيد منه المخططون وراسمو سياسات سوق العمل وتخلف هذه المعلومات من دولة وأخري إلا انه من الممكن أن تغطي عدداً من القضايا الهامة التي منها علي سبيل المثال لا الحصر:
· المشكلات المتعلقة بمجموعات معينة من قوة العمل مثل: النساء أو الشباب أو العمالة الوافدة
· المشكلات المتعلقة بأساليب التشغيل المختلفة ومدي كفاءتها (سياسة التوظيف الحكومي، مكاتب التشغيل الخاصة)
· المشكلات المتعلقة بالحراك المهني
· معلومات عن مدي توافق مخرجات نظم التعليم والتدريب مع الاحتياجات الفعلية لسوق العمل
· التشريعات المتعلقة بالعمل والإجراءات المنظمة لآليات عملة المختلفة من حيث عدد ساعات العمل الرسمية والحد الأدنى للأجور والأجازات ومكافأة نهاية الخدمة والتأمينات الاجتماعية
    تتولي منظمة العمل العربية اهتماماً خاصاً بمتابعة مستجدات العمل في البلدان العربية وإدراكاً للظروف والتغيرات والتحولات التي تحيط بسوق العمل بالدول العربية فيتقرح تطوير إحصاءات العمل في البلدان العربية الاعتماد علي مسوح الأسر المعيشية حيث أنها أكثر ملائمة لقياس البطالة وفقا لمعايير دولية متعلقة بإحصاءات البطالة هو أن تكون قابلة للتطبيق من حيث المبدأ، إذا قورنت بغيرها من المصادر مثل سجلات التأمين ضد البطالة أو سجلات مكاتب التوظيف. حيث يعتبر مسح الأسر المعيشية المصدر الوحيد الذي من خلاله يتم قياس مشترك للعمالة و البطالة كما يقتضي إطار قوة العمل ويشترط في المسوح أن تصمم الاستبيانات تصميما سليما وأن تغطى كل سكان البلد وكل فئات العاملين، ويجب ربط النتائج المتحصل عليها بالخصائص الديوجرافية والاجتماعية والاقتصادية للأفراد والعائلات، والأسر المعيشية والتي تحصل عليها من نفس المسح، وهذه الإمكانيات تكون عموما محدودة جدا في حالة مصادر البيانات الأخرى.
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ثالثاً: الإطار العام والمحدد لإحصاءات العمل 

يستدعي الحديث عن نظام معلومات الموارد البشرية والقوي العاملة توضيح مفهوم الموارد البشرية وأبعادها وعناصرها بما في ذلك جانبي العرض والطلب المتعلقين بالقوي العاملة بالإضافة إلي الروابط والقنوات التي تربط بين هذين الجانبين وتساهم في تحقيق المواءمة بينهما ضمن الأطر والمعايير والقيم الاجتماعية والاقتصادية والسياسية والثقافية السائدة وبذلك تتضمن المنظومة الكاملة للموارد البشرية المكونات والعناصر التالية:

1- العرض من القوي العاملة ويشمل العناصر الآتية:

· نواتج النظام التعليمي والتعليم والتدريب المهني والتقني
· نواتج التعليم والتدريب غير النظامي وتعليم الكبار
· العمالة الوافدة
· العمالة العائدة
2- الطلب علي القوي العاملة ويشمل العناصر الآتية:

· أسواق ومجالات العمل المحلية
· أسواق ومجالات العمل الخارجية ( الإقليمية والدولية)
· متطلبات الإحلال بدل التقاعد والوفاة والخروج من سوق العمل
ج- القنوات والروابط بين العرض والطلب وتشمل العناصر الآتية:

· التشريعات 
· نظم المعلومات وقواعد البيانات 
· الدراسات والبحوث
· الروابط والقنوات المؤسسية (مجالس، لجان، مؤسسات، الخ)
· خدمات التوجيه والإرشاد والتوعية والإعلام
· خدمات التشغيل والتوظيف
وللوصول إلى تقديرات لها مدلول فى مجال القوى البشرية اعتماداً على إحصاءات منشورة لابد من الاتفاق على المعنى المقصود ببعض التعاريفات والمصطلحات توخياً لتوحيد المقارنات بين الدول المختلفة وفى الدولة الواحدة على مدار الزمن، وهو ما يسمى "التعريفات الإجرائية" وتوحيدها ومن أهم هذه التعريفات:

· القوة البشرية  Manpower: وهم القادرون على العمل من بين من هم فى سن العمل بمعنى أن القوة البشرية تستبعد ذوى العاهات والمعوقين.
· قوة العمل Labor Force: هم الأفراد من الجنسين فى الفئة العمرية (15-65) سنة الذين يمثلون عرضا للعمل من انتاج السلع والخدمات الاقتصادية حسب نظم الحسابات القومية للأمم المتحدة خلال فترة إسناد (مرجعية) زمنية وهى فترة جمع البيانات، ومن بينهم أيضا الراغبين فى العمل وباحثين أيضا عنه من بين القادرين عليه (العاطلون
 Unemployed)، بمعنى ان قوة العمل لا تشمل (ربات البيوت، الطلبة، نزلاء السجون والمستشفيات والملاجئ، المجندون، الأفراد فوق الحد الأعلى لسن العمل).
· المشتغلون Employed: هم الذين يعملون من بين قوة العمل (ويحدد لهذا فترة مرجعية محددة فى المسح)، سواء كان العمل بأجر أو بدون أجر، وأيضا أولئك الذين لايعملون  ولايبحثون عن عمل ولديهم عمل كانوا متغيبن عنه مؤقتا خلال أسبوع المسح.
· أصحاب العمل (يعملون لحساب أنفسهم) Employer: هو الشخص الذى يعمل بمشروعه الخاص أو يعمل مستقلا فى مهنة أو تجارة ويسـتأجر آخرين.
· العاملون لحسابهم Self Employed: هم الذين يديرون مشروعاتهم ولا يستأجر آخرين.
· العاملون لحساب الأسرة بدون أجر Unpaid Family worker: هم الذين يعملون (بالحد الأدنى من الوقت المحدد وهو أقل من ثلث ساعات العمل العادية) فى مشروع يديره أحد أفراد الأسرة ولا يحصلون على أجر. 
رابعاً: القواعد والتصنيفات الخاصة بإحصاءات العمل ووضعها ضمن التعدادات السكانية العربية 
توجه الأسئلة الخاصة بالعمل للأفراد 6 سنوات فأكثر (باستمارة التعداد لمصر وكثير من الدول العربية) والبيانات التى يوفرها استمارة  التعداد هى:

· موقف الفرد من العمل (توجه للأفراد 6 سنوات فأكثر)
1) دون السن
2) صاحب عمل 
3) يعمل لحسابه
4) يعمل بأجر
5) يعمل لدى الأسرة بدون اجر
6) يعمل لدى الغير بدون أجر
7) متعطل سبق له العمل
8) متعطل لم يعمل من قبل
9) طالب متفرغ
10) متفرغة للمنزل
11) بالمعاش
12) مسن لا يعمل
13) عاجز عن العمل
14) زاهد عن العمل
15) أخرى
· المهنة الرئيسية للأفراد (بالتفصيل). 

· النشاط الاقتصادى الرئيسى للأفراد (بالتفصيل)
· القطاع الاقتصادى الذى ينتمى له النشاط الاقتصادى: ويضم الاختيارات الاتية: 
1) دون السن

2) حكومى
3) عام أو أعمال عام
4) خاص أو استثمارى
5) خاص عادى
6) مشترك
7) تعاونى
8) جمعيات أهلية
9) أخرى
10) غير ملتحق
· طبيعة العمل من حيث: 
1) دون السن،
2) دائم،
3) مؤقت، 
4)  موسمى،
5) متقطع ،
6) غير ملتحق.
· اسم المنشأه التى يعمل بها:
1) دون السن

2) داخل المنشأة (يذكر اسم المنشأه)
3) خارج المنشأه (خارج المنزل)
4) خارج المنشأه (داخل المنزل)
5) غير ملتحق
وأخذاً فى الاعتبار عدم إضافة عبأ جديد على استمارة التعداد، لما لاستمارة التعداد من طبيعة خاصة- ولإنها ليست استمارة لمسح متخصص فى مجال معين بعينه- فإن الاحتفاظ بالهيكل الاساسى للاستمارة اعتبار أساسى عند إضافة بيان آخر، وعلى الرغم من هذا فإن دراسة كيفية الاستفادة من استمارة التعداد فى توفير المزيد من المعلومات عن سوق العمل أمر جدير بالدراسة وبالتالى فإن التصور المطروح يتضمن:


(1) معلومات خاصة بجانب العرض فى الدول العربية:

- تقدير مشاركة المسنين فى قوة العمل وإسقاطاتها.

- التعرف على سوق العمل غير الرسمى من خلال وضع تعريف له وموحد فى الدول العربية، وخاصة لحساسية هذا القطاع بالنسبة للنوع ولما هو معروف من انخراط الإناث فى هذا القطاع بشكل كبير مع ما تعنيه من تحيز ضدها فى سوق العمل.

- إحصاءات عن متوسط ساعات العمل الأسبوعية حسب النوع والمجموعات الرئيسية للمهن.

- بيانات عن الكوادر المتخصصة فى مجالات العلوم المختلفة

- الوقت الضائع بسبب إصابات العمل المهنية (وعادة ما تكون عدد أيام الغياب عن العمل إعتبارا من اليوم التالى لوقوع الحادث)

- حجم العمالة فى سوق العمل لبعض الوقت Part time.

- إصابات العمل موزعة حسب القطاع الاقتصادى.

- معدل دوران العمل حسب النوع الاجتماعى والمجموعات الرئيسية للمهن.

- ينبغى لإحصاءات العمل ان توفر معلومات حول ساعات العمل أو الساعات المدفوعة الأجر وإحصاءات حول معدلات الأجور وساعات العمل مالا يقل عن مرة واحدة فى السنة.

والجدير بالذكر أنه ينبغى تحديد سنا أدنى يتم ضبطه حسب الخصوصيات الخاصة بكل دولة عربية، وعلى سبيل الحد الأدنى لسن الالتحاق بالعمل وخاصة عمالة الأطفال، كما أن المعايير الدولية المتعلقة بإحصاءات قوة العمل تضع المفاهيم والتعاريف الدولية للسكان النشطين اقتصاديا ضمن الإطار الذى حدده نظام الحسابات القومية لكى يتماشى نظام الحسابات القومية لإحصاءات الإنتاج مع إحصائيات العمل.

أن منظومة المعلومات حول إحصاءات العمل العربية ليست دائما متاحة فى الوقت المناسب، كما أن معظم الدول العربية تنتج إحصاءات العمل والبطالة على الأقل مرة كل عشرة سنوات بواسطة تعدادات السكان أو فى غالب الأحيان بإجراء مسوح متخصصة، كما أن بعض البلدان التى لديها نظام للضمان الاجتماعى متطور تتولى بواسطة المسوح والتعدادات لدى المنشآت انتاج إحصاءات فى مجال العمل وحول الإجراءات ذات جودة عالية.

تجربة استمارة التعداد المصرية فيما يتعلق ببيانات عن ذوى الاحتياجات الخاصة فى الأسرة:

السؤال الأول: ما نوع الإعاقة الرئيسية؟
1) كفيف




2) أعور
3) أصم
4) أبكم
5) أصم أبكم
6) متخلف ذهنيا
7) فاقد إحدى اليدين أو كلاهما 
8)  فاقد إحدى الساقين أو كلاهما
9) شلل أطفال 
10) شلل كلى أو جزئى 
11) إعاقات أخرى (توضح)

· السؤال الثانى: ما هو السبب الرئيسى فى حدوثها؟

1) خلقى 




2) ظروف متعلقة بالولادة

3) مرض وبائى



4) أمراض أخرى

5) سوء المعاملة الجسدية والنفسية

6) إصابة أو حادث


7) كبر السن

8) أخرى (توضح)
والمرجو من إجراء تحسينات أو إضافات على البيانات التى جمعها من خلال استمارات التعدادات عن سوق العمل هو ضمان الاتساق فى التعاريفات المستخدمة والفترات المرجعية للمؤشرات المختلفة لضمان المقارنة السليمة، هذا بالإضافة إلى توفير الحد الأدنى من المعلومات الصحيحة، وأن يؤخذ فى الاعتبار الاحتياجات المستقبلية من البيانات والغرض من توحيد البيانات هو التبسيط والتكامل بين البيانات المجمعه للأنظمة، هذا إلى جانب:  
· الخروج بخطة عمل مستقبلية لتطوير الأنظمة الإحصائية المتعلقة بقوة العمل.
· تحديد البيانات والمؤشرات المتعلقة بإحصاءات العمل اللازمة لراسمى السياسات والبرامج ومناقشة المفاهيم والتعاريف المستخدمة من قبل الدول فيما يتعلق بقياس تجمعات وتدفقات العمالة.
· معرفة الطاقة الاستيعابية لسوق العمل فى القطاعات الاقتصادية المختلفة.
· تحديد حجم الداخلين لسوق العمل.
· الوصول إلى تحديد واضح لحجم سوق العمل غير الرسمى، والقطاعات التى ينتشر فيها وحجم العمالة التى يستقطبها.
· تحسين آلية جمع البيانات فى التعدادات للارتقاء بجودة المؤشرات المستخرجة منه مع المحافظة على محدودية الأسئلة التى تمكن أن يتضمنها استمارة التعداد.
· تسهيل  إنشاء بنك للمعلومات على مستوى كل دولة عربية وأيضًا على مستوى الدول العربية مجتمعة للتعرف على المهن التى بها فائض أو التى بها عجز حتى يمكن وضع الأسس والقواعد لتخطيط عملية التدريب مستقبليًا طبقًا لاحتياجات سوق العمل العربية.

خامساً: النتائج الإيجابية لهذا التوجه:

· تكامل الدول العربية من خلال التعاريف المتفق عليها لتحقيق التكامل الاقتصادى الإقليمى والعربى.
· أهمية تعميق مفهوم الإحصاءات لدى المخططين ومتخذى القرارات من خلال التعدادات باعتباره أهم مصادر البيانات الإحصائية.
· أهمية بناء قواعد البيانات السكانية للقوة العاملة تتيح فرص التخطيط الجيد للاستخدام الأمثل للموارد البشرية وتنميتها.
· توحيد البيانات وتكاملها يساعد المنظمات العربية والدولية لإعداد التقارير أكثر فعالية بما يمنع التضارب والاختلافات فى التقديرات. 

المراجع :

     _ أحمد ، محمد نجيب (2010) ورقة فنية عن اجتماع لجنة  الخبراء                لمناقشة:تطوير الكتاب الدورى لاحصاءات العمل فى البلدان العربية.  منظمة العمل العربية – القاهرة.           

· الخربشة، محمد فايز (2010). الإطار العام والأسس المعيارية المقترحة لتطوير الكتاب الدورى لإحصاءات العمل فى البلدان. اجتماع خبراء مناقشة تطوير الكتاب الدورى لإحصاءات العمل فى البلدان العربية. منظمة العمل العربية.

· اللجنة الاقتصادية والاجتماعية لغربي آسيا/ الأمم المتحدة (2006). إطار الإحصاءات الرسمية:استراتيجيات لإحصاءات اقتصادية واجتماعية. المجلس الاجتماعى الاقتصادى بالأمم المتحدة. 
· فراج، عبد المجيد (1975). الأسس الإحصائية للدراسات السكانية. دار النهضة العربية.

· لطفى، عادل ومنذر واصف (2008). نظام معلومات القوى العاملة والتشغيل. التقرير العربى الأول حول "التشغيل والبطالة فى الدول العربية: نحو سياسات فعالة". منظمة العمل العربية.

· مخلوف، بدر (2010).مقترح تطوير الكتاب لإحصاءات سوق العمل فى البلدان العربية. اجتماع خبراء تطوير الكتاب الدورى لإحصاءات العمل.

· منظمة العمل العربية (2010). الكتاب الدورى لإحصاءات العمل فى البلدان العربية.

· منظمة العمل العربية واللجنة الاقتصادية والاجتماعية لغربى آسيا (2009). الثورة القومية حول الشبكة العربية لمعلومات سوق العمل وأثرها على إحصاءات العمل.
◘ ◘ ◘

منظمة الـعـمـل العـربـيـة


استمارة  استيفاء بيانات الكتاب الدورى لإحصاءات العمل في البلدان العربية




تم تصميم هذه الاستمارة بغرض جمع بيانات تساعد على توصيف الوضع الحالى لسوق العمل فى البلدان العربية فى إطار تنفيذ مشروع بناء شبكة معلومات سوق العمل العربية، بهدف توفير البيانات الإحصائية التى تصور واقع القوى البشرية داخل كل دولة ، والمعلومات الدقيقة حول السكان والقوى العاملة وتوزيع هذه القوى وفقا للمهن والنوع وفئات السن والحالة التعليمية ومستوى الأجور لدعم المؤسسات المسئولة عن سوق العمل وتوفير آليات حديثة للعمل بها، بغرض زيادة قدرتها على المساهمة فى تقليل نسب البطالة ، وتحقيق التشغيل الأمثل لليد العاملة ، وتوفير المعلومات الضرورية لمتخذى القرار وأصحاب الأعمال والباحثين عن وظائف.

 
إسم الدولة : ................................
إسم الوزارة / الجهاز الإحصائي :

إسم المسئول عن استيفاء الاستمارة:

الوظيفة :

العنوان البريدى :

رقم الهاتف :

البريد الإلكترونى :

تاريخ تحرير الاستمارة 

الأخ المسئول عن استيفاء الاستمارة                                  المحترم

تحية طيبة وبعد  ،،،

يشهد العالم اليوم أسوأ أزمة اقتصادية ومالية منذ ثلاثينيات القرن الماضى، ومما لا شك فيه أن عالمنا العربى قد تأثر سلبا بتلك المعطيات الناتجة عن هذه الأزمة، وتأتى فى مقدمتها زيادة معدلات البطالة التى قد تؤدى إلى حدوث كارثة إنسانية قد تعصف بأمن واستقرار المنطقة، خاصة مع انخفاض حجم فرص التشغيل، والسياسات غير الملائمة التى تتبعها بعض الدول تجاه التشغيل والتأهيل والتدريب والتعليم ، وعدم قدرتها على جذب الاستثمارات الضرورية لخلق فرص العمل وإنعاش عملية التنمية الاقتصادية. حيث تشير الإحصاءات أن هناك أكثر من 20 مليون عاطل معظمهم من الشباب والباحثين عن العمل للمرة الأولى ، كما أن نقص أو عدم تمكين المرأة من حق التأهيل والعمل يعتبر من أحد أهم المشاكل التى تواجه التنمية فى البلدان العربية.

لقد أوضحت التقارير الدولية أن غياب البيانات والمعلومات الدقيقة والشاملة والحديثة يؤدى إلى عدم وجود دراسات مجدية فى مجالات وقضايا العمل والعمال. كما أن غياب هذه البيانات قد أثر سلبا على مقدرة متخذى القرار فى التعامل مع مشاكل البطالة بطرق فعالة. ويتطلب توفر المعلومات المطلوبة لإدارة سوق العمل والاستفادة منها تضافر الجهود بين جهات متعددة وقدر كبير من التجانس والترابط بينها.

ومن هنا تأتى أهمية مبادرة منظمة العمل العربية فى بناء شبكة معلومات سوق العمل العربية، بهدف توفير البيانات الإحصائية التى تصور واقع القوى البشرية داخل كل دولة ، والمعلومات الدقيقة حول السكان والقوى العاملة وتوزيع هذه القوى وفقا للمهن والنوع وفئات السن والحالة التعليمية ومستوى الأجور لدعم المؤسسات المسئولة عن سوق العمل وتوفير آليات حديثة للعمل بها، بغرض زيادة قدرتها على المساهمة فى تقليل نسب البطالة ، وتحقيق التشغيل الأمثل لليد العاملة ، وتوفير المعلومات الضرورية لمتخذى القرار وأصحاب الأعمال والباحثين عن وظائف.

وتأمل منظمة العمل العربية من جميع السادة المعنيين بإحصاءات العمل كل التعاون من خلال تمكيننا بالإحصاءات ذات المفاهيم والتعاريف الدولية الموحدة حتى نتمكن من تحسين إحصاءات العمل ورفع القدرات الإحصائية العربية وفق رؤية إحصائية عربية موحدة .
   كما تأمل المنظمة أن يساهـم هذا النموذج فـي تطوير إحصاءات العمل وترحب بكل الملاحظات والآراء الموضوعية التي تثرى هذا النموذج وتحسين فعاليته في الإصدارات المقبلة .

(( والله ولــــي التوفيق ))

منظمة العمل العربية 
التعاريف والمفاهيم العامة

	المصطلح
	الشرح

	(1) السكان ذوو النشاط الاقتصادى
	يشمل كل الأشخاص من الجنسين الذين يمثلون خلال السن المحددة ( 15- 64 ) سنة عرضا للعمل من إنتاج السلع والخدمات الاقتصادية كما يعرف فى نظام الحسابات القومية والميزانيات للأمم المتحدة خلال فترة إسناد زمنية معينة.

	(2) صاحب العمل
	هو الشخص الذى يعمل بمشروعه/بمشروعها الاقتصادى الخاص أو يعمل متقلا فى مهنة أو تجارة ويستأجر عاملا أو أكثر.

	(3) يعمل لحسابه
	هو الشخص الذى يعمل بمشروعه/بمشروعها الاقتصادى الخاص و يعمل مستقلا فى مهنة أو تجارة ولا يستأجر عمالا.

	(4) العامل بأجر
	هو الشخص الذى يعمل فى القطاع العام أو الخاص ويحصل مقابل ذلك على أجر أو مرتب أو عمولة نقدا أو عينا خلال فترة الإسناد القصيرة.

	(5) عامل الأسرة الذى يتقاضى أجرا
	هو الشخص الذى يشتغل الحد الأدنى من الوقت المحد (أقل من ثلث ساعات العمل العادية) بدون أجر فى المنسشأة الاقتصادية ويديرها فرد أخر قريب له وينتمى للأسرة نفسها.

	(6) الأشخاص غير القابلين للتصنيف حسب لحالة العملية
	هم العملون ذوو الخبرة وحالتهم العملية غير معروفة أو غير موضحة، والأشخاص المتعطلون الذين لم يسبق لهم العمل.

	(7) الاستخدام 
	يشمل كل الأشخاص من الجنسين خلال الفئة العمرية ( 15 – 64 ) سنة  وهم خلال فترة الإسناد القصيرة  المحددة قصيرة كأسبوع واحد أو يوم كانوا عاملين بأجر أو عاملين لحسابهم الخاص.

	(8) البطالة
	تشمل كل الأشخاص من الجنسين خلال الفئة العمرية ( 15 – 64 ) سنة  وهم خلال فترة الإسناد القصيرة  المحددة كأسبوع واحد أو يوم كانوا خلال فترة الإسناد لا يمارسون أى عمل وهم مستعدون حاليا للعمل وباحثون عنه.

	(9) السكان
	تعنى جميع الأفراد الأحياء الموجودين داخل حدود الدولة في زمن معين سواء كانوا مواطنين أو أجانب . وهذا لايشمل المواطنين الموجودين خارج دولتهم لأي سبب كان .

	(10) ساعات العمل
	وهي ساعات العمل المحددة وفقا للقوانين واللوائح أو الإتفاقيات الجماعية أو قرارات التحكيم  وتشمل ساعات التعلم والصيانة ووقت الراحة وتناول الطعام 

	(11) الأجور
	وهي المقابل المادي أو العيني الذي يتحصل عليه المشتغل نظير ساعات العمل التي يعملها وتشمل ( الإجازات الإعتيادية والمرضية وغيرها طبقا للقولنين واللوائح السائدة )

	(12) إصابات العمل
	وهي جميع الإصابات التي تحدث للعامل  نتيجة حادث أثناء العمل  أو بسببه مثل حوادث الصناعة ، إصابات الطرق ، وكذلك جميع الأمراض المهنية

	(13) حوادث الصناعة 
	وهي الحوادث التي تحصل في مكان العمل ويترتب عليها إصابات بدنية  أو وفاة.

	( 14)إصابات الطرق 
	وهي الإصابات التي تحدث للعامل في الطريق الذي يسلكه للذهاب الى عمله أو العودة منه.

	(15)الأمراض المهنية
	وهي الأمراض التي يمكن أن تحدث للعامل بسبب بيئة العمل وما يتعلق بها


◘ ◘ ◘
جياب


ط/ عبد المنعم / محمد
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التعداد العام للسكان والمساكن لعام 2010





المسوح الأسرية





السجلات الإدارية وقواعد البيانات وغيرها





تكامل المصادر





 المفاهيم والتعاريف.


 المعايير الدولية.


 المتغيرات المختارة.


 الدورية.


 فترة الإسناد


 فترة جمع البيانات


 المخرجات














السكان والهجرة





الأسر المعيشية والعائلات





الصحة والسلامة





التعليم والتدريب





سوق العمل





الفقر وتفاوت الدخل والحماية الاجتماعية





الجريمة والعدالة





الثقافة وقت الفراغ





مجتمع المعلومات
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 �يمكن تقسيم المتعطلين إلى فئات حسب الأنواع الآتية: 1) البطالة الموسمية وهى تتكرر كل عام وفى نفس الموسم مثل قطاع السياحة، 2) بطالة دورية وهى التى تقع على فترات متباعدة بفعل الأزمات الاقتصادية، 3) بطالة احتكاكية وهى البطالة الناجمة عن عدم تناسب أوضاع الإنتاج لتشغيل أصحابها والتى تتطلب التدريب قبل العمل، كذلك بطالة من ينتظرون عملاً يتوقعون قدومه وفى وقت معروف ومحدد سلفاً (المترجمون الفوريون)
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