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مجلس إدارة منظمة العمل العربية

الدورة الـرابـعـة والـسـبـعـون

 القاهرة / جمهورية مصر العربية

6  -  7  نوفمبر / تشرين الثانى  2010

و . م . إ . د . ع / 74 / 8 / 9
البند الثامن

التقارير التكميلية للسيد المدير العام

9 – تقرير حـول إنشاء الشبكة العربية لمعلومات سوق العمل .


 أولاً : يأتى مشروع إنشاء الشبكة العربية لمعلومات سوق العمل كضرورة حتمية للحاق بعصر الثورة التكنولوجية فى الاتصالات وتأثر أسواق العمل بالتحولات والتطورات العالمية نتيجة العولمة ، وتطور تكنولوجيا المعلومات ، حيث أن غياب البيانات والمعلومات الصحيحة والشاملة والحديثة هو السبب فى غياب الدراسات الجادة التى تعنى بقضايا العمل والعمال ، مما يعنى أن هناك نقص بالمؤشرات الحقيقية والصحيحة لأوضاع أسواق العمل العربية مما يؤثر سلبيا على اتخاذ القرار والإجراءات لمعالجة  الخلل بأسواق العمل .

وانطلاقا مــن  : 

(1)  القمة العربية الاقتصادية والتنموية والاجتماعية ( الكويت 19– 20 يناير/ كانون الثانى 2009) ، والذى أقر البرنامج المتكامل لدعم التشغيل والحد من البطالة .
(2) وقرارات مؤتمر العمل العربى بدوراته (35 ، 36 ، 37 ) ومنها :

· العمل على توفير بيانات سوق العمل على المستويات القطرية والإقليمية والعربية من خلال الإسراع ببناء الشبكة العربية لمعلومات سوق العمل.
(3) وبيان الجزائر حول تشغيل الشباب  )نوفمبر / تشرين الثانى 2009(  .

· دعوة المنظمة لتسريع العمل من أجل إنجاز مشروع الشبكة العربية لمعلومات سوق العمل وربطها بوزارات العمل ومنظمات أصحاب الأعمال وتوفير الاحصاءات والبيانات المرتبطة بواقع وإحتياجات أسواق العمل.
(4) ونتائج المؤتمر العربى للضمان الاجتماعى " نحو سياسة تأمينات إجتماعية فاعلة فى الوطن العربى ( شرم الشيخ ، ديسمبر / كانون الأول 2009) .

· دعوة المنظمة لسرعة إنجاز إيجاد الشبكة العربية لمعلومات أسواق العمل وربط مؤسسات الضمان الاجتماعى بها لتزويدها بكافة المعلومات المتعلقة بالبيانات والإحصاءات الخاصة بأسواق العمل العربية وحركة تنقل العمال ومعدلات الأجور وأعداد المشمولين بنظم التأمينات الاجتماعية والفروع التأمينية المطبقة فعليا فى الدول العربية .
(5) إعلان الدوحة المنبثق عن المنتدى العربى للتنمية والتشغيل قطر (15– 16/11/2008) ،

· بشأن الإسراع فى بناء مجتمع المعلومات ، وتقليص الفجوة الرقمية بين البلدان العربية من خلال تطوير شبكة معلومات سوق العمل العربية وتنظيم سوق العمل .
ثانياً : حرصا من منظمة العمل العربية على تنفيذ قرارات القمة الاقتصادية والتنموية والاجتماعية التى عقدت بالكويت فى مطلع عام 2009 ، والقرارات الصادرة عن الأجهزة الدستورية للمنظمة بشأن تنفيذ البرنامج المتكامل لدعم التشغيل والذى يتضمن ستة مشاريع رئيسية منها مشروع الشبكة العربية لمعلومات سوق العمل .
وفى ضوء قرارات الدورة (86) للمجلس الاقتصادى والاجتماعى التى أكدت على مايلى :

· قرارات المجلس الاقتصادى والاجتماعى رقم (1783 – د ع  84- 3/9/2009) ورقم ( 1811- د ع 85 / 11 / 2010 ) اللذان تضمنا الطلب من منظمة العمل العربية تكثيف اتصالاتها مع الدول الأعضاء والمنظمات العربية والدولية لتوفير التمويل اللازم للمشروعات الواردة فى البرنامج المتكامل لدعم التشغيل والحد من البطالة فى الدول العربية .
· أعطاء الأولوية لتنفيذ البرنامج المتكامل للتشغيل والحد من البطالة فى الدول العربية .
· دعوة منظمة العمل العربية إلى السعى لدى مؤسسات التمويل العربية والإقليمية والدولية والقطاع الخاص العربى للحصول على تمويل البرنامج .
· تكليف منظمة العمل العربية باقتراح آلية تمويل للبرنامج تتضمن مساهمات كل من الدول الأعضاء وميزانية المنظمة ، ومؤسسات التمويل العربية والإقليمية والدولية والقطاع الخاص العربى وتوزيع التكلفة على برنامج زمنى للتنفيذ وعرضها على المجلس الاقتصادى والاجتماعى فى دورته القادمة .
ثالثاً : فى ضوء الاعتبارات المشار إليها أعلاه ، ارتأت المنظمة إعادة النظر فى المشاريع الستة الواردة بالبرنامج المتكامل لدعم التشغيل والحد من البطالة دون المساس بالأهداف الرئيسية والإطار العام للمشاريع الواردة به .

رابعاً : ونظراً لأهمية مشروع الشبكة العربية لمعلومات سوق العمل - باعتباره أحد المشاريع الرئيسية الستة المدرجة بالبرنامج العربى المتكامل لدعم التشغيل والحد من البطالة - الذى يهدف إلى توفير المعلومات الأساسية واللازمة لخدمة أطراف الإنتاج بشكل خاص وكافة الجهات المعنية بشكل عام بحيث تصبح الشبكة هى النقطة المرجعية التى توفر البيانات الكاملة عن سوق العمل وفقاً للمعايير العالمية والإقليمية والوطنية ، فقد ارتأت المنظمة إعادة النظر فى المشروع وفقاً للاعتبارات الآتية :

(1) البدء فى تنفيذ المشروع مرحلياً مع إعطاء الأولوية لإنشاء الشبكة ومكوناتها من قواعد بيانات وشاشات إدخال وإصدار النماذج الإحصائية ومؤشرات سوق العمل والتجهيزات الأساسية للمشروع من مركز رئيسى وبنية تحتية .
(2) إعتبار التجهيزات الخاصة بالنقاط الوطنية وحزم البرامج المقترحة مسئولية أطراف الإنتاج ، حيث أنها لا تشكل عبئاً بالنظر لما هو موجود لديها بالفعل فى البنية التحتية لمنظومة المعلومات لديها.
(3) إرجاء المراحل المتطورة للمشروع الخاصة بتنفيذ الهدفين الرابع والخامس الخاصة بآلية التوظيف عن بعد والتدريب عن بعد لمراحل لاحقة بعد أن توفر الأرضية المناسبة لوجود شبكة لمعلومات سوق العمل وتوفير التمويل اللازم لهما .
(4) إعادة النظر فى التكلفة المالية للمشروع وتوزيعها على خمس سنوات عملاً بقرارات المجلس الاقتصادى والاجتماعى (الدورة 86 سبتمبر 2010 ) .
خامساً : الأمر معروض على المجلس الموقر للتفضل بالنظر والتوجيه فيما يلى :

(1)  تكليف منظمة العمل العربية بالبدء فوراً فى اتخاذ الإجراءات الإدارية والتنفيذية لتفعيل مشروع الشبكة العربية لمعلومات سوق العمل وفقاً لبرنامج العمل الموضوع ضمن وثيقة المشروع .
(2) دعوة وزارات العمل فى الدول الأعضاء بإنشاء وتخصيص وحدة خاصة بالتوثيق والمعلومات إن لم يكن تـم إنشائها وتوأمتها للتنظيم الإدارى المعمول بها للعمل (كنقطة وطنية لمشروع إنشاء الشبكة العربية لمعلومات سوق العمل) بالمواصفات الفنية للتجهيزات الواردة بالمشروع واعتمادا على البرامج وقواعد البيانات التى ستوفرها منظمة العمل العربية بغية توحيد تطبيقات العمل فى كافة النقاط الوطنية . 
(3) عقد اجتماعات خلال تنفيذ مراحل المشروع لمسئولى تكنولوجيا المعلومات فى وزارات العمل لوضع تصوراتهم ومقترحاتهم فى إطار المشروع المقدم من المنظمة لتصميم البرامج والتطبيقات وقواعد البيانات،وإعداد التحليلات اللازمة للتطور المرحلى لأعمال إنشاء الشبكة . 

(4) تكليف منظمة العمل العربية بإعداد خطة العمل والبرامج التدريبية فى جميع المجالات الخاصة بالبرمجة ومعالجة البيانات وتحليل النظم للقائمين على العمل بالشبكة.
(5) دعوة المؤتمر العام فى دورته القادمة للموافقة على المشروع فى ضوء توصيات مجلس الإدارة فى هذا الشأن .
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