البند الأول

متابعة تنفيذ توصيات الاجتماع السابق 

لجنة شئون عمل المرأة العربية

عقدت لجنة شئون عمل المرأة العربية اجتماعها السابق في عمان ، المملكة الأردنية الهاشمية في 17  مايو / آيار 2006 ، وفي إطار تنفيذ توصيات هذا الاجتماع ، تم الأتي :
أولا :
قامـــــت إدارة الحماية الاجتماعية بتعميم التقرير الختامى والتوصيات التى صدرت عن الاجتماع السابق للجنة شئون عمل المرأة العربية ( مرفق رقم 1 ) على السيدات عضوات لجنة شئون عمل المرأة العربية وأطراف الإنتاج الثلاثة بالوطن العربي ، بهدف متابعة اتخاذ الإجراءات اللازمة لتنفيذ تلك التوصيات .

ثانياً : تنفيذًاً لتوصيات لجنة شئون عمل المرأة العربية بعرض أعمال اللجنة على المؤتمر العام لمنظمة العمل العربية قامت إدارة الحماية الاجتماعية بإعداد ( وثيقة البند الأول ، ملحق رقم 3) للعرض على الدورة الرابعة والثلاثين لمؤتمر العمل العربى ، الذي عقد خلال الفترة من 10 – 17 مارس 2007 ، بمدينة شرم الشيخ ( مرفق رقم 2 ) وذلك بهدف وضع التوصيات التي صدرت عن الأنشطة التى نفذتها اللجنة خلال عام 2006 بين يدي أطراف الإنتاج الثلاثة في الوطن العربى ، لاتخاذ القرارات والإجراءات اللازمة بشأن دراسة إمكانية تنفيذها .

ثالثاً : قامت منظمة العمل العربية باتخاذ الإجراءات اللازمة للتنفيذ على النحو المبين في الجدول التالي :
	مسلسل
	اسم البنـــــــــــــــــــــــــد
	نـــص التوصية
	التنفيــــــــــــــــــــــــــــــذ

	1
	تشكيل هيئة مكتب الأمانة العامة للجنة
	بعد الإطلاع على البند الأول من بنود جدول الأعمال والذي يستعرض نص المادة الرابعة من النظام الأساسي للجنة شئون عمل المرأة العربية ، والخاص بتشكيل الأمانة العامة واختصاصاتها تم انتخاب هيئة مكتب الأمانة العامة للجنة على النحو المبين فى التقرير المرفق .
	- قامت السكرتارية الفنية للجنة بتعميم التقرير الختامى لأعمال الاجتماعات والوارد به تشكيل هيئة مكتب الأمانة العامة للجنة على أطراف الإنتاج الثلاثة في الوطن العربي .

- تم إرفاق التقرير الختامي بالبند الأول ، المشار إليه سابقاً والذى عرض على الدورة الرابعة والثلاثين  المؤتمر العمل العربي لأخذ العلم .

- بعد إطلاع مؤتمر العمل العربي على وثيقة البند الأول للمؤتمر بشأن تقرير نتائج أعمال الدورة الثالثة للجنة شئون عمل المرأة العربية ( عمان ، 17/5/2006 ) أصدر المؤتمر القرار رقم (1341) والتالى نصه :-

1- أخذ العلم بالتقرير ، والإشادة بالجهود التى حققتها اللجنة خلال هذا العام وتركيزها على الموضوعات ذات الأهمية بالنسبة للمرأة في مجالات عملها المختلفة بشكل عام والمرأة المهاجرة بشكل خاص .
2- الترحيب بالتعاون والتنسيق التام بين لجنة شئون عمل المرأة العربية التابعة للمنظمة ومنظمة المرأة العربية فى شتي المجالات ذات الاهتمام المشترك ، وعلى وجه الخصوص المرصد العربي للمرأة العربية المهاجرة والعمل على تدعيمه بالبيانات والإحصائيات اللازمة وإيجاد الحلول المناسبة لحمايتها في إطار اختصاص  منظمة العمل العربية.
3- التأكيد على حق لجنة المرأة العربية في اختيار ممثلاتها وفقا للنظام الخاص بها .

4- التأكيد على تعزيز تمثيل المرأة ضمن الوفود المشاركة في أعمال مؤتمر العمل العربي بالنسبة لأطراف الإنتاج كافة .

5- اعتماد عضوية السيدة / مها أحمد المطوع في لجنة شئون عمل المرأة العربية بناء على الترشيح الوارد من الاتحاد العام لعمال الكويت بدلا من السيدة / نوال عبد لارحمن الغايب .

- تنفيذاً لقرارات مؤتمر العمل العربي قامت إدارة الحماية الاجتماعية بإرسال مذكرة بتاريخ 26 / 4 / 2007 ( مرفق رقم 4 نسخة من الرسالة ) إلى السادة وزراء العمل ورؤساء منظمات أصحاب الأعمال ومنظمات العمال في الدول العربية ، للتأكيد على نص الفقرة رابعاً من القرار المذكور أعلاه ، وطلب أن يتم أخذه بعين الاعتبار عند تشكيل الوفد الرسمي للدولة المشارك في مؤتمر العمل العربي .


	2
	اختيار شعار عمل اللجنة للدورة 2006 – 2007
	بعد مناقشة مستفيضة للوثيقة المقدمة للجنة الخاصة بتقديم عدد من المقترحات لاختيار شعار سنوى لعمل اللجنة ليكون موضوع التقرير القادم ، تم الاتفاق على إختيار موضوع " المرأة العربية كشريك أساسي في صنع القرار " وأبدت السيدات عضوات اللجنة ترحيبهم بالمشاركة في تنفيذ الفعاليات الخاصة بتفعيل الشعار كما هى واردة فى وثيقة البند الثاني .  ( مرفق رقم 3 ) .
	- قامت السكرتارية الفنية لعمل اللجنة  بإرسال المذكرة رقم ( 1126) بتاريخ 23/5/2006 ، إلى السيدات الأفاضل عضوات لجنة شئون عمل المرأة العربية ، لطلب موافاة وحدة شئون عمل المرأة العربية ، بتصوارتهن ومقترحاتهن بشأن المحاور التى يرون أهمية تضمينها في التقرير القادم للجنة ، إضافة إلى طلب موافاتنا بالبيانات المتاحة حول هذا الموضوع في بلدانهم الموقرة .

- قامت إدارة الحماية الاجتماعية – وحدة شئون عمل المرأة العربية بإرسال ، كتاب تذكير إلى السيدات عضوات اللجنة برقم 1714 والمؤرخ فى 13/9/2006 ، للتأكيد على ما ورد فى التوصية الصادرة عن اجتماع اللجنة بشأن مساهمة السيدات عضوات اللجنة فى التقرير .

- وفي هذا الصدد ، تجدر الإشارة إلى أنه قد ورد إلى مكتب العمل العربى الرد ود التالية فقط ، والمرفق طياً نسخة منها .

- تقرير مقدم من السيدة / وجـــدان التلهونى الســـاكت  11/6/2006 ( مرفق رقم 4 ) .

- تقرير مقدم من الســـيدة / شيخة يوسف حسن الجفيري 27/9/2006 ( مرفق رقم  5 ) .

- تقرير  مقدم من السيدة / عفاف معروف 27/9/2006 ( مرفق رقم6) 

- تقرير مقدم من السيدة / مريم لوكيريز نصيرة 14/11/2006 (مرفق رقم 7 ) .

- تقرير مقدم من السيدة / ماجدة علاونه 14/11/2006 ( مرفق رقم 8 ) .

- قامت إدارة الحماية الاجتماعية ، بتجميع بعض الدراسات والتقارير العربية والدولية ذات العلاقة بموضوع التقرير من خلال ما هو متوفر بالمكتبات العربية وشبكة المعلومات الدولية وتقارير بعض المنظمات العربية والدولية ذات العلاقة .
- جاري الاتصال مع بعض الخبراء المشهود لهم بالكفاءة فى هذا المجال , لطلب التعاون مع الإدارة المعنية بمكتب العمل العربي في صياغة التقرير ، والمزمع صدوره بنهاية هذا العام 2007 .

	3- 
	الإطلاع على الأنشطة التى ستنفذ لصالح المرأة والواردة في خطة منظمة العمل العربية للفترة من 2007 2008  . ( مرفق رقم 10) 
	نتيجة المناقشات والمداخلات التي أثيرت أثناء الاجتماع ، اتفقت السيدات عضوات اللجنة على أن تتولي كلاً منهن دراسة ومناقشة المشروعات الوادة فى مشروع الخطة مع الجهة التي تمثلها  لدراسة إمكانية استضافة أحد تلك الأنشطة فى دولتها الموقرة مع الوقوف على المساهمات الفنية المادية الممكن توفيرها لضمان تنفيذ هذه الأنشطة بنجاح .
	- قامت السكرتارية الفنية لأعمال اللجنة  ، بإرسال مذكرة إلى السيدات عضوات اللجنة بتاريخ 23/5/2006 مرفق بها توصيات اللجنة ، لطلب موافاتنا بتصورات التنفيذ ، ولم تتلقي الإدارة المعنية أية ردود فى هذا الصدد .

- قامت منظمة العمل العربية ( مكتب العمل العربى والمراكز التابعة للمنظمة ) بالتنسيق والاتصال مع أطراف اللإنتاج الثلاثة للتباحث بشأن التعاون والتنسيق في تنفيذ الأنشطة التي وردت في وثيقة البند الثالث ( مرفق رقم 9 ) والتي عرضت على اجتماع اللجنة السابقة ، وقد تم تنفيذ عدد (    نشاط ) من هذه الأنشطة على النحو المبين في تقرير النشاط المعروض على حضراتكم .


■ المرفقات
· مرفق رقم (1) التقرير الختامي الصادر عن اجتماع الدورة الثالثة للجنة شئون عمل المرأة العربية ( عمان ، 17/5/2006 ).

· مرفق رقم (2) الملحق الثالث للبند الأول والذي عرض على الدورة الرابعة والثلاثين لمؤتمر العمل العربي، شرم الشيخ / جمهورية مصر العربية ، خلال الفترة من 10 – 17 مارس / آذار 2007 ، بشأن نتائج أعمال  الدورة الثالثة للجنة شئون عمل المرأة العربية ( عمان ، 17 مايو / آيار 2007 ) .
· مرفق رقم (3) ، وثيقة البند الثاني الذي عرض على اجتماع لجنة شئون عمل المرأة العربية في اجتماعها الأخير عمان ، 17/5/2006 بعنوان " اختيار شعار عمل اللجنة للدورة ( 2006 – 2008 ) .
· مرفق رقم (4) مقترح العين / وجدان التلهوني الساكت حول المحاور المطلوبة إدراجها في تقرير اللجنة حول " تمكين المرأة العربية كشريك أساسي في صنع القرار " مرفق بها تقرير حول " أوضاع المرأة الأردنية في مواقع القرار السياسي والاقتصادي والاجتماعي " .
· مرفق رقم (6) مقترح السيدة / شيخة الجفيري حول محاور التقرير ، مرفق بها كتاب تقرير المرأة والرجل فى دولة  قطر ( صورة إحصائية ) .
· مرفق رقم (4) مذكرة من السيدة / عفاف معروف ، حول المحاور التى يمكن تضمنيها موضوع " تمكين المرأة العربية كشريك أساسي فى صنع القرار " .
· مرفق رقم (7) تقرير السيدة / مريم لوكريز نصيره تحت عنوان " المرأة الجزائرية وموقعها من مراكز صنع القرار " .
· مرفق رقم (8) تقرير الاتحاد العام لعمال فلسطين بشأن المحاور الرئيسية التي من الممكن أن تساهم فى تعزيز دور المرأة العربية في مراكز صنع القرار " .
· مرفق رقم (9) وثيقة البند الثالث " المشاريع الخاصة بالمرأة المدرجة في خطة منظمة العمل العربية (2006 – 2008 ) والتى تم تقديمها لاجتماع لجنة شئون عمل المرأة بالمملكة الأردنية الهاشمية 17/5/2006 .
■ ■ ■
■ مشروع توصية رقم (1)

بشأن : متابعة تنفيذ توصيات الاجتماع السابق للجنة شئون عمل المرأة العربية :

1- أخذ العلم بالإجراءات التي قامت بها منظمة العمل العربية لتنفيذ التوصيات الصادرة عن اجتماع لجنة شئون عمل المرأة العربية في اجتماعها الأخير ، عمان 17 / 15 / 2006 .

2- الترحيب بقرار مؤتمر العمل العربى بشأن التأكيد على التعاون والتنسيق بين لجنة شئون عمل المرأة العربية ومنظمة المرأة العربية في شتى المجالات ذات الاهتمام المشترك ، مع الطلب إلى منظمة العمل العربية مواصلة الجهود المبذولة في سبيل إنشاء المرصد العربي للمرأة العربية المهاجرة بالتعاون مع منظمة المرأة العربية , وكافة الجهات المعنية الأخرى ذا ت العلاقة .
3- التأكيد على أهمية مساهمة السيدات عضوات لجنة شئون عمل المرأة العربية فى التقرير الدورى للجنة ، وطلب موافاة مكتب العمل العربي بمساهماتهن في مشروع التقرير ، بتقرير تفصيلي مزود بالإحصاءات اللازمة  حول تمكين المرأة كشريك أساسي في  صنع القرار ببلدانهم الموقرة في موعد اقصاه 15/8/2007 حتى يتسنى لإدارة الحماية الاجتماعية لانتهاء من إعداد التقرير في الموعد المناسب قبل اجتماعات الدورة القادمة لمؤتمر العمل العربي .
4- التأكيد على أهمية أن تقوم السيدات عضوات لجنة شئون عمل المرأة العربية بالتباحث مع الجهات التي يمثلونها في سبيل دراسة إمكانية التعاون الفني والمادي لتنفيذ أحد الأنشطة الواردة في وثيقة البند الثالث في بلدانهم الموقرة .

رشا


طـ / عبد المنعم
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