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إن مؤتمر العمل العربى ( الدورة 38)

بمناسبة مرور الذكرى الثالثة والستين لنكبة فلسطين

إن المشاركين فى مؤتمر العمل العربى المنعقد فى القاهرة خلال الفترة مــــــــــــن 15 – 22/5/2011 ليعرب عن تقديره واعتزازه بصمود عمال وشعب فلسطين ونضالهم ضد العدو الصهيونى الذى يمارس الإرهاب والعنصرية ضد الشعب العربى الفلسطينى ، وما زال هذا الاحتلال البغيض مستمر بعدوانه الهمجى يوميا ، حيث يهدم البيوت ويصادر الأراضى ، ويقيم المستوطنات ، وجدار الفصل العنصرى ويطارد العمال ويعتقلهم ويقتلهم بدم بارد ، مستمرٌ فى سياساته الهادفة إلى تهويد القدس ، واستمرار اعتقال أكثر من عشرة آلاف فلسطينى ثلثهم من العمال، والزج بهم فى غياهب سجونه القمعية .

لكل هذا وغيره يطالب المؤتمر زعماء وقادة الوطن العربى وكل قادة العالم وشرفائه أن يقفوا بكل قوة وحزم ضد هذه السياسات ، وردع العدوان الصهيونى ، وإنهاء الاحتلال من خلال دعمهم وتضامنهم مع نضال وكفاح الشعب الفلسطينى بكل الإمكانيات وفى كافة الساحات العربية والدولية ، ومطالبة كل الأصدقاء فى العالم الاعتراف بحقوق الشعب الفلسطينى التاريخية والثابتة وغير القابلة للتصرف وتقرير المصير، وتأكيد حق العودة وإقامة الدولة الفلسطينية المستقلة وعاصمتها القدس الشريف .
كما يحيى المؤتمر هبة الشعب الفلسطينى العربى فى ذكرى يوم النكبة للتأكيد بأنه لن يضيع حق وراءه مطالب .. ويحيى جماهير شعبنا الفلسطينى والعربى الذين حطموا الحواجز العسكرية الصهيونى على أبواب القدس والجولان وجنوب لبنان وحاجز إيرز فى غزة ..

وبهذه المناسبة نحث الجميع على القيام بفعاليات تضامنية مع شعبنا فى فلسطين قبل شهر أيلول 2011 حيث سيتم طرح موضوع إقامة الدولة الفلسطينية على الجمعية العمومية للأمم المتحدة .
يعرب أعضاء المؤتمر استنكارهم الشديد لعمليات إطلاق النار المتعمد ، والقمع الوحشى ضد المتظاهرين من أبناء الشعب الفلسطينى واللبنانى والسورى ، داخل الأراضى المحتلة وعلى الخطوط الفاصلة اللبنانية والسورية مع فلسطين المحتلة ، الأمر الذى أدى إلى وقوع العشرات من الشهداء ومئات المصابين والجرحى فى أنحاء الضفة الغربية والقدس وغزة مجدل شمس فى الجولان السورى العربى المحتل وبلده مارون الراسى جنوب لبنان .
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