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(تجربة المؤسسة العامة للتدريب التقني والمهني بالمملكة العربية السعودية)

المواءمة بين مخرجات التعليم والتدريب واحتياجات سوق العمل

المواءمة بين مخرجات التعليم والتدريب واحتياجات سوق العمل
(تجربة المؤسسة العامة للتدريب التقني والمهني بالمملكة العربية السعودية)
1. مقدمة:
يمثل التدريب والتعليم رافدا أساسيا في جهود الدول في لزيادة معدلات التنمية وتخفيض مستوى البطالة وتوفير الحياة الكريمة لشعوبها، فهناك علاقة تبادلية مباشرة بين معدلات النمو الاقتصادي وانخفاض معدلات البطالة وارتفاع المستوى التعليمي، كما أن هناك علاقة مباشرة بين ما يخصص من الناتج المحلي الإجمالي على التعليم ومعدل النمو في الناتج المحلي الإجمالي ، وذلك نتيجة لتأثيره المضاعف على زيادة الدخل واستيعاب القوى العاملة وانخفاض معدلات البطالة.

ولزيادة فعالية التعليم والتدريب في تحقيق أهدافه التنموية تسعى الحكومات  لربط برامج إعداد الموارد البشرية الوطنية بالاحتياجات الحقيقة في سوق العمل ومن ثم العمل على زيادة المعروض من العمالة الوطنية عالية المهارة بما يؤدي إلى توظيفها في الوظائف ذات القيمة المضافة العالية . 

إدراكا من الحكومة السعودية لأهمية التعليم والتدريب التقني والمهني تم إنشاء مؤسسة عامة ذات شخصية اعتبارية مستقلة تتولى إعداد وتأهيل عمالة فنية ومهنية وطنية قادرة على التعامل مع التطورات المستمرة في مختلف المجالات ومواكبة مستجدات العصر. حيث تم دمج المعاهد الفنية التي كانت تشرف عليها وزارة المعارف مع مراكز التدريب المهني التي كانت تتبع وزارة العمل والشؤون الاجتماعية في مؤسسة واحدة أطلق عليها " المؤسسة العامة لتعليم الفني والتدريب المهني ".
كما صدر مؤخرا قرار مجلس الوزراء رقم (268) وتاريخ 14/8/1428هـ بإعادة تنظيم المؤسسة العامة للتعليم الفني والتدريب المهني بما في ذلك تعديل اسمها من المؤسسة ليصبح (المؤسسة العامة للتدريب التقني والمهني).  ونصت المادة الثانية التنظيم الجديد أن المؤسسة تتمتع بشخصية اعتبارية عامة مستقلة ماليا وإداريا. 
 أهداف انشاء المؤسسة العامة للتدريب التقني والمهني
حدد النظام الذي تم بموجبه إنشاء المؤسسة أن تقوم بتنفيذ البرامج المتصلة بالتدريب التقني والمهني  في مجالاته المختلفة كالصناعة والزراعة والتجارة ، وكل ما يتصل بالتدريب التقني والمهني بمختلف أشكاله ومستوياته مثل التدريب التقني والمهنين والتدريب على رأس العمل وغيره إضافة إلى إجراء البحوث والدراسات المهنية لتطوير الأداء والكفاية الإنتاجية للقوى العاملة الوطني.

وتم إلحاق التدريب التقني والمهني للبنات الى المؤسسة العامة للتدريب التقني والمهني حيث تمت موافقة مجلس الوزراء رقم (3108/م ب) وتاريخ 4/3/1426هـ بتوحيد جهة الإشراف على قطاع التدريب المهني للبنات بإلحاقه إلى المؤسسة العامة للتدريب التقني والمهني، وقد اعتمد مجلس إدارة المؤسسة بجلسته رقم (73) وتاريخ 27/10/1426هـ الهيكل التنظيمي للتدريب التقني للبنات، حيث روعي فيه أن يشتمل على إدارات نسائية مستقلة بالكامل وأن يكون هذا الهيكل شاملاً لجميع برامج التدريب والإدارات المساندة المعينة على إنجاحها مثل تطوير المناهج والتدريب الأهلي والتدريب المشترك ودعم تنمية المنشآت الصغيرة سعيًا لتمكين الخريجات من مزاولة المهن التي تدربن عليها بعد التخرج.
واشتمل مرسوم تنظيم المؤسسة العامة للتدريب التقني والمهني الجديد في مادته الثالثة على أن المؤسسة تهدف إلى تنمية الموارد البشرية الوطنية من خلال التدريب بما يسهم في سد احتياجات سوق العمل من القوى البشرية المؤهلة ولها في سبيل تحقيق ذلك دون حصر القيام بما يلي:
· إعداد السياسات والخطط العامة للتدريب ومراجعتها وتطويرها وفقًا لما تقتضيه خطط التنمية الوطنية.
· تأهيل المدربين التقنيين والمهنيين وتطويرهم.
· تصميم برامج التدريب وتنفيذها.
· الترخيص للقطاع الخاص بالتدريب والإشراف عليه, وتحديد معاييره الفنية.
· عقد شراكات إستراتيجية مع مؤسسات التدريب في القطاعين العام والخاص لإدارة وحدات التدريب المختلفة وتشغيلها. 
· مشاركة القطاعين العام والخاص في التدريب؛ لتوفير الموارد البشرية التقنية والمهنية المتخصصة.
· تقديم المشورة الفنية والمشورة الإدارية في مجال التدريب للقطاعين العام والخاص.
· إنشاء حاضنات تقنية ومهنية للتدريب.
· إجراء البحوث والدراسات في مجال التدريب.
· إنتاج وسائل التدريب وتقنياته وتطويرها.
· عقد المؤتمرات والندوات والحلقات والمشاركة فيها ــ داخل المملكة وخارجها ــ بعد استكمال الإجراءات النظامية اللازمة
· الاشتراك في عضوية المنظمات والهيئات والمؤسسات الإقليمية والدولية المهتمة بالتدريب بعد استكمال الإجراءات النظامية اللازمة.
· تقديم مرئيات حيال الأنظمة واللوائح والقرارات ذات الصلة بالتدريب، واقتراح ما يلزم لتطويرها ورفعها أو إحالتها إلى الجهات المختصة وفق الطرق النظامية المتبعة.
كما صدر قرار مجلس الوزراء رقم 158 وتاريخ 12/6/1429هـ بالموافقة على الخطة العامة للتدريب بالمؤسسة العامة للتدريب التقني والمهني التي تضمنت الرؤية والرسالة والأهداف الإستراتيجية التالية: 

رؤية المؤسسة

الإسهام الفاعل في التنمية الاقتصادية والاجتماعية والبيئية بتوفير التدريب التقني والمهني لأبناء وبنات الوطن بالجودة والكفاية التي يتطلبها سوق العمل وتحقيق ريادة عالمية  بما يكفل الاستقلالية والاكتفاء الذاتي.
رسالة المؤسسة

تسعى المؤسسة العامة للتدريب التقني والمهني إلى:

1. تطوير وتقديم وترخيص البرامج التدريبية التقنية والمهنية حسب الطلب الكمي والنوعي لسوق العمل للذكور والإناث وسنِّ التنظيمات المختصة بجودتها وكفايتها والإشراف عليها.
2. توعية المجتمع بأهمية التدريب التقني والمهني وإتاحة فرصة التدرب للقادرين من الذكور والإناث لجميع الفئات العمرية.
3. القيام بالأبحاث والمشاريع الضرورية لمتابعة التطورات التقنية والتوجهات العالمية في مجال التدريب التقني والمهني.
4. المشاركة في البرامج الوطنية التي تتبنى نقل التقنية وتوطينها وتوفير دعمها ودعم القطاع الخاص وتوجيهه للاستثمار في مجال التدريب التقني والمهني.
الأهداف الإستراتيجية العام للمؤسسة: 
1. استيعاب عدد أكبر من الراغبين في التدريب التقني والمهني للإسهام في تحقيق التنمية المستدامة.
2. تأهيل وتطوير الكوادر البشرية الوطنية في المجالات التقنية والمهنية وفقًا لطلب سوق العمل الكمي والنوعي.
3. تقديم البرامج التدريبية بالجودة والكفاية التي تؤهل المتدرب للحصول على عمل مناسب في سوق العمل الحر.
4. القدرة على التكيف والتعامل بنجاح مع التحديات والتغيرات استناداً على الأبحاث والدراسات التطبيقية.
5. بناء شراكات إستراتيجية مع قطاعات العمل لتنفيذ برامج تقنية مهنية.
6. نشر الوعي بأهمية العمل في المجالات التقنية والمهنية في أوساط المجتمع وتوفير البيئة المناسبة للتدرب مدى الحياة.
7. إيجاد بيئة آمنة ومحفِّزة للعمل والتدريب في المؤسسة العامة للتدريب التقني والمهني.
8. تشجيع الاستثمار في التدريب التقني والمهني الأهلي.
9. توثيق العلاقة والتكامل مع الجهات التعليمية والتدريبية الوطنية.
10. التوسع في المجالات التدريبية المتقدمة الداعمة للخطط الوطنية والمشاركة في برامج نقل التقنية وتطويرها.
جهود المؤسسة في الربط بين مخرجاته التدريبية واحتياجات سوق العمل:

تولي  المؤسسة اهتماماً كبيراً بتطوير برامجها وخططها التدريبية بما  يحقق مواءمة مخرجات وحداتها التدريبية مع احتياجات سوق العمل باعتبار ذلك عنصرًا أساسيًا لمتطلبات التنمية. وانطلاقاً من الأهداف الإستراتيجية أولت المؤسسة إعداد وتصميم وتطوير البرامج والخطط التدريبية اهتماماً كبيراً لضمان مسايرة برامجها للتقدم الملموس في قطاع الأعمال ولضمان إكساب المتدرب المهارات التقنية والمهنية التي تمكِّنه من التعامل مع سوق العمل عملت المؤسسة على إعداد معايير المهارات المهنية والوطنية والبرامج والحقائب التدريبية حيث توصلت المؤسسة من خلال اتفاقيات التعاون الفنية مع عدد من الدول المتقدمة واستطلاع آراء أرباب العمل في القطاع الخاص إلى تحديد نوعية المهارات والتخصصات التي يحتاج إليها سوق العمل .وقامت المؤسسة بإعداد المعايير المهنية الوطنية لجميع المهن التي تندرج ضمن مهامها.. وقد تم الانتهاء من بناء أكثر من 270 (معياراً مهنياً وتأليف وتعديل ومراجعة  791 حقيبة تدريبية لمختلف برامج المؤسسة التدريبية.
يحقق إعداد معايير المهارات الوطنية العديد من المزايا والفوائد المرتبطة بالتدريب والفحص المهني والتوظيف.. وأحد أهم نتائج إنجاز المعايير المهنية يتمثل في استخدامها في إعداد الخطط التدريبية للبرامج التدريبية.. وقد استفادت المؤسسة من المعايير الوطنية في اعداد خططها التدريبية للكليات التقنية والمعاهد المهنية الصناعية والمعاهد العليا التقنية للبنات إضافة إلى معاهد التدريب العسكري المهني ومعاهد العمارة والتشييد وبرنامج التنظيم الوطني للتدريب المشترك.. وفي إطار التطوير والمراجعة المستمرة للخطط التدريبية لمواكبة الاحتياجات المستجدة في أساليب العمل والإنتاج أجرت المؤسسة خلال العام المالي 1427 / 1428 ه تقييماً شاملاً لجميع الخطط التدريبية لبرامج الكليات التقنية والمعاهد المهنية الصناعية وبناء على هذا التقييم والمراجعة للخطط التدريبية تم تأليف وتعديل ومراجعة الحقائب التدريبية بما يتلاءم وتلك الخطط الجديدة التي تم تطبيقها ابتداء من العام المالي 1428 / 1429 هـ.
انماط التدريب بالمؤسسة العامة للتدريب التقني والمهني:

تقدم المؤسسة العامة للتدريب التقني والمهني تدريبا للقطاعين الحكومي والخاص وفق أنماط عدة تتمثل فيما يلي:
1- التدريب التقني والمهني الحكومي: وينفَّذ من خلال خمسة برامج:
1/1  التدريب التقني للبنين (الكليات التقنية ).
1/2 التدريب المهني للبنين (معاهد التدريب المهني الصناعي).

1/3 التدريب التقني والمهني للبنات ( المعاهد العليا التقنية).
1/4 التدريب العسكري المهني الصناعي (معاهد التدريب العسكري المهني).
1/5 التدريب المهني الصناعي  في السجون (معاهد التدريب المهني بالسجون). 
2- التدريب التقني والمهني المشترك مع القطاع الخاص ويضم (7) برامج فرعية:
2/1 التدريب التقني والمهني الأهلي (المعاهد والمراكز الأهلية الربحية).
2/2 المعاهد والبرامج التدريبية المشتركة.
2/3 التنظيم الوطني للتدريب المشترك.
2/4 التدريب على رأس العمل.
2/5 المنشآت الصغيرة والمتوسطة والحاضنات المهنية. 
2/6 خدمة المجتمع والتدريب المستمر.
2/7 الفحص المهني.

وفيما يلي استعراض لتلك الانماط:
أولا: التدريب التقني والمهني الحكومي:
1/1- التدريب التقني للبنين (الكليات التقنية):
    الكليات التقنية تقدم برامج تدريبية تطبيقية لحملة الشهادة الثانوية أو ما يعادلها في مرحلة الدبلوم ما فوق الثانوي لتأهيلهم قوىً عاملة متخصصة تقنيًا. ونتيجة ما تشهده قطاعات التنمية في المملكة من نمو قياسي متصاعد تزايدت معه الحاجة إلى مخرجات برامج التدريب التقني والمهني وجعلته في مقدمة قطاعات الموارد البشرية المعول عليها في الوفاء بمتطلبات واحتياجات القطاعات التنموية من القوى العاملة الوطنية المؤهلة في المجالات التقنية المختلفة؛ فقد حرصت المؤسسة في إجراءاتها وخطواتها على مواكبة احتياجات المملكة الآنية والمستقبلية، وعملت على التوسع في إنشاء الكليات التقنية لتغطي جميع مناطق المملكة، وتَتوجّه هذه الكليات في برامجها إلى خريجي الثانوية العامة بقسميها العلمي والأدبي لاستيعاب شريحة من هؤلاء الخريجين بهدف تأهيلهم في التخصصات المهنية والتقنية، حيث يحصل المتخرج على شهادة دبلوم متوسط (مساعد مهندس في أحد التخصصات التقنية، مساعد إداري في أحد التخصصات الإدارية والمالية والأعمال).
والكليات التقنية تأخذ بالنظام الثلثي حيث ينقسم العام التدريبي إلى ثلاثة فصول مدة كل فصل ثلاثة عشر أسبوعًا ويتطلب تخرج المتدرب في مرحلة الدبلوم اجتياز ما بين 64 إلى 75 وحدة تدريبية (يعتمد ذلك على التخصص) بالإضافة إلى فصل للتدريب التعاوني. وفي مرحلة البكالوريوس التطبيقي يتطلب اجتياز (75) وحدة تدريبية إضافة إلى (12) وحدة تدريبية تأهيلية في اللغة الإنجليزية يشترط اجتيازها خلال فصل تدريبي بمتوسط لا يقل عن 70%، وذلك وفقًا للخطط التدريبية التي يقرها مجلس الكليات التقنية.
ويشمل برنامج الدبلوم في الكليات التقنية التخصصات التالية:  التقنية الكهربائية ــ التقنية الميكانيكية  ــ التقنية الكيميائية  ــ التقنية الإدارية ــ تقنية الحاسب ــ التقنية الإلكترونية ــ تقنية الفندقة والسياحة  ــ تقنية الاتصالات  ــ تقنية صحة البيئة  ــ تقنية تصنيع غذائي.
ويبلغ عدد الكليات التقنية حتى عام 1428/1429هـ (35) كلية تقنية ويبلغ عدد المتدربين فيها (66.183) متدربا.  وتقوم المؤسسة حاليا بتنفيذ منشات (13) كلية تقنية جديدة ليصبح عدد الكليات التقنية (48) تستوعب (275.000) متدرب مع نهاية الخطة الخمسية التاسعة.
1/2: التدريب المهني للبنين (المعاهد المهنية الصناعية):
هي المعاهد التدريبية المتاحة لما دون الثانوي وتقدم برامج تدريب متنوعة مفتوحة لجميع المستويات. وتعمل المؤسسة بشكل مستمر على تحديث وتطوير آليات وبرامج وخطط التدريب المهني الصناعي  بالمعاهد القائمة والجديدة التي يتم التوسع في تشغيلها سنة بعد أخرى بما يتلاءم مع حاجات سوق العمل. 
وتقدم المعاهد المهنية الصناعية  برامج تدريبية بفترات زمنية تتوافق مع مهارات التدريب ومستويات التدريب والتأهيل وفقًا لنظام المؤهلات المهنية السعودية. كما تم رفع مستوى بعض التخصصات في معاهد المراقبين الفنيين إلى أقسام التقنية المدنية والمعمارية وتقنية المساحة بالكليات التقنية في المدن والمحافظات التي تقع بها هذه المعاهد.. كما تم تطوير مستوى المعاهد الثانوية التجارية ورفعها إلى أقسام التقنية الإدارية في الكليات التقنية وتحويل مقارها لمقار تأسيسية للمعاهد العليا التقنية للبنات. 
وفي نفس السياق تم تشغيل معاهد مهنية في عدد من المدن والمحافظات التي تتوفر بها منشآت  تتلاءم مع طبيعة هذا النوع من التدريب، وكما تم إحداث أقسام للعمارة  والتشييد في عدد من المعاهد المهنية الصناعية  التي تسمح منشآتها بذلك.
وتقوم المؤسسة خلال العام المالي 1428/1429هـ بتشغيل (96) معهد مهنيا يتدرب بها سنويا (36.603) متدربا، ويجري حاليا العمل على تنفيذ مشاريع إنشائية جديدة لمباني نموذجية للمعاهد المهنية (154) مشروعا منها (102) مشروعا لمعاهد قائمة و (52) معهدا جديدا.
* التسجيل في معاهد التدريب المهني بعد تطويرها يأخذ أسلوب الدورات ربع السنوية وبعض المعاهد تم تطوير برامجها وأصبحت برامج ملحقة بالكليات التقنية
نظام المؤهلات المهنية السعودية
	المستوى
	الاسم المهني 
	مؤهل التدريب 

	الخامس 
	اختصاصي
	شهادة البكالوريوس

	الرابع 
	تقني
	دبلوم الكلية التقنية 

	الثالث 
	فني 
	دبلوم المعاهد المهنية

	الثاني 
	ماهر
	شهادة تدريب مهني 

	الأول 
	محدود المهارات
	شهادة إعداد مهني


1/3: التدريب التقني والمهني للبنات (المعاهد العليا التقنية للبنات):
هي معاهد مناظرة للكليات التقنية والمعاهد المهنية تقدم التدريب التقني ما فوق الثانوي والتدريب المهني ما دون الثانوي للبنات. بادرت المؤسسة بدراسة واستعراض التجارب الدولية والمحلية والدراسات السابقة في مجال تعليم وتدريب البنات والاستفادة منها في التخطيط لقطاع تدريب البنات الجديد في المؤسسة. وتم الانتهاء من تصميم مباني المعاهد العليا التقنية للبنات (الجديدة) ( 39) معهداً عالياً تقنياً وكليتين لإعداد المدربات. كما تم استكمال تشغيل تسعة  معاهد عليا تقنية للبنات للعام 1428/1429 (الرياض، الأحساء، بريدة، تبوك، المدينة، جدة، الباحة، حائل، نجران في ثمانية أقسام تقنية تشمل (23) مهنة. وستبدا المؤسسة تقديم التدريب المهني للبنات ما دون الثانوي عند انتهاء تنفيذ مباني ومنشات المعاهد النموذجية.
مجالات وتخصصات التدريب التقني للبنات.

	التخصص
	القسم
	م

	دعم فني
	تقنية
حاسب آلي
	1

	شبكات
	
	2

	برمجة
	
	3

	تطبيقات مكتبية
	
	4

	تصميم رسوميات
	
	5

	تصميم صفحات انترنت
	
	6

	إدارة مكتبية
	تقنية إدارية
	7

	محاسبة
	
	8

	إدارة المنشآت الصغيرة
	
	9

	التصنيع الغذائي للأفراد
	تقنية غذائية
	10

	صيانة أجهزة و آلات مكتبية
	تقنية إلكترونية
	11

	تصوير فوتوغرافي
	تقنية تصوير
	12

	قص و تسريح شعر
	تقنية
تزيين نسائي
	13

	صبغ الشعر
	
	14

	العناية بالأظافر و طلائها
	
	15

	العناية بالبشرة
	
	16

	تفصيل
	تقنية خياطة
	17

	خياطة
	
	18

	شك و تطريز
	
	19

	تريكو
	
	20

	صياغة الذهب
	تقنية
ذهب و مجوهرات
	21

	صناعة المجوهرات
	
	22

	تصميم الحلي
	
	23


1/4:  التدريب العسكري المهني (معاهد التدريب العسكري المهني)
تهدف معاهد التدريب المهني المنضوية تحت مظلة برنامج التدريب العسكري المهني الذي يقوم على التعاون بين المؤسسة والقطاعات العسكرية إلى تقديم تدريب  متخصص يمزج بين التدريب المهني والتأهيل العسكري. ويعد برنامج التدريب العسكري المهني أحد الأنماط التدريبية المحدثة من حيث الفكرة وآلية التطبيق ؛ فهو يتمثل في تقديم التدريب التقني للشباب في بيئة عسكرية يُعتبر الانضباط والدقة والالتزام أهم مقوماتها. ويهدف البرنامج الى تهيئة وإعداد برامج تدريبية جديدة تُسهم في استيعاب الأعداد المتزايدة من الشباب السعودي، و تنمية الوعي لديهم بأهمية العمل المهني وفائدته المادية والمعنوية للفرد والمجتمع.
· الأطراف المشاركة في برنامج التدريب العسكري المهني:
1. رئاسة الحرس الوطني.
2. وزارة الداخلية.
3. وزارة الدفاع والطيران.
4. المؤسسة العامة للتدريب التقني والمهني. 
 وتبلغ الطاقة الاستيعابية القصوى للبرنامج (10,000) متدرب ، ويتم التدريب بالبرنامج لمدة (11) شهراً أي  ما يعادل (45) أسبوعاً تدريبياً خلاف فترتي التسجيل والاختبارات النهائية ، وتبدأ بالتدريب العسكري والإعداد العام لمدة (15) أسبوعاً ، ومن ثم يُجرى اختبار قدرات لتحديد المهنة المناسبة لكل متدرب، وبعد ذلك تأتي فترة التدريب المهني على مختلف التخصصات المتوفرة بواقع (30) أسبوعاً مقسمة فصلين تدريبيين مدة كل منهما (15) أسبوعاً، إضافة إلى التدريب العسكري الأساسي بمعدل ساعتين يوميا.
· يتميز البرنامج بما يلي:
1. الحصول على شهادة إتمام دورة فنية في مجال التخصص (دبلوم) معتمدة من المؤسسة العامة للتدريب التقني والمهني.
2. الحصول على شهادة دورة إتمام الفرد الأساس .
3. إمكانية التعيين (حسب الشواغر ) بعد التخرج في الوظائف العسكرية بحسب احتياج القطاعات العسكرية .
4. إمكانية الالتحاق بوظائف الخدمة المدنية حسب الشواغر حيث صنفت وزارة الخدمة المدنية خريجي البرنامج للتخصصات التقنية على المرتبة الخامسة / الدرجة الثانية ، والتخصصات الإدارية على المرتبة الرابعة / الدرجة الثالثة .
5. إمكانية حصول الخريجين على دعم للمشاريع الصغيرة بالتعاون مع مركز تنمية المنشآت الصغيرة والمتوسطة بالمؤسسة والجهات الحكومية المعنية.
6. يُمنح الخريج شهادة إتمام دورة تدريب فنية في التخصص الذي تم التدريب عليه.
7. إمكانية مواصلة الخريج تدريبه بالكلية التقنية في مجال تخصصه. 
1/5: التدريب المهني لنزلاء السجون (معاهد التدريب المهني بالسجون):
   أشرفت المؤسسة العامة للتدريب التقني والمهني على التدريب المهني في السجون عام 1424هـ، حيث انشئت المؤسسة بالتعاون مع المديرية العامة للسجون بوزارة الداخلية عدد من المعاهد المهنية داخل السجون؛ لتدريب النزلاء في دورات مهنية متخصصة مماثلة لبرامج معاهد التدريب المهني. يهدف برنامج التدريب المهني في السجون إلى إكساب النزيل المتدرب المهارات العملية التخصصية لإعداده وتأهيله للعودة إلى المجتمع ــ بعد انتهاء محكوميته ــ عنصراً فاعلاً ومنتجاً، ولتحقيق ذلك يلزم توفير البيئة التدريبية الفاعلة المستوفية لعناصر العملية التدريبية والمتمثلة في المبنى والتجهيز والمدرب والمنهج، ويدرب في مراكز التدريب بالسجون عدد من المهن والتخصصات ( الكهرباء، التمديدات الصحية، حاسب آلي، خياطة، حلاقة، نجارة، سمكرة ودهان، إليكترونيات، سيارات، تبريد وتكييف، لحام ) بالإضافة إلى مهن أخرى تدرج حسب الإمكانيات بين وقت وآخر.
ثانيا: التدريب التقني والمهني المشترك مع القطاع الخاص 
    هي البرامج التي تشترك المؤسسة في تنفيذها والإشراف عليها مع القطاع الخاص، وتتمثل فيما يلي:
   2 /1: التدريب التقني والمهني الأهلي (مراكز ومعاهد التدريب الاهلية):
    هي معاهد التدريب الخاصة - غير الحكومية - التي ينشئها القطاع الخاص بغرض تقديم برامج تدريبية تقنية ومهنية ربحية ، وتقوم المؤسسة بإصدار الترخيص لها والإشراف عليها ودعمها ماديًا ومعنويًا. تقدم معاهد ومراكز التدريب الأهلية دوراً رئيساً في توسيع أوعية التدريب وزيادة طاقته الاستيعابية.  وتتولى المؤسسة الإشراف على هذه المعاهد وتدعمها وتوفر لها سبل النجاح وتخضع مخرجاتها للتقييم عن طريق اختبارات قياسية توضح مستوى القدرة المهارية عند المتخرج في نهاية البرنامج التدريبي وتقوم المؤسسة بالمصادقة على الشهادة واعتمادها.
 وبلغ عدد المعاهد الأهلية خلال العام 1428/1429هـ (1040) معهدا منها (648) معهدا للبنين و (392) معهدا للبنات التحق بها ( 67222) متدربا ومتدربة  
2/2: التدريب التقني المتقدم بالشراكة الإستراتيجية مع القطاع الخاص(معاهد تدريب تقني المتخصص غير ربحية): 
    هي معاهد تدريب تقني متخصص غير ربحية تتبنى المؤسسة إنشاءها وتشغيلها مع القطاع الخاص. فتماشيًا مع أهداف خطة التنمية الشاملة الرامية إلى إعطاء دور أكبر للقطاع الخاص في المشاريع التنموية، دخلت المؤسسة في شراكات إستراتيجية مع قطاعات الأعمال الكبيرة، وقد أثمرت هذه الجهود عن تحقيق المزيد من التوسع في دخول هذه الشراكات قطاع التدريب والمساهمة في تنمية وتأهيل الموارد البشرية الوطنية. 
ومن اهم المعاهد ما يلي:
1-المعهد العالي السعودي الياباني للسيارات: 
يعتبر هذا المعهد الذي تم إنشاؤه عام 1422هـ رمزًا للعلاقة الطويلة والتعاون المثمر بين المملكة العربية السعودية واليابان حيث يحظى بالدعم  من قبل المؤسسة العامة للتدريب التقني والمهني والوكالة اليابانية للتعاون الدولي () واتحاد مصنعي السيارات في اليابان () وموزعي السيارات اليابانية في المملكة المشاركين في المعهد () ويوفر المعهد مستوى تدريبيًا تقنيًا متقدمًا للشباب السعودي الحاصل على الشهادة الثانوية العامة في مجال تقنية وصيانة السيارات اليابانية ويقوم المعهد بتخريج (200) شاب سنويًا وتم خلال المشروع إيفاد أكثر من (18) خبيرًا وتدريب (20) مختصًا من منسوبي المعهد في اليابان وتقدر الكلفة الإجمالية التي تقدمت بها الجهات المساهمة بحوالي (220) مليون ريال.
2-المعهد العالي للصناعات البلاستيكية:  
يعد إنشاء هذا المعهد دعمًا للمصانع المحلية في مجال البلاستيك وذلك في المساهمة بتوفير الأيدي العاملة الوطنية المؤهلة والمدربة على أحدث أجهزة التصنيع البلاستيكي وتوطين وظائف مشغلي مكائن تصنيع البلاستيك في المملكة.. وتقدر الطاقة الاستعيابية للمعهد بــ (700) متدرباً، بواقع (350) متدرب سنويًا وتبلغ مدة التدريب عامين مقسمين أربعة فصول دراسية، ويُمنَح خريجو المعهد شهادة الدبلوم في تصنيع البلاستيك،  وقد قامت الشركة الشرقية للبتروكيماويات وشريكها الياباني ــ  شركة إس بي دي سي ــ بالمساهمة في تكاليف البناء والتجهيز للمعهد وتغطية تكاليف تشغيله لمدة خمس سنوات، شاملة توفير الآلات والتجهيزات الخاصة بالتدريب والمدربين المؤهلين، بتكاليف إجمالية تقدر بــ (370) مليون ريال.
3-معاهد سعودي أوجيه للتدريب: 
تم الاتفاق مع شركة سعودي أوجيه على إنشاء وتشغيل ثلاثة معاهد للتدريب في مجالات العمارة والتشييد والصيانة والضيافة، وتقدر الطاقة الاستيعابية لكل معهد بحوالي (2000) متدربً، وقد تم الانتهاء من المعهد الأول في مدينة الرياض وبدأ التدريب مع بداية العام التدريبي 1428/1429هـ وقد قامت شركة سعودي أوجيه بالمساهمة في تكاليف بناء وتجهيز المعهد وتغطية تكاليف تشغيله بالإضافة إلى توفير الآلات والتجهيزات الخاصة بالتدريب والمدربين المؤهلين بتكلفة إجمالية تقدر بــ(250) مليون ريال سعودي. 
4-برنامج جنرال موتورز: 
يقضي الاتفاق الذي أبرمته المؤسسة مع شركة جنرال موتورز العالمية بأن تتولى الشركة مهام تشغيل برنامج تدريبي في ثلاثة معاهد متخصصة في مجال تسويق وصيانة السيارات تقام في كل من الرياض وجدة والدمام، بطاقة استيعابية تعتمد في تحديد حجمها على احتياج الشركة ووكلائها في المملكة بواقع تقديري يتراوح ما بين (100) إلى (130) متدربًا سنويًا.. وتلتزم المؤسسة بموجب الاتفاق بتوفير أماكن التدريب وتوفير المدربين ومهام الإدارة والإشراف، بينما تساهم شركة (جنرال موتورز) بتأمين وتوفير التجهيزات التدريبية ومواد الخام. ويقتصر القبول في هذه المعاهد على المتدربين الذين تختارهم الشركة ووكلاؤها للتوظيف بحيث يخضعون لدورات تدريبية تخصصية قبل استلامهم وظائفهم.
-المعهد الوطني لتقنية البناء: 
اتفقت المؤسسة مع مجموعة بن لادن على إنشاء وتشغيل ثلاثة معاهد للتدريب في مجالات العمارة والتشييد وصيانة المباني وتقدر الطاقة الاستيعابية لكل معهد بحوالي (2000) متدرب، وقد تم الانتهاء من تشييد المعهد الأول في مدينة جدة وسيبدأ في التدريب فيه مع بداية العام التدريبي 1429/1430هـ، وتكفلت مجموعة بن لادن بالمساهمة في تكاليف بناء وتجهيز المعهد وتغطية تكاليف تشغيله، بالإضافة إلى توفير الآلات والتجهيزات الخاصة بالتدريب والمدربين بتكلفة تقديرية بــ(250) مليون ريال سعودي تغطي مصاريف التشغيل خلال السنوات الخمس الأولى لكل معهد.
6-المعهد السعودي التقني لخدمات البترول في الدمام:

تعتبر المؤسسة المعهد نموذجا رائعا في مفهوم التعاون المشترك بين وزارة البترول والثروة المعدنية والمؤسسة العامة للتدريب التقني والمهني وشركة شيفرون الأمريكية حيث تم العمل على تشغيل المعهد من قبل الشركة العالمية البريطانية (TQ) والتي لديها الخبرة العالمية في خدمات البترول وسوف توفر الشركة البريطانية المدربين الأكفاء والمناهج الخاصة وفق المعايير الدولية والتي تمنح شهادة (NVQ Lvevel 3) على النظام البريطاني وكذلك توفر الأجهزة المتخصصة اللازمة للعملية التشغيلية, وتقدر الطاقة الاستيعابية بـ(800 ) متدرباً وتم قبول (220) متدرب في بداية الفصل التدريبي من عام (1429/1430).

 7-معهد الالكترونيات والأجهزة المنزلية في الدرعية:

تم الاتفاق مع الشركات الموزعة للأجهزة الإلكترونية والأجهزة المنزلية وكذلك الشركات المصنعة في اليابان إذ إن الشركات اليابانية سوف تقوم بالتشغيل بالشراكة مع الجامعات والكليات المتخصصة في الالكترونيات والأجهزة المنزلية في اليابان .
 8-المعهد التقني لصناعات المطاط في ينبع:

امتدادا للتعاون مع وزارة البترول والثروة المعدنية تم التعاون بين الوزارة والمؤسسة وشركة سابك وشركة في تشغيل هذا المعهد في مدينة ينبع لتوفير الخبرات الاحترافية في صناعة المطاط وقد تم تحديد المشغل الأجنبي الذي يتمتع بخبرات عالية في هذه الصناعة وهو جامعة اكرون من الولايات المتحدة سوف تقوم بتشغيل المعهد كاملا من التدريب للغة الإنجليزية وإحضار المدربين المختصين وتوفير الأجهزة والمعدات الخاصة لصناعة المطاط وتقدر الطاقة الاستيعابية للمعهد بـ(800) متدرب سنويا.
9-المعهد السعودي التقني للتعدين في مدينة عرعر:

قامت المؤسسة بإعداد اتفاقية مع شركة معادن لتوفير المتدربين المهرة في مناهج التعدين في شمال المملكة وأيضا سوف يتم بناء معهد آخر في رأس الزور على الخليج العربي متخصص في تدريب صناعة المعادن الخفيفة وتقدر الطاقة الاستيعابية للمعهد بعرعر بـ(800) متدرب سنويا المعهد في رأس الزور بـ(1000) متدرب.
 10- معهد المياه والكهرباء في رابغ:

نظرا للتوسع الهائل الذي تشهده المملكة في توليد الطاقة الكهربائية وتحليه المياه المالحة فان هذا المعهد سوف يوفر المتدربين المحترفين في تشغيل وصيانة هذه المحطات العملاقة وقد تم الاتفاق مع الشركة العربية لمشاريع الطاقة والمياه لتشغيل هذا المعهد المتخصص في هذه الصناعة والعمل يجري على تحديد مشغل أجنبي لتشغيل المعهد الذي يتسع لـ(800) متدرب سنويا.
11-معهد التقنيات الألمانية بجدة:

مع شركة الجفالي وتم توقيع مذكرة التفاهم في جدة ووُضِع حجر الأساس لبناء المعهد بحضور صاحب السمو الملكي أمير منطقة مكة المكرمة وتقدر الطاقة الاستيعابية للمعهد بـ(800) متدرب.

12- أكاديمية تقنيات الطيران بجدة:

مع الهيئة العامة للطيران المدني تم تحديد مجلس الأمناء وسوف يتم نقل ملكية الأرض وتقدر الطاقة الاستيعابية للمعهد  بـ (800)متدرب..
2/3: التنظيم الوطني للتدريب المشترك
تبنت المؤسسة العامة للتدريب التقني والمهني تأسيس تنظيم جديد للتدريب على رأس العمل وتم إنشاء الإدارة العامة للتدريب المشترك لتشرف على تلبية احتياجات منشآت القطاع الخاص من أنماط التدريب على رأس العمل.. ومن تلك الأنماط التدريبية التي تشرف عليها الإدارة العامة للتدريب المشترك برنامج التنظيم الوطني للتدريب المشترك (التدريب المنتهي بالتوظيف) ويهدف إلى تدريب الشباب تدريباً ينتهي بالتوظيف على مهن محددة ووفق برامج تدريبية تلبي الاحتياجات الفعلية لمتطلبات سوق العمل إضافة إلى تفعيل دور القطاع الخاص في استثمار الكوادر الوطنية والاستفادة من المزايا التي يحققها.. والتنظيم الوطني للتدريب المشترك مشروع وطني يساهم ويشارك في تنفيذ برامجه كل من:
· وزارة العمل ممثلة بمكاتب العمل.
· المؤسسة العامة للتدريب التقني والمهني.
· صندوق تنمية الموارد البشرية.
· الغرف التجارية الصناعية السعودية.
· منشآت القطاع الخاص.
وتقوم الإدارة العامة للتدريب المشترك بمهام التنسيق والعمل فيما بين الشركاء لتحقيق الهدف المراد منه تأسيس البرنامج.
2/4: التدريب على راس العمل:
ويقصد بها البرامج التدريبية التي تنفذها المؤسسة بهدف تنمية وتطوير مهارات العاملين في القطاعين العام والخاص من ممارسي المهن التقنية والمهنية. قامت المؤسسة العامة للتدريب التقني والمهني بإيجاد شراكات حقيقية مع القطاعات ذات العلاقة ووقعت مع تلك الجهات على عقد برامج تدريب مشتركة تهدف إلى توطين التقنية وتدريب المتدربين وفقاً للاحتياجات التدريبية التي تحتاجها الجهات المستفيدة وذلك من خلال التدريب على ر أس العمل حيث يتلقى المتدرب الجانب النظري في وحدات المؤسسة والجانب العملي التطبيقي في بيئة العمل ليكون لصيقاً باحتياجات الوظيفة ويتقن الجانب التخصصي من  خلال التدريب على التجهيزات المتوفرة في تلك المرافق.
2/5: برنامج التدريب على انشاء وتشغيل وإدارة المنشآت الصغيرة والمتوسطة
            هو برنامج تنظيمي تنفذه المؤسسة بالتعاون مع صندوق تنمية الموارد البشرية وبنك التسليف والادخار السعودي يتضمن دورات تدريبية إرشادية تهدف إلى توجيه التقنيين والمهنيين إلى العمل الحر وإقامة منشآت صغيرة ومتوسطة.  
2/6: خدمة المجتمع والتدريب المستمر : 
تحتل خدمة المجتمع وتلبية احتياجاته التدريبية مرتبة متقدمة في أولويات المؤسسة ويضطلع مركز خدمة المجتمع والتدريب المستمر بالمؤسسة بدور بارز في تفعيل العلاقة بين وحدات المؤسسة التدريبية المنتشرة في جميع مدن ومحافظات المملكة وبين فئات المجتمع وشرائحه وقطاعاته المتعددة .

ويقوم المركز في برامجه وأنشطته وفعالياته على تلمس احتياجات المجتمع التدريبية والمهنية والحلقات والبرامج التدريبية التي تؤدي إلى اكتساب أفراد المجتمع المهارات التقنية والمهنية وتتنوع البرامج التي يقدمها المركز ما بين محاضرات ودورات عالمية ودورات تدريبية وورش عمل وتشمل ما يلي: ـ 

أ- البرامج العامة التي تُطرَح لجميع فئات المجتمع :
وهى البرامج التدريبية في المجالات التقنية والمهنية التطبيقية التي  يتم طرحها من خلال خطة سنوية يتم الإعلان عنها وتسويقها لجميع فئات المجتمع للاستفادة منها حسب احتياجات كل فئة .وتشتمل هذه الخطة على العديد من البرامج التدريبية والتي يصل عددها إلى ما يقارب 600 برنامج تدريبي تنفذ في مختلف وحدات المؤسسة المنتشرة في جميع مناطق المملكة ويتم طرح هذه البرامج عبر دليل البرامج التدريبية لكل عام دراسي.   

ب- البرامج الخاصة التي يتم تنفيذها للقطاعين العام والخاص:
وهى البرامج التي يتم طرحها لصالح جهات معينة في القطاع العام والخاص  الحكومي والأهلي حسب طلبها ويتم تصميم البرامج حسب الاحتياجات المحددة لتلك الجهة وتشارك بعض الجهات المستفيدة في تصميم هذه البرامج حسب رغبتها وقد تم تنفيذ العديد من هذه البرامج لجهات مختلفة.

ج- برنامج التدريب الصيفي للطلاب:
وهذه البرامج يتم طرحها خلال الأجازة الصيفية للطلاب بالتنسيق مع وزارة العمل والشئون الاجتماعية وبدعم من شركات ومؤسسات القطاع الخاص . وذلك تمشياً مع قرار معالي وزير العمل والشئون الاجتماعية (رقم 503 ) بتاريخ  17/1/1418 هـ   وقد تم تصميم هذه البرامج بالتنسيق مع وزارة العمل والشئون الاجتماعية ممثل بوكالة الوزارة لشئون العمل وفق آليات وأطر وتعليمات محددة لهذه البرامج  وتركز هذه البرامج على المبادىء الأساسية في التخصصات المختلفة والتي تتناسب مع مستويات الطلاب وتترواح مدد هذه البرامج مابين 6-8 أسابيع بعدد ساعات 90-96 ساعة تدريبية ويحرص المركز على إن تكون هذه البرامج في التخصصات المهنية والفنية والتي تخدم رسالة المؤسسة. 
د-التدريب الموازي:ـ 

استمرارا من المؤسسة العامة للتعليم الفني والتدريب المهني في تطوير برامجها التعليمية والتدريبية لخدمة المجتمع وتأهيل الشباب لتلبية احتياجات سوق العمل من الوظائف والمهن المختلفة، فقد اعتمدت المؤسسة افتتاح برنامج الدبلوم الموازي. حيث يتم تقديم برامج تعليمية وتدريبية متميزة لخريجي الثانويات المختلفة ممن لم تتاح لهم فرصة الالتحاق بالكليات أو الجامعات، ولديهم الرغبة والطموح في استكمال دراستهم للحصول على مؤهلات أعلى لتحسين فرصهم في الحصول على وظائف ذات مستويات أفضل، وبذلك يدعم المركز برامجه المشاركة في إعداد كوادر سعودية مؤهلة تأهيلاً علمياً وعملياً مناسباً لتلبية احتياجات سوق العمل من التخصصات النادرة.وهذا البرنامج مسارين.

هـ-الفحص المهني :ـ

وهي من الخدمات المستجدة التي تقدمها  المؤسسة من خلال مركز خدمة المجتمع والتدريب المستمر وذلك بأن تقوم أحد وحدات المؤسسة حسب الموقع الجغرافي للوحدة بأجراء  فحص مهني لبعض المتقدمين على وظائف مهنية وممن ليس لديهم مؤهلات في هذا المجال ويتم ذلك  غالباً عن طريق تحويل المتقدم لطلب الفحص من قبل مكاتب العمل لأحد وحدا ت المؤسسة ومن ثم تقوم الوحدة بأجراء  الاختبار والتقييم  المناسب لهذا الفحص وتزويد الجهة الطالبة بنتائج التقييم .

و-الإنتاج الطلابي :

حيث إن لدى المؤسسة تخصصات تقنية ومهنية وتعتمد الدراسة بالدرجة الأولى على الجانب التطبيقي فاْن الجانب العملي من دراسة الطلاب تتم عن طريق التطبيق الفعلي على هذه المهنة وبالتالي توفر مواد منتجة يمكن استغلالها والاستفادة منها من قبل فئات مختلفة  من المجتمع ويتم توفير هذا الإنتاج للجهات التي تحتاج إليه ويشمل هذا الإنتاج مجالات عدة مثل النجارة والحدادة واللحام والطباعة والتصوير وغيرها . 

يـ   ـ الخدمات الاستشارية :ـ

تعتبر الخدمات الاستشارية من الأدوات الهامة لربط المؤسسة بفئات المجتمع المختلفة حيث أن لدى المؤسسة إمكانيات متميزة سواء في أعضاء الهيئة التدريبية أو الإمكانيات المادية والإدارية وكذلك في المجالات الفنية والتقنية والتي يمكن للقطاعات المختلفة الاستفادة من هذه الإمكانيات 
2/7: الفحص المهني:
هو عبارة عن اختبارات معيارية لفحص العمالة الفنية المتخصصة وتقييم مستوياتها المهنية وتصنيفها حسب المستويات المهنية. فبناءً على قرار مجلس الوزراء بتاريخ 4/3/1426هـ الذي جاء فيه التأكيد على اختصاص وزارة العمل بالفحص المهني للعمالة الوافدة , وقرار وزير العمل رئيس مجلس إدارة المؤسسة العامة للتدريب التقني والمهني بتاريخ 13/4/1426هـ المتضمن اعتماد الإطار العام للؤهلات المهنية وأن تتولى المؤسسة العامة للتدريب التقني والمهني تطبيق الاختبارات المهنية، لإثبات مدى أهلية العمالة الموجودة في السوق وتوفر المعارف والمهارات الضرورية لديها في المجالات الفنية والمهنية المختلفة قامت المؤسسة  بالعمل على إعداد الآليات التنفيذية للفحص والعمل على تطويرها وتطبيقها من خلال تم تصميم الاسئلة والاختبارات بلغات مختلفة ( الإنجليزية، الأردية، الهندية). كما تم عمل المونتاج للصور ومقاطع الفيديو المصاحبة للأسئلة إضافة لإداراج الصوت لقراءة السؤال باللغات (الإنجليزية ، الأردية، الهندية والعربية) .   
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