البيان الختامي
المنتدى العربي حول الدور الجديد للقطاع الخاص
 فى التنمية والتشغيل

الرباط 21-22 أكتوبر 2008  
تحت الرعاية الملكية السامية لصاحب الجلالة الملك محمد السادس نصره
 الله،احتضنت المملكة المغربية مشكورة وعلى مدار يومين، المنتدى العربى حول الدور الجديد للقطاع الخاص فى التنمية والتشغيل، بتنظيم مشترك بين وزارة التشغيل والتكوين المهنى ومنظمة العمل العربية والمنظمة العربية للتنمية الصناعية والتعدين ومشاركة الجامعة العربية واليونيفوم. 

و ياتى انعقاد هذا المنتدى فى إطار سلسلة من الفعاليات التى تنظمها منظمة العمل العربية مع مختلف الجهات ذات العلاقة للتحضير للقمة العربية الاقتصادية والتنموية والاجتماعية والتى ستعقد فى الكويت خلال شهر يناير 2009 ، وذلك من خلال طرح البرنامج العربى لدعم التشغيل والحد من البطالة والذي يستجيب للتحديات التى تواجه المنطقة العربية، والتي جاءت ضمن مبادرة دولة الكويت وجمهورية مصر العربية لتبرر عقد القمة وفى طليعة هذه التحديات تزايد معدلات الفقر والبطالة وعدم المواءمة بين مخرجات التعليم والتدريب واحتياجات التنمية فى الوطن العربى.
وشارك فى أعمال المنتدى ما يزيد عن 200 شخص يمثلون منظمات أصحاب الأعمال وقيادات وكبار المسؤولين من وزارات العمل ووزارات الصناعة والتجارة وهيئات الاستثمار فى البلدان العربية وعدد من المنظمات العربية والإقليمية والدولية ذات العلاقة. إضافة إلى الإتحاد الدولي لنقابات العمال العرب وبعض المنظمات العمالية وممثلي الجهات المنظمة للمنتدى.
تم افتتاح أعمال المنتدى من قبل معالى السيد جمال اغمانى ممثلا عن حكومة صاحب الجلاله الملك محمد السادس راعى المنتدى حيث رحب معاليه بالمشاركين وألقى كلمة إفتتاحية عكست مدى اهتمامات حكومة المملكة المغربية بقضايا التنمية والتشغيل فى الوطن العربى بشكل عام وفى المملكة المغربية بشكل خاص مستعرضا أهم الانجازات التى حققتها المملكة فى إطار برامجها وسياساتها الإصلاحية والتنموية وبعد ذلك تحدث كل من :

· معالي السيد أحمد لقمان المدير العام لمنظمة العمل العربية ؛
· سعادة السيد محمد بن يوسف المدير العام للمنظمة العربية للتنمية الصناعية والتعدين ؛
· سعادة السيدة زينب بن جالون مدير البرنامج الإقليمي لمكتب شمال إفريقيا 
( اليونيفوم )؛
· سعادة السيد محمد خمليش الأمين العام المساعد لجامعة الدول العربية .
وتناول المنتدى من خلال ستة  جلسات عمل عرض ومناقشة اهم المحاور المتعلقة بالدور الجديد للقطاع الخاص فى التنمية ومعالجة مشكلات البطالة وتأثيراتها السلبية على الأمن والاستقرار فى كافة أنحاء الوطن العربى وهذه المحاور هى :

· القطاع الخاص ودوره فى التنمية؛
· دور القطاع الخاص فى دعم التشغيل وتنمية الموارد البشرية؛
· العلاقة التبادلية للقطاع الخاص مع التكامل العربى؛
· دور تنظيمات صاحبات الأعمال فى التنمية وزيادة مساهمة المراة فى النشاط الاقتصادي؛
· اتفاقيات التجارة الحرة وأثارها على النوع الاجتماعي؛
· إطار عام للسياسات الداعمة لدور القطاع الخاص فى التنمية؛
· البرنامج المتكامل لدعم التشغيل والحد من البطالة؛
· مساهمة كبرى مؤسسات القطاع الخاص وكبار رجال الأعمال فى برامج التنمية والتشغيل؛
وقد قام عدد من المسؤولين وممثلى المنظمات المشاركة ورجال الأعمال بالتعقيب على أوراق العمل التى تم عرضها من قبل الخبراء والتي تضمنت أهم الإشكاليات التي تعيق قيام  القطاع الخاص للقيام بدور فاعل في التنمية. 
كما تضمن جدول أعمال المنتدى تقديم ورقة المملكة المغربية والتي ركزت على أهمية التكامل بين القطاعين العام والخاص لإنجاز المشاريع التنموية الكبرى وإنعاش  التشغيل وتنمية الموارد البشرية وكذلك عروض من قبل البنك الاسلامى للتنمية والمصرف العربى للتنمية الاقتصادية فى إفريقيا لإبراز الدور الهام الذى تقوم به مؤسسات التمويل للمساهمة فى تحقيق اهداف التنمية الشاملة فى البلدان العربية والإسلامية والإفريقية ودعمهم المتواصل للقطاع الخاص فى هذا المجال إضافة إلى تقديم عرض من قبل صندوق الأمم المتحدة  الإنمائي للمراة–اليونيفيم لإبراز اهتمامات واهم انجازات الصندوق فى مجال تنمية المراة وتفعيل دورها فى التنمية.
رفع المشاركون في أعمال المنتدى  برقية شكر و تقدير لصاحب الجلاله الملك محمد السادس نصره الله على تكرمه برعاية أعمال هذا المنتدى  مما كان له الأثر الأكبر فى إنجاح فعاليته . 
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