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الأخوة/ الخبراء والمشاركين من الأقطار المغاربية الشقيقة

الأخوات والأخوة/ الضيوف الكرام

الأخوات والأخوة/ الحضور

                                      السلام عليكم ورحمة الله وبركاته،،،

      يشرفني أن أرحب بكم أجمل ترحيب باسم أمانة اللجنة الشعبية العامة للقوى العاملة والتدريب والتشغيل ،كما يطيب لي أن أعبر عن عميق تقديري لمنظمة العمل العربية  في شخص مديرها العام الدكتور/ إبراهيم قويدر، ولممثلي منظمة العمل العربية وأشقائنا من الخبراء والمشاركين في هذه الندوة من الأقطار المغاربية في وطنهم الثاني الجماهيرية العظمى ، متمنيا لهم طيب الإقامة، سائلا الله لهم التوفيق في مهمتهم.
الأخوات والأخوة الحضور الكرام

      يسرني أن أتقدم بالشكر والتقدير لمنظمة العمل العربية على هذه البادرة الطيبة باختيار الجماهيرية العظمى لعقد هذه الندوة المغاربية المهمة، مما يؤكد على عمق الروابط بين الجماهيرية ومنظمة العمل العربية. 
الأخوات والأخوة الكرام

      لقد كانت الجماهيرية العظمى ممثلة في شخص قائد مسيرتها وباني نهضتها الحديثة الأخ العقيد معمر القذافي وجماهير مؤتمراتها الشعبية الأساسية السباقة والرائدة في جمع شمل أمتنا العربية من المحيط إلى الخليج ودعم كل قضاياها الإقليمية والقومية نحو التحرر والتوحد والتقدم والازدهار، وهي تتشرف اليوم بعقد هذه الندوة الإقليمية العربية المهمة .
الأخوات والأخوة الحضور

      أننا في أمانة اللجنة الشعبية العامة للقوى العاملة والتدريب والتشغيل نتبنى  دائما وندعم التعاون المستمر والمتطور مع منظمة العمل العربية في كافة المجالات ، وهو تعاون مثمر وبناء، يهدف إلى خدمة الإنسان العربي وتحسين ظروف عمله ومعيشته.
الأخوات والأخوة الحضور

      أننا نجتمع اليوم لنفتتح أعمال الندوة المغاربية ( عن دور التوجيه والإرشاد المهني في تشغيل الشباب) والتي تشرفنا برعايتها ، وبهذه المناسبة أود أن أتقدم بخالص الشكر والتقدير لمنظمة العمل العربية لاختيارها لهذا الموضوع الهام ليكون عنوانا لهذه الندوة ، وهو يتكون من شقين كلاهما هام، الأول عن أهمية التوجيه المهني ، والشق الثاني عن انعكاس التوجيه المهني على تشغيل الشباب وخلق فرص العمل  لهم ، وهذا الموضوع من الموضوعات الحيوية  الهامة، حيث يشكل فيه موضوع تشغيل الشباب تحديا كبيرا يواجه العالم اليوم ، خاصة مع تزايد معدلات البطالة بشكل يهدد السلم الاجتماعي ويتطلب هذا عملا جادا لمواجهته وبحث كافة الحلول وأنجع السبل لحل مشكلة التشغيل، تلك المشكلة المتفاقمة بين الشباب وخاصة خريجي مؤسسات التعليم وحملة الشهادات العليا.
الأخوات والأخوة الحضور

      لقد وضعت ثورة الفاتح من سبتمبر العظيمة ضمن أولوياتها النهوض بالإنسان باعتبار أنه هدف التنمية وغايتها ، وإيمانا منها أن تطوير وتنمية الموارد البشرية في الجماهيرية هي الضمانة الأكيدة لمواصلة مسيرة الدولة الخيرة في التنمية الاقتصادية والاجتماعية وتحقيق استدامتها. كما أن مشروعات العمل الإنتاجي التشاركي الخاص وتوسيع قاعدة الملكية تحتل مكانة مرموقة في سياسات تنمية الموارد البشرية الوطنية، ولقد كان لتوجيهات الأخ قائد الثورة نحو التحول للإنتاج وفتح باب الإقراض الشبابي أثرا رائدا في هذا المجال وتوجها يحتذى به عربيا وأفريقيا، ودليلا مرجعيا لتوفر فرص العمل للجميع، ووفقا لهذا التوجه تلتزم الجماهيرية  بتقديم كافة التسهيلات التي تمكن المشروعات الإنتاجية الخاصة الصغيرة والمتوسطة من النمو والانطلاق والتوسع، مما يسمح بتوفير فرص العمل المنتج للمواطنين في ظل ظروف اجتماعية ملائمة.
الأخوات والأخوة الحضور

     تنبع أهمية ندوتكم هذه من أنها جمعت تجربة كل دولة مغاربية على حده من خلال أوراق العمل القطرية التي ستقدم لتوضيح تجربة كل قطر في تشغيل الشباب في ضوء البرامج والوسائل المتبعة في مجال التوجيه المهني لهم ، ومع الاعتراف بأهمية الأنشطة  المتعلقة بالتوجيه والإرشاد المهني في معظم الدول العربية إلا أن الأمر لم يصل بعد إلى تبني مشروع عربي متكامل للتوجيه والإرشاد المهني، وهذا ما نعول عليه في ندوتكم هذه من خلال أوراق عمل الخبراء والمناقشات الهادفة والحوار الجاد والتي ستعطي الندوة بعدا علميا وتساعد المشاركين بعد الاطلاع عليها وعلى التجارب القطرية للوصول من خلال الحوار إلى تبني تصور علمي وعملي وبلورة آليات عمل تخدم قضية تفعيل أنشطة التوجه والإرشاد المهني في الأقطار المغاربية خاصة والعربية عامة بما يخدم قضية تشغيل الشباب والحد من البطالة بينهم.
الأخوات والأخوة الحضور

      في الختام أكرر شكري لمنظمة العمل العربية على عقد هذه الندوة وللسادة الخبراء والمشاركين لجهودهم في إعداد أوراق العمل ، كما أشكر كل من ساهم في التحضير والإعداد لها، كما أننا سنتابع نتائج أعمالها . مع تمنياتنا لكم بالتوفيق والنجاح.

      والسلام عليكم ورحمة الله وبركاته،،،
*************************
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