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يلقيها نيابة عن معاليه السيد / رضا قيسومه

مدير إدارة التنمية البشرية والتشغيل
بسم الله الرحمن الرحيم

معالى السيد / الشاذلى العروسى

وزير التشغيل والإدماج المهنى للشباب

معالى السيدة / سلوى العياشى

وزيرة شئون المرأة والأسرة والطفولة والمسنين  

السيدة / سكينة بوراوى

مديرة مركز المرأة للتدريب والبحوث - كوثر 

السيدات والسادة الخبراء 

السيدات والسادة ممثلى الجهات الرسمية ومجالس وجمعيات واتحادات سيدات الأعمال فى البلدان العربية 

السيدات والسادة 

يطيب لى أن أرحب بكم جميعاً باسم منظمة العمل العربية وأن أنقل لكم تحيات معالى الدكتور / إبراهيم قويدر المدير العام للمنظمة مع أطيب تمنياته لكم ولندوتكم بالتوفيق والنجاح .

إسمحو لى فى البداية أن أعرب بالنيابة عن معالى الدكتور / إبراهيم قويدر عن عميق الشكر والامتنان للجمهورية التونسية حكومة وشعباً بقيادة حكيمة وواعية لفخامة الرئيس زين العابدين بن علي وذلك عن إيمانها الراسخ بأهمية ودور العمل العربى المشترك فى إحداث التقارب والتكامل والتعاون فيما بين شعوب الأمة العربية فى شتى مجالات الحياة من أجل تعزيز مكانتها ضمن الكيان العالمى، وكذلك لما تقدمه الجمهورية التونسية من دعم متواصل لمنظمة العمل العربية لمساعدتها فى إرساء أسس العدالة الاجتماعية وتحقيق الرفاه والأزدهار فى الوطن العربى .

كما يسعدنى أن أعرب لمعالى السيد / الشاذلى العروسى وزير التشغيل والإدماج المهنى للشباب فى الجمهورية التونسية الشقيقة عن الشكر والتقدير لرعايته الكريمة لأعمال هذه الندوة ... والشكر موصول لجهاز الوزارة الموقرة عن حسن الاستقبال وكرم الضيافة وحسن التنظيم وتوفير مستلزمات إنجاح أعمالنا .

السيدات والسادة ،،

يأتى انعقاد هذه الندوة بشأن المرأة العربية والمنشآت الصغيرة تحت شعار " من أجل غد واعد للمرأة العربية " بالتعاون بين منظمة العمل العربية ووزارة التشغيل والإدماج المهنى للشباب فى تونس ، وذلك على أرض الجمهورية التونسية فى مدينة تونس ذات التاريخ العريق ووسط الشعب التونسي المضياف ، وذلك تقديراً لجهود مختلف الجهات والمؤسسات التونسية وعلى رأسها وزارة التشغيل والإدماج المهنى للشباب للنهوض بالتشغيل وبوجه خاص تشغيل الشباب ، تنفيذاً للتوجيهات السديدة لفخامة الرئيس / زين العابدين بن علي الذى قاد عملية التنمية الشاملة للبلاد بنجاح منذ تحول السابع من نوفمبر وكل التقدير والعرفان لكريم عناية فخامته بقضايا الشباب وتمكين المرأة وما تحقق لهم من إنجازات ومكاسب, ذلك أن نسبة مشاركة المرأة التونسية فى النشاط الاقتصادى تعتبر من أعلى النسب فى البلدان النامية ، وأصبح النموذج التونسى نموذجاً يحتذى به فى العديد من البلدان .

السيدات والسادة ،،

لا شك أن التصنيع فى البلدان العربية هو التعبير الحقيقى للتقدم والتنمية غير أن الفضل فى ذلك يعود بالضرورة إلى المشروعات الصغيرة والصناعات الحرفية التى تعتبر النواة الحقيقية التى تمحورت حولها معظم المشروعات الكبرى وأصبحت تستوعب قطاعاً هاماً من القوى العاملة لما تتمتع به من مميزات .

ولعل من أهم مميزات المنشآت الصغرى والمتوسطة والصناعات الحرفية والتقليدية قدرتها على الانتشار فى مختلف المناطق واتسامها بقدر كبير من المرونة من حيث المكان أو أوقات العمل واعتمادها فى الإنتاج على التكنولوجيا البسيطة والموارد الطبيعية والمحلية مما يجعل منها أداة متميزة لتشغيل المرأة وزيادة مساهمتها فى النشاط الاقتصادى مع الحفاظ على قدر من التوازن بين مهام وأدوار ومسئوليات المرأة العربية كأم وربة أسرة قائمة على حسن تربية نشئ الغد ثم كامرأة عاملة ومنتجة تقع عليها مسئولية تحقيق أهداف التنمية الشاملة باعتبارها تشكل نصف المجتمع .

السيدات والسادة ،،

إن منظمة العمل العربية وهى من أبرز مؤسسات العمل العربى المشترك تعنى بقضايا العمل والعمال فى الوطن العربى قد وضعت ضمن أولوياتها النهوض بالتشغيل ومكافحة الفقر فى الوطن العربى مع إيلاء أهمية خاصة بالمرأة العاملة العربية وتنمية مهاراتها وقدراتها الإنتاجية حيث تجسدت هذه التوجهات مع إعادة لجنة المرأة العربية العاملة فى إطار مكتب العمل العربى منذ عام 2000 لتتولى شئون عمل المرأة فى الوطن العربى ، إضافة إلى توجيه برامج خاصة لتنمية المرأة الريفية وقيام المركز العربى لتنمية الموارد البشرية بطرابلس بتوطين برنامج " الريادي " فى البلدان العربية فى خدمة قطاع المنشآت الصغيرة والمتوسطة .

ونحن على ثقة من أن مشاركتكم فى أعمال هذه الندوة ستساهم فى التوصل إلى النتائج العملية المساعدة على تمكين المرأة العربية اقتصادياً .

والسلام عليكم ورحمة الله وبركاته ،،،

الدكتور إبراهيم قويدر

المدير العام لمنظمة العمل العربية

كلمة معالى الدكتور / إبراهيم قويدر


المدير العام لمنظمة العمل العربية


فى افتتاح أعمال ورشة العمل القومية حول


" المرأة والمنشآت الصغرى "


" تحت شعار " من أجل غد واعد للمرأة العربية "


{ تونس ،28– 30 مارس / آذار 2006 }








مكتب العمل العربى


المركز العربى لتنمية الموارد البشرية





رضا


طـ / عبد المنعم





  الجمهورية التونسية


وزارة التشغيل والإدماج المهنى للشباب
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