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إدارة العلاقات الخارجية والتعاون الدولى 

تقرير 
حول زيارة طلاب كلية العلاقات الدولية والدبلوماسية

فى جامعة القلمون ـ الجمهورية السورية 
لمقر منظمة العمل العربية 

القاهرة , 6 / 5 / 2010   
· بناءً على طلب جامعة القلمون قام وفد من طلاب  كلية العلاقات الدولية والدبلوماسية فى جامعة القلمون بزيارة لمقر منظمة العمل العربية  فى تمام الواحدة من ظهر الخميس الموافق 6 / 5 / 2010. 
· حضر من جانب المنظمة فى هذا اللقاء السادة مدراء إدارات الحماية الإجتماعية والشئون المالية والإدارية و العلاقات الخارجية والتعاون الدولى.  
· قام السيد مدير إدارة الحماية الإجتماعية ممثلاً لمعاليكم بالترحيب بأعضاء البعثة مستعرضا  أهم الأنشطة التى نفذتها المنظمة خلال السنوات الثلاثة الماضية وأهم البرامج التى تسعى المنظمة لتنفيذها فى الفترة القادمة وخاصة البرنامج العربى لدعم التشغيل . 
· كما منح مدير إدارة الحماية السيد / خليل أبو خرمة الذى أشرف على حفل الإستقبال كلٍ من  مديرى إدارات المالية والإدارية والعلاقات الخارجية والتعاون الدولى الحديث عن عمل إدارتيهما حيث قاما بالحديث عن عمل وطبيعة مسؤلياتهما فى هاتين الإدارتين .   

· رأس الدكتور إبراهيم دراجى أستاذ القانون بكلية الحقوق ـ جامعة دمشق وفد البعثة الطلابية السورية والذى قدم الشكر والتقدير للمنظمة ولمديرها العام على موافقة إستقبال البعثة وكرم الضيافة وإمتنان الجامعة بتلبية طلبها بعقد هذا اللقاء والذى يهدف إلى إعداد وتأهيل جيل جديد من الخرجين السوريين من خلال تنمية مهارتهم فى مجال الحوار والتحليل والبحث وتهيئتهم للعمل فى المجال الدبلوماسى . 
· بعد تلك العروض والكلمات قام الأخ خليل بالرد على جميع الأسئلة التى تناولت دور المنظمة على الصعيدين العربى والدولى والتى قام الطلاب بطرحها فى اللقاء حيث تميزت الردود بالموضوعية والشفافية والتى كان لها أكبر الأثر فى نفوس المشاركين .  
· فى ختام اللقاء قدم  الدكتور إبراهيم دراجى أستاذ القانون بكلية الحقوق ـ جامعة دمشق ورئيس الوفد السورى درع الجامعة إلى منظمة العمل العربية وتقديم الشكر بإسم جامعة القلمون إلى معالى السيد المدير العام والسادة مديرى الإدارات على التعاون مع الجامعة والمساعدة فى تأهيل وتدريب الطلاب  . 
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