تقرير حول  الاجتماع السادس لمجلس إدارة
الاتحاد العربي لمنشآت الصغيرة ( القاهرة ، 24/12/2009 )

عقد في صباح يوم الخميس 24/12/2009 بفندق  جراند حياة بالقاهرة الاجتماع السادس لمجلس إدارة

الاتحاد العربي لمنشآت الصغيرة . 

 رأس الاجتماع الأستاذ / هاني سيف النصر أمين عام الصندوق الاجتماعي للتنمية في مصر وهو رئيس مجلس إدارة الاتحاد العربي للمنشآت الصغيرة في نفس الوقت .

أولاً : أهم ما تضمنه جدول الاجتماع الموضوعات التالية :

- اعتماد محضر الاجتماع الخامس لمجلس الإدارة ( مايو / 2009) .

-  تداعيات الأزمة المالية في الدول العربية .

- مناقشة تحويل الاتحاد العربي للمنشآت الصغيرة إلى منظمة عربية تابعة لجامعة الدول العربية .

- الإحاطة بانضمام أعضاء جدد من الدول العربية في الاتحاد  .

ثانياً  : حفل الافتتاح ومناقشة جدول أعمال المجلس

جرى افتتاح المجلس بحضور ممثلي عدد من المؤسسات والهيئات العربية ( سوريا – لبنان – السودان – الإمارات – السعودية – منظمة العمل الدولية – المنظمة العربية للتنمية الصناعية وجامعة الدول العربية ).

في بداية الاجتماع رحب الأستاذ / هاني سيف النصر بالحضور معربا عن سعادته بانضمام أعضاء جدد في الاتحاد العربي الذي حقق معظم برامجه لعام 2009 . ثم تناول تداعيات الأزمة المالية العالمية على الدول العربية قائلا أن هذه  أزمة نقلت إلينا من طرف الدول الصناعية الكبرى نتيجة سياساتها الخاطئة في مجال الرهن العقاري خصوصا وأن انعكاسات هذه الأزمة على دولنا العربية كانت محدودة رغم تأثير العديد من دولنا بها لارتباط اقتصادياتها بالاقتصاديات الغربية والأمريكية على وجه التحديد ثم  تحدث عن رغبة الاتحاد في أن يتحول إلى منظمة عربية تابعة للجامعة العربية . 
بعدها أعطى  رئيس الاتحاد الفرصة للمشاركين لمناقشة جدول الأعمال حيث كنت أول المتحدثين . وفي مخاطبتي للحضور أعربت لهم عن أسفكم لعدم تمكنكم من حضور هذا الاجتماع بسبب ارتباطات مسبقة لكم في جامعة الدول العربية وتمنياتكم له بالنجاح والتوفيق وقد تطرقت بعد ذلك إلى الأنشطة الكبيرة التي تقوم بها المنظمة والقرارات الهامة التي كلفت بها من القمة الاقتصادية في الكويت والرامية إلى تخفيض البطالة إلى النصف حتى عام 2020 ، وما قامت به المنظمة من أنشطة عديدة  نحو تنفيذ هذا القرار ( مؤتمر بيروت – الجزائر والطاولة المستديرة بالقاهرة إلخ ... ) .
كما تحدثت أيضاً عن المشروع الريادي – الخاص بالمشروعات الصغيرة والمتوسطة الذي تنفذه المنظمة عن طريق مركز طرابلس التابع لها . كما طالبت بالنظر في إمكانية الاستفادة من صندوق المشروعات الصغيرة والمتوسطة الذي اقرته القمة في الكويت .

وبخصوص سعي الاتحاد بأن يتحول إلى منظمة عربية فقد تمنيت أن يتابع الاتحاد جهوده في توسيع قاعدة عضويته في الدول العربية ( حكومية أو مؤسسات خاصة ) لان هذا قد يساعد في تحقيق هدف الاتحاد رغم أنه توجد آلية لدى الأمانة العامة لجامعة الدول العربية في قبول أي منظمة عربية جديدة تتبع للجامعة العربية .
ثالثاً : تمت المصادقة على جدول الأعمال كما  ورد والذي تضمن اعتماد محضر الاجتماع الخامس لمجلس الإدارة ( مايو ، 2009 ) والتوجيه بمتابعة جهد الاتحاد لتحويله إلى منظمة عربية وفق الآلية المتبعة لدى جامعة الدول العربية وقد تحفظ مندوب المنظمة العربية للتنمية الصناعية والتعدين على سعي الاتحاد هذا لكونه يشكل ازدواجية مع ما تقوم به منظمته .

،،،

محمد عبد الله أبيدش

مدير إدارة
 العلاقات الخارجية والتعاون الدولي 









































































































أبيدش


ط/ عبد المنعم
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