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لمؤتمر الإتحاد العام للعمال الجيبوتيين
جيبوتى , 8 ـ 9 / 8 / 2010
فى العاشرة من صباح الأحد الموافق 8 / 8 / 2010 أفتتح أعمال الدورة العادية الثامنة لمؤتمر الإتحاد العام للعمال الجيبوتيين حيث ترأس أعمال المؤتمر السيد / عمر على ممثل وزير العمل فى جيبوتى .

أفتتحت أعمال الجلسة ببعض الكلمات للسادة :ـ 

· السيد / رجب معتوق الأمين العام للإتحاد الدولى لنقابات العمال العرب . 
· السيد / أديب ميرو نائب الأمين العام للإتحاد العالمى للنقابات . 
· السيد / أبو بكر الصديق ممثل الإتحاد العام لعمال شرق إفريقيا و أمين العلاقات الخارجية للإتحاد العام لنقابات عمال السودان .
· السيد / محمد السنوسى العجايبى الأمين العام لإتحاد نقابات دول الساحل والصحراء .  
· كلمة معالى السيد أحمد محمد لقمان المدير العام لمنظمة العمل العربية . 
ــ حيث أشارت الكلمات على تكريس النهج الديمقراطى فى مسيرة الحركة العمالية فى جيبوتى وتعزيز الحوار الإجتماعى . 

ــ كما أكدت الكلمات على أن المؤتمر يشكل وقفة تأمل ومراجعة لمسيرة الحركة العمالية الجيبوتية وما قدمته للوطن والمواطن خلال الفترة الماضية ، والنظر بفكر وعين ثاقبة لاستشراق آفاق المستقبل وتحديد الهدف والمسار لخطوات ثابتة وواثقة لمسيرة الحركة العمالية الجيبوتية والدور الذي تساهم به من أجل التحول إلى مجتمع الوفرة والإنتاج حيث يكون العمل فيه أشرف قيم الحياة ، وتتم مواجهة تحدي خطر البطالة الذي بات يشغل فكر وجهد صناع القرار بعد أن قُرع ناقوس الخطر الذي تشكله البطالة على الأمن الوطني والقومي العربي لكل المجتمعات العربية التي بدأت تكتوي بنار هذا الخطر الداهم وتحفز الهمم لمواجهة هذا التحدي .
ــ إعتزازمنظمة العمل العربية بمدى التقدم والتطور الذي حققته الحركة العمالية الجيبوتية وارتفاع سقف الحرية التي تتمتع بها وترسيخ المفاهيم الديمقراطية السليمة التي تؤمن بالرأي والرأي الآخر ، ويملك الجميع فيها حرية التعبير عن فكره ومواقفه ويحترم رأي الأغلبية عند اتخاذ القرار . وبهذا الأسلوب للعمل تقوى الحركات العمالية العربية وتكون شريكاً فاعلاً في التنمية ببعديها الاقتصادي والاجتماعي والذي تحرص منظمة العمل العربية على احترام التوازن الدقيق بينهما والتلازم الدائم ، فلا نجاح لأي منهما دون الآخر .
ــ عملت منظمة العمل العربية الكثير ومازال أمامها الأكثر للعمل والإنجاز من أجل رفع قيمة العمل ومكانة الإنسان العامل وحل مشكلة البطالة والمساهمة في تحقيق التكامل الاقتصادي العربي وتسهيل حرية انتقال رؤوس الأموال والقوى العاملة العربية ، وتحقيق المساواة في العمل واستبعاد ، صور العزل والتهميش والحرمان من الحماية التشريعية والاجتماعية حتى لا تصبح الحماية التشريعية ميزة وحكراً  لفئة أو قطاع اقتصادي دون الآخر ، خاصة مع تزايد المشاريع والصناعات الصغرى والحرف التقليدية والعمل الهامشي غير المنظم . وكلها في أمس الحاجة للحماية التشريعية والاجتماعية ، خاصة وأن لها دورها في حل مشكلة البطالة التي تعتبر أكبر خطر وتحد يواجه المجتمعات العربية ، وبالتأكيد تستطيع منظمة العمل العربية من خلال برامجها وخططها الطموحة تحقيق المزيد من الإنجازات وصولاً للأهداف النبيلة التي وجدت من أجلها إذا ما حظيت بدعم ومؤزارة أطراف الإنتاج الثلاث في الدول العربية . 

ــ  التأكيد بأن منظمة العمل العربية والتي حققت الكثير من الإنجازات ، هي اليوم في مرحلة انطلاقة واسعة ، تشمل تعدد الأنشطة وتنوع البرامج والموضوعات التي تحقق مطالب أطراف الإنتاج الثلاث في الدول العربية ، وإلى جانب ذلك تتبني المنظمة عدداً من المشاريع الهامة، وتعمل من خلال التعاون مع منظمات إقليمية ودولية على تنفيذها ، وهي مشاريع كبيرة تركز على محاور رئيسية تشمل عدداً من  البرامج المستمرة حتى تحقق أهدافهــا ، ومن بينها تعزيز الحوار الاجتماعي ، ومحو الأمية القانونية بحقوق المرأة ، والنهــوض بالحقوق والحريات النقابية ، من خلال إنشاء مرصد عربي وتقديم تقرير دوري وصفي وتحليلي لواقع الحريات النقابية ، وما يتم إحرازه من تقدم في هذا المجال، يضاف إلى ذلك دعم وتعزيز الجهود والبرامج الموجهة للنهوض بعمل المرأة وتحقيق التمكين الاقتصادي والاجتماعي لها  والاسهام في حل مشكلة البطالة وتعزيز دور الريف العربي في توفير وحماية الأمن الغذائي القومي , بهدف تحقيق الاندماج في المجتمع والحصول على  العمل اللائق . وهناك عدد من المشاريع الأخرى لازالت قيد الدارسة والبحث عن مصادر للتمويل . وتتطلب الدعم والمؤازرة من الجميع حتى تتمكن منظمة العمل العربية من القيام بواجبها وأداء رسالتها على أكمل وجه . 
ــ التنويه بمستوى التعاون والتنسيق القائم بين منظمة العمل العربية والإتحاد الدولى لنقابات العمال العرب فى كافة المجالات التى تخدم قضايا العمل والعمال وصيانة وتنمية الحقوق والحريات النقابية إلى جانب الثقة الكبيرة بقيادة الإتحاد الدولى برئاسة الأخ رجب معتوق وإخوانه فى المكتب التنفيذى وقدرتهم على تعزيز دور الإتحاد الدولى الذى يشكل نواة حقيقية للوحدة وبناء القوة لأكبر وأهم منظمات المجتمع المدنى لتأخذ الحركة العمالية العربية دورها الفاعل والمكانة التى يستحقها فى مسيرة العمل العربى المشترك.  

ــ التأكيد على تحمل أمانة المسئولية في حسن الاختيار وصنع القرار لاختيار قيادة تحظى بالثقة وتحمل راية قيادة مسيرة الحركة العمالية الجيبوتية للسنوات القادمة لمواجهة التحديات وتحقيق المزيد من الإنجازات التي تجعل الجميع فخورين بما تحقق لخدمة جيبوتى العزيزة  وشعبها  العربي الأصيل بقيادة  سيادة الرئيس / إسماعيل عمر جيله حفظه الله ورعاه ، وحقق على يديه كل ما تصبوا إليه جيبوتى من تقدم وخير ورفاه .    

ثم جرى التصويت من السادة الأعضاء على القائمة التى إحتوت 30 مرشح لعضوية الإتحاد برئاسة السيد / عبدو سكيه دريه الأمين العام لإتحاد عمال جيبوتى 
وقد تم الموافقة على القائمة وتجديد الثقة للسيد / عبدو سكيه دريه فى تولى رئاسة الأمانة العامة للإتحاد لولاية ثانية . 
                                     ( مرفق قائمة بأسماء المكتب التنفيذى المنتخب للإتحاد )
وفى ختام اللقاء قام السيد / محمد السنوسى العجايبى الأمين العام لإتحاد نقابات دول الساحل والصحراء بتسليم درع الإتحاد للسيد  عمر على  رئيس المؤتمر ممثل وزير العمل فى جيبوتى و للسيد / عبدو سكيه دريه . 
كما قام أيضاً السيد / رجب معتوق الأمين العام للإتحاد الدولى لنقابات العمال العرب بتسليم درع الإتحاد للسيد / عبدو سكيه دريه الأمين العام لإتحاد عمال جيبوتى مهنئاً سيادته على تجديد الثقة وتولية رئاسة الإتحاد .

رئيس الوزراء يسقبل مسؤولى منظمات 

 العمل العربية والإقليمية والدولية 

المشاركين 

فى مؤتمر الإتحاد العام لعمال جيبوتى 
رئيس الوزراء يسقبل مسؤولى منظمات 

 العمل العربية والإقليمية والدولية 
المشاركين 

فى مؤتمر الإتحاد العام لعمال جيبوتى 
إستقبل رئيس الوزراء السيد / دليتا محمد دليتا فى الواحدة من ظهر الأحد الموافق 8 / أغسطس / 2010 فى مكتبة بمقر المجمع الوزارى ممثلى المنظمات العربية والإقليمية والدولية المشاركين فى أعمال المؤتمر العادى الثامن للإتحاد العام لعمال جيبوتى . 
حيث تركز الحديث بين السيد رئيس الوزراء وأعضاء الوفد على بحث قضايا العمل والعمال فى جيبوتى بالإضافة إلى بحث السبل الكفيلة بتعزيز التعاون القائم بين جمهورية جيبوتى ومنظمات العمل العربية والإقليمية والدولية فى مجالات توسيع قاعدة التدريب المهنى , وتطوير أساليبه  وبرامجه بغية تنمية القوى العاملة الجيبوتية ورفع كفاءتها المهنية والإنتاجية . 
كما هنأ أعضاء الوفد السيد رئيس الوزراء على تجديد الثقة للأمين العام الحالى للإتحاد السيد عبو سكيه . 

كما أعرب أعضاء الوفد فى حديثهم للسيد رئيس الوزراء عن الشكر والتقدير لحكومة جيبوتى على إستضافتها أعمال ورشتى العمل لإتحاد عمال جيبوتى والصومال وتم إستعراض أهم النتائج والتوصيات التى خلصت إليها أعمال الورشتين . 

والله ولى التوفيق
عماد 
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