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منظمة العمل العربية






  مكتب العمل العربي


الندوة القومية حول
العمل النقابي في ظل تحرير التجارة وعولمة الاقتصاد
 (( عمان ، 25 – 28  /5/  2010  ))

التقرير الختامي والتوصيات
أولا : تقديم :

في إطار تنفيذ منظمة العمل العربية لخطة عملها لعام 2010 وبالتعاون مع  الاتحاد العام لنقابات عمال الاردن ، وبرعاية كريمة من معالي الدكتور ابراهيم العموش وزير العمل في المملكة الاردنة الهاشمية ،  تم تنفيذ عقد ندوة قومية حول " العمل النقابي في ظل تحرير التجارة وعولمة الاقتصاد وبحضور (     52  مشاركا ) يمثلون أطراف الإنتاج الثلاث في الدول العربية الاتية : ( الأردن ، ، البحرين ، الجزائر ، السودان ، سوريا ، عُمان ، فلسطين ، قطر ،الكويت ، لبنان ، فلسطين ، مصر ، اليمن ) .
كما حضر الندوة ممثلين عن  المكتب التنفيذي لدول مجلس التعاون لدول الخليج العربية والاتحاد الدولى لنقابات العمال العرب .
ثانيا : مبررات عقد الندوة :
تعتبر المتغيرات الاقتصادية التى شهدها العالم فى العقد الأخير من القرن الماضي، خاصة بعد انهيار منظومة الدول الاشتراكية، وتعزز دور النظام الرأسمالي ، وقيام منظمة التجارة العالمية بعد اتفاقية الجات ( مراكش 1994 ) وتحرير التجارة العالمية، وما واكب ذلك من انعدام التوازن بين التنمية الاقتصادية والتنمية الاجتماعية، وتراجع الحقوق المكتسبة للعمال وانحسار مظلة الحماية الاجتماعية.. وزيادة الفقر خاصة فى الدول النامية .. ومظاهر كثيرة أثارت الخوف والفزع نتيجة غياب المظهر الإنساني للعولمة الجديدة فى تركيزها على البعد الاقتصادى ، مما دفع بالكثير من المفكرين ورجال السياسة للمناداة بأنسنه العولمة واهتمامها بإنسانية الإنسان واحترام مطالبة واحتياجاته للعيش بكرامة. 

 ومع هذه الظواهر يبرز الاهتمام بتحقيق التوازن بين قوة رأس المال وقوة العمل، واخذ الدروس والعبر مما حصل بعد الثورة الصناعية وخاصة البدايات وما وأكبها من صراعات لم تهدأ الآ بالحوار الاجتماعى وتوازن قوة رأس المال مع قوة العمل من خلال قيام التنظيمات النقابية وظهور قوانين العمل والاعتراف بدور المفاوضة الجماعية وإرساء أسس التفاهم بدل التصادم والاحترام المتبادل بين طرف الإنتاج والاعتراف بدور الشريك لكل منهما، الأمر الذى عزز التنمية الاقتصادية والتنمية الاجتماعية معاً بشكل متوازن، ووفر علاقات العمل الجيدة التى شكلت المناخ الملائم للاستثمار، وقطف الجميع ثمار ذلك بالتقدم فى كافة المجالات.

ومع تباين الآراء حول مستقبل العمل النقابي فى ظل تحرير التجارة وعولمة الاقتصاد، بين التفاؤل والتشاؤم، وما هو الدور المطلوب من النقابات فى هذه المرحلة، وكيف تتعزز الثقة بين طرفي الإنتاج، ودور الدولة فى ظل هذه المتغيرات، وللمزيد من البحث والدراسة والحوار حول هذه الموضوعات الهامة يأتي انعقاد هذه الندوة القومية الهامة فى إطار منظومة مترابطة من الأنشطة والبرامج التى تنفذها منظمة العمل العربية لخدمة أطراف الإنتاج الثلاثة فى الدول العربية، سعياً لتحقيق الأهداف النبيلة التى نعمل من أجل الوصول إليها لخدمة وخير أمتنا العربية. 
ثالثا : أهداف الندوة :

1- التعرف بمفهوم تحرير التجارة وعولمة الاقتصاد وآليات تحقيقها .
2- معرف الآثار المترتبة على تحرير التجارة وعولمة الاقتصاد على الدول العربية وخاصة أسواق العمل.

3- تحفيز النقابات على المستوى الوطنى والقومي العربى لمواجهة الآثار السلبية للعولمة.
4- تعزيز التعاون بين أطراف الإنتاج الثلاث لتوحيد الجهود حماية للاقتصاد الوطنى من المنافسة غير المتكافئة التى تواكب تحرير التجارة.
5- التعريف بجهود منظمة العمل العربية فى متابعة المتغيرات الاقتصادية ومظاهر عولمة الاقتصاد
رابعا : محاور الندوة :

· تحرير التجارة وعولمة الاقتصاد، المفاهيم والدوافع والأهداف  وآليات التنفيــــــــــــــــذ.         أ. د. خلاف عبد الجابر
· آثار تحرير التجارة وعولمة الاقتصاد على الدول العربية وخاصة أسواق العـمـــــــــــل.       أ. د. أسامة عبد الخالق.
· دور النقابات العمالية فى مواكبة المتغيرات الاقتصادية والاجتماعية والتصدى للآثار السلبية.  د. حيدر رشيد.
· دور الحوار الاجتماعي بين أطراف الإنتاج فى حماية الاقتصاد الوطنى من الآثار السلبية لتحرير التجارة وعولمة الاقتصاد. ( ندوة ثلاثية ).  أ. مازن عودة -  أ. مازن المعايطه  -  د. زكي الأيوبي             
· دور منظمة العمل العربية فى تعزيز دور أطراف الإنتاج الثلاثة للتكيف مع المتغيرات ومواجهة آثارها لسلبية. أ. خليل أبو خرمه.
· دور منظمات المجتمع المدني وخاصة النظام التعاوني للمساهمة فى حماية الاقتصاد الوطني. أ. د. أحمد عبد الظاهر .
خامسا : الجهات المشاركة :

· وزارات العمل في الدول العربية

· منظمات أصحاب الأعمال في العربية
· منظمات العمال في الدول العربية
· المكتب التنفيذي لمجلس التعاون لدول الخليج العربية 
· الاتحاد الدولي لنقابات العمال العرب .
سادسا : افتتاح أعمال الندوة :
· بحضور معالي  الدكتور ابراهيم العموش وزير العمل في المملكة الاردنيةالهاشمية راعي الندوة تم افتتاح اعمال الندوة ، وبدات بكلمة من سعادة الاستاذ مازن المعايطة  ، تلاها كلمة معالي المدير العام لمنظمة العمل العربية السيد / احمد لقمان  - ألقاها نيابة عنه الوزير المفوض السيد خليل أبو خرمة ، مدير إدارة الحماية الاجتماعية وعلاقات العمل بمنظمة العمل العربية ، ثم كلمة راعي الندوة معالي الدكتور ابراهيم العموش وزير العمل في المملكة الاردنية الهاشمية ، وشملت الكلمات تهنئة الاردن ملكا وحكومة وشعبا بعيد الاستقلال ، واسباب ودوافع عقد هذه الندوة مع التركيز على دور النقابات العمالية في مواجهة تحديات المتغيرات الاقتصادية والحفاظ على المكاسب الاجتماعية للعمال .
سابعا : رئاسة الجلسات :

· ترأس جلسات عمل اليوم الأول من أعمال الندوة السيد / مصطفي منجي نائب رئيس الاتحاد العام لنقابات عمل مصر، تحدث فيها الدكتور حيدر رشيد حول دور النقابات العمالية في مواكبة المتغيرات الاقتصادية والجتماعية واثارها على العمال وكيفية التصدي لاثارها السلبية، ثم تحدث الدكتور اسامة عبد الخالق عن اثار تحرير التجارة وعولمة الاقتصاد على الدول العربية وخاصة سوق العمل .
· ترأس جلسات عمل اليوم الثاني من أعمال الندوة السيد   / جهاد جاد الله / رئيس قسم علاقات العمل بوزارة العمل / الاردن، وتحدث فيها الدكتور خلاف عبد الجابر خلاف عن مفاهيم تحرير التجارة وعولمة الاقتصاد والدوافع والاهداف واليات التنفيذ ، ثم تحدث الدكتور احمد عبد الظاهر عن دور منظمات المجتمع المدني وخاصة النظام التعاوني في حماية الاقتصاد الوطني ، بعد ذلك تحدث الاستاذ خليل ابو خرمه  عن دور منظمة العمل العربية في تعيز دور اطراف الانتاج الثلاثة للتكيف مع المتغيرات ومواجهة اثارها السلبية .
· ترأس جلسات عمل اليوم الثالث من أعمال الندوة السيدة رهام المومني عضو لجنة المراة في النقابة العامة للمناجم والاتحاد العام لنقابات عمال الاردن
وتم فيها تجسيد الحوار الثلاثي وتحدث فيها كل من الاستاذ مازن عودة امين عام وزارة العمل والدكتور زكي الايوبي مدير غرفة صناعة الاردن والاستاذ مازن المعايطة رئس الاتحاد العام لنقابات عمال الاردن .
ثامنا : عرض تجارب قطرية حول دور نقابات العمال في ظل تحرير التجارة وعولمة الاقتصاد 
تم تقديم عروض قطريةفي كل من الدول العربية الآتية :
· تجربة الاتحاد الدولي لنقابات العمال العرب
· تجربة  دولة فلسطين



(عمال)
· تجربة جمهورية مصر العربية

(حكومة + عمال)
· تجربة الجمهورية اليمنية


(عمال)
· تجربة جمهورية السـودان


(عمال)
· تجربة الجمهورية العربية السورية

(حكومة)
· تجربة الجمهورية الجزائرية


(عمال)
· تجربة سلطنة عُمان



(عمال)
· تجربة الجمهورية اللبنانية


(عمال)
*  *  *

البرنامج الزمني

للندوة القومية حول
" العمل النقابى فى ظل تحرير التجارة وعولمة الاقتصاد " 

((  عمان / الأردن ،  25  –  27  مايو / آيار 2010  ))
	اليوم
	الساعة
	الموضوع
	المحاضــر

	الثلاثاء
25/5/2010
	9.00-10.00

10.00-10.30
10.30-12.00
12.00- 12.30

12.30 – 2.00 

2.00
	· التسجيل وتسليم الوثائق .

· حفل الافتتاح والاستقبال .

· دور النقابات العمالية فى مواكبة المتغيرات الاقتصادية والاجتماعية والتصدى للآثار السلبية
· استراحة
· أثار تحرير التجارة وعولمة الاقتصاد على الدول العربية وخاصة أسواق العمل
· غداء للمشاركين
	· د. حيدر رشيد
· أ. د.أسامة عبد الخالق


	الأربعاء
26/5/2010
	9.00 - 10.30

10.30 – 11.00

11.00 – 12.30

12.30 – 02.00

2.00
	· تحرير التجارة وعولمة الاقتصاد، المفاهيم والدوافع والأهداف وآليات التنفيذ

· استراحة
· دور منظمات المجتمع المدني وخاصة النظام التعاوني فى حماية الاقتصاد الوطنى
· دور منظمة العمل العربية فى تعزيز دور أطراف الإنتاج الثلاثة للتكيف مع المتغيرات ومواجهة أثارها السلبية .
· غداء للمشاركين
	· أ.د. خلاف عبد الجابر
· أ. د.أحمد عبد الظاهر
· أ. خليل أبو خرمه


	الخميس
27/5/2010
	 9.00  -  10.30

10.30 – 11.00

11.00 – 12.30

12.30 – 01.30
  2.00
	· دور الحوار الاجتماعى بين أطراف الإنتاج فى حماية الاقتصاد الوطنى من الآثار السلبية لتحرير التجارة وعولمة الاقتصاد

· استراحة

· التجارب القطرية 
· التقرير الختامي والتوصيات
· غداء للمشاركين
	· أ. مازن عوده 
· أ. مازن المعايطه
· د. زكي الأيوبي



وفي ضوء المناقشـات والمداخلات التي شهدتها جلسات العمل توصّـل المشاركون إلى التوصيات التالية :

تاسعا : التوصيات : دعوة اطراف الانتاج الثلاث في الدول العربية الي :
(1) تعزيز الحوار الاجتماعي والتفاوض الجماعي ، ومأسسة عملية الحوار وتطوير الياتة باعتباره الوسيلة المثالية لتجاوز الكثير من الاثار السلبية المترتبة على العولمة وخصخصة الاسواق ، والعمل على توسيع قاعدتة بين اطراف الانتاج الثلاثة لمشاركتها في تنفيذ ومتابعة السياسات الاجتماعية والاقتصادية .
(2) تفعيل العمل النقابي ودور النقابات العمالية لمواجهة نتائج عولمة الاقتصاد ، واستغلال كل الامكانات المتاحة لها وتوظيفها بشكل يخدمها في التصدي للمظاهر السلبية المرافقة لتحرير التجارة .
(3) ضرورة إيجاد بيئة تشريعية متطورة تكون اكثر انسجاما مع المعايير العربية والدولية ، وخاصة فيما يتعلق بالحقوق والحريات النقابية ، مما يساعد النقابات العمالية على القيام بدورها المطلوب .
(4) مراعاة الحقوق النقابية والحقوق الاساسية في العمل عند اعتماد سياسات الاقتراض من الدول المانحة او الدخول في مفاوضات مع المؤسسات الدولية والمنظمات الاقتصادية .
(5) تحرير أسواق العمالة العربية من الحواجز والقيود ، وتفعيل اتفاقيات العمل العربية الخاصة بتنقل الايدي العاملة العربية ، واعطائها الاولوية في الاستفادة من فرص العمل المتوفرة في هذه الاسواق .
(6) العمل على تحقيق التكامل الاقتصادي العربي وقيام السوق العربية المشتركة ومناطق التجارة الحرة، وإيجاد التكتلات الاقتصادية العربية لمواجهة اثار العولمة التي تستنزف الموارد العربية.
(7) دعوة الدول العربية للبدء الفعلي والجاد في تنفيذ العقد العربي للتشغيل (2010 - 2020 ) لخفض معدلات البطالة ، وتشغيل الايدي العاملة العربية والاستفادة من خبراتها ومهارتها ، واستثمار طاقتها الفعلية في تحقيق التنمية الاقتصادية والاجتماعية
(8) تطوير الأنظمة التعليمية والتدريبية وتحديث سياساتها لتكون اكثر انسجاما مع متطلبات اسواق العمل العربية ، والعمل على دعم برامج التدريب والتاهيل للعامل العربي ورفع كفاءته الانتاجية من خلال تزويده بادوات الابداع والابتكار والتكيف والتكنولوجيا المتقدمة.
(9) دعم وتطوير برامج المؤسسات الصغيرة والمتناهية الصغر من خلال انتهاج سياسات تعزز دور هذه المؤسسات في توليد فرص العمل وزيادة الدخل وتحسين مستوى المعيشة ، وذلك بتهيئة المناخ المناسب لعملها وتوفير فرص التدريب والتسويق والادارة الجيدة لها .
(10) تفعيل دور منظمات المجتمع المدني والتعاوني في مجال التنمية واستثمار امكاناتها وتوظيفها لخدمة اهداف التنمية ، وتطوير اساليب العمل التعاوني.
(11) النهوض بأساليب الحوار بين منظمات المجتمع المدني وخاصة المنظمات التعاونية وبين النقابات العمالية لتحقيق النمو المستدام وتشغيل الايدي العاملة .
(12) ضرورة توفير الاستقلالية والحرية لمنظمات المجتمع المدني والنقابات العمالية وتحصينها من الارتباطات الخارجية او الداخلية التي تؤثر على مهمتها ورسالتها في خدمة ممثليها ومنتسبيها.
(13) تشخيص حجم القطاع غيرالمنظم وخصائصة في الوطن العربي كاحد نتائج تحرير التجارة والعولمة ، ووضع السياسات والبرامج الناجحة للانتقال به الى القطاع المنظم ومد سبل الحماية التشريعية والاجتماعية له .
(14) مواصلة النقابات في الطلب من الحكومات ضرورة تفعيل بنود الاتفاقيات العربية والدولية المصادق عليها ، وحثها ايضا على التصديق على الاتفاقيات العربية والدولية الاخرى ذات العلاقة برسالة العمل النقابي وذلك من خلال استخدام الحوارو وسائل التاثير الاخرى التي تمتلكها الحركة النقابية.
(15) دعوة منظمة العمل العربية الى تكثيف برامجها وانشطتها المختلفة ودعوة الحكومات لتوفير الدعم المادي والمعنوي لها لتتمكن من الاستمرار في تنفيذ خططها واهدافها مع الاشادة بما تقوم به حاليا من نشاطات مختلفة .
وفي الختام ، يتقدم المشاركون في الندوة بالشكر والتقدير إلى معالي الأستاذ أحمد محمد لقمان المدير العام لمنظمة العمل العربية وأسرة المنظمة على جهودهم في دعم النشاط لدعم دور اطراف الانتاج الثلاثة في الدول العربية لمواجهة متغيرات سوق العمل والمتغيرات الاقتصادية والاجتماعية والاسهام في تحقيق التنمية الشاملة والمتكاملة التي تساعد في خلق فرص عمل للشباب وتخفيض معدلات البطالة والتخفيف من حدة الفقر، وكذلك الشكر والتقدير لمعالى الدكتور ابراهيم العموش وزيرالعمل الاردني على رعايتة لاعمال الندوة وكلمتة التوجيهية في حفل الافتتاح  والسيد مازن المعايطة رئيس الاتحاد العام لنقابات عمال الاردن واسرة الاتحاد على كرم الضيافة وحسن الإعداد والاستقبال . 

عمان / الأردن ، في 28/5/2010
◘ ◘ ◘










حنان / خليل 


ط/ حنان
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