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منظمة العمل العربية
النظام الأساسى

للجمعية العربية للتدريب التقنى والمهنى


النظام الأساسى
للجمعية العربية للتدريب التقنى والمهنى
· تقديرا للحاجة لمنظومة اتصال بين مؤسسات التعليم والتدريب المهني والفني والتقني على صعيد القطر الواحد أو على صعيد منظومة الدول العربية .
· ومواكبة للتطورات السريعة والمتلاحقة في مختلف الأنشطة الإنتاجية في النواحي التقنية والفنية والتكنولوجية ، وما ينتج عنها من تغيرات في أنماط ووسائل وأساليب العمل، وما يترتب على ذلك من الحاجة إلى تطوير مناهج ونظم التدريب لتواكب هذه التطورات ، وهو جهد يتطلب تعاون وتكامل عربي لإنجاحه .
· واستجابة لنمو الطلب في السوق العربية باتجاه فرص العمل التي تتطلب مهارات وقدرات تنافسية محددة وذلك بنسبة أكبر مما كان عليه في الألفية السابقة، مما يتطلب تنظيم وتوحيد جهود الخبراء العرب لتغيير اتجاهات ومسارات التعليم المهني والفني والتقني لزيادة القابلية للتشغيل ومكافحة تزايد معدلات البطالة .
· وإيمانا بأهمية وجود مرجعية عربية لتعزيز وتنسيق جهود المنظمات والنقابات والجمعيات العربية والاقليمية وأصحاب العمل لتوفير آلية لتبادل الخبرات والمعلومات في مختلف مجالات عمل     مؤسسات التعليم والتدريب المهني والفني والتقني .
· وتنفيذا لقرار مؤتمر العمل العربي في دورته الخامسة والثلاثين (شرم الشيخ ، مارس/ آذار 2008) بشأن تطوير التدريب في البلدان العربية والذى نص على: 

" إقامة مشروع تكوين رابطة تجمع المعنيين بالتدريب إدارة، ومناهجاً وتمويلا، وتلقى هذه الرابطة الرعاية والدعم من قبل المنظمة. ويكون لهذه الرابطة أنشطة وتعاون مع الأجهزة العربية المعنية بالتدريب والمنشآت الإنتاجية المتوسطة والكبيرة بالتنسيق مع المنظمة، وتوسيع هذه التجربة عند نجاحها."
· واستنادا إلى توصيات المنتدى العربى للتدريب المهنى والتقنى (الرياض ، يناير/ كانون الثانى 2010) .
· تشكل فى إطار منظمة العمل العربية الجمعية العربية للتدريب التقنى والمهنى.
المادة ( 1 )

تنشأ الجمعية العربية للتدريب التقنى والمهنى فى إطار منظمة العمل العربية وتضم مؤسسات وهيئات التدريب التقنى والمهنى التى تدير واحدا أو أكثر من مجالات التدريب التقنى والمهنى فى الدول العربية .  

المادة ( 2 ) 

تهدف الجمعية العربية إلى تعزيز وتطوير أنظمة التدريب التقنى والمهنى فى الدول العربية من خلال التطوير الفنى والادارى والتشريعى للارتقاء بالقدرات المهنية والتنافسية للمواطنين العرب. 
المادة ( 3 )

اختصاصات الجمعية 

تعمل الجمعية العربية للتدريب التقنى والمهنى على تحقيق أهدافها من خلال : 

(1) وضع الإطار العام للسياسات والآليات التي تكفل تحقيق التطور في مجالات التعليم والتدريب المهني والفني والتقني في البلدان العربية، وتطوير قدرات مؤسسات التدريب العربية. 

 (2) تطوير مناهج ونظم التدريب في الدول العربية وفقاً للحاجات الفعلية لأسواق العمل ولأنماط العمل الجديدة .

(3) توفير قاعدة بيانات خاصة بالمؤسسات والخبراء والمتخصصين العرب العاملين في مجال التعليم والتدريب المهني والفني والتقني .

(4) تبادل المعلومات بين مؤسسات التدريب العربية والتعريف بكل ما هو مستجد وحديث في مجال التعليم والتدريب المهني والفني والتقني .

(5) تبادل الخبرات والتجارب الناجحة بين الدول العربية في مختلف مجالات التعليم والتدريب المهني والفني والتقني .

(6) تعزيز الدور التكاملي بين مؤسسات التعليم والتدريب المهني والتقني والفني داخل القطر الواحد ، وبين الدول العربية .

(7)  توحيد المعايير والمواصفات لأعمال مراكز التدريب في الدول العربية .
المادة (4) 

تتكون الجمعية العربية للتدريب التقنى والمهنى من : 

1- جمعية عمومية وتضم ممثلين عن المؤسسات والهيئات الأعضاء بها بواقع (2) ممثلين عن كل هيئة أو مؤسسة .
2- المكتب التنفيذى ويتكون من ( 11 ) عضوا تنتخب الجمعية العمومية (7) منهم من بين أعضائها لمدة سنتين ، وممثل عن فريق الحكومات ، وممثل عن فريق أصحاب الأعمال ، وممثل عن فريق العمال ، وممثل عن مكتب العمل العربى.
المادة ( 5 ) 

تعقد الجمعية العمومية دورات اجتماعاتها بشكل دورى مرة واحدة كل سنتين ، ويحدد المكتب التنفيذى مكان وزمان انعقاد الجمعية العمومية ويبلغ به الأعضاء بدعوة رسمية موقعة من المدير العام لمنظمة العمل العربية مرفقا بها جدول أعمال الاجتماع قبل شهر على الأقل من موعد الانعقاد .

المادة ( 6 ) 

تنتخب الجمعية العمومية فى بداية دورة اجتماعاتها رئيساً لها ونائباً للرئيس ، ويترأس الرئيس اجتماعات الجمعية العمومية وينوب عنه فى حالة غيابه نائب الرئيس .

المادة ( 7 )

تختص الجمعية العمومية بـ : 

1- إقرار النظام الأساسى للجمعية وأية تعديلات لاحقة . 
2- انتخاب رئيسا لها ونائبا للرئيس . 
3- انتخاب المكتب التنفيذى للجمعية .
4- اعتماد خطة عمل الجمعية لمدة سنتين من تاريخ الاجتماع .
5- قبول الأعضاء الجدد . 
6- تحديد نسب مساهمة الأعضاء فى تمويل برامج خطة عمل الجمعية . 
7- حل الجمعية حلاً اختيارياً . 
المادة ( 8 ) 

يتكون المكتب التنفيذى للجمعية من (11) عضوا ، تنتخب الجمعية العمومية (7) منهم من بين أعضائها لمدة سنتين ، إضافة لممثل عن كل فريق ينتخبهم مؤتمر العمل العربى فى الدورة التى تسبق انعقاد الجمعية وممثل عن مكتب العمل العربى يختاره المدير العام لمكتب العمل العربى ، ولا يجوز أن تمثل المؤسسات والهيئات التابعة لدولة واحدة بأكثر من عضو واحد . 

المادة ( 9 ) 

يعقد المكتب التنفيذى اجتماعاته بشكل دورى مرة واحدة فى السنة ، ويجوز دعوته لاجتماع استثنائى بموافقة ثلثى أعضائه . 

المادة ( 10 ) 

ينتخب المكتب التنفيذى فى أول اجتماع له رئيساً ونائباً للرئيس وأميناً للصندوق ونائباً له لمدة سنتين . 

المادة ( 11 ) 

تكون لرئيس المكتب التنفيذى الاختصاصات التالية : 

1- تمثيل الجمعية فى كل ما يتعلق بعمل الجمعية وفى إطار اختصاصاتها . 
2- دعوة الأجهزة الرئيسية / الجمعية العمومية ، المكتب التنفيذى للاجتماعات الدورية والاستثنائية وفقا لأحكام هذا النظام . 
3- الدعوة لاجتماعات المكتب التنفيذى وتحديد جدول أعماله ومكان انعقاده ورئاسته وتوقع الدعوات من المدير العام لمنظمة العمل العربية .
4- توقيع مراسلات الجمعية .
5- الإشراف على تنفيذ خطة عمل الجمعية . 
6- إعداد تقرير عن أنشطة الجمعية وعرضه على المكتب التنفيذى والجمعية العمومية . 
المادة ( 12 ) 

يكون لنائب الرئيس صلاحيات الرئيس فى حالة غيابه أو شغور منصبه . 

المادة ( 13 ) 

يكون لأمين الصندوق الاختصاصات التالية : 

1- إعداد موازنة برامج خطة الجمعية . 
2- إعداد الميزانية الختامية لتنفيذ برامج الخطة . 
3- تقديم بيانات بإيرادات ونفقات الجمعية خلال السنة المالية المنتهية . 
4- الإشراف على تحصيل إيرادات الجمعية ونفقاتها ، وتتم عمليات القبض والإنفاق بإيصالات رسمية وتقرير من مدقق الحسابات القانونية. 
المادة ( 14 ) 

يكون لنائب أمين الصندوق صلاحيات أمين الصندوق فى حالة غيابه أو شغور منصبه.
المادة ( 15 ) 

تتكون إيرادات الجمعية من مساهمات الأعضاء فى برامج خطة عملها وفقاً لما تقرره الجمعية العمومية حين إقرارها للخطة مع مراعاة القدرة المالية للمؤسسات والهيئات الأعضاء وعائد بعض الأنشطة التى تنظمها الجمعية والهبات والتبرعات . 
المادة ( 16 ) 

تحرم المؤسسة أو الهيئة التى لا تسدد مساهماتها فى برامج الخطة من الاستفادة من البرامج والخدمات التى تقدمها الجمعية ومن عضوية مكتبها التنفيذى . 

المادة ( 17 ) 

يتولى مكتب العمل العربى مهام السكرتارية الفنية لعمل الجمعية .
المادة ( 18 ) 

يتم اتخاذ القرارات فى الجمعية العمومية والمكتب التنفيذى بالأغلبية العادية للحضور ، باستثناء قرار حل الجمعية أو سحب الثقة من رئيس المكتب التنفيذى أو أحد أعضائه حيث يشترط لذلك موافقة ثلثى الأعضاء ويكون التصويت برفع الأيدى باستثناء الانتخابات التى تتم بالاقتراع السرى . 

المادة ( 19 ) 

تعرض قرارات وتوصيات وخطط عمل الجمعية العربية للتدريب التقنى والمهنى على المدير العام لمكتب العمل العربى لأحالتها إلى مجلس إدارة منظمة العمل العربية للنظر فيها واعتمادها .
المادة ( 20 ) 

تتمتع اجتماعات الجمعية وأعضائها بالحصانة الدبلوماسية التى تنص عليها اتفاقية المزايا والحصانات الخاصة بمنظمة العمل العربية .

المادة ( 21 ) 

يكون مقر الجمعية فى الدولة التى ترغب فى استضافتها وتوفر لها المكاتب ومستلزمات التسيير والجهاز الإدارى والحصانة الدبلوماسية ، بموافقة المؤتمر العام لمنظمة العمل العربية .
المادة ( 22 ) 

يعمل بهذا النظام اعتبارا من تاريخ إقراره من المؤتمر العام لمنظمة العمل العربية . وتعتمد أى تعديلات تدخل على هذا النظام من المؤتمر العام قبل نفاذها .
◘ ◘ ◘



تم إقراره فى الدورة (37) لمؤتمر العمل العربى -  المنامة / مملكة البحرين ،  6 – 13 / 3 / 2010
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