التقرير الختامي والتوصيات للندوة القومية حول " دور الاعلام في إحداث التغيير المطلوب للنهوض بعمل المرأة  "
الجونة ، 26 – 28 أكتوبر / 2010
أولاً : تقديم 

في اطار تنفيذ مكتب العمل العربي لخطه عمله لعام 2010 ، تم عقد الندوة القومية حول " دور الاعلام في احداث الغيير المطلوب للنهوض بعمل المرأة " . وحضر الندوة وفود تمثل  16 دولة عربية باطراف الانتاج الثلاث في تلك الدول ، بالاضافة إلى ممثلين عن منظمة المرأة العربية ، الامانة العامة لجامعة الدول العربية بقطاعيها الاقتصادي والاجتماعي ،  الاتحاد الدولي لنقابات العمال العرب . 
ويأتي عقد هذه الندوة في مدينة الجونة بالغردقة خلال الفترة من 26 – 28 أكتوبر 2010 ، ايمانا من منظمة العمل العربية بان  وسائل الاعلام الجماهيري تعد عنصراً فعالا في أي مجتمع ، وتؤثر وسائل الاعلام وتتأثر بكل الظروف المحيطة في المجتمع الذي تعمل فيه سواء كانت تلك الظروف اقتصادية أو اجتماعية أو سياسية ، وتؤثر وسائل الاعلام في المجتمع بقدر ما تأخذ من هذا المجتمع . وبالتالي فان وسائل الاعلام في أي مجتمع تقوم بتطوير هذا المجتمع بالقدر الذي تسمح به درجة تطويرها ذاته ،مع اختلاف ذلك من مجتمع إلى آخر وفقاً لتطور هذا المجتمع فلا شك أن الوظائف التي تؤديها وسائل الاتصال كلها واحدة في أي مجتمع ولكن يختلف كيفية الاداء والمضمون ومستوى الأداء وفقاً لامكانيات تلك الوسائل ووفقا لمستوى وطبيعة جمهورها . 

ويستطيع الاعلام العربي أن يلعب دوراً كبيراً في التغلب على معوقات التنمية وإعلاء قيم العمل في المجتمع العربي من خلال عدة أدوار ، وتشهد المنطقة العربية الآن العديد من المتغيرات الاقليمية والدولية أدت إلى التأثير على وضعية العمالة العربية وما تشهده أسواق العمل العربية من حيث إدارة قضية العمالة العربية في إطار عملية التكامل الاقتصادي والاجتماعي العربي ، وتطوير الآليات العربية بما يخدم تلك الاهداف وتعد وسائل الاعلام أداة قوية وفعالة إذا أحسن توجيهها واستخدامها الاستخدام الامثل لترسيخ قيم العمل في المجتمع العربي وذلك من خلال عدة منطلقات ، ومن منطلق اهتمام منظمة العمل العربية بدور الاعلام في خدمة قضايا التنمية الشاملة ومن  ضمنها قضية عمل المرأة العربية وإبراز الصورة المشرقة والدور الايجابي لهذا العمل الذي يمثل نصف المجتمع ، واحداث التغيير في المفاهيم والعادات والتقاليد التي لازالت تشكل عقبة في طريق تحقيق التمكين الاقتصادي والسياسي والاجتماعي للمرأة العربية. 

لهذا ارتأت المنظمة عقد هذه الندوة لتحقيق الاستفادة المثلى من دور الاعلام في احداث التغيير المطلوب للنهوض بعمل المرأة العربية . 
ثانيا : أهداف الندوة :

1. ابراز أهمية الاعلام في تغيير الكثير من العادات والتقاليد التي تضعف مشاركة المرأة الاقتصادية والاجتماعية . 
2. دراسة دور الاعلام في احترام صورة المرأة في العمل ومحاربة الصور السلبية التي نطالعها باستمرار . 
3. مناقشة دور الاعلام في تحقيق التمكين الاقتصادي للمرأة العربية . 
4. دراسة دور الاعلام في ابراز أهمية عمل المرأة وأثره في الثقافة السكانية والحد من الانفجار السكاني . 
5. الوقوف على دور منظمة العمل العربية في النهوض بعمل المرأة العربية. 
ثالثا : محاور الندوة 

1 – إبراز أهمية الاعلام في تطوير ثقافة العمل وخاصة عمل المرأة .  
2 – دور الاعلام في احترام صورة المرأة في العمل ومحاربة العنف والتمييز ضد المرأة  .
3 ـ دور الاعلام في تحقيق التمكين الاقتصادي للمرأة العربية  . 
4- دور الاعلام في إبراز عمل المرأة وأثره في الثقافة السكانية والحد من الانفجار السكاني  . 
5- دور منظمة العمل العربية في النهوض بعمل المرأة العربية . 

رابعاً : حفل الافتتاح : 
اشتمل الحفل على الكلمات التالية : 
· كلمة معالي السيدة / نرمين عثمان الامينة العامة للجنة شئون عمل المرأة العربية والتي قدمت خلالها الشكر للسيدات عضوات اللجنة على اختيارها امينة عامة لللجنة ، كما اكدت على أهمية مشروع محو الامية القانونية بحقوق المرأة العربية الذي تتبناه منظمة العمل العربية ودور الاعلام في التوعيه بتلك الحقوق . كما تحدثت عن انجازات اللجنة وخططها للمرحلة القادمة . 
· كلمة سعادة اللواء / محمد مجدي قبيصي محافظ البحر الاحمر رحب فيها بالمشاركين وبضيوف مصر من الاشقاء العرب ممثلي أطراف الانتاج الثلاث في الوطن العربي في مدينة الجونة التي تجسد إصرار الانسان المصري على التغلب على الصعوبات وقدرته على تحويل الصحراء إى جنة غناء .  
· كلمة الاستاذ / أحمد لقمان المدير العام لمنظمة العمل العربية أكد فيها معاليه على دور الاعلام المؤثر في تعميق السلبيات أو تكريس الايجابيات في كل ما يخص قضايا المرأة العربية ، كما تعرض لنماذج ناجحة من السيدات العربيات اللاتي حققن نجاحات عظيمة ودور السيدات الأول للدول العربية في النهوض بدور ومكانة المرأة العربية .  
· كلمة ضيف شرف الندوة  معالي الشيخ / بطرس حرب وزير العمل في الجمهورية اللبنانية الذي اعرب فيها عن سعادته بالانجازات التي حققتها المرأة العربية وأن المرأة اللبنانية ضربت مثالا في النجاح الحقيقي فقد نجحت في كافة المجالات الاقتصادية والسياسية والاجتماعية . 
· كلمة معالي السيدة / عائشة عبد الهادي وزيرة القوى العاملة والهجرة في جمهورية مصر العربية راعية الندوة  التي استعرضت خلالها مسيرة كفاح المرأة العربية والمعوقات التي اعترضت طريق تقدمها والمكاسب التي حصلت عليها وواجبها نحو المحافظة على تلك المكاسب والحقوق حتى لاتردها التيارات المعاكسة  لنقطة البداية وأكدت على أهمية نضال المرأة في تحقيق المزيد من المكاسب والحفاظ عليها .  
خامسا ً: سير أعمال الندوة : 

جلسة العمل الاولى : تحدثت فيها الاستاذة / محاسن الامام مديرة مركزالاعلاميات العربية حول دور الاعلام في احترام صورة المرأة في العمل ومحاربة العنف والتمييز ضد المرأة  ترأس اعمال هذه الجلسة السيدة / فوزية شهاب مدير العلاقات الدولية بوزارة العمل في مملكة البحرين . 
جلسة العمل الثانية وتناولت فيها الدكتورة / حنان يوسف المدير التنفيذي للمنظمة العربية للتعاون الدولي إبراز أهمية الاعلام في تطوير ثقافة العمل وخاصة عمل المرأة  وترأس هذه الجلسة السيدة / أريج نصر عضو جمعية الصناعيين اللبنانيين . 
جلسة العمل الثالثة : عرض فيها الاستاذ الدكتور/ سامي الشريف عميد كلية الاعلام بالجامعة الحديثة عن دور الاعلام في تحقيق التمكين الاقتصادي للمرأة العربية . ترأس أعمال هذه الجلسة السيدة / سامية شوبة مدير عام بوزارة التشغيل في الجمهورية التونسية . 
جلسة العمل الرابعة : تحدثت فيها الدكتورة / ليلى السعيد عن دور الاعلام في إعلاء صورة المرأة . ترأس أعمال هذه الجلسة السيدة / دينا خياط ممثلة غرفة تجارة صناعة الاردن  

جلسة العمل الخامسة : تحدث فيها الاستاذ / خليل أبو خرمة مدير ادارة الحماية الاجتماعية عن دور منظمة العمل العربية في النهوض بعمل المرأة العربية   ، ترأس أعمال هذه الجلسة السيدة / هدى المليحي عضو الاتحاد العام لنقابات عمال سوريا .  

جلسة العمل السادسة : عرض فيها الدكتور عصام فرج وكيل المجلس الاعلى للصحافة لدور الاعلام في ابراز عمل المرأة وأثره في الحد من الثقافة السكانية والحد من الانفجار السكاني . ترأس أعمال هذه الجلسة السيد / عمر الباشا أمين عام مساعد الاتحاد الدولي لنقابات العمال العرب . 
جلسة العمل السابعة : تم خلال هذه الجلسة عرض تجارب الدول العربية الناجحة في مجال دور الاعلام في النهوض بعمل المرأة  تناولت عروض الدول الاتية : 

1 / المملكة الاردنية الهاشمية : عرض  السيدة / بسمة الحسن . اتحاد عمال الاردن . 
2 / مملكة البحرين : السيدة / أفنان الزياني ، السيدة / رباب صالح عاشور . 

3/ الجمهورية التونسية : السيدة / سامية شوبه 

4/ الجمهورية الجزائرية :السيدة / لو كريز مريم 

5/ جمهورية السودان : السيدة / علوية عبد الله الدومة . 

6/ جمهورية العراق : معالي الوزيرة / نيرمين عثمان 

7/ دولة فلسطين : الآنسه / سلام الخليلي 

8/ دولة قطر : السيدة / شيخة الجفيري 

9/ دولة الكويت : السيدة / حنان الصقران 
10 / الجماهيرية الليبية : السيدة / خيرية الجلاص 

11/ المملكة المغربية : السيد / عبد الوالي عبد الرحمان

12 / سلطنة عمان : السيد / الوليد الخروصي

ترأس أعمال هذه الجلسة  السيدة / صفية السيد أحمد سكرتير المرأة والطفل بالاتحاد العام لنقابات عمال مصر . 
 وبعد عرض أوراق العمل والاستماع إلى مداخلات ومناقشات الحضور المتميز تم التوصل إلى اقرار التوصيات التالية : 

· تأكيد أن عمل المرأة يمثل قيمة اقتصادية كبيرة واجتماعية هامة من شأنها تأكيد الذات الإنسانية للمرأة وانه البداية لتحررها الاقتصادي الذي يسهم في تحقيق التنمية الاقتصادية والاجتماعية . 
· تأكيد حق المرأة في التعليم والعمل والرعاية الصحية والاجتماعية والمشاركة الفاعلة في التنظيم النقابي والحياة الاجتماعية والسياسية واعتبار كل ذلك حق من حقوق المرأة ضمنته لها الشرائع السماوية و كافة مواثيق حقوق الانسان . 
· ضرورة تركيز الاعلام على اهداف مشاركة المرأة في العمل باعتباره حق انساني واجتماعي ووطني ، وابراز أهمية عمل المرأة في تحقيق التنمية الشاملة والمتكاملة .
· دعوة وسائل الاعلام المختلفة لالغاء صورة العنف ضد المرأة ، وابراز الصور الايجابية للعلاقات الانسانية التي تربط بين المرأة والرجل سواء كانت داخل الاسرة أو مكان العمل .
· الدعوة لاستخدام كافة الاشكال الاعلامية في وسائل الاعلام المختلفة لابراز قضايا المرأة وفي مقدمتها المشكلة السكانية والانفجار السكاني وأثره على حياة المرأة وعلى التنمية والمجتمع . 
· دعوة وسائل الاعلام العربية لوضع استراتيجية اعلامية تدعم جهود الدول والمنظمات الاهلية في ازالة كافة الاسباب والمعوقات التي تحول دون قيام المرأة بدورها  ومشاركتها في عمليات التنمية وتمكينها اقتصاديا . 
· العمل وبقوة لزيادة ثقة المرأة العربية  بنفسها ، وذلك بالتركيز على مواطن القوة والابداع في شخصيتها والتذكير بالدور الرائد الذي قامت به المرأة العربية طوال التاريخ من خلال تقديم النماذج الايجابية التي قادت مسيرة التقدم والتنوير ليس على المستوى العربي فحسب بل على مستوى البشرية جمعاء . 
· الاسهام في دعوة وتشجيع المؤسسات الحكومية والاهلية على توفير فرص عمل للمرأة العربية من خلال المشروعات الصغيرة والمتناهية الصغر ، مع اعداد المرأة لمواكبة التطورات التكنولوجية في مجال الافادة من تلك المشروعات والتواصل معها . 
· الترويج لثقافة العمل الحر ، ورفع قيم العمل ودعم فكرة عمل المرأة في مجالات العمل كحل للتغلب على البطالة التي تشكل المرأة الغالبية منها وخاصة صاحبات الشهادات الجامعية . 
· مراعاة القنوات الفضائية لثوابت النزاهة والموضوعية والمصداقية التي تعزز ثقة المشاهد ، وتقديم البرامج الهادفة والبناءة التي تعبر عن رسالة تعنى بمصالح الأمة العربية ومستقبل أجيالها والذي لن يكون مشرقا الا اذا أخذت المرأة المكان اللائق والمناسب لها باعتبارها نصف المجتمع ومربية أطفال اليوم وصناع  المستقبل . 
· دعوة منظمة العمل العربية لتشجيع الاعلام التنموي ومشاركة أطراف الانتاج في هذا الاعلام تخطيطا ورسم سياسة وتنفيذاً . حيث يلاحظ أن قضايا العمل بشكل عام لا تشغل مساحة ضيقة من المساحة الاعلامية مع التركيز على دور وأهمية مشاركة المرأة في العمل . 
وفي الختام : 

توجه المشاركون في الندوة بالشكر والتقدير  لمعالي الاستاذ أحمد محمد لقمان  مدير عام منظمة العمل العربية وأسرة ادارة الحماية الاجتماعية بمكتب العمل العربي على جهودهم المتميزة في متابعة القضايا المتعلقة بالمرأة العربية وتمكينها اقتصاديا وسياسيا واجتماعيا . 

وعلى ذلك اختتمت اعمال الندوة

الجونة في  28/10/2010
