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الندوة القومية حـول :
" دور الإعلام فى خدمة قضايا العمل والتنمية الشاملة "

( القاهرة ، 12 – 14 يناير  / كانون الثاني 2011 )

التقرير الختامي

في إطار اهتمام منظمة العمل العربية بقضايا العمل وسعيها لإعلاء قيمته وتحسين أوضاعه وظروفه للارتقاء بالطبقة العاملة في الوطن العربي، ولما لدى المنظمة من إيمان راسخ بالدور الهام والحيوي الذي يلعبه الإعلام فيما يتعلق بإمداد الأفراد والجماعات بالحقائق والمعلومات التي تقنعهم بالحاجة إلى التنمية وتعميق الإقناع بضرورة التنمية ومساعدة الأفراد على اتخاذ القرارات السليمة وإكسابهم المهارات والخبرات الجديدة وصولاً لتحقيق التنمية المنشودة .

عقدت منظمة العمل العربية على مدار يومين  الندوة القومية حـول : " دور الإعلام في خدمة قضايا العمل والتنمية الشاملة " وذلك بفندق ميناهاوس أوبروي بالقاهرة وذلك من  12 – 14 يناير/ كانون الثاني 2011 ،  بحضور معالي السيدة عائشة عبد الهادي وزيرة القوى العاملة والهجرة  .

وقـــد افتتحت الندوة في تمام الساعة العاشرة صباحاً حيث ألقى معالي السيد / أحمد محمد لقمان كلمة أكد فيها أن الإعلام أصبح له دور مؤثر فى بناء الفكر الإنسانى، حيث ثورة الاتصالات والتكنولوجيا والفضاء الواحد ، وأكد أن واجب رجال الإعلام فى عالمنا العربى الحفاظ على هويتنا ، ورسم صورة الإنسان العربى كما نريدها نحن العرب . وطالب المدير العام الإعلام بمختلف وسائله بخلق ثقافة العمل ، والقضاء على مفهوم العيب فى العمل سواء لمستويات المهن أو أنواع العمل فى الزراعة أو الصناعة أو الخدمات ، إضافة إلى ضرورة ربط التعليم بالعمل وليس الوظيفة .
وأضاف أنه مضت على قيام منظمة العمل العربية ستة وأربعون عاماً ارتقى فيها الحوار الاجتماعى واتسعت آفاقه لتشمل كل قضايا العمل والتنمية الشاملة ، المتوازنة والمتكاملة ببعديها الاقتصادى الاجتماعى ، وحققت الكثير من الإنجازات فى مختلف مجالات اختصاصها ، "وكان اهتمامنا بإعداد الإنسان تعليماً وتدريباً وتأهيلاً حتى يأخذ مكانه فى صفوف القوى العاملة القادرة على العطاء والمنافسة " .

وأضاف سيادته أننا ونحن نعيش بداية العقد العربى للتشغيل 2010 – 2020 مطالبون بأن نحث الخطى لتحقيق أهداف هذا العقد فى التصدى لظاهرة البطالة التى تعتبر نسبتها الأعلى على مستوى العالم ، حيث أن أمتنا مطالبة بخلق خمسة ملايين فرصة عمل سنوياً ، مؤكداً أن منظمة العمل العربية نجحت فى وضع ملفها أمام القمة ولأول مرة فى تاريخ القمم العربية وتاريخ منظمة العمل العربية ، ونتطلع إلى تنفيذ هذه القرارات وأن يكون تقرير وتقييم مدى ما نفذ منها أمام مؤتمر القمة الاقتصادية والتنموية والاجتماعية الثانى والذى سيعقد الأسبوع القادم فى شرم الشيخ .
ثم ألقت معالي السيدة عائشة عبد الهادي وزيرة القوى العاملة والهجرة بمصر كلمة قالت فيها إن منظمة العمل العربية خلال أكثر من ستة وأربعون عاماً من حياتها الحافلة بالنجاح والعديد من الأنشطة والإنجازات كانت منبراً قوياً للحوار الاجتماعى ، وساحة للتشاور بين أطراف الإنتاج الثلاثة حاملة على عاتقها قضايا العمل والعمال بالوطن العربى ، ولم تكن يوماً بمنأى أو معزل عما يتعرض له الوطن العربى من أحداث جسام ، وأثنت على موضوع ندوة  " دور الإعلام في خدمة قضايا العمل والتنمية الشاملة " وهو كموضوع هام لأن حرية الإعلام تجسد إلى حد كبير المستوى الذى بلغته حرية الرأى والتعبير فى الدولة، وتعكس بدرجة أكبر مستوى التعددية فى المجتمع . 
وأضافت أن المنظمة اهتمت منذ نشأتها بتطوير وتحديث إدارة العمل ، ولاشك أن هذا الاهتمام ينبع من حاجة واقعية وملحة لمراقبة سياسات وآليات إدارة العمل ، " كما أشادت باهتمام المنظمة بإدراج موضوع العمالة فى القطاع غير المنظم على رأسه أولوياتها لأهمية هذا القطاع الذى أضحى ركيزة هامة من ركائز سوق العمل ".

 وعبرت الوزيرة عائشة عبد الهادى عن تطلعها واهتمامها بمشروع القرار العربى المقرر عرضه على القمة الاقتصادية العربية القادمة بشرم الشيخ حول تشغيل الشباب والقضاء على البطالة فى مصر والدول العربية ودعت منظمة العمل العربية أن تكون هى الفاعل الرئيسى فى تنسيق الجهود العربية من أجل تنفيذ هذا المشروع الهام الذى يعد أملاً نتطلع إليه جميعاً .

▀ ▀ ▀
أقيم حفل استقبال على شرف السادة المشاركين والمدعوين بمناسبة عيد تأسيس منظمة العمل العربية الـ (46) .
▀ ▀ ▀
· وتضمنت الندوة ست جلسات عمل  تناولت المحاور التالية : 
· جلسة العمل الأولى :
**  محور السياسات الإعلامية وسياسات العمل ودورها فى خدمة قضايا العمل
· رئيس الجلسة : السيد د. / عبدالله الحمود
                 أستاذ الإعلام المشارك بجامعة الإمام بالرياض 

              رئيس الجمعية السعودية للإعلام والاتصال بالمملكة العربية السعودية 

· المقرر : السيد / جعفر خليل / مملكة البحرين
· المتحدث : السيد الدكتور / فاروق أبو زيد
                 عميد كلية الإعلام بجامعة مصر للعلوم والتكنولوجيا . 

** العلاقة بين السياسات الإعلامية وسياسات العمل ودورها فى خدمة قضايا العمل " 
· جلسة العمل الثانية :
** محور دور التطورات التكنولوجية فى صناعة الإعلام من خلال وسائل الإعلام الحديثة
· رئيس الجلسة : السيد / يونس مجاهد 
· رئيس النقابة الوطنية للصحافة المغربية

· المقرر : السيد/جعفر خليل / مملكة البحرين
· المتحدث : السيد الدكتور / حسين أمين
أستاذ الصحافة والإعلام بالجامعة الأمريكية بالقاهرة
 " التطورات التكنولوجية فى صناعة الإعلام وبث الرسائل الإعلامية فى نشر ثقافة العمل " .
· جلسة العمل الثالثة :
** محور علاقة الرسالة الإعلامية بالمتغيرات الاجتماعية والاقتصادية ودورها فى خدمة قضايا العمل والتشغيل .
· رئيس الجلسة : السيد د. / فاروق أبو زيد
   عميد كلية الإعلام بجامعة العلوم والتكنولوجيا
· المقرر : السيد /خالد بن راشد الكلبانى / سلطنة عمان
· المتحدث : السيد / يونس مجاهد 
            رئيس النقابة الوطنية للصحافة المغربية

" الإعلام والتنمية والتشغيل : قضية واحدة ؟ " .
· مناقشة
· المتحدث :السيد الدكتور / عبدالله الحمود
             أستاذ الإعلام المشارك بجامعة الإمام بالرياض 


نائب رئيس الجمعية السعودية للإعلام والاتصال .

" الرسالة الإعلامية فى ضوء المتغيرات الاقتصادية الراهنة فى الوطن العربى
 مقاربة نقديه على نموذج مقترح لدعم الوظيفة الاقتصادية لوسائل الإعلام العربية "
· مناقشة
· جلسة العمل الرابعة :
** محور : أهمية تأهيل الكوادر الإعلامية فيما يخص قضايا العمل 
· رئيس الجلسة : السيد / سمير رجب
· المقرر : السيد / محمد شندول / تونس
· المتحدث : الأستاذة الدكتورة / حنان يوسف
              أستاذ الإعلام العربى بجامعة عين شمس


 المدير التنفيذى للمنظمة العربية للتعاون الدولى
(1) " تأهيل الكوادر الإعلامية وإكسابهم المهارات اللازمة فيما يخص قضايا العمل نتائج بحثية ورؤى تطبيقية " .
(2) " نحو استراتيجية عربية مقترحة لتدريب الكوارد الإعلامية فى قضايا العمل " .
· جلسة العمل الخامسة :

** محور : تعميق الصورة الإيجابية لقيمة العمل فى وسائل الإعلام 

· رئيس الجلسة : الدكتورة / خوله مطر
                     مدير مركز الأمم المتحدة للإعلام بالقاهرة
· المقرر : السيدة / صفية أحمد/ مصر
· المتحدث : دكتورة / حنان يوسف – المدير التفنيذى لمنظمة التعاون الدولى
" تعميق الصورة الإيجابية لقيمة العمل فى وسائل الإعلام لدعم قضايا التنمية الشاملة " 
· جلسة العمل السادسة :
** المحور : العقد العربى للتشغيل 

· رئيس الجلسة : السيد / حسين مجاور
· المقرر : السيدة / إيمان عبـد المقصود / منظمة العمل العربية .
· المتحدث : السيد/ أمين فارس مستشار بديوان المدير العام 
" التعريف باتجاهات وأولويات عمل منظمة العمل العربية من خلال العقد العربى للتشغيل 2010 – 2020 "
وذلك بالإضافة إلى عرض عدة تجارب قطرية من اتحاد عمال اليمن ووزارة القوى العاملة والهجرة بجمهورية مصر العربية ،المملكة المغربية ، مملكة البحرين ، دولة الكويت .
وبعد مناقشة المحاور المطروحة بالإضافة إلى التجارب القطرية  المقدمة توصل المشاركون إلى التوصيات التالية: 
أولاً : دور السياسات الإعلامية فى خدمة سياسات العمل والتنمية

(1) التأكيد على أهمية الارتباط بين السياسات الإعلامية وسياسات العمل فى المجتمع العربى لتحقيق التنمية الوطنية الشاملة المستدامة .
(2) ضرورة إبراز وسائل الإعلام لقضايا ومشكلات العمل والتشغيل فى المنطقة العربية بهدف تنوير الرأى العام العربى بأبعادها ودلالاتها وأساليب التعامل البناء بها .
(3) تسليط الضوء على التحديات التى تقف فى طريق التنمية العربية بشكل عام وتلك التى تعطل تطور أسواق العمل والتشغيل بشكل خاص ، وتوفير المعلومات المتعلقة بذلك .
(4) تكثيف الاستفادة من وسائل الإعلام الاليكترونية الحديثة في مخاطبة القوى العاملة الشابة في المنطقة العربية والتي تقبل على استخدام هذه الوسائل الحديثة , ومساعدة الشباب العربي في تطوير مهارتهم ورفع قدراتهم وصولا بهم إلي المستويات الدولية في التشغيل .
(5) تشجيع وتحفيز الدول العربية لوضع خطط تنموية وطنية تتسم بالشمول والاستدامة وتقوم على الاستخدام الأمثل والرشيد للموارد المادية والبشرية بهدف توفير فرص عمل لقواها العاملة وتمكين جميع مواطنيها من الاستفادة بخبرات وطنهم .
(6) وضع  سياسة إعلامية تنموية تلبي الاحتياجات الإعلامية لكافة المواطنين, من خلال مبادئ محددة و أهداف تستوعب كافة المتغيرات المحلية و الإقليمية و الدولية التي تؤثر في قضايا العمل و التنمية ، والربط بين السياسة الإعلامية و سياسة العمل و التنمية .

(7) العمل على تفعيل ميثاق الشرف الإعلامى بشكل حر ومسئول يتوافق عليه أطراف الإنتاج الثلاثة بدعم قضايا العمل والعمال .
(8) الدعوة إلى تضمين مكون الإعلام فى سياسات وبرامج التشغيل العربية حيث يستطيع الإعلام أن يبرز مضامين هذه السياسات ونتائجها .
ثانياً : التطورات التكنولوجية فى صناعة الإعلام وبث الرسائل الإعلامية ودورها فى نشر ثقافة العمل :

(1) التأكيد على أن التطورات التكنولوجية ذات قيمة كبيرة وعلاقة وطيدة بتحقيق مبدأ العدالة الاجتماعية وذلك من خلال إرساء ثقافة العمل والحصول على حصة معرفية كبيرة والاستفادة من المعلومات المتاحة الأمر الذى سيولد النمو الاقصادى والرفاه والرخاء للجميع .
(2) ضرورة اهتمام وسائل الإعلام بتوعية الأفراد بمتطلبات العصر وصولاً بهم إلى مستوى عصر ثورة المعلومات .
(3) الترويج لثقافة العمل في المجتمع العربي وإبراز دور وسائل الإعلام التكنولوجية في عملية التنشئة بكافة مجالاتها.
(4) استخدام تكنولوجيا الإعلام في إرساء ثقافة العمل فى تنمية الإدارات العربية  من خلال توفير المعلومات ومساعدة المواطنين في تلقي الضمان الاجتماعي والمعاشات ومعلومات عن البطالة ، وتفعيل الحكومة الإلكترونية فى المجتمع العربى  .

(5) استخدام  تكنولوجيا الإعلام والاتصال للتقليل من الهجرة الواسعة من الريف إلى الحضر من العمال الشباب في البلدان النامية من خلال طرح ثقافة تفاعلية جديدة في الريف  وإدخال ونمو شبكة الإنترنت والتكنولوجيا المرتبطة بها في المناطق الريفية.
ثالثاَ : الرسالة الإعلامية وعلاقتها بالمتغيرات الإجتماعية والاقتصادية ودورها فى خدمة قضايا العمل والتشغيل :

(1) تعزيز  قدرة الرسالة الإعلامية العربية المعاصرة على المساهمة في تحقيق تنمية اقتصادية مستدامة في الوطن العربي، في ظل التغيرات الكبرى التي يشهدها الواقع الاقتصادي العربي المعاصر 

(2) تقليل الفجوة بين مؤسسات الإعلام والشعوب العربية حتى تصاغ  الرسالة الإعلامية لتحقيق أهداف  ذات صلة بتطلعات الشعوب العربية وآمالها وطموحاتها التنموية.

(3) تحقيق التوازن العادل في الاهتمام بالاحتياجات الإعلامية لكافة المواطنين , تفادياً للتباين في التناول بين المدن والقرى , وبين الرجال والنساء وتلبية الاحتياجات الإعلامية للأقليات المختلفة في العديد من البلدان العربية مثل الأقليات القومية والعرقية والثقافية والسياسة و اللغوية والدينية . 

(4) ضرورة  تضافر جميع القوى العربية بأطراف العمل المختلفة مع المؤسسات الرسمية الحكومية والهيئات غير الحكومية حتى يستطيع الخطاب الإعلامي أن يقوم بدوره في الارتقاء بوضعية العمالة العربية .

(5) وضع استراتيجيات قومية عربية، ووطنية خاصة بكل قطر عربي، وسياسات عمل، وبرامج إعلامية محددة، من شأنها دعم الوظيفة التنموية الاقتصادية لوسائل الإعلام العربية.  
(6) تعزيز الوظيفة الاقتصادية للإعلام من خلال بلورة دور الإعلام تجاه المؤسسات الاقتصادية القائمة وعلاقتها بالمؤسسات الاجتماعية الأخرى من جانب، وبالشعوب العربية من جانب آخر. 

(7) تعزيز  دور المؤسسات الإعلامية في التنشئة الاقتصادية للفئات المجتمعية المختلفة في المجتمعات العربية. 

(8) توظيف الإعلام الاقتصادي لكشف التحديات والمعوقات والسلبيات التي تعاني منها الاقتصاديات الوطنية، والتعريف بحقيقة المتغيرات المحيطة بالمجال الاقتصادي .
(9) تقديم وسائل الإعلام العربية العربية لنماذج من النجاحات الاقتصادية سواء على المستوى المؤسسى أو الفردى أو النماذج الناجحة فى الوطن العربى بهدف منح الجهود نوعاً من الثقة فى المجالات والأفكار الاقتصادية .
رابعاً : تأهيل الكوادر الإعلامية وإكسابهم المهارات اللازمة فيما يخص قضايا العمل :

(1) توظيف قصص النجاح الحقيقية في البرامج التليفزيونية والمضامين الإعلامية بحيث تبرز قيمة الجهد والعمل كأسباب للنجاح.
(2) عقد ندوات تعريفية وتثقيفية ، تنقلها وسائل الإعلام، تهدف إلى تعريف الجمهور المستهدف بقوانين العمل ، ومواثيقه ، وأخلاقيات العمل ، وأساسيات العمل الاحترافي.
(3) إجراء دراسة تحليلية لمضامين وسائل الإعلام المختلفة للوقوف على جوانب الضعف والقوة ، ومواضع الصحة والخطأ في المضامين التي تقدمها وسائل الإعلام وتتعلق بقضايا العمل.
(4) توفير المعلومات والإحصائيات والدراسات المتعلقة بقضايا العمل للقائمين بالاتصال، وتسهيل قدرتهم على الحصول على المعلومات في وقت يتناسب مع متطلبات العملية الإعلامية السريعة والمتلاحقة.
(5) ضرورة  تضافر جميع القوى العربية بأطراف العمل المختلفة مع المؤسسات الرسمية الحكومية والهيئات غير الحكومية حتى يستطيع الخطاب الإعلامي أن يقوم بدوره في الارتقاء بوضعية العمالة العربية .
(6) مشاركة  الإعلام لمؤسسات العمل  المختلفة في تعزيز قيمة العمل ورفع كفاءة وأداء الكوادر التعليمية والتدريبية العاملة في مؤسسات التدريب , وذلك لأهمية دورها في توفير العمالة المدربة وفقا للاحتياجات الفعلية لسوق العمل. 
(7) دعوة منظمة العمل العربية لدراسة مقترح إعداد استراتيجية عربية لتدريب الكوادر الإعلامية فى قضايا العمل منبثقة من الاستراتيجية العربية للتدريب والتعليم التقنى والمهنى ، والتأكيد على تنظيم دورات تدريبية للكوادر الإعلامية لدى أطراف الإنتاج الثلاثة والإعلاميين المتخصصين فى قضايا العمل.
خامساً : تعميق الصورة الإيجابية لقيمة العمل فى وسائل الإعلام المختلفة لدعم قضايا العمل والتنمية الشاملة :

التأكيد على :

(1) تقديم الخطاب الإعلامى العربى لمضامين وبرامج عن أوضاع القوى العاملة والتشغيل فى البلدان العربية والصعوبات التى تواجه الدول فى معالجة تزايد معدلات البطالة خاصة بين الشباب وذوى الشهادات العلمية .
(2) تقديم الخطاب الإعلامى العربى لمضامين وبرامج تسعى إلى توضيح أن معظم الدول العربية فى ظل المتغيرات الدولية وبرامج الإصلاح الهيكلية والخصخصة لا بد أن تقيم التوازن بين توفير فرص العمل اللائق والحفاظ على الحقوق المكتسبة للعمال .
(3) تقديم الخطاب الإعلامى العربى لمضامين وبرامج تسعى للارتقاء بنوعية التعليم لمواكبة التطور السنوى فى أسواق العمل واستجابة مخرجات التعليم لها والتركيز على أهمية رفع مستويات المهارة والمعرفة لزيادة الإنتاجية والقدرة التنافسية .
(4) تقديم الخطاب الإعلامى العربى لمضامين وبرامج تسعى إلى توسيع مجالات تبادل الخبرات والتجارب فيما بين البلدان العربية من خلال تنظيم وعقد الندوات واللقاءات والدورات القطرية والقومية للتباحث حول مختلف الجوانب المحيطة بقضايا التنمية والتشغيل .
(5) تقديم الخطاب الإعلامى لمضامين وبرامج تسعى إلى الاهتمام لما تتضمنه الاستراتيجية العربية لتنمية القوى العاملة والتشغيل من منطلقات وأهداف وآليات ، بالإضافة إلى الاستراتيجيات الأخرى فى مجال العمل مثل الاستراتيجية العربية للتأمينات الاجتماعية والاستراتيجية العربية للتعليم والتدريب المهنى والتقنى والاستراتيجية العربية للحد من عمالة الأطفال ، وكذلك اتفاقيات العمل العربية .
(6) الترويج للعقد العربي للتشغيل 2010 – 2020  من خلال وسائل الإعلام المختلفة لخدمة قضايا العمل والتنمية الشاملة ورصد الأبعاد الاقتصادية والاجتماعية المرتبطة بقضايا التنمية .
(7) تقديم الخطاب الإعلامى لمضامين وبرامج إعلامية تسعى إلى تغيير الصورة النمطية لبعض المهن اليدوية والحرفية بصفة خاصة وتعزيز قيمة العمل الحر والدافعية للإنجاز . 
(8) تقديم الخطاب الإعلامى العربى لمضامين وبرامج تسعى إلى تقارب البلدان العربية وتدعيم التعاون فيما بينها وتحقيق التكامل العربى فى مجالات التنمية والتدريب والتشغيل .
(9) إيجاد شبكة تواصل وتعاون مشترك بين مسئولى الأطراف الثلاثة للإنتاج لغرض تناول الخبرات والمعلومات وترسيخ ثقافة اليمن .
    إيمان

ط/ مصطفى
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