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الملخص التنفيذي
مع الانتشار الكبير لاستخدامات الانترنت ومع التطور المتسارع لتقنيات المعلومات والاتصالات وظهور العديد من المفاهيم مثل “الحكومة الالكترونية” و”التجارة الالكترونية”، سارعت العديد من الحكومات في تبني هذه المفاهيم وإنشاء بنية تدعم التحول إلى تطبيق مفهوم “الحكومة الالكترونية” وتوجيه الجهات المعنية إلى البدء في تنفيذ وتطبيق هذه الخدمات. 
وقد دأبت المؤسسة العامة للتأمينات الإجتماعية على تقديم خدماتها للمشتركين والمتعاملين بأسلوب ميسر و متقدم يواكب التطورات الحديثة سواءً في مجال الأعمال أو مجال التقنيات المساندة لهذه الأعمال و غيرها من المجالات. من هنا جاءت فكرة إنشاء نظام سيمس ( SIMIS ) وإكمال تطبيقه داخليا وخارجيا من خلال خدمات المؤسسة الإلكترونية لتسهيل إجراءات عمل المؤسسة وربطها بالجهات الخارجية المستفيدة، كحلقة أخرى من سلسلة التطورات التي تشهدها المؤسسة. ومع تقديم هذه الخدمات تصبح المؤسسة من أوائل الجهات الحكومية التي تقدم خدمات تفاعلية لمشتركيها وعملائها عبر شبكة الإنترنت لتسجل بذلك سبقاُ في تقديم الخدمات التفاعلية على مستوى القطاعات الحكومية بالمملكة..
فالمؤسسة تبنت مبدأ الحكومة الإلكترونية مع بدايات دخول الانترنت للمملكة عندما قامت بدراستها الإستراتيجية التي تمخضت عنها نظام إدارة المعلومات التأمينية الإجتماعية (SIMIS) الذي يعد نواة تطبيق الحكومة الإلكترونية بالنسبة للمؤسسة. وبسبب هذا الاستشراف المبكر لمستقبل الحكومة الإلكترونية في المملكة كانت المؤسسة من أوائل الجهات التي قدمت خدماتها بقالب إلكتروني. فبفضل الله ثم التسارع الكبير في تطور التقنية وحرص المؤسسة على مواكبة التطور وإستغلال ذلك في تحقيق رسالتها وصلت المؤسسة إلى قدر عالي من التقدم التقني واستطاعت بحمد الله تحقيق هدفها بـ "تقديم تأمين اجتماعي إلكتروني".  فمن خلال هذه الوثيقة سيتم إيضاح المستوى التي وصلت له المؤسسة بخدماتها الإلكترونية. ففي الجزء الأول سيتم التطرق إلى شرح مبسط عن نواة الخدمات الإلكترونية وهو نظام SIMIS. بعد ذلك سيشرح في الأجزاء التالية الأسس التي وضعتها المؤسسة نصب عينيها لتقديم تأمين إجتماعي إلكتروني بجودة عالية. وأول هذه الأسس هو شمولية الخدمات الإلكترونية التي تقدمها المؤسسة وتعدد القنوات المستخدمة في ذلك. ويأتي بعد ذلك في الأسس اعتمادية وكفاءة تلك الخدمات التي تقدم. ثم الأساس الثالث وهو دعم تلك الخدمات و تقديم ما تحتاجة من مساندة. ويأتي الإعلام والتسويق في رابع هذه الأسس. والأساس الخامس هو تحقيق أعلى قدر من الجودة لتلك الخدمات. بعد ذلك تبرهن الأجزاء التي تلي ذلك ما وصلت إليه المؤسسة في الخدمات الإلكترونية بعرض عن الخدمات الإلكترونية في عيون الآخرين وبعض الحقائق والأرقام. ثم يختم التقرير ببعض المبادرات المستقبلية التي تعمل عليها المؤسسة لتواصل تقدمها في مجال الخدمات الإلكترونية.
مقدمة
الهدف الأساسي الذي تأسست المؤسسة العامة للتأمينات الإجتماعية لأجله هو تقديم التأمين الإجتماعي في المملكة. فعمل المؤسسة يمس شريحة كبيرة ومهمة من المجتمع. ويتمثل ذلك في خدمتها لجميع أفراد المجتمع العاملين في القطاع الخاص وغيرهم ممن يشملهم نظام التأمينات. كما تبرز أهمية خدمات المؤسسة من خلال مساسها بالشريحة المؤثرة على الإقتصاد الوطني وهي منشآت القطاع الخاص البالغ عددها أكثر من 170 ألف منشأة. فعندما نتحدث عن الحاجة إلى تسهيل إجراءات الإستثمار في السوق السعودي أو دخول تلك المنشآت إلى هذا السوق المهم تبرز اهمية المؤسسة التي تعد أحد الخطوات التي تمر بها المنشأة عند تكوينها. بل إن مايزيد من أهمية خدمات المؤسسة أن الأمر ليس مقتصر فقط على زيارة واحدة عند بدء المنشأة. بل الحاجة تستلزم زيارة دورية بمعدل زيارة في الشهر لسداد الاشتراكات مثلا أو الإبلاغ عن حركة الموظفين. 
ومما يزيد من عظم مسؤولية المؤسسة وحجم الدور المناط بها هذا التضخم المتسارع في سوق العمل السعودي والتوجه الملحوظ في عملية الخصخصة. فلهذه القفزات في أعداد المشتركين وأعداد المنشآت أثر كبير على عمل المؤسسة ومستوى الخدمة التي تقدمها. فبنظرة إلى الزيادة التي حصلت خلال الأربعة أعوام الماضية فقط يتبين لنا أن عدد المنشآت قد وصل إلى الضعف خلال هذه الفترة وعدد المشتركين قد تجاوز 3,7 مليون بعد أن كان يقل عن الثلاثة مليون قبل عامين. وهذه الزيادات تستوجب على المؤسسة مضاعفة طاقاتها التشغيلية لاستيعاب هذا التضخم ومنع التأثير سلبيا على جودة الخدمة التي تقدمها لهذه الشريحة المهمة للإقتصاد الوطني.
ووعيا من المؤسسة بأهمية العامل التقني في تحقيق رسالتها فقد كانت من أوائل الجهات التي استعانت بالتقنية للقيام بأعمالها وذلك منذ تطبيق نظام التأمينات الإجتماعية في عام 1393 هـ. كما أن المؤسسة تبنت مبدأ الحكومة الإلكترونية مع بدايات دخول الانترنت للمملكة عندما قامت بدراستها الإستراتيجية التي تمخضت عنها نظام إدارة المعلومات التأمينية الإجتماعية (SIMIS) الذي يعد نواة تطبيق الحكومة الإلكترونية بالنسبة للمؤسسة. وبسبب هذا الاستشراف المبكر لمستقبل الحكومة الإلكترونية في المملكة كانت المؤسسة من أوائل الجهات التي قدمت خدماتها بقالب إلكتروني. ومع ما حققته المؤسسة في مجال الخدمات الإلكترونية فإن عجلة التطوير مازالت في تسارع مطرد. فللتسارع الكبير في تطور التقنية وحرص المؤسسة على مواكبة التطور وإستغلال ذلك في تحقيق رسالتها وصلت المؤسسة إلى قدر عالي من التقدم التقني واستطاعت بحمد الله تحقيق هدفها بـ "تقديم تأمين اجتماعي إلكتروني".  فمن خلال هذه الوثيقة سيتم إيضاح المستوى التي وصلت له المؤسسة بخدماتها الإلكترونية. ففي الجزء الأول سيتم التطرق إلى شرح مبسط عن نواة الخدمات الإلكترونية وهو نظام SIMIS. بعد ذلك سيشرح في الأجزاء التالية الأسس التي وضعتها المؤسسة نصب عينيها لتقديم تأمين إجتماعي إلكتروني بجودة عالية وهي: الشمولية في التغطية والقنوات والإعتمادية والكفاءة والدعم والمساندة والإعلام والتسويق والجودة والنوعية. بعد ذلك ستبرهن الأجزاء التي تلي ذلك ما وصلت إليه المؤسسة في الخدمات الإلكترونية بعرض عن الخدمات الإلكترونية في عيون الآخرين وبعض الحقائق والأرقام. ثم نختم أخيرا ببعض المبادرات المستقبلية التي تعمل عليها المؤسسة لتواصل تقدمها في مجال الخدمات الإلكترونية.
قلب الخدمات الإلكترونية (SIMIS)
إن الهدف من نظام التأمينات الاجتماعية للمعلومات التأمينية والإدارية "SIMIS" هو إدارة أنظمة التأمين الاجتماعي للعاملين في المملكة العربية السعودية، من خلال أصحاب عملهم. والأنظمة هي الأخطار المهنية (للعلاج في المستشفى والتعويضات ذات العلاقة) والمعاشات (للشيخوخة والعجز) المبنية وفقاً للوائح وأنظمة المؤسسة العامة للتأمينات الاجتماعية. كذلك يدعم نظام "SIMIS" المؤسسة العامة للتأمينات الاجتماعية في الوظائف الإدارية المختلفة مثل إدارة الاستثمار، إدارة العقارات، ... الخ.
وهذا النظام يخدم أكثر من 22 مكتبا موزعة في أنحاء المملكة و أكثر من 2,000 موظف. كما يبلغ عدد المنشآت المسجلة أكثر من 222 ألف منشأة وعدد المشتركين أكثر من 4,3 مليون مشترك. كما أنه يمكن تصور حجم النظام من خلال الأرقام التالية التي تبين حجم بعض أجزاء النظام:
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النظم الفرعية:
فيما يلي نبذة مختصرة للأنظمة الجزئية المدعومة في نظام "SIMIS" والتي تشكل في ترابطها SIMIS، كما تم تصويرها في الرسم التالي:
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مميزات النظام:

قد روعي في تصميم النظام بأن يتم تشغيل النظام بأسلوب مرن وسهل الصيانة. ويعتبر نظام "SIMIS" "مواكب للمستقبل" وقابل للتطوير والتحسين بسهولة. وفيما يلي لمحة عن المزايا العامة للنظام:

· مخازن البيانات (Data wearhousing): 
تستخدم أساليب مخازن البيانات في تسهل عملية اتخاذ القرار. كما أنها تمد بمعلومات تاريخية وإحصائيات ملخصة  من اجل مراقبة وتحسين أداء العمل. وتستخدم المؤسسة العامة للتأمينات الاجتماعية مخازن البيانات على اعتبار أنها أساس في التحليلات الإكتوارية والتي تساعد في عملية التنبؤ بالمستقبل.
· ثنائي اللغة والتقويم:
من مزايا  نظام "SIMIS"  انه يدعم  اللغتين العربية والإنجليزية. ويشمل هذا الدعم كل من  عناوين حقول  الشاشات ورسائل التنبيه و الأخطاء ونص المساعدة. كما يسمح نظام "SIMIS" بإجراء العمليات بناء على التاريخ الهجري والميلادي. ويتم تخزين التواريخ الميلادية في قاعدة البيانات.
· المستوى الثاني من الحماية:
يوجد لدى بعض المستخدمين أدوار لأداء بعض المهام الحساسة مما يحتم وجود مستوى أعلى من الأمن. فنظام (SIMIS)  يستخدم تقنية (iKey) لتحقيق ذلك بتقديم مستوى ثاني من الحماية. فيتم التعرف على المستخدم عن طريق أداة الـ(iKey) المخصصة لكل مستخدم والتي تحوي كلمة مرور كذلك. فهذه الأداة تمنح لجميع المستخدمين الذين يؤدون عملا حساسا فقط بحيث لا يستطيع المستخدم أداء أي عمل حساس بدون ربط (iKey) بالجهاز.
· إدارة سير العمل (Workflow):
تم إنشاء سير العمل في نظام "SIMIS" لتجنب أي تأخيرات إجرائية مرتبطة بحركة المعاملات الورقية التقليدية. يتم توجيه العمل في هذا النظامعن طريق البيان الدائري (Round- Robin) أو حسب حجم العمل (Weight-Based). ونظام سير العمل متكامل مع نظام الأمن (إدارة الصلاحيات والمستخدمين) بحيث تدرج المهام المخصصة لإدارة سير العمل تحت وظيفة معينة. ويتم تخصيص الوظائف للمستخدمين وهكذا يتم سير العمل بين الوظائف حتى تكتمل المعاملة. فيوجد لدى كل مستخدم صندوق وارد لسير العمل وهو المساحة المخصصة لمتابعة المعاملات الواردة. كما أن النظام متكامل مع نظام شؤون الموظفين للتحقق من توفر الموظف قبل توجيه سير العمل.

· نظام إدارة الوثائق (Document Management System):
لقد انتقلت المؤسسة العامة للتأمينات الاجتماعية من تقنية ميكروفيش المركزية إلى نظام تنظيم الوثائق الموزع. وسيتم إدخال جميع عمليات الموقع في نظام "SIMIS" وسيتم مسح الوثيقة ذات العلاقة محليا. وسيتم توجيه العمليات وصورها المطابقة للموافقة الأعلى. ومن الممكن أن تنتقل المعاملة بين إدارات المكتب الواحد أو الخروج عن هذا النطاق إلى موقع جغرافي آخر كالمركز الرئيسي مع إمكانية الإطلاع على المعاملة وما يتبعها من وثائق إلكترونية من ذلك الموقع.
وقد تم توفير أكثر من 65 جهاز مسح ضوئي لمسح الصور عبر جميع المواقع من النوعين، أجهزة متقدمة (تدعم حوالي 10 آلاف صورة في اليوم) وأجهزة من الطبقة الوسط (تدعم حوالي 7 آلاف صورة في اليوم). وعملية إدارة الوثائق تتم بإدراج ملصق الباركود على الوثيقة الورقية وإدخال رقم الباركود في المعاملة عبر القارئ الآلي. ومن ثم وضع الوثائق الورقية في محطة المسح في المكتب لترسل إلى نظام إدارة الوثائق. وبهذا يمكن الوصول إلى الوثائق الإلكترونية من المعاملات المتعلقة بها.
الشمولية في التغطية والقنوات 
· شمولية الخدمات
تحويل جميع الخدمات التي تقدمها المؤسسة إلى إلكترونية هو أهم غاية سعت لها المؤسسة لتحقيق أعلى قدر من الفاعلية. فتقديم خدمات فاعلة لجميع الشرائح التي تخدمها المؤسسة له دور في راحة المواطن والإزدهار الإقتصادي للوطن لما للمؤسسة من دور في خدمة جميع المنشآت الإقتصادية في المملكة. ولتحقيق هذه الغاية تم حصر ودراسة خدمات المؤسسة وتحليل إمكانية التحويل. وقد تم إعادة هندسة وتحويل الكثير من خدمات المؤسسة إلى إلكترونية. ويتم إختيار وتحديد أولويات الخدمات على الأسس التالية:

· حجم الشريحة التي تستخدم الخدمة.
· المعدل الشهري لإستخدام الخدمة.
· مدى إعتمادية الخدمة على جهات خارجية.
· مدى توافق عملية تحويل الخدمة مع نظام ولوائح المؤسسة.
وجميع الخدمات التي لم تحول بعد إلى إلكترونية مرتبطة بهذه الأسس، حيث أن بعضها شكل عائق لتقديم بعض الخدمات. فمثلا توفر معلومات المواطنين والمقيمين شكل عقبة كبيرة في تأخير إطلاق بعض المبادرات الموضحة في آخر الوثيقة. ولحرص المؤسسة على الخدمات الإلكترونية فقد تم تذليل العقبات الداخلية مثل توافق لوائح المؤسسة مع عملية تحويل بعض الخدمات إلى إلكترونية عندما تم تطويع بعض اللوائح كي لا تقف حائلا دون تقديم خدمات إلكترونية.
كما أن إختلاف الشرائح التي تخدمها المؤسسة يشكل تحديا آخر. فحرصا من المؤسسة على تحقيق درجة عالية من الفاعلية قامت بدراسة الشرائح التي تتعامل مع التأمينات وتحديد إحتياجاتها وإمكانياتها. فالتأمينات تتعامل مع عدة شرائح وهم الأفراد المشتركين (G2C) وقطاع الأعمال (G2B) والجهات الحكومية (G2G). فالمشتركين مثلا بحاجة إلى الحصول على معلوماتهم التأمينية سواء التاريخية أو الحالية أو حتى توقع المستقبل التأميني مثل المعاش المتوقع الحصول عليه بعد التقاعد. وقد تم تحقيق هذه الحاجة للحصول عليها في أي وقت ومن أي مكان وبطريقة سهلة الإستخدام. وبالنظر إلى شريحة الأعمال فهم يتطلعون في الدرجة الأولى إلى المادة وخفض التكاليف وخصوصا أنهم بحاجة إلى خدمات التأمينات بشكل شهري للقيام بالحركات الشهرية والمدفوعات. وقد تم تحقيق ذلك من خلال عدة قنوات إلكترونية لتغطية جميع الشرائح الكبيرة منها والصغيرة، المتقدمة منها والمبتدئة. ولما تمتلكه التأمينات من بيانات ثمينة فهي تتعامل مع شريحة كبيرة من المجتمع وهم القطاع الخاص وكوادره. فهناك حاجة كبيرة لدى القطاعات الحكومية للإستفادة من هذا المصدر الثمين للبيانات. كما أن التأمينات حققت ذلك للجهات الحكومية بل إنها الأفضل في هذا المجال ومسارعتها لفتح باب الفائدة من بياناتها لتحقيق الفائدة العامة للوطن وكل حسب حاجته.
· تعدد القنوات
حيث أن توفير جميع الخدمات بشكل إلكتروني لم يكن قمة التطلعات للمؤسسة للوصول إلى تقديم تأمين اجتماعي إلكتروني فهي تؤمن بتحقيق أقصى درجات الفاعلية في خدماتها الإلكترونية. فإطلاق الخدمة الإلكترونية عبر قنوات متعددة تتلاءم مع طبيعة الخدمة وطبيعة الشريحة المستفيدة عامل مهم في الوصول بالخدمة إلى درجة عالية من الفاعلية. فمثال ذلك الحركة الشهرية التي أطلقتها المؤسسة عبر ثلاث قنوات تغطي مختلف طبقات الشريحة المستفيدة. وقد أخذت المؤسسة هذه الغاية في الإعتبار من بدايات النظام بتصميمه بشكل يحقق لها المرونة بتعدد قنوات الخدمة. ولتحقيق قدر أعلى في تحقيق هذه الغاية تم دراسة الخدمات المقدمة ومدى حاجتها إلى قنوات إضافية والخروج بالكثير من المبادرات لذلك.

فأهم تلك القنوات للخدمات الإلكترونية موقع التأمينات أون لاين وهو البوابة الإلكترونية للمؤسسة التي تحوي جميع خدماتها الإلكترونية. فتستطيع الفئات المستفيدة من إستخدام الخدمات الإلكترونية و القيام بجميع الأعمال التي يمكنهم القيام بها في مكاتب التأمينات الإجتماعية. ولتقديم خدمات فاعلة لأصحاب العمل الذين يتعاملون بشكل أكبر مع المؤسسة لم تقتصر المؤسسة بهذه الآلية بل وفرت طريقة أخرى تناسب هذه الشريحة التي تقوم بإرسال بيانات ذات حجم أكبر وهي تحميل البيانات إلكترونيا. فهذه الطريقة توفر الكثير من الجهد وتحقق دقة أعلى حيث يتم إستخلاص البيانات من نظام صاحب العمل دون الحاجة إلى إدخالها يدويا في موقع التأمينات أون لاين. وحيث أن بعض الجهات لديها إمكانيات تقنية عالية وترغب بإستخدام حلول متقدمة توفر المزيد من الآمان والدقة وحفظ الجهد فقد وفرت المؤسسة خدمات آلية باستخدام تقنية الـWeb Services لتقديم حلول كاملة تغطي مختلف الحاجات التي تمت دراستها. وتعتبر تقنية الـ Web Services من أحدث التقنيات المعتمدة لعملية ربط الأنظمة الآليه بعضها ببعض، و التي تشكل ثوره في عالم التواصل الآلي بين الأنظمة دون وجود عائق التوافق بينها. فهذه التقنية مستخدمة في تقديم خدمات آلية لأصحاب العمل والجهات العلاجية والجهات الحكومية. فأحد هذه الإستخدامات الحركة الشهرية لموظفي الشركات المسجلة لدى المؤسسة. 

كما قامت المؤسسة بإستخدام قنوات إلكترونية أخرى لتقديم خدماتها. فقد تم ربط نظام المؤسسة بأحد البنوك لتوفير جميع قنوات الدفع الإلكترونية للعملاء من أجهزة صراف وهواتف وإنترنت . كما تم إطلاق خدمة الرسائل النصية القصيرة والمرتبطة مع نظام سير العمل (Workflow System) بحيث ترسل رسالة قصيرة للمشترك حال إكتمال بعض العمليات مثل الموافقة النهائية على تسجيل مشترك جديد لدى التأمينات والرسائل التذكيرية مثل موعد اللجنة الطبية والإقرار السنوي.

الإعتمادية والكفاءة
كما أن تحول الجهة إلى خدمة عملائها إلكترونيا يحقق لها ولعملائها فوائد جمة ويتأكد ذلك مع تذوق العملاء لنكهة الخدمة الإلكترونية وبالتالي نمو حجم المهاجرين إلى القنوات الإلكترونية، فإن إعتمادية الجهة على مكتبها الإلكتروني تزداد. هذا هو ما ترنوا إليه كل جهة تقدم خدماتها بشكل إلكتروني. لكن هاجس الإعتمادية يظل قائما ومدى كفاءة وقدرة هذه القناة على تقديم الخدمة بصفة مستمرة وبجودة عالية وخصوصا مع نمو عدد المستخدمين. فمسألة توقف الخدمة غير مقبول في هذه الحالة للمستفيد ولمقدم الخدمة. وهذا مادعى المؤسسة إلى تذليل كافة السبل لتحقيق خدمة إلكترونية مستدامة وذات كفاءة عالية. فقد طورت المؤسسة بنية تحتية قوية لتلك الخدمات لحرصها على ثقة المستخدم وإستمرارية عمل تلك القنوات. وقد تحققت هذه البنية من خلال تحقيق الخصائص أدناه:
· الكفاءة والسرعة (Performance):
لتحقيق هذه الخاصية الأساسية لرضا المستخدم قامت المؤسسة بإستخدام تقنيات حديثة (J2EE) تسمح بالتوسع الأفقي بحيث يتم تقديم الخدمة من أكثر من خادم. وتم إستخدام أجهزة ذات كفاءة عالية (Hardware Load Balancer) في توزيع العمل بين الخوادم. كما يتم تقديم الخدمات عبر سعات إتصال عالية لخدمة أكبر عدد من المستخدمين دون التأثير على سرعة تقديم الخدمة. 
· التواجد (Availability):
تقديم الخدمات الإلكترونية على مدار الساعة لجميع أيام الأسبوع هو ما توفقت المؤسسة في تحقيقه. فتقديم الخدمة يتم عبر العديد من الخوادم التي تعمل سوية في خدمة المستخدم. وتوقف أحد هذه الخوادم لا يؤثر إطلاقا على مستوى أو وجود الخدمة.
· الاعتمادية (Reliability):
ظهور المشاكل في الخدمة أو الأخطاء في معالجة البيانات المدخلة هو أحد أهم الأسباب في اهتزاز ثقة المستخدم في الخدمة وبالتالي التراجع عن استخدامها. وقد حرصت المؤسسة على تبني نظم الجودة العالمية في إجراءات عملها. فتطوير الخدمات يمر على مراحل عديدة من الإختبارات لكافة جوانب الخدمة من كفاءة وأمن وصحة وغيرها. كما أن عملية إكتشاف الخطأ تتم بشكل إستباقي بحيث يتم إرسال تقرير فوري إلى المسؤول عن جودة الخدمة في حالة ظهور مشكلة للمستخدم قبل أن يقوم المستخدم بالإبلاغ عن ذلك.
· الاستمرارية (Continuity):
مع الإعتماد الكامل على الخدمات الإلكترونية والنظم المعلوماتية يكون لزاما على الجهة المقدمة للخدمة أخذ كافة الإحتياطات للمحافظة على نظمها وبياناتها والتأكد من عدم الإنقطاع عن تقديم خدماتها. وهذا ما توجب على المؤسسة تحقيقه من خلال تطويرها لنظم إحتياطيه تضمن إستمرار عمل خدماتها. فلم تقتصر المؤسسة على بناء مركز معلومات إحتياطي واحد بل تم تطوير مركزي معلومات وبطريقة ذكية لتضمن إستمرارية عملها. فأحد المراكز يبعد مسافة ليست بالبعيدة عن المركز الرئيسي وتم ربطه بوسائل إتصال عالية السعة بحيث يعمل جنب إلى جنب مع المركز الرئيسي لزيادة الكفاءة ووسيلة احتياطية في حال توقف المركز الرئيسي لا سمح الله. وحيث أن الحذر يتأكد في مثل هذه الحالات فقد تم توفير مركز معلومات إحتياطي آخر في حال حدثت كارثة تغطي مساحة جغرافية واسعة. وقد تم تحديد الموقع الأخر بعد دراسات عميقة ومطولة لضمان الإستمرارية بإذن الله.
· الأمن والحماية (Security):
أمن المعلومات هو أحد أهم أجزاء الخدمة الإلكترونية وخصوصا أن مثل هذه الخدمات تتجاوز حدود الجهة إلى فضاء الإنترنت. وهذا ما حرصت عليه المؤسسة حيث تحمي البيانات حال إنتقالها وبعد دخولها حدود نظامها. فقد تم إستخدام الـSSL لحماية البيانات وقت إنتقالها وقامت بإستخدام مواصفات عالمية لإجراءاتها والإستفادة من نظم أمنية متقدمة لحماية حدودها الإلكترونية. وحيث أن المؤسسة تستخدم قنوات إلكترونية متطورة مثل الخدمات الآلية (Web Services) في تقديم خدماتها فقد تم إستخدام آليات أمنية متطورة لحماية البيانات الحساسة التي تنقل في مثل هذه القنوات. فهذه البيانات توقع إلكترونيا (Digital Signature) للتحقق من مصدرها وللتأكد من عدم تغيرها خلال إنتقالها. كما تم إستخدام الشهادات الرقمية (Digital Certificate) للتحقق من هوية المستخدم.
الدعم والمساندة 

تقديم الدعم للمستخدم هو أحد الركائز التي تعزز من إستخدام الخدمة. وقد أولت المؤسسة هذه الجزئية إهتمام كبيرا عبر ثلاث محاور. الجزئية الأولى تتمثل في صلب الخدمة ذاتها. والثانية في توفير وسائل مساندة لتلك الخدمة. والثالثة في دعم مستخدم تلك الخدمات. فتمثل الطريقتين الأولى والثانية وسائل إستباقية لإعطاء تجربة جيدة لدى المستخدم وتوفير الجهد الذي يبذل في الطريقة الثالثة. وفيما يلي توضيح لهذه الطرق:
· سهولة الاستخدام:
تعد سهولة إستخدام المواقع العنكبوتية أحد الأساسيات التي يغفل عنها الكثير من أصحاب المواقع. وتتأكد أهمية هذا المبدأ مع الخدمات الإلكترونية بشكل أكبر. فالمؤسسة حرصت على أن يخرج المستخدم بتصور ممتاز عن الخدمات الإلكترونية لما لذلك من أثر على تقبل المستخدم للخدمات الإلكترونية وتخفيف تكاليف الدعم لتلك الخدمات. وإضافة إلى تسهيل التعامل مع الخدمات فقد أضافت المؤسسة إمكانيات مساعدة مباشرة للمستخدم. فبإمكان المستخدم الإستيضاح من معنى بعض الشاشات أو حتى الحقول بالضغط على الزر الأيمن على ذلك الحقل كما لو كان المستخدم يتعامل مع أحد البرامج المكتبية عوضا عن موقع إنترنت. وتتأكد مثل هذه الأدوات في وضع المؤسسة التي تتعامل مع مصطلحات تأمينية تغيب عن الكثير من المستخدمين.
· وسائل المساندة والإرشاد: 
أما في مجال الوسائل الإرشادية فقد إستغلتها المؤسسة أيضا كوسيلة إستباقية لإعطاء الشرح الكافي والمبسط للخدمات بحيث تغطي مزايا الخدمات التي قد تخفى على المستخدم وتقلل من حاجة المستخدم إلى البحث عن معلومة عند مواجهة مشكلة أثناء إستخدام الخدمات. ومن تلك الوسائل الإرشادية الكتيبات والمنشورات التي تبرز تلك الخدمات وتوضح كيفية إستخدامها. وحيث أن الثقافة السائدة في المجتمع هي قلة القراءة فقد وفرت المؤسسة كذلك المقاطع المرئية والمسموعة التي تصور إستخدام الخدمات بشكل تفصيلي. كما أنه يقام الكثير من الدورات العامة في مكاتب المؤسسة للتوعية وشرح الخدمات الإلكترونية. بل إن حرص المؤسسة أوصلها إلى مرحلة أعلى حيث تقوم بزيارة المنشآت الكبيرة وتقديم الشرح لجميع أنواع الخدمات التي تقدمها وخصوصا الخدمات المتقدمة التي تحتاجها القطاعات الكبيرة.

· قنوات تقديم الدعم للمستخدم:
لتحقيق الرضا للعميل من أول تجربة وحيث أنه يقوم بزيارة المؤسسة لتسجيل حساب له في الخدمات الإلكترونية، يتم إستغلال تلك الزيارة لتقديم الإرشاد للعميل في أول خطوة له إلى عالم الخدمات الإلكترونية. فيتم تقديم شرح للمتقدم عن كيفية إستخدام الخدمات الإلكترونية والإجابة على تساؤلاته. كما أن المستخدم يتعرف على وجود هذه القناة من الدعم بحيث يمكنه إستخدامها متى ما لزم الأمر لشرح مباشر. الرقم المجاني هو قناة أخرى لمن أراد مساعدة في التعامل مع الخدمات الإلكترونية. فيمكن عبر تلك القناة الحصول على المعلومة مباشرة أو التحدث إلى أحد موظفي خدمة المستخدمين المزودين بقاعدة معلومات وجميع البيانات التي قد يطلبها المستخدم. كما أنه بإستطاعة ذلك المستخدم الحصول على هذه المعلومات بنفسه عبر قناة الدعم الإلكتروني. فعند حاجة المستخدم الحصول على معلومة يمكنه إدخال طلب دعم إلكتروني ليتم البحث في بنك المعلومات عن ذلك التساؤل. أما إذا كان التساؤل خاصا فإنه بإستطاعة المستخدم الإستمرار في إدخال ذلك الطلب الذي سيحول آليا إلى خدمة المستخدمين لتتم الإجابة. ويكون ذلك في فترة وجيزة لوجود وقت محدد في نظام دعم المستخدمين يحكم سرعة الرد ويتعامل مع تلك التي تتجاوز الوقت المحدد.
الإعلام والتسويق 

نظرا لما يمثله الإعلام والتسويق من ركيزة أساسية لتفعيل أي خدمة أو منتج فالمؤسسة تعتبر ذلك أحد أهم الأسس التي تعتمد عليها للوصول إلى تأمين إجتماعي إلكتروني. فبعد أن بذلت المؤسسة جهدا كبيرا في تطوير خدماتها الإلكترونية والوصول بها إلى هذا المستوى، لزم عليها بذل الجهد المكمل والمهم لتحقيق الفائدة المرجوة من ذلك التطور. ولإختلاف الشرائح التي تستهدفها المؤسسة فإنه تم دراسة كل شريحة وآلية الوصول إليها، فهناك شريحة الأفراد وشريحة الأعمال. ولتحقيق ذلك سلكت المؤسسة الإعلام العام والإعلام الموجه. فقد استخدمت المؤسسة وسيلة الإعلان في الصحف والإعلانات الإلكترونية. وكانت المؤسسة بذلك تهدف إلى تسويق خدماتها الإلكترونية إضافة إلى نشر التوعية بالخدمات الإلكترونية. ومن الطرق التي سلكتها المؤسسة لنشر الوعي بالخدمات الإلكترونية وأهميتها، المشاركة في المحافل الدولية والوطنية. فالمؤسسة تشارك في تقديم تجربتها في جميع المؤتمرات الوطنية التي تعنى بالخدمات الإلكترونية والحكومة الإلكترونية. كما شاركت المؤسسة بأوراق عمل في العديد من المحافل الدولية مثل مؤتمرات التأمين الإجتماعي العالمي. كما أن المؤسسة شاركت في العديد من المعارض المحلية للتعريف بخدماتها الإلكترونية.
أما في مجال تسويق الخدمات الإلكترونية فالمؤسسة تقوم بدراسة الشريحة المستهدفة من أفراد وشركات ومستشفيات. وبذلك تتمكن المؤسسة من إستخدام الوسيلة الإعلامية الفاعلة والفعالة. فالمؤسسة مثلا تقوم بزيارات تسويقية للشركات الكبيرة في المملكة للتعريف بالخدمات الإلكترونية والفوائد المرجوة لمستخدميها. وبذلك تكون المؤسسة قد وصلت إلى أهم شريحة وأكثر من يتعامل مع المؤسسة. كما تقوم الإدارة العليا في المؤسسة بمخاطبة الرؤساء التنفيذيين في الشركات وحثهم على إستخدام الخدمات الإلكترونية. وحيث أن بعض الشركات تقوم بنفسها في زيارة المؤسسة دون وسطاء فإن المؤسسة تستغل تلك الزيارات بالتعريف وتسويق الخدمات الإلكترونية. فلدى المؤسسة وحدة متخصصة في مكاتبها تقوم بتسويق الخدمات والتعريف بكيفية استخدامها. وبتلك الوسائل والآليات وصلت المؤسسة إلى مرحلة جيدة توضحها الأرقام في موضوع حقائق وأرقام المذكور في آخر التقرير.
الجودة والنوعية
لم تصل المؤسسة إلى ما تم ذكره في المواضيع السابقة إلى بعد أن وضعت الجودة نصب عينيها في تقديم خدماتها. وحيث أن الجودة تشمل تفاصيل كثيرة في الخدمة فإن المؤسسة حددت لنفسها أسسا تركز عليها في عملية تقييمها وتطويرها لجودة خدماتها. وهذه الأسس هي ما تم شرحه في المواضيع السابقة من شمولية في تغطية الخدمات والقنوات المستخدمة لتقديم الخدمة والإعتمادية والكفاءة و الدعم والمساندة و الإعلام والتسويق. وفي الكل من تلك المجالات وضعت المؤسسة مبادرات وحلول لتحقيق أهدافها. كما وضعت المؤسسة لكل من تلك المجالات معايير لتقييم تحقيقها لأهدافها ومستوى الجودة. 
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ولقياس مدى تقدم المؤسسة في خدماتها الإلكترونية تقوم بدراسات دورية لتقييم وضعها والمضي قدما في تطوير خدماتها. وتشمل تلك الدراسات إختبارت واستبيانات ميدانية وإلكترونية للوصول إلى نتائج دقيقها تعطي التصور الواضح لمستوى الخدمات.

الخدمات الإلكترونية في عيون الآخرين
ما ذكر في المواضيع السابقة يبين ما حققته المؤسسة في مجال الخدمات الإلكترونية. وقد حرصنا أن يكون طرق الموضوع من منظور المستخدم لكي يتضح ما وصلت له المؤسسة في تحقيق متطلباته. لكن من باب الحيادية في الموضوع نذكر وجهة نظر مصادر محايدة في الخدمات الإلكترونية للتأمينات الإجتماعية.

ففي مجال الخبراء والمطلعين على مجال الخدمات الإلكترونية أثنى الكثير من الشخصيات المعروفة في مجال تقنية المعلومات والخدمات الإلكترونية مثل وزير العمل ومدير عام برنامج التعاملات الإلكترونية وعميد كلية الإتصالات سابقا وغيرهم ممن قاموا بزيارة لقطاع تقنية المعلومات في المؤسسة وأطلعوا عن كثب على الخدمات الإلكترونية التي تقدمها المؤسسة العامة للتأمينات الإجتماعية. 

كما لقت الخدمات الإلكترونية ونظم المؤسسة المعلوماتية إعجاب الكثير من وفود مؤسسات التأمين الإجتماعية في دول العالم الذين قاموا بزيارة لقطاع تقنية المعلومات في المؤسسة مثل الأردن وعمان وقطر وأذربيجان والبحرين واليمن وإيران. كما أن المؤسسة تذكر كقصة نجاح في مجال الحكومة الإلكترونية في المنظمة الدولية للضمان الإجتماعي التي تضم العديد من دول العالم مثل بلجيكا والولايات المتحدة وكندا وهولندا وغيرها. 
أما على مستوى المستخدمين للخدمات الإلكترونية فتتلقى المؤسسة بشكل دوري الكثير من رسائل الثناء على الخدمات الإلكترونية. ونذكر كمثال على ذلك آخر رسالتين تلقتهما المؤسسة. فقد كتب أحد المستخدمين: "صوت شكر وتقدير منا نحن شركة --- وشركاه لابد من ايصاله اليكم لما بذلتموه من جهود بناءة  ساعدتنا كثيرا في الاستفادة من خدماتكم المقدمة عبر جناحكم وسر تطوركم قسم تقنية المعلومات وها نحن الان اذ نتقدم اليكم بأبرك التهاني وخالص الاماني لكم بمزيد من النجاح والتقدم والازدهار فلتقبلوها منا تحية اعجاب وشكر وتقدير". ومثال آخر هو ما كتبه أحد المستخدمين: "لايسعني إلا أن اتقدم لكم بجزيل شكرنا وعظيم تقديرنا لما تقومون به من أعمال جليلة من شأنها التيسير و التسهيل على المستخدمين وإنا لنقدر لكم هذا  العمل وهذه الطفرة في عالم التقنية ودمتم"
حقائق وأرقام
ولتوضيح بعض ما ذكر في هذا التقرير نسوق بعض الحقائق والأرقام. فقد تجاوز عدد العمليات التي نفذت إلكترونيا ثلاثة ملايين منذ 1/6/2005م. كما تجاوزت عدد العمليات الإلكترونية مع مطلع 2009 للأسبوع الواحد 40,000. كما أن نسبة استخدام الخدمات الإلكترونية لأصحاب العمل تجاوزت 85%. وهذه النسب والأرقام ليست وحدها التي بينت معدل إستخدام الخدمات الإلكترونية بل تم ملاحظة انخفاض كبير في زوار مكاتب المؤسسة وزادت فعالية عمل المؤسسة. ففي أحد الدراسات تم حصر عدد العاملين في خدمة أصحاب العمل فقط في المكاتب وتبين أنهم يتجاوزون الأربعمائة موظف بمجموع مرتبات تتجاوز الأربعة ملايين شهريا. وبعد أن استطاعت المؤسسة أن تحول خدماتها إلى إلكترونية بنسبة 100% فإن جميع هذه الطاقات سيتم إستغلالها في أعمال أخرى تزيد فاعلية عمل المؤسسة وترفع جودة خدمة المؤسسة إلى مستويات عالية. 
الخاتمة
كما أن التطور في التقنية عملية مستمرة ومطردة فإن الرقي بجودة الخدمة أيضا عملية مستمرة وأولوية من أولويات المؤسسة العامة للتأمينات الإجتماعية. لهذا فإن المؤسسة لم ترضى بما قدمته وتقف عند ذلك بل أخذت على عاتقها مسابقة التطور السريع في التقنية وتسيير الجودة جنب إلى جنب مع هذا التسارع. فقطاع تقنية المعلومات قد سخر إمكانيته في متابعة ودراسة التطور في التقنية وإدخال ما يثبت جدواه من هذه التقنيات في عمل المؤسسة. وفيما يلي نوضح بعض المبادرات التي سيتم إطلاقها قريبا:
رسائل الجوال التفاعلية:
نظرا لما لوحظ في الفترة الأخيرة من إنتشار إستخدام تقنيات الجوال مثل الرسائل القصيرة. فقد أطلقت المؤسسة خدمات رسائل الجوال التذكيرية والمعلوماتية والتي ترسل من قبل النظام الآلي. وبعد ما لمسته المؤسسة من قبول لهذه الخدمة فسيتم إستخدام نفس القناة لكن بشكل تفاعلي.
الإستباقية في تقديم المستحقات التأمينية:
مبادرة المستخدم بتقديم الخدمة له هو أحد الغايات التي تصبوا إليها المؤسسة. فبعد أن نالت المؤسسة قصب السبق في تقديم الخدمات في قالب إلكتروني يوفر للمواطن الكثير من الجهد، تسعى الآن إلى إستغلال التقنية  بإضافة عامل الإستباقية إلى جميع الخدمات المناسبة لذلك. وعامل الإستباقية يعتمد كثير على تكامل البيانات مع جهات خارجية لإكتشاف زمن الحدث الذي بناء عليه تنتج الإستباقية ووسيلة توصيل الخدمة إلى مستحقها. المستحقات التامينية هو أحد أهم الجزئيات التي تتمحور حولها خدمات المؤسسة. وستسعى المؤسسة بعد التكامل مع بيانات وزارة الداخلية إلى تقديم هذه المستحقات إلى أهلها حال إستحقاقهم قبل أن يتقدموا بالطلب. وستحقق هذه المبادرة الرفاهية للمواطن إضافة إلى كفل حق من يجهل حقه. فسيكفل ذلك مستحقات ورثة المتوفى حال وفاته والوريثة المطلقة حال طلاقها ومستحقات السجين.
الإصدار الثاني من بوابة التأمينات الإلكترونية:
بعد أن أطلقت المؤسسة الإصدار الأول من البوابة الإلكترونية والتي كان التركيز فيها على الخدمات الإلكترونية، ستطلق المؤسسة الإصدار الثاني من البوابة الإلكترونية. المعلومات التأمينية ستكون محور أساسي في هذا الإصدار بحيث تبرز المعلومات بشكل موجه للمستخدم. ستعرض المعلومة المناسبة للمستخدم المناسب على حسب اهتماماته وبصياغة تناسب خلفيته التأمينية. 
الإصدار الثاني من الخدمات الإلكترونية المقدمة للمشتركين:
لتقديم خدمات أكثر فاعلية للمشتركين والمستفيدين إضافة إلى الموفرة بالإصدار الأول والتي هي عبارة عن خدمات إستفسار، سيحوي الإصدار الثاني من الخدمات الإلكترونية للمشتركين على خدمات أساسية للمشترك مثل التقديم على معاش وغيره من الخدمات التي ينتج عنها تحديث لسجلات المشتركين. وحيث أن هذه العمليات حساسة وتغطي شريحة كبيرة فإنها تستلزم إمكانية التحقق من هوية المستخدم قبل تنفيذ الخدمة. وسيتم الإستفادة من قناة التكامل الإلكترونية للتحقق من هوية المستخدم وغيرها من الخدمات الضرورية الخارجية لإطلاق هذا الإصدار.

الملحق أ (الخدمات الإلكترونية):
تقدم المؤسسة عددا من الخدمات الالكترونية على شبكة الإنترنت لتمكين الجهات الخارجية المستفيدة الوصول إلى أنظمة المؤسسة وتنفيذ العمليات المطلوبة. ويتم تقديم هذه الخدمات من خلال التسجيل في الموقع مباشرة بالنسبة للمشتركين أو عن طريق تعبئة نموذج طلب الخدمة بالنسبة لأصحاب العمل والمستشفيات. فيما يلي نقدم قائمة بتلك الخدمات المقدمة وللحصول على المزيد يمكن الرجوع لـ https://www.gosionline.gov.sa
الجهات المستفيدة من الخدمة : 
1.
أصحاب العمل.
2.
المستشفيات.
3.
المشتركين.
4.
الجهات الحكومية.
- الخدمات المقدمة لأصحاب العمل:
يتيح الموقع الإلكتروني للمؤسسة (التأمينات أون لان) للمنشآت واصحاب العمل اداء جميع الاعمال من خلال الانترنت حيث يستطيعون تسجيل واستبعاد العاملين, تغيير اجورهم وسداد اشتراكاتهم, مراجعة حسابات المنشأة لدى المؤسسة والعديد من الخدمات الإلكترونية الأخرى.
•
إضافة المشتركين: من اهم الخدمات المقدمة لأصحاب العمل حيث تختصر الكثير من الإجراءات وتسمح هذه الخدمة لأصحاب العمل بإضافة المشتركين الجدد والذين لم يسبق لهم الخضوع لنظام التأمينات الإجتماعية  سواء كان المشترك الجديد سعودي او غير سعودي.
•
إضافة و إنهاء مدد الإشتراك: هذه الخدمة تسمح لأصحاب العمل بإضافة وإنهاء مدد الإشتراك  للمشترك المسجل مسبقأ في نظام التأمينات الإجتماعية.
•
تغيير الاجور السنوية: عن طريق خدمة ادخال تغيير الاجور السنوية بإمكان صاحب العمل تغيير الاجر والمهنة لمشترك او اكثر في المنشأة.
•
تسجيل وتعديل خلاصة تغيير الاجور السنوية: هذه الخدمة تقدم لأصحاب العمل لإدخال خلاصة عدد المشتركين الذين يرغب في تعديل اجورهم.
•
خدمات البحث: بإمكان صاحب العمل البحث عن ايصالات المنشأة للحصول على تفاصيل ايصالات السداد والاطلاع على ارقامها وتواريخها ونوع السداد لها وكذلك يستطيع صاحب العمل من خلال خدمات البحث ان يقوم بالبحث عن تفاصيل التقسيط وعرض بيانات القسط الممنوح لمؤسسة او اكثر.
•
عرض تفاصيل حساب صاحب العمل: يستطيع صاحب العمل الإطلاع على رصيد الإشتراكات والغرامات وإجمالي الرصيد الدائن والمدين وغيرها من بيانات الحساب الأخرى الخاصة بمنشأته.
•
تحويل المشتركين: من خلال هذه الخدمة من الممكن ان يقوم صاحب العمل بتحويل مشترك من منشأة الى اخرى في حال كانت المنشأة القديمة والجديدة تحت المنشأة الرئيسية.
•
تحميل ملف: بإمكان بعض أصحاب العمل تحميل النماذج مباشرة من أنظمتهم الى النظام الآلي للمؤسسة وذلك لإضافة المشتركين ومدد الإشتراكات وكذلك عمليات الاستبعاد او حتى تغيير الاجور السنوية عن طريق هذه الخدمة.
•
تأمين السداد الإلكتروني: تأمين طرق السداد الالكترونية للاشتراكات وذلك باستخدام قنوات الخدمة المصرفية البديلة لدى البنك كالهاتف المصرفي والانترنت واجهزت الصراف الآلي وذلك حرصا من المؤسسة على التيسير على اصحاب العمل والمشتركين وتسهيل عملية السداد الشهري للاشتراكات والتوسع في مجال توظيف الاساليب الالكترونية في اتمام المعاملات, 
.
- الخدمات المقدمة لجهات العلاج:
•
البحث عن الإصابات المهنية:باستخدام هذه الصفحة يمكن لجهات العلاج  الاطلاع على إصابات العمل المسجلة ومعرفة الحالات المعتمدة و المرفوضة خلال فترة معينة لإكمال علاج الحالة أو إيقافها. 
•
الإبلاغ عن إصابات العمل:من خلال هذه الخدمة تستطيع جهات العلاج الإبلاغ عن الإصابة المهنية الجديدة، حيث يتم التأكد من نظامية تسجيل صاحب العمل والعامل آلياً وقبول الإصابة مبدئياً أو رفضها مباشرة في حالة عدم أحقية العامل أو صاحب العمل للعلاج. وفي حالة القبول يتم تقديم الخدمات الأولية للإصابة ثم إرسال صورة النموذج (نموذج10) مع التقرير الطبي المبدئي للمؤسسة لإكمال التحقق الإصابة واعتماد قبول الإصابة كإصابة مهنية.
•
خدمات العلاج:من خلال هذه الشاشة يتم إدخال الخدمات العلاجية المقدمة للمصاب بعد اعتماد قبول الإصابة، حيث يتم إدخال إجمالي الخدمات كخدمة واحدة تحت رمز موحد واحد، وتُرسل أصول فواتير الخدمات المدخلة للمؤسسة حسب المعتاد، وسيكون دور أقسام الأخطار بالمؤسسة تسجيل أرقام الباركود والمسح الضوئي لأصول الخدمات واعتمادها. 
وسيتم لاحقا إدخال تفاصيل الخدمات من قبل جهات العلاج حسب ترميز ( ICD-10 ) المعتمد بعد تطبيقه على المستوى الوطني والاستغناء عن الفواتير اليدوية.
•
إدخال تفاصيل المرافق:في حالة الحاجة إلى مرافق يتم إدخال بيانات المرافق من خلال هذه الشاشة، حيث تحُال الحالة بعد الحفظ إلى بريد مصدق إدارة الأخطار ثم الطبيب للاعتماد.
•
إغلاق / تمديد الإصابات المعتمدة:بعد إكمال علاج الإصابة يتم طلب إغلاق الحالة أو التمديد في حالة الحاجة إلى تمديد فترة العلاج حيث يتم إدخال البيانات اللازمة وحفظها ثم تنتقل إلى المصدق ثم الطبيب للاعتماد.
•
إدخال طلب أجهزة تعويضية:الإصابات المعتمدة التي تتطلب أجهزة تعويضية، يتم عن طريق هذه الخدمة إدخال ثلاثة عروض لطلب الجهاز التعويضي ويتم حفظها لتُنقل آلياً إلى المصدق ثم الطبيب للاعتماد.
- الخدمات المقدمة للمشتركين:
مجموعة من الخدمات قدمت للمشتركين عن طريق (التأمينات أون لاين) وذلك للقيام بالعديد من العمليات المتعلقه بحساباتهم ومثال ذلك الاستفسار عن سجلاتهم ومعرفة تسلسل خدماتهم وصحة اشتراكاتهم لدى المؤسسة بالإضافة الى ذلك يمكنهم القيام بمتابعة طلباتهم لدى المؤسسة, كل ذلك عن طريق الموقع الإلكتروني.
تفاصيل الخدمات المقدمة للمشتركين:
•
التأكد من أحقية المشترك للصرف: من خلال هذه الخدمة يستطيع المشترك الاطلاع على نوع الاستحقاق الخاص به, عدد أشهر الاشتراك, متوسط الاجر الشهري وغيرها من البيانات الأخرى والتي يستفيد منها المشترك للتعرف على مدى أحقيته لصرف مستحقاته.
•
عرض المستحقات: في حال وجود صرف مستمر للمشترك فإنه بإمكانه عرض تفاصيل المستحقات والمصروفات السابقة والورثه وغيرها من البيانات الأخرى من خلال هذه الخدمة.
•
حساب المستحق للمشترك: هذه الخدمة تقدم للمشترك للحصول على المستحقات المتوقعة حال التقاعد حيث يقوم المشترك بإدخال بعض البيانات كعدد المعالين حال التقاعد وزيادة الأجر السنوي المتوقع خلال السنوات القادمة وبعض البيانات الأخرى, وفي النهاية يتم الحصول على معاش التقاعد المتوقع.
•
تتبع طلب الضم: من خلال هذه الخدمة يستيطع المشترك تتبع طلب الضم الخاص به في حال تقدمه  لضم خدماته سواء من التأمينات للتقاعد او العكس ويطلع المشترك على رقم طلب الضم وتاريخه وحالة اعتماد الطلب لدى المؤسسة العامة للتأمينات الإجتماعية.
•
مدد الاشتراك: من خلال هذه الخدمة يستطيع المشترك الإطلاع على مدد اشتراكاته المسجله في نظام التأمينات الإجتماعية وكذلك الاطلاع على تفاصيلها كرقم المشترك ورقم الاشتراك للمنشآت المسجل لديها وكذلك على تواريخ الالتحاق والاستبعاد وتسلسل الاجور وغيرها من البيانات الأخرى.
•
حالة الإصابة المهنية:عن طريق هذه الشاشة يمكن للمشترك المصاب الاستفسار عن حالة تسجيل الإصابة وأسباب الرفض إن وجد وفترات العلاج والبدلات اليومية وحالتها.
•
البحث عن بيانات جلسة اللجنة الطبية:عن طريق هذه الشاشة يمكن للمشترك الاستفسار عن قرارات اللجان الطبية ونسبة العجز المعتمدة وحالة قرار تقدير العجز وموعد الجلسة الطبية للازمة لتقدير العجز وغيرها من معلومات تقدير العجز.
•
عرض تفاصيل حساب المشترك الإختياري:عن طريق هذه الشاشة يمكن للمشترك اختياريا الاستفسار عن تفاصيل الاشتراكات المستحقة لفترة معينة و وإجمالي الاشتراكات المستحقة وغرامات التأخير، وكذلك الأشهر المدفوعة وغير المدفوعة والرصيد (دائن أو مدين). و الاستفسار عن الإيصالات المدخلة وتفاصيل هذه الإيصالات، رقم الإيصال وتاريخه والمبلغ ونوع السداد وغيرها من المعلومات.
- الخدمات المقدمة للجهات الحكومية:
تقدم المؤسسة من خلال التأمينات أون لاين عدد من الخدمات لبعض الجهات الحكومية، والتي عن طريقها تستطيع الجهة الدخول على أنظمة المؤسسة والاطلاع على البيانات المطلوبة، مثل الاستفسار عن مستفيد أو مشترك أو الاستفسار عن أصحاب العمل أو العمال المسجلين لدى منشأة معينة. وكما يمكنهم الحصول على بعض هذه المعلومات من خلال التواصل الآلي المذكور أعلاه 
الخدمات الإلكترونية للتأمينات الاجتماعية  �قصة نجاح
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