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كلمـــــة
معالى الأستاذ/ أحمد محمد لقمان

المدير العام لمنظمة العمل العربية
فى  الجلسة الدولية التضامنية مع شعب فلسطين
( الدورة المائة لمؤتمر العمل الدولى )
 ((  يونيو / حزيران  2011  ))
 

معالى الأخ العزيز الشيخ / عبد الله بن ناصر عبد الله البكرى
رئيس المجموعة العربية
معالى الأخ العزيز الدكتور / أحمد مجدلانى
وزير العمل فى حكومة السلطة الفلسطينية
معالي الأخ العزيز خوان سومافيا
مدير عام مكتب العمل الدولى
سعادة السيد/ سعد الفرارجى

رئيس البعثة الدائمة لجامعة الدول العربية فى جنيف

السيدات والسادة ممثلو أطراف الإنتاج الثلاثة
فى مختلف قارات العالم
السيدات والسادة الحضور  ،،،
أرحب بكم جميعا أجمل ترحيب ، فحضوركم جميعا هذه الجلسة التضامنيـــــة شعاع أمل فى ليل الاحتلال الإسرائيلــــــــــى الدامس ووفاء لأهـــــداف منظمــــــــــة العمل الدولية النبيلة والتزام بالمواثيق والشرعية الدولية ..
إننا هنا لنكون بجانب شعب تعرض لحرب على مدى أكثر من ستين عاما ، واستخدم المعتدى الإسرائيلى كل البشاعات مجتمعة وكل وسيلة منها وقف ضدها العالم فى أى بقعة من الأرض ، أما أن تكون من معتدى واحد ضد شعب أعزل بعينه وعلى هذا المدى الطويل فلم يعرف التاريخ البشرى لذلك مثيلا ..
أية جريمة يستنكر العالم ؟ الاستيلاء على أراضى الغير بالقوة ،  والتصفية العرقية ، و دك المدنيين بأعتى أسلحة الدمار ، أم سجن أكثر من ثلثى السكان فى سجن كبير ،  وبناء جدار الفصل العنصرى ، واغتيال الأفراد والقيادات ، أم سياسة مصادرة الأراضى والموارد لصالح المستعمرين ،  وتهديد مهد المسيحية وأولى قبلة فى الإسلام والتمسك بدولة عرقية ، أم الاستهتار بالشرعية الدولية والمواثيق العالمية والإنسانية ، ومنع الإغاثة وقتل المغيثين ، أم تجاهل نصائح حماتها ومموليها ..
لقد مُـد لإسرائيل يـد السلام ، وحتى يكون هذا السلام مستديما طلب قدر معقول من الإنصاف قدرته الشرعية الدولية، ومـدًَ هذه اليد العرب مجتمعين وأحيانا منفردين ، وبسطتها وساطات رباعية وغيرها .. وكل ذلك رفض ويرفض .. فماذا يريد قادة إسرائيل ؟ إن قارئ التاريخ يعرف مصير ماذا يريدون ..
إن الشعب الفلسطينى المنكل به جيلا بعد جيل بحاجة إلى أن من يقول له لست وحدك فنحن معك أو على الأقل نحن نشعر بجرحك ، ونحن هنا معك انتصارا لكرامة الإنسان حيثما كان ، ودعما لإنصاف المظلوم أينما وجد ، ونطلق ذلك من موقع نبيل وهو مقر منظمة العمل الدولية حيث ترددت كلمات الإنصاف والعدالة والسلام ملايين المرات على مدى مائة دورة ..

إننا نفعل ذلك دون كلل إيمانا منا بالإنسان وقيم الإنسانية الرفيعة وثقة فى أن الظلم لابد أن ينجلى ..
ومعنا اليوم السيد/ خوان سومافيا الذى خبر النضال المرير وغامر بحياته لنصرة الحق والمظلومين ومازال يناضل لنفس الأهداف مقيدا بإمكانات الفعل ولكن مسلحا بمبادئ وأهداف منظمة العمل الدولية العتيدة ، فإليه نوجه تحية خاصة بمناسبة هذه الدورة المئوية المجيدة لمؤتمر العمل الدولى والتى قد لايجود التاريخ بمثلها لأى مؤسسة أخرى متعددة الأطراف فى العالم ..
لقد كانت قضية الشعب الفلسطينى حاضرة فى مؤتمر العمل الدولى منذ 35 عاما على الأقل ، وكان لبعثة المنظمة لتقصى الحقائق سنويا دور فى بقاء أوضاع عمال وشعب فلسطين والأراضى العربية الأخرى حية فى الأذهان ..
إننا ندرك إدراكا كاملا حدود الفعل فى هذه المؤسسة الدولية وكنا نسأل دائما عن الممكن ليس إنصافا فقط لفلسطين ولكن حماية أيضا لأهداف هذه المؤسسة العتيدة ..

إن رياح التغيير تهب على المنطقة وأصبح للشعوب صوت أقوى وأوضح ولن تسكت هذه الشعوب عن نصرة الحق ولن تتراجع أمام الجبروت العسكرى والبطش الأمنى، إن الاصطفاف إلى جانب الحق والسلام العادل قادم لامحالة ..
طال أملنا وطال صبر شعب فلسطين لكن الحق عائد لأهله لا محالة ..
أشكركم على حضوركم ومشاركتكم .. وعاشت فلسطين حرة وعاصمتها القدس الشريف .
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