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مجلس إدارة منظمة العمل العربية

الدورة السادسة والـسـبـعـون

 القاهرة / جمهورية مصر العربية

((  22 – 23  نوفمبر / تشرين الثانى   2011  ))
و . م . إ . د . ع / 76  /  10  - 3
البند العاشر
التقارير التكميلية للسيد المدير العام
(3)  تقرير عن نتائج أعمال الدورة (136) لمجلس جامعة الدول العربية (سبتمبر/ أيلول 2011) .
تـقـديـــم :

أولاً : على تمام الساعة 12:30 من صباح يوم الثلاثاء الموافق 13/9/2011 عقدت الدورة العادية (136) لمجلس الجامعة على المستوى الوزارى، بحضور وزراء الخارجية العرب والأمين العام لجامعة الدول العربية ومدراء منظمات العمل العربى المشترك وعدد من الضيوف.
ثانياً : وفى الجلسة الافتتاحية تحدث وزير خارجية سلطنة عمان "رئيس الدورة 135" رحب فيها بالحاضرين ورحب كذلك بمشاركة رئيس المكتب التنفيذى للمجلس الوطنى الانتقالى الليبي كما أشار إلى الطلب الذى تعتزم السلطة الفلسطينية التقدم به للحصول على العضوية الكاملة فى الأمم المتحدة، ثم دعا رئيس وزراء دولة قطر للحضور إلى المنصة لتسلم رئاسة الدورة (136) الذى بدورة ألقى كلمة افتتاحية رحب فيها بالحاضرين وهنأ فيها الشعب الليبي بانتصار ثورته المجيدة وأبدى أسفه للأحداث التى تشهدها سوريا وطالب جميع الأطراف باللجوء إلى الحكمة والحوار. ثم أعطى الكلمة لمعالى الأمين العام الذى اشتكى فى مستهل كلمته من عدم تفعيل العديد من الآليات والاتفاقيات المبرمة فى إطار الجامعة مثل : (مجلس السلم ، محكمة العدل) وكذلك الفشل فى قضية فلسطين وكذلك فى الحد من الغزوات والاحتلال والتقسيم الذى يتعرض له العالم العربى، أشار إلى الانتقادات الكثيرة التى وجهت للجامعة العربية وفعاليتها، والتى طالت أمينها العام .

ثم تحدث الأمين العام إلى بعض الإجراءات التى يعتزم القيام بها، حيث قال أنه يعتزم إجراء مشاورات مع بعض الشخصيات العربية المستقلة بخصوص تطوير الجامعة ومنظماتها، كما أشار إلى مذكرة تقدم بها شخصيا إلى مجلس الجامعة تضمنت :- 

· إعادة الهيكلة.

· تفعيل الاتفاقيات.
· مواكبة التطورات لما هو معمول به لدى المنظمات الإقليمية والدولية وخاصة فى مسائل السلم والحرب.
· مشاركة المجتمع المدنى.
· دور محفز للعمل العربى.
· آلية دائمة للعمل العربى ، لمتابعة العمل العربى المشترك وتنفيذ قرارته.
كما نوه بأن ما يتم التوصل إليه سيتم رفعة إلى القمة العربية المقبلة (مارس 2012)، كما أشار إلى أن التطوير هو عملية مستمرة ومتتابعة وبخطى حثيثة ومدروسة.
ثالثاً : وفى هذه الأثناء رفعت الجلسة لاستقبال السيد/ رجب طيب أردوغان، رئيس وزراء تركيا الذى دخل القاعة فى جو من التصفيق والترحاب ، إضافة إلى ترحيب خاص من قبل رئيس الدورة رئيس الوزراء القطرى الذى أشاد بالدور الهام لتركيا تجاه قضايا الشعوب العربية ، ثم مفسحا المجال لرئيس وزراء تركيا للإلقاء كلمته. 
ابتدأ الضيف التركى كلمته بتحية الإسلام ثم البسملة (بسم الله الرحمن الرحيم) ثم محييا الأمين العام ورئيس الجلسة ثم الحاضرين، أشار فى مستهل حديثه إلى الروابط الوثيقة ومنذ مئات السنين تركيا والعالم العربى مرتبطة بالجغرافيا والتاريخ والثقافة، إضافة إلى المشاعر الواحدة، والحزن إذا لامس مدينة عربية أو تركية فأنه يتردد وصداه فى جميع المدن ، نحن جسم واحد لعائلة كبيرة فالحزن والفرح متبادل ونحن نحزن لكي نخفف من آلام إخواننا، فلنعزز صفوفنا فالمستقبل لنا وللأجيال القادمة، الحرية والديمقراطية حقوق الإنسان، شعارنا الموحد، محمد بوعزيزى ثار لحماية عربته وحماية قوته ، المسيرة أما منا صعبة فهناك جهات تريد دحض تعاوننا، يجب إدانة القمع الذى يمارس ضد مطالب الشعوب العربية فى تحقيق مزيد من الحرية والديمقراطية والعدالة والتنمية، يجب ودون أي تأخير إجراء الإصلاحات والاستجابة للمطالب المشروعة فى الحرية والديمقراطية، وأشار فى ختام حديثه إلى نضال الشعب الليبي وعودة ليبيا للجامعة والأمم المتحدة وأشار إلى رفضه للتقرير الذى صدر عن الأمم المتحدة بشأن التحقيق فى قضية الاعتداء على قافلة الحرية والاعتداء على السفينة التركية "مرمرة"

وفى أعقاب ذلك رفعت الجلسة لتوديع الضيف التركى .
رابعاً: وبعد الانتهاء من مراسيم التوديع للضيف التركى استأنفت الدورة أعمالها حيث أقر جدول الأعمال وأقر أيضا مشاريع القرارات ذات الصلة بجدول الأعمال وذلك فيما عدا البند المتعلق بالشأن السورى، حيث أشار رئيس الدورة أنه حصل توافق خلال الاجتماع التشاورى للوزراء أن يناقش هذا البند فى جلسة مغلقة تقتصر على رئيس الوفد + (2) فقط وطلب من الجميع (الضيوف وغيرهم) مغادرة القاعة.
خامساً: الأمر معروض على مجلس الإدارة الموقر لأخد العلم .

أحـمـد مـحـمـد لـقـمـان
الـمـديـر الـعـام 
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