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مجلس إدارة منظمة العمل العربية

الدورة السادسة والـسـبـعـون

القاهرة / جمهورية مصر العربية

22 - 23  نوفمبر / تشرين الثانى  2011
و . م . إ . د . ع / 76 / 2 – ثانيا - ب
البـنــد الثـانـى
المسائــل المالية والإدارية
**  ثانيا : المسائل الإدارية :
النظر فى وضعية وتطوير :
 ( ب ) المعهد العربى للثقافة العمالية وبحوث العمل بالجزائر .
** تقــــــديم :
· فى مطلع أبريل/ نيسان 2009 بدأ تطبيق النظام الموحد لموظفى منظمات العمل العربى المتخصصة ، ونتيجة التطبيق للنظام الموحد ، فقد ارتفعت الرواتب والأجور كما ارتفعت مكافأة نهاية الخدمة .
· فى عامى (2010 / 2011) خرج (4) موظفين من الخدمة فى المعهد بسبب بلوغ سن التقاعد ، إلا أن صندوق مكافأة نهاية الخدمة فى المعهد العربى للثقافة العمالية وبحوث العمل بالجزائر خالى من الرصيد الفعلى ، كما أن موازنة المعهد يذهب (90%) منها لتغطية نفقات الباب الأول (الرواتب والأجور) .
· فى عام 2010 زار وفد من مكتب العمل العربى برئاسة معالى المدير العام الجزائر لبحث الموضوع مع المسئولين فى وزارة العمل والتشغيل والضمان الاجتماعى ، والتعرف على مختلف جوانب مشكلة المعهد ومعرفة رأى مدير المعهد وموظفيه ومقترحاتهم لتجاوز المشكلة التى يعانى منها المعهد .
· بناء على المحادثات والاتصالات المستمرة بهذا الشأن بين المنظمة ووزارة العمل الجزائرية تم تقديم عدد من الحلول المقترحة لإنهاء المشكلة التى يعانى منها المعهد .
· بناء على اتفاق مع معالى وزير العمل والتشغيل والضمان الاجتماعى فى الجزائر ، تم إرسال وفد من مكتب العمل العربى ضم المستشار القانونى والمدير المالى فى المنظمة للتباحث مع المسئولين فى الجزائر بشأن مستقبل المعهد العربى للثقافة العمالية وبحوث العمل فى الجزائر.
· جرت محادثات على مدار الاجتماعات التى استمرت يومى السبت والأحد 19و20/11/2011 تم التوصل إلى محضر اجتماع مشترك (مرفق) ، شمل ضمن بنوده على مايلى :
· الحرص على استمرار المعهد فى نشاطاته وفقا للقوانين واللوائح التى تنظمه ، والعمل على تطوير أدائه وأنشطته .
· الاستعداد المبدئى لتسديد المتأخرات الخاصة بالمعهد والمقدرة بـ (163.416) دولار أمريكى بالنسبة للجزائر و (559.591) دولار أمريكى بالنسبة للمنظمة ، على أن تقوم المنظمة بموافاة الجانب الجزائرى بالمستندات التى تثبت المتأخرات المطلوبة من الجزائر تجاه المعهد .
· السعى لدى الجهات ذات الاختصاص ، فى الجمهورية الجزائرية لتسوية مسألة المتأخرات بالنسبة للفترة (1990 – 1998) والتى صدر بشأنها قرار المجلس الاقتصادى والاجتماعى رقم (1495) مؤرخ فى 18/9/2003 ، يقضى بإلغاء الإعفاء الذى اتخذ بشأن الجزائر فى الدورة الـ (27) لمؤتمر العمل العربى بشرم الشيخ ، فى شهر مارس/ آذار 2000 .
· العمل تدريجيا على بلوغ نسبة (40%) من ميزانية المعهد تخصص للأجور ، وتوفير الباقى للنشاطات والبرامج ، كما يوصى به المجلس الاقتصادى والاجتماعى لجامعة الدول العربية .
والأمر معروض على مجلسكم الموقر للتكرم بما يلى :
· أخذ العلم ببنود الاتفاق الذى تم بين وزارة العمل والتشغيل والضمان الاجتماعى فى الجمهورية الجزائرية ومنظمة العمل العربية .
· تكليف المدير العام لمكتب العمل العربى لمتابعة تنفيذ الاتفاق ، ومخاطبة الجهات ذات الاختصاص فى الجزائر لتسديد المتأخرات المطلوبة للمنظمة لتعزيز صندوق مكافأة نهاية الخدمة ، وتمكينه من صرف المكافآت المستحقة لمن بلغوا سن التقاعد .
· تكليف المدير العام لمكتب العمل العربى باتخاذ الإجراءات اللازمة التى تعيد التوازن لأبواب موازنة المعهد وتخفيض نفقات الباب الأول بحيث تصل إلى (40%) من موازنة المعهد .
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