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النتائج والتوصيات 

النتائج والتوصيات الصادرة عن

ورشة العمل التدريبية 

حول { استخدامات  التصنيف العربي المعياري للمهن 2008}

( القاهرة ، جمهورية مصر العربية  3 – 5 مايو | آيار 2011)


تقديــــــــــم 
تنفيذاً لقرار مؤتمر العمل العربي في دورته السادسة والثلاثين ، التي عقدت في عمان بالمملكة الأردنية الهاشمية ( رقم  1401/  م . ع . ع . د 36 ) ، إبريل / نيسان 2009) الذي تم بموجبه اعتماد اعتماد التصنيف العربي المعياري للمهن 2008 ، داعيا الدول العربية لتوفيق ومواءمة تصنيفاتها الوطنية مع التصنيف العربي المعياري للمهن 2008 ، وتكليف المدير العام لمكتب العمل العربي بإدراج برامج وأنشطة تتعلق بتطبيقات التصنيف العربي المعياري للمهن 2008 ضمن الخطط السنوية لمنظمة العمل العربية .

قامت منظمة العمل العربية بالتعاون مع وزارة القوى العاملة والهجرة في جمهورية مصر العربية بعقد ورشة العمل التدريبية حول " استخدامات التصنيف العربي المعياري للمهن 2008 " في القاهرة ، جمهورية مصر العربية  خلال الفترة من 3 – 5 مايو / آيار 2011 .
وقد هدفت الورشة إلى :
(1) التعرف على مفهوم التصنيف المهني وأسسه .
(2) الوقوف على هيكلية التصنيف العربي المعياري للمهن 2008 .
(3) التعرف على فئات مستويات المهارة في التصنيف العربي المعياري للمهن .
(4) التعرف على نظام الترميز في التصنيف العربي المعياري للمهن .
(5) تطبيقات عملية حول استخدامات التصنيف العربي المعياري للمهن .
(6) دراسة إستخدام وتطبيق دليل التصنيف العربي المعياري للمهن ومدى مواءمته مع الدليل الوطني.

(7) التعريف بدليل التصنيف العربي المعياري للمهن كأداة لتقييم وتطوير سوق العمل.

(8) مناقشة التحديات التي تواجه الجهات المستخدمة لدليل التصنيف العربي المعياري للمهن مثل الجهاز المركزي للتعبئة العامة والإحصاء وزارات {القوى العاملة والهجرة والتربية والتعليم والتجارة والصناعة والتضامن الاجتماعي والجهاز المركزي للتنظيم والإدارة } .
 وقد شارك في أعمال هذه الورشة ( 57)  مشاركا يمثلون الجهات التي سبق ذكرها فضلاً عن عدد من الخبراء العرب والمصريين المختصين ( مرفق قائمة بأسماء السادة المشاركين والخبراء والمنظمين).
تناول سير أعمال الورشة على مدى ثلاثة أيام عمل متتالية عرض ومناقشة المحاور الآتية :
 (1) التصنيف العربي المعياري للمهن المفهوم والهيكلة والاستخدامات .
(2) التصنيف العربي المعياري للمهن ودور منظمة العمل العربية .
(3) التصنيف الوطني المصري تطبيقات وزارة القوى العاملة والهجرة .
(4) تطبيقات الجهاز المركزي للتعبئة العامة والإحصاء .
(5) المواءمة بين التصنيف العربي المعيارى للمهن 2008 والتصنيف الوطني .
(6) استخدام التصنيف العربي المعياري للمهن بناء قاعدة بيانات الموارد البشرية .

(7) استخدام التصنيف العربي المعياري للمهن كمرجعية  في تصميم المعايير والاختبارات المهنية .
(8) تحديات تطبيق التصنيف العربي المعياري للمهن حيث تم توزيع المشاركين إلى (3) مجموعات عمل على النحو التالي :
(أ) مجموعة بيانات سوق العمل .

(ب) مجموعة المعايير المهنية .

(جـ) مجموعة التشغيل وسياسات الأجور

(9) أبرزت مناقشة تقارير المجموعات التحديات الآتية :
أ-  هناك اختلاف بين التصنيف الوطني المصري والتصنيف العربي المعيارى للمهن 2008 على مستوى الحدود الأربعة .

ب-  هناك مهن في التصنيف الوطني المصري غير مذكورة في التصنيف العربي المعيارى للمهن .

جـ - هناك حاجة لتوفير مرونة في تسكين بعض المهن في المجموعات المهنية المصنفة مما يدعو إلى إضافة فصول تحت اسم المهن غير المصنفة .

د -  هناك اختلاف في أسماء بعض المهن بين التصنيف الوطني المصري والتصنيف العربي المعيارى للمهن .
وفي ضوء العرض الذي تقدم به السادة الخبراء وما توصلت إليه مجموعات العمل من تحديات تواجه استخدام التصنيف العربي المعياري للمهن وأساليب معالجتها والمناقشات مع المشاركين ، تم التوصل إلى مجموعة من التوصيات والنتائج التالية :

(1) الإشادة بقرار مؤتمر العمل العربي في دورته السادسة والثلاثين الخاص بدعوة وزارات العمل لإنشاء وحدات إدارية لتطبيق التصنيف العربي المعياري للمهن  وتدعيم القائم منها ويؤكدون ضرورة العمل به .
(2) التأكيد على الدول العربية لتوفيق ومواءمة تصنيفاتها الوطنية مع التصنيف العربي المعياري للمهن 2008 تنفيذاً لقرارات الأجهزة الدستورية لمنظمة العمل العربية  .

(3) تيسيراً لعملية المواءمة ، يرى المشاركون أن هناك ضرورة لإعداد جداول ربط ومقارنة بين التصانيف القطرية والتصنيف العربي المعيارى للمهن من حيث أسماء المجموعات المهنية ورموزها وكذلك قيام كل دولة بإضافة المرادفات المحلية لأسماء المهن ( الأعمال ) .

(4) إضافة المهن (الأعمال ) الموجودة في سوق العمل المحلي وغير المضمنة في التصنيف العربي المعيارى للمهن مع أوصافها وتسكينها في الفصول الملاءمة وإضافة جديدة وفقاً لاحتياجات أسواق العمل المحلية . 

(5) استخدام التصنيف العربي المعياري للمهن 2008 كمرجعية في :

- بناء وتطوير قاعدة بيانات ونظم معلومات سوق العمل في الدول العربية .

- دعوة منظمة العمل العربية للمضي قدماً في توفير الأسس والإطار العام للتعاون بين الأقطار العربية في مجال برامج تنمية الموارد البشرية في مختلف  المجالات والمستويات.

- توحيد مرجعية بناء وتطوير المعايير والاختبارات وأسس التقييم والمؤهلات المهنية وخدمات تنظيم العمل المهني بشكل عام .

- بناء وتطوير برامج التعليم والتدريب في الأقطار العربية باستخدام التوصيف المهني المتضمن في التصنيف العربي المعيارى للمهن كمرجعية أساسية مع الإشارة إلى ضرورة التحقق من صدقية الوصف .
- المساعدة على الاعتراف المتبادل بين الدول العربية بمؤهلات العاملين ومستوياتهم ، بما يساهم في تسهيل انتقال العمالة العربية وحركيتها إقليما ودولياً  .

- توفير قنوات ارتباط موثوقة بين أصحاب العمل من ناحية والعاملين أو الباحثين عن عمل من ناحية أخرى فيما يتعلق بالتوظيف والاستخدام والمؤهلات المهنية ومستويات المهارة .
- توفير المرجعية للمساهمة في رفع الكفاءة ومستوى المهارة للعاملين في سوق العمل بما يتوافق مع المتطلبات الجديدة للتصنيف العربي المعياري للمهن .

- تحسين نوعية الخدمات ومستويات الأداء في سوق العمل ، ويشمل ذلك تحسين بيئة العمل ومتطلبات السلامة والصحة المهنية ، والنهوض بمعايير تنظيم العمل المهني المتعلقة ببيئة العمل .

- تطوير خدمات التوظيف والتوجيه والإرشاد التربوي والمهني ، وزيادة فاعليتها في ضوء  توفير مرجعية كأدوات مهمة لدعمها ، ويمثل التصنيف العربي المعياري للمهن أحد الأدوات المهنية في هذا السياق .

(6) استمـــرار التعــــاون بين منظمـة العمل العربية ووزارة القوى العاملة والهجرة في جمهورية مصر العربية في مجالات التشغيل والهجرة والتنقل والتدريب والتعليم التقني والمهني ، واستكمال ما يلزم لتطبيق التصنيف العربي المعياري للمهن من أدلة استخدام وبناء القدرات .

(7)  دعوة منظمة العمل العربية إلى :

- إعداد التصنيف العربي المعياري للتعليم بالتعاون مع الجهات ذات العلاقة .

- استمرار تنظيم وعقد ورش تدريبية وتخصصية تتمحور حول استخدامات التصنيف العربي المعياري للمهن 2008 للمساهمة في تفعيل استثماره على المستوى القطري وعلى مستوى الأقطار العربية ومتابعة تطبيقاته بالتعاون مع أطراف الإنتاج الثلاثة والمنظمات ذات العلاقة .

(8) يتوجه المشاركون بالشكر والتقدير لمعالي السيد / أحمد محمد لقمان المدير العام لمنظمة العمل العربية لعقد هذه الورشة الهامة وتوفير جميع مقومات نجاحها  وما توصلت إليه من نتائج وتوصيات .

(9) يسجل المشاركون شكرهم وتقديرهم لمعالي الدكتور / أحمد حسن البرعى وزير القوى العاملة والهجرة الذي أتاح للمشاركين هذه الفرصة التدريبية الهامة .

◘ ◘ ◘

محمد شريف


ط/ عبد المنعم
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